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Torn a favar: I .  Sr. Pont (CiU) (p .  51#). 
Posició dels grups no esmenants: I .  Sr. Martin (CDS) (p. 5165) i I .  Sr. Pueyo (ERC) (p. 5165$, 
Posició del grup presentant: I .  Sr, Oliurt (S) (p .  Sl65). 
Votaci6 dels apartats 1 i 2: uprovats per unanimitat (p. 5165). 
Votaci6 de l’apartat 3: rebutjat per 15 vots a favor, 57 en con fra I’ 2 abstencions (p.  5166). 

h sessi(i s’aixccu n tres quarts de nou del vespre i tretze minuts. 
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SESSId PLENARIA Núm. 75.2 

La sessib, suspesa ahir, es reprdn a MH quart d ’ m z e  del WR- 
íf. Presideix el M .  SI.  Sr. President del Parlament, acompanyat 
dels I .  Srs. Vice-presidents Primer i Segon, dels 1. SKT. Secretu- 
ris Primer i Segon i de lar 1. Sra. Secretdriu Quarta. Assisteixen 
la Mesa 1’Uflcia:al Mujor i la lletrada Sra. Andreu. 

Al banc del Govern seuen els H .  Srs. Consellers d’Ecunumia 
i Finances, de Cultura, de Política Territoriu1 i Obres PÚhli- 
p e s ,  d’Aigricultura, Ramaderia i Pesca, de T ~ ~ b d l ,  d’lndústrin 
i Energia i de Benestar Social. 

El Sr, PRESIDENT: Es repren la sessiói. 
Passem al cinquh punt de l’ordre del dia, que és; interpella- 

ci6 al Consell Executiu sobre la sinistrabilitat laboral, que for- 
mular8 la Diputada illustre senyora Rosa Fabian, del Grup 
parlamentari d’lniciativa per Catalunya; es tramita pel procedi- 
ment d’urgbncia. Té la paraula la senyora Rosa Fabian. 

interpeHtaci6 al Consell Exccritiu 
sobre [a sinistralitat laborat 

La Sra. FABIAN: Gracies, senyor President. Senyores, se- 
nyors diputats, el Grup d’hiciativa per Catalunya presentem 
aquesta interpellaciri d’urghncia sobre sinistrabilitat IaboraI a 
Catalunya perque no volíem que passés aquest període de la le- 
gislatura sense que aquesta Cambra cliscutis k s  dades que 
sobre aquest tema ha facilitat recentment el Govern de la Ge- 
neralitat. 

L’índex d’inciákncia d’accidents laborals a Catalunya +sti- 
mat de la següent manera: nombre d’accidents, dividit per la 
poblacid assalariada, multiplicat per cent- és igual a1 I7,32%, 
moIt semblant al de l’any passat, que era, o que va ser del 
17,14%. Aixb vol dir que una mica m6s de disset trebaIIadors 
sobre cent pateixen un accident laboral a Catalunya, i aixb can- 
siderant que les dades que aporta l’Administraci6 sobre acci- 
dents laborals lleus sense baixa no són rigoroses ni fiables, 
donat que la majoria es comptabilitzen com a accidents o ma- 
lalties mormals)). L’estimació que la mateixa Generalitat fa m 
bre les seves dades 6s que aquests accidents serien el doble dels 
que es comptabilitzen. 

EIS accidents lleus i greus amb baixa passen de 150,131 el 
1989 a 162.147 ei 1990, que representa un increment dei 8% 
respecte a l’any anterior, 

La població assalariada s’incrementa en un 5%. Per tant, ai- 
xb significa que eis accidents lleus i greus s’incrementen més 
que l’incrernent de la pobiaci6 assalariada, 

Eis accidents mortals van ser, el 1990,202, davant dels 214 
que van succeir l’any 1989, que representa un decrement del 
5,62% respecte a l’any anterior i una petita millora enfront de la 
mortaldat laboral, que nosaltres saludem. 

Si analitzem les dades per sectors de la prducci6, veiem 
que l’agricultura passa de nou accidents mortals el 1989 a dotze 
el 1990, que representa un increment del 3333%. Els accidents 
greus es decrementen un 1 i %, i eI total d’accidents en el sector 
es decrementit un 6%. Per5 en tant que la pbIaci6 assillariada 
del sector decreix en un 10,SLTU el 1990 respecte al 1939, l’index 
d’incidkncia s’incrementa, malgrat l’aparent decrement del 

nombre d’accidents, passant a accidentar-se 20,5 treballadors 
de cada 100 l’any 1990, quan el I989 ha feien 19,7 treballadors 
de cada f00. 

Del sector de la indfistria podem dir quelcom semblant, amb 
el greuge que en aquest sector el nombre total d’accidents s’in- 
crernenta en un 12’3% per sabre de l’increment de la poblaci6 
assalariada, que ho fa en un 2,12%. 

L’índex d’incidhcia és de 26,2 treballadors per cada cent. 
Té el nombre més alt d’accidents greus, 818 en nombres abso- 
luts, de tots els sectors, malgrat que la seva poblacid assalariada 
6s de 16O.OOO treballadors menys que en al sector serveis. Tan- 
mateix tenim una bona notícia en el sector de la indiistria: els 
accidents mortals baixen. Baixen de 76 l’any 89 a 57 I’any 90: 
un decrement del 26%. 

El sector de la coristrucció segueix sent ei més preocupant: 
no hi han signes esperanqadors. Els accidents lleus i greus amb 
baixa passen de 23.325 l’any 89 a 26.582 Z’any 1990, que re- 
presenta un increment del 14%. La població assalariada del sec- 
tor s’incrementa en un 6,3%. Els accidents mortals passen de 
47 a 51, un increment del 8’51%’ i la taxa d’incidgncia és de 27 
treballadors per cada 100; l’any 89 era de 25. T6 la taxa de 
mortaldat més alta de tots els sectors laborals. 

EI sector servei és molt preocupant: esta absorbint rnb d’obra 
procedent d’altres sectors en condicions de treball molt prec$- 
ries, i aixb es nota en la sinistralitat laboral: 82 morts, 2 més 
que 1’my 89, El total d’accidents del sector s’ha incrementat en 
un 13,2% respecte a 1989, i la taxa d’inciclbcia tarnb6 s’ha in- 
crementat: és de 8,4 accidents per cada 100 treballadors. 

Podem resumir dient que el nombre total d’accidents a Caia- 
lunya és un 6% superior a I’my passat. Recordem que la pobla- 
ci6 assaIariada s’ha incrementat en un 5% i que l’incrernent es 
centra en els accidents lleiis amb baixa i sense baixa, encara 
que afortunadament els accidents greus i mortals baixen -enca- 
ra que estadísticament aquesta baixa 6s encara malt poc signifi- 
cativa. 

Si observem les @fiques -de que suposo que disposa el 
senyor Conseller, exactament igual que jo- de l’evoluci6 de la 
sinisiralitat laboral a Catalunya, veiem que la situaci6 de I’any 
i990 Cs molt similar a la de 1977 en el sector de l’agricultwa i 
en eI sector de la construcci6, una mica millor en el sector de la 
indústria i molt pitjor en eI sector de serveis. 

En el conjunt, és una situaci6 tamb6 molt similar. Senyores i 
senyors diputats, estem comparant dades de I’any 1990 i de 
1977, i no hem estat capagos de millorar aquesta situilci6. Vam 
tenir des de 1977 una millora significativa fins a l’any 1985, i 
des de llavors seguim pujant amb increment d’accidents labo- 
rals, fins B estar en els mateixos nivells que esthem a I’any 
1977. Estem parlant de 224 morts l’my 89 i 202 l’any 1990, Si 
considerem els dies laborables de l’any, estem pariant quasi bé 
Q’un mort per dia trebailat. 

El 1989 vam tenir 61 morts per accidents laborals nom& a 
Rarcelona, els mateixas que per accident de trific a la ciutat, 
sense considerar cameteres i autopistes. Tenen les senyores i els 
senyors diputats la conscihcia que se li d6na la mateixa impor- 
thcia? Les campanyes per evitar els accidents úe trhfic, con- 
trols d’alcahohnia a les sortides de les discoteques, etcktera, 
que el nostre Grup saluda, creiem que tenen a veure que es fan, 
millor dit, que es fa i es d6na m6s imprthcia als morts cn ac- 
cident de trhfic que als morts en el món laboral. 
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Recordem la foto que cl diari fil Pnis ens oferia el dia que es 
va coronar la torre MAPFRR de la Vila Ollmpica. Recordem 
que cn aynesta foto es veia l’obra i un obrer, al finat, conmant 
l’edifici, que no portava cap mesura de seguretat, ni tan sols el 
preceptiu cjntuxó de seguretat. Ningú se’n va estranyar; ningii 
ho va comentar. En canvi, si que recordem I’escindoI que vim 
provocar els conductors su’icides. 

Malgrat tot, no volem ser catastrofistes j volem dir que es- 
tem i saludem l’accid coordinada que el Centre de Sqyretat i 
Higicne i la Inspecció tlc Treball estan duent en la constrtlccjli 
de la Vila Qlimpica. Aixb 6s un fet significatiu i un fet que no- 
saltres saludem. 

Donada aquesta situacii) ... , i avui tenim, senyor Conseller, 
utla mala noticia, també: en el cinturó, avui, acaben de, treure, 
ara venia en el cotxe escoltant-ho, acaben de treure el cadhver 
d’un obrer que precisament avui es jubilava i que avui rznava a 
celebrar amh els seus companys el dia de la seva jubilxi6 ... 
Donada aquesta situació d’incrernent cle la sinistrahilitat labo- 
ral, el tema ha estat observat, ha estat discutit entre les centrals 
sindicals i el Govern de la Generalitat, i es va arribar a un 
acord, B l’acorct de crear eI programa interdepartamental de se- 
guretat i higienc dc salut laboral. I es va elaborar un informe 
que es va finalitzar cl novembre de 1990. Aquest informe acaba 
amb vuit propostes b’acturtei6, de ics quals només citar6 les 
més importants: crcaci6 del Consell Cat& dc Seguretat i Salut 
dels Treballadors; creaci6 de la Comissi6 Tnterdepartamental de 
Seguretat i Sallit dels Treballadors; creaci6 de I’Institut Catalh 
dc Segiretiit i Salut deis ‘Treballadors, i creacici d’un sistema 
d’informaci6 i seguretat i salut dels treballadors; control de les 
conclicioris de seguretat i salut dels treballadors abans de l’inici 
d’xtivjtats dels centres de treball; control de les condicions de 
seguretat i salut dels treballadors en la fase de €mncionarneiit 
dels centres de treball; cornunicaci6 d’incidknciees, etchtera. 

Segons paraules del mateix estudi, que recullo lit eralmcnt, 
les millors propostes <<no sljn les que condueixen a la utopia pe- 
rb no cs duen a terme a la prhctica, sinó les que es converteixen 
en realitat i fan possible avanpr, tocant de peus a tcrra, l’objjec- 
tiu fixat. Ens hem inclinatn -continuo citant literalment- ({per 
rrn conjunt de propostes d’xtmcih que pensem que s6n realit- 
zables, sense massa dificultats de tot ordre, ni un cost econbmic 
important.)> Si 6s cert que sTin realitzables sense grans dificul- 
tais de cap ordre, per qu& desprks del mes de novembre de 
1990, després de cinc mesos, encara no s’ha posat en imrxa cap 
cl’ aquestes propostes de rcsoluci6 que deia I’infome? 

Gricies, senyor President; gracies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricics, senyora Diputada. Pel 
Consell Executiu, t6 la paraula l’honorable Conseller de Tre- 
ball, senyor Farreiw. (Pausa.) 

Ein plau comunicar a les senyores diputades i senyors Qipw 
tats que a la llotja d’invitats hi  ha iina clelegaci6 de la Dieta de 
Polbnia, la Cambra legislativa polonesa, A la qual des d’aqui 
dedico mil cspecid saIutaci6. (ApEnudirnenis.) 

Senyor Conseller, té la p‘araula. 
El Sr, CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Pamres): Mol- 

tes grhcies, molt honorabie senyor President. Ilh~st.res senyores 
i senyors diputats, permetin-me, en el moment de comerqar, 
agriiir ;i la ilhstre senyora Diputada que m’hagi donat I’oportu- 
Iritat -tal COM ella ha dit-, amb les seves parades, que x a -  

b4s aquesta part rl’aquest periode parlamen#ari sense parlar 
d’un tema tan important com 6s el tema de la sinistralitat a Ca- 
talunya i ja seguretat i higiene amb carhcter general, 

Miri, vostk em pregunta, amb carhcter general, quins s6n els 
propbits de capteniment: jo li parlaré dels propbsits de capteni- 
ment, tambd de les realitats. f i s  evident que hi ha una lbgica 
discrephcia entre la interpretacib que vost& fa de determinats 
fets i quina ha sigut ..., la que jo li fare. Perb si  que per endavant 
voldria dir-li que estic convenpt que ens mou un comfi interes 
pel terna de la seguretat i la salut dels treballadors. La senyora 
Diputada ens diu: quins propbsits de capteniment tenen sobre 
el tema?>> Després entra en l’anhlisi de la sinistralitat, i després 
paria dei programa. Per tant, procurare seguir m6s o menys 
també aquest ordre. 

Eis propbsits de capteniment del Govern consisteixen a mi- 
llorar, ampliar i desplegar totes les actuacions possibles i neces- 
shies en la qüestió de seguretat i higiene i també estendre al 
mhxim possible les realitats assolides. Aixb per ~mn. banda. 
També dectuar un control rigorós i sistemhtic de la situa& i, 
quan sigui necessarÍ, tamW exercir la repressi6, que per a aixb 
tenim tarnbe els instruments. 

En tota la política de seguretat i higiene, de salut dels treba- 
lladors, 6s clau -i cada vegada s’esth fent més- la politica pre- 
ventiva. L’argument essencial és la politica preventiva. I 
aquesta es basa fonamentalment en tres grans linies: conkixer 
Ics carises dels danys, tant dels accidents com de les malalties 
professionals. Aquesta tasca l’hem anat realitzant any rere any i 
filtimament ha estat potenciada amb l’acord signat -i vostb n’ha 
fet referhncia- amb una part, vaja, dels acords aquests, l’acord 
signat entre la Generditat i els sindicats mds representatius, i en 
els quals s’accepta el repte d’elahrar un mapa de riscos de tot 
Catalunya. O sigui, per tant, aixb ja respon al primer pefil de 
codixer les causes dels accidents i de les malalties professio- 
nals. 

La segona linia seria la de planificació i realitzncid de pro- 
grames i campanyes pGr n informa&, mentaIitzaci6 i pautes d’nc- 
tuació, i també per al control del compliment de les mesures. 

El tercer plint seria la pomoci6 i el suport a les iniciatives 
tendents a aconseguir la unitat d’acci6 per part dels agents so- 
cials. En aquesta línia s’ha recolzat thcnicament i econbmica la 
Comissi6 de Seguretat i Higiene de la Construcci6 de Catalu- 
nya, que va ser creada pels sindicats i les patronals del sector, i 
per part nostra, que no vam ser intervinexlts en l’acord perb li 
hem donat recolzament i ens hem integrat en les comissions de 
desenvolupament; l i  hem donat -repeteix* i li estem donant 
suport tant tscnic COM econhic.  

Aquestes tres branques podrien englobar-sc en una idea que 
per a mi 6s central. Miri, avui dia seria utbpic parlar de risc ze- 
ro; risc Z ~ X Q  voldria dir desaparici6 de l’activitat econbmica, on 
hi ha activitat i on hi ha un mbbil cn acci6, per entendre’ns hi 
ha risc per nattrralesa. Per tant, el fisc zero f6rd uthpic i, per 
tant, volent dir fdra plegar l’activitat empresarial. 

En canvi ... Per tant, no defcnsem el risc zero perquh f6ra una 
promesa vana i falsa. El que si  que preconitzem o desitgem és 
que, mitjanpnt L’extensi6 de la cultura de la prevenci6 de risc, 
o sigui la major conscihcia callectim del risc a tots els agents 
socials, es pugui arribar a la tendkncia de i’accident zero, de ze- 
ro accidents. Aquest és X’objjectiu essencial del conjunt de les 
accions. 
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Per tant, mentre hi hagi un accident, mai estarem tranquils, I 
sabem que, segurament, 6s un limit també possiblement a la 
llunyania i, per tant, uthpic, per6 tendencialment hi hem d’arri- 
bar, Aquesta 6s 1st nostra preocupació essencial sobre la qüesti6: 
els zero accidents. 

La sinistralitat ens preocupa a tots, per tant; és evident que 
hem tingut una miliora remarcable, i aqui entro j a  en una part 
que vostk ha tocat i que jo en far6 una lectura possiblement di- 
ferent perque la seva lectura, fonamentalment, descansa en una 
valoració bastant di€erent de l’evuluci6 de la sinistrafitat a Cata- 
lunya en els darrers anys. Vsstb ha presentat un panorama mati- 
sat amb cert catastrofisme, amb cert catastrofisme en el sentit 
que l’accidentabilitat no va be. Si partim de la base que qualse- 
val accident és dolent, evidentment, no va b6. Tendencialment, 
sortosament, a Catalunya els darrers anys anem fiancment bé, 
i li far6 remarca del periode 88,89,90 i hdhuc el primer quadri- 
mestre del 91, les dades del qual. acabem de registrar. 

Aquesta evaluci6 positiva ve amb una connotaei6 negativa, 
que és prhcticament l’dnica, en xifres globals, que 6s l’incre- 
ment dels accidents lleus, que nosaltres atribu‘im, entre altres 
coses, a l’accident. ..) l’aecidentabilitat lleu 6s que, havent-hi 
major consci2ncia de risc, hi ha unes declarades,,,, o sigui hi ha 
una sistemhica declaració de tots eIs accidents, Els accidents 
lleus en tant que no tenien repercussions econdmiques signifi- 
catives importants, sobretot en la metodologia d’abans de I’my 
87 i vosth en tina interpellaci6 anterior en vam parlar, molts 
d’ells no eren declarats. 

Avui dia, perque es sap que les autoritats hi estern a sobre, 
perqu5 es sap que la inspecci6 hi estem a sobre, perquh hi ha 
major sensibilitat tant de part de les patronals com dels sindi- 
cats, els accidents avui dia es declaren tots. I qui  ve el fet ..., 
pot explicar almenys en una part important l’incrernent de l’ac- 
cidentabiltat Heu aquests darrers anys. Per& sortosament, I’any 
89 els accidents greus i els accidents mortals, que són els que 
tim humanament com econbmicament s6n, diguem-ne, molt 
més lamentables i tenen un cost en tot sentit, hum& i social, 
molt mes dur i, per tant, sdn l’aaspecte dur de la sinistralitat, he 
de dir el segiient: 1’any 89 els accidents greus van disminuir a 
Catalunya en 217 -217 accidents greus menys, Podria dir les 
xifres absolutes, aqul les tinc al seu abast i que passaria: van 
passar de 2,450 van baixar a 2.233. Per tant, menys 217. L’any 
90 van baixar novament, sobre la xifra anterior, en 153. I van 
passar dels 2.233 anteriors als 2.080. Aixb quant als accidents 
greus. 

Els accidents mortah han passat l’any 90 ..., han baixat en 
13; han passat, concretament, de 215 -VO& ha dit 216,  han 
passat de 215 a 202: 13 accidents menys. 

Si que voldria destacar, a mes ..., perque aixb ens ha de fer 
pensar a tots plegats, que, a m6s, dins d’aquesta disminució to- 
ta1 dels accidents mortals, aquesta disminaci6 important, hi ha 
hagut unit transformació dels selis components, de tal. forma 
que l’aiiy 90 han disminui’t, clins d’aquests 202 que hem esmen- 
tat abans, han disminu’it en 35 els accidents ocorreguts al iioc 
de treball, O sigui, aquells sobre els quals pot actuar m6s direc- 
tament una politica de prevenci6 sabre les maquines, sobre la 
cultura dels treballadors, sobre la cuItura dels empresaris, sobre 
les inversions etchtera. 1 en canvi s’han incrementat aquells que 
s6n en trhnsit i que són deguts a causes naturals. Aquest és un 
fenomen ..., potser crec que n’hern de prendre nota perquh cada 

vegada més els accidents mortals i greus estan succeint menys a 
la mateixa fibrica, n la mateixa empresa i estan produint-se en 
trhnsit o estan produint-se per causes naturals que, en tot cas, 
tmb6  es produeixen dins de l’empresa per6 que, segurment, la 
seva causalitat seria molt mks complexa que no seria l’estricta- 
ment, diguem-ne, la seguretat com l’entenem cn un tipus ..., en 
una concepci6 més restringida. 

Concretament, I’any 90, en tants per cents ..., o sigui, l’any 
90 els accidents que van tenir lloc dins del llac de treball eren 
un 56% del total, Voí dir que la resta eren els de trhsit i i per 
causes orghniques. I l’any següent, l’any 90, han baixat els ac- 
cidents al lloc de trebali al 42%; o sigui, menys de la meitat 
succeeixen solament ..., solament menys de la meitat succeeixen 
al lloc de treball: 6s hprtant. 

Per confirmar aquesta tendencia positiva que li he dit dels 
accidents greus i mortals durant aquests anys, les xifres del pri- 
mer quadrimestre de l’any 91, o sigui, tancat a finals del mes 
d’abril s6n en aquest aspecte, fins i tot, més positius perqui? 
també han disminu‘rt, fins i tot, els accidents lleus. De tal forma, 
han disminu’it els accidents Iteus, greus i mortals i, per tant, 
tambd els totals. I, concretament, han disminult en aquest pri- 
mer quadrimestre de l’any, una disminuci6 total de menys 463 
accidents, dels quals 456 s6n dels lleus, 4 s6n greus i 3 són 
mortals. 

Em sembla que aixb s6n dades objectives, s6n globalitzado- 
res; després mirem, en tot cas, podem mar a l’anhlisi per sec- 
tors, els grans sectors, l’agricultura, la construcciú, la indústria i 
els serveis, i aquí jo estic d’acord amb voste que, dins d’aquests 
quatre grans blocs estadistics que es formen, els que tenen un 
hdex de sinistralitat m6s elevat són I’agxicultura -per aquest 
ordre és el que té I’índex més elevat, o sigui, la professi6 de pa- 
ghs tB alt r i s ~  laboral; la volcada de tractor, per exemple, entre 
ells 6s un dels eIements importants- i la construcció; desprds ve 
la indiistria i en últim terme vénen els serveis. 

Per fer front, per tant, aqwsts sectors, amb molt m6s índex 
de sinistralitat, calculats com vosth deia en funciti de la pobla- 
cid ocupada, es porten a terme accions especifiques, accions es- 
pecifiques per prevenir, concretament, la sinistralitat d’aquests 
sectors i, concretament -i permeti-m’ho esmentar-, una de les 
accions dins del conjunt -que són tota una shrie molt amplia i 
que tinc a@, si fossin del seu interks per detallar-les-hi-, hem 
portat a terme un video de trenta-cinc minuts per a la prevenció 
dels accidents de treball a la construcci6 amb I’esponsoritxació 
de les més importants empreses del sector i -potser aquí hi ha 
l’important, l’altre dia en vam fer la presentació fa un parell de 
mesos dins del Collegi d’Arqriitectes TEcnics de Barcelona- 
s’esth repartint gratuitament a les 20,000 empreses -a les 
20.000 empreses- que, en principi, figuren al cens d’empreses 
constructores de Catalunya. Nosaltres creiem qw són unes tres 
o quatre mil reals existents i les altres s’haura de constatar la se- 
va real cxisthcia. Ho dic perque hi ha -vost& ho sap-, hi ha 
empreses que es constitueixen, es fa una obra i després desapa- 
reix l’empresa. 

Perb, en principi, s’esth repartint gratu’itament a totes les em- 
p r e s ~ ,  a tots els sindicats, a tots els centres de formació i, em fi, 
a tots els agents que imparteixen pedagogia o que tenen passi- 
bilitat d’incidir sobre el tema. TamM s’esth preparant, vist 
l’hxit de I’anterior -perque ens ha sigut reclamat en el conjunt 
d’Espmya, o en fi d’empreses per portar-ho a tot el conjunt 
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d’Espanya, el mateix video-, s’esth preparant un vídeo en ter- 
mes similars adaptats, evidentment, a la seva tipologia per a la 
prevenci6 dels accidents a l’agricultura. Potser, d’esrnent, vol- 
dria dir que hem aprofitat també, diguem-ne, l’elaboraciú 
d’quest vídeo per fer-lo en un catalh molt planer perqu& ajudi, 
subsidihriament, il la normalització lingiifstica d’un sector que 
té 1111 tant per cent de població immigrada, castellanoparlant, i 
que, diguem, en una cosa de tant intergs pot facilitar amb nor- 
malitat, pot ajudar a la seva irttegracid lingifistica; aixb no ha si- 
gut la finalitat essencial per6 s’ha tingut cura qne a Catalunya 
es faci, es reparteixi en catalh. 

I quant a... -i perqui: ja veig que tinc e1 llum vermell, en tot 
cas a la rhplica li ho podrd donar amb més detall. Li voldria dir 
que vostE ha fet referhncia només a un tema del programa. Jo li 
voldria dir que el programa era un dels punts, dels setze punts 
d’acord, que hi va havcr en I*acorrl Generalita~-sindicats sobre 
seguretat i higiene, i li voldria dir que aquests punts s’han por- 
tat a terme quasi tots ells, excepte aquells temes que, com 
aquest. del programa ..., que en tot cas cspero que n’hi podrk par- 
lar a l a  &plica i que ve condicionat -i ja Ii avanGo aixb- en part, 
primer, a la metodologia que s’hagi seguit quant a la seva eh- 
tmraci6, que li  voldria dir que 1Yíltima reunió va tenir lloc el dia 
4 de mar$, o sigui, va ser la reuni6 en la qual patronals i sindi- 
cats ens van donar les seves contrapropostes, per tant, fa tot just 
tres mesos, ho estern analitzant a fons i ,  en tot cas, vc també 
planejant el condicionament de la futura i imminent -sembla- 
llei de salut laboral. 

Moltes @cies, senyor President; grhcies, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Conseller, La 
senyora Rosa Fabian pot fer 6s d’una &plica per un temps mh- 
xim de cinc minuts. 

La Sra. FARTAN: Grhcics, senyor President; gracies, scnyor 
Conseller. Jo no clubto que el seu interEs, igual que l’interks de 
tots els diputats cle la Cambra, 6s que la sinistralitat laboral ;i 

Catalunya baixi; 110 ho clubto en ahsolut. 
Jo crec que 6s dificil cl’arrgumentar si la meva visió 6s pessi- 

mista i la de vostk 6s optimista. fis :i dir, aixb s6n conceptes 
subjectius que jo no vull discutir. O sigui, jo he intentat posar 
sobre la taula una shrk de ciades que suposo ..., a excepci6 
d’aqiicst 214 respcctc a 215 de l’any 89, vosth no m’ha clit pas 
que no fossin aquestes, les dades. 

Per tanl, si vostE diu que jo faig una Iecttira pessimista, 
doncs, he, i si jo li dic que vostk la fa optimista, doncs, tarnb@ 
bé. Aixb ja slin vaIoracions i judicis cl’intencions, 

Jo en el que no estic d’acord amb vosth, senyor Conseller, 6s 
qiic en els ditims anys a Catalunya el terna de la sinistralitat la- 
Imrd vagi bé. T-To diuen les grhfjques i ho diuen les taxes: I’any 
8S, la taxa de mortalitat pcr accidents de trcball a Catalunya -i 
estic utilitzant dades piíl-liques-, essent el numerador les dacles 
de nombre cl’accidents mortals succe’its a Catalunya i el dcno- 
minador la mitjana anual de la poblaci6 activa, donida per 
l’EPA, doncs, l’any 85 eren del 5,66 -estem parlant de taxes-, 
el 86 va pujar al 7,83; el 87, el K,97; el 88, el 8,63; el 89, el 8,69 
i aquest any potser ha baixat drres clhcirnes. 

.To crec que, estadísticament, cn baixar en les grhfiqiies 
aquests 204 respecte als 215 hi haurh un lleu descens, perh 
quan coritiiiiiein fent aquesta grhfica, estadisticament, aixb no 
ser;) gaire significatiu. Perb li  he dit. dea d’aqucsta trihiina qrre 

nosaltres saludem aquests deu accidents de treball menys; evi- 
dentment que cada mart té un valor molt important. Per tant, 
una sola mort és una bona noticia. Perb, en canvi, estadística- 
ment, senyor Conseller, en taxes que elabora el seu mateix De- 
partament no esta millorant, des de i’any 85 cap aquí, no est& 
millorant la taxa d’accidents martds. 

La taxa d’accidents lleus i greus a Catalunya per sectors, 
tampoc; en tots els sectors, accidents i lleus, I’any 85 era el 
52,58; el 86, el 55,34; el 87, 60.09; el 88, 55’23; el 89, 60,94. 
Per sectors: el 85, agricultura, el 37,66; el 86, el 37,21; el 87, el 
40,34; el 88, el 37,17; el 89, el 37,06. En la constxucció hem 
passat del 66,57 el 8s -i no dic tots els anys per no molestar 
amb les xifres- al 121,13 l’aany 89. A la indústria, del 86,49 el 
85 al 103,22 ei 89; i a serveis del 26,39 a l  34’08 el 89. 

Per tant, jo, perrneti’m que li digui que no comparteixo la se- 
va opini6 que en aquests últims anys estigui millorant la taxa 
d’accidents a Catalunya. 

Respecte al tema del programa interdepartamental, jo lamen- 
to molt que no m’hagi contestat en aquesta primera replica per- 
quE jo no tindré ocasió, després, de tornar-n’hi a parlar. A mi cI 
que em sembía 6s que aquest.,., jo  he fet esment d’aquest docu- 
ment perque ha estat un document elaborat per l’Administraci6, 
6s a dir, amb I’acord de l’Administraci6. 1 d’aquí es fan unes 
propostes que es diuen que són possibles, que s6n immediates i 
que no tenen cost econbmic. Ens podem quedar esperant la llei 
de salut lalmral; ens podem quedar esperant que la Conselleria 
de Treball i la Conselleria de Sanitat arribin a acords de cornpe- 
thcies, que sembla ser que tambB hi ha un problema per aquí ... 
En definitiva, els treballadors ens esperarem, amb accidents la- 
borals a les empreses, esperant que I’Administracib es posi 
cl’acord en temes en qui?, -permeti’m l’expressió, perb 6s lite- 
ral- als treballadors ens va la vida. 

Per tant, una pregunta que jo li faria, molt concretament, és 
dir en quina data pensa la Conselleria de Treball, pensa el Con- 
sell Exccutiu que questes propostes d’actuació ..., i que moltes 
recullen aixb que vostk deia, i que jo comparteixo; és a dir, ha 
d’haver-hi un diagnbstic de l’accidentalitat laboral a Catalunya, 
i no parlem de les rnahlties professionals, perque vast6 sap 
igual que jo que no hi ha manera de saber-les, per@ totes en- 
tnm COM a malalties <mxrnals>>, i és evident -i jo hi estic 
d’acord- que s’hagi de k e r  un diagnbstic de quina 6s la manera 
d’cmmalaltir els treballadors i quines s6n les causes de la sinis- 
tralitat laboral, perb és que en aquest docirrnent es parla de corn 
s’ha de fer aquest diagnbstic, i 6s important que es posi en mar- 
xa aquest document per fer aixh que vosth deia, i que jo com- 
parteixo: fem el diagnbstic perqub llavors podrem atacar amb 
efichcia en aquells punts febles, en aquells punts negres on s’es- 
tan produint els fets. Pers, si posem les eines en marxa per- 
que ahb es pugui fer, vosti? haur8 de pujar a aquesta tribuna 
amb bona voluntat -que jo li agraeixo i cornparteixo-, per6 sen- 
sc res a les mans i amb unes grWques que continuen mante- 
nint-se, senyor Conseller, a uns nivells que aquesta Diputada 
4igui-li vost6 que 6s pessimista- considera que estan per sobre 
del que la nostra societat treballadora es mereix, 

Moltcs grhcies, senyor President, 
El Sr. P R € ? ” T :  M o h  @cies, senyora Fabian. Per a con- 

trmkplica, t6 la paraula l’honorable Conseller senyor Farreres, 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes &cies, senyor 

President. Miri, en tot cas, ja seran els senyors diputats i, en ge- 
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neral, els lectors del Diari de Sessions els qui ens podran jutja; 
pe& jo  em remeto, per tant, a dades objectives. Li he parlat des 
de la tendbcia de2 88 en@ perque és quan -en signar-se els 
acords, per dir-ho així-, diguem-ne, la rendici6 de comptes de 
1 ‘aplicaci6 dels compromisos adquirits substancialment. 

Voste fa referhcia a estadistiques que venen de molts anys 
enUh, sobretot en moments en quP: agafa la crisi wonbmica en 
diferents, en molt diferents situacions; per tant, possiblement, 
les referhcies no són homologables perqub s6n perides d i h  
rents; el fet incontestable és que els accidents greus i mortals 
han disminuit durant aquests dos anys. Aquest any 91 continua 
la tendhncia en tots ells; aixb és un fet objectiu, per tant, estic 
segur que vostk i jo ens n’alegrem, com tothom, i per tant, jo 
penso que el seu raonament, fonamentalment -fonamental- 
ment-, descansa que vaste, a l’hora dels índexs, els descansa 
fonamentalment en un increment, que jo li he reconegut, dels 
accidents de tipus lleu. I, per tant, aquest podria ser el perfil es- 
sencial de la valoraci6. 

Perb com que, diguem-n’hi, no es tracta, en tot cas, ara, de 
discutir més de xifres, jo li responc, concretament, que l’acord 
que al seu moment es va signar eren setze punts. Aquests punts, 
molt rhpidament ... Els brgnns de participaci6, un d’ells, varem 
crear el 6 del VI del 89 la Comissi6 de Seguiment dels Centres 
de Seguretat i Higiene. Amb la Inspecci6 ..., era un dels altres 
compromisos SL que la Inspecció donaria prioritat, als temes de 
seguretat i higiene, i aixb $’est3 fent aixi, i figura en els acords 
subscrits a la Comissió de Seguiment que existeix entre fa Ge- 
neralitat i la Inspecció de Treball, 

La informació es d h a  sistemhtticament a les juntes territe 
rials. Quant a l  conveni respecte a seguretat i higiene, no el con- 
veni en genera1 quant a I’Estat, amb l’Administraci6 central, 
est& demanada la transferhcia de tota la resta d’elements que 
fan referhncia a seguretat i higiene, corn podria ser I’Institut 
Nacional de Seguretat i Higiene del Treball, o de I’OSME. Ma- 
drid, en aquest aspecte, no d6na resposta positiva quant al tras- 
phs. En l’OSME, també diu que ve condicionat pel tema de la 
llei de salut laboral ... 

L’altre era, als sectors i les empreses de major hdex, fer 
programes especifics; li he explicat abans els programes especí- 
fics que es fan per a l’agricultura i per a la construcci6, com uns 
dels representatius, i podria donar el detall dels altres sectors 
amb major incidhcia, tarnu, que es fan eh programes espífics. 

Quant als reconeixements mbdics, la palitica es, s’esth por- 
tant, s’esth donant prioritat als treballadors amb risc, específica- 
ment no les revisions de caractec general, sinB als treballadors 
amb risc de possibles patologies concretes en funció de Ies va- 
loracions higihniqucs, tant si les valoracions es fan en els matei- 
xos centres com en la unitat mbbil. 

Els serveis mklics d’empresa -li ho Iie dit abans-, I’OSME 
est$ pendent de la llei de salut laboral; 6s possible, fins i tot, 
que se’n determini la desaparici6 per part de ]’Estat, o almenys 
aquestes s6n les noticies que tenim pels contactes que amb ells 
hem tingut. 

Quant al compliment, al seguiment de la fegislaci6 de la Co- 
munitat Europea, aquella que esta ratificada a I’Estat, es proce- 
deix sistemhticment al cantro1 de les directives sobre l’amiant, 
el plom, el sorull, etcktcra. 

Sobre campanyes..&, tenim endegades en aquest moment 
dues campanyes especifiques de sectors d’alt risc: una seria s e  

bre la mateixa construcció -daixb..., parlo del vfdew; asteni en 
contactes, en aquest moment, amb la Comissió constimida con- 
juntament per sindicats i patronal de la construcció per endegar, 
en unitat amb tots ells, una possible campanya, novament, de 
sensibilitzaci6 i de perfeccionament i d’informaci6 sobre la te- 
rnhtica de la construcció, sobre la sinistralitat. 

I, per altra banda, tamM estem,.,, ja nixb estb bastant més 
avanqat, i possiblement es porti dins de la segona part d’aquest 
any endavant una campanya generica quant a les m h e s  d’ac- 
cidents de treball, o sigui, amb un cert cofinangarnent o una cer- 
ta esponsoritznció conjunta amb les mctues d’accidents de 
treball 410 repeteixo- per una campanya generica per a tots els 
mitjans de cornunicaci6, per a la prwencid d’accidents de trem 
ball. 

I COM que també el temps es va escurgnt, comunicar-li -i 
aix?, és una prirnfcia- que el dia 8 del mes que vc hi haurh la 
reimi6 de la Comissió de Seguretat i Higiene, se’ls posar2 sobre 
la taula -perque ahir me la donaven; ahir o abans-d’ahir, fa dos 
o tres dies, vaja- el mapa de riscos de Catalunya. Esta acabat 
tot l’any 90; aixb ha suposat treballar amb 23.000 cornunicats 
d’accidents; hi han entrat totes les seves dades, i regionalitzades 
i sectorialitzades, a nivel1 de tot Catalunya, tots els accidents 
mortals, tots els accidents greus i el 13% dels lleus. Aixb ha 
portat, ja ho dic, 23.000 comunicats que s’han informatitzat. Hi 
han treballat set experts o funcionaris durant tot l’any, s’hm de- 
manat ajudes externes per valor de S milions de pessetes, i ja 
s’esth endegant tamb6 el mapa de riscos quant a les malalties 
professionals, o sigui, ja esta també en funcionament, encara 
que aquest segurament durar& també un cert temps perque tt5 la 
seva complexitat. Per aixb aquest és un dels cornpromisos mes 
importants, i est& acabat. 

I fdtimament vostk em pregunta sobre el Programa. Doncs, 
el Programa, corn ja li he avangat abans, esta en certa manera 
pendent que nosaltres prenguem decisions. Estem analitzant les 
conclusions, per una banda, del Programa, Pensi que el Progra- 
ma és una proposta d’un senyor independent que ha escoltat 
l’Administraci6, a tots els organismes de l’Administraci6 més o 
menys involucrats, ped que 6s responsabilitat personal, 6s el 
criteri d’un senyor, diu: <<Jo, en principi, faria aquestes...)), diu 
una s&rie d’itltcrnatives, no 6s taxatiu -vost6 ho coneix b6, ai- 
xb-, nosaltres ho estem analitzant en profunditat. El problema 
no és d’organigrames, sin6 que 6s de l’impacte que aixb repre- 
senta si al cap de dos dics Ia llei de salut del treball ens modifi- 
ca. .. , sobretot en dos camps competemials irnportantfssirns, que 
són ..., o sigui, dos camps de referencia: un, les funcions de les 
administracions i, I’altre, el grau de participaci6 dels agents so- 
cials. 

I aixb, nosaltres pensem que no 6s bo que traguem una nor- 
mativa amb tot ...* no una normativa, sin6 una modificació es- 
tructural important, amb el que afecta de funcions, de 
co,mpet&ncies, etcetera, i al cap de dos dies ens queda desvir- 
tuat. A pesar de tot, a pesar de tot, nosaltres assenyalem -ja que 
en aquest moment s’esth parlant a nivell del Govern centrat, i 
sabem que és imminent la presentació d’aquesta Llei- que, si 
aquesta Llei, que 6s imminent -encara que fa. temps que es diu 
que 6s imminent, i vosti! ho sabrh més, potser, que es MOU din- 
tre d’un sindicat, que s’estan discutint, que han fet catorze es- 
borranys, que el tenen només per treure’l de sota la taula i 
posar-lo a sobre la tauía-, si, per al 30 de setembre, el Projecte 



5106 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 101 J 27 de juny de 1991 / SES16  PLENAlUA Núm. 75.2 
--- -- 

de Llei dc Salut TAmrel no ha surat, nosaltres prendrem deci- 
sions, fins i tot amb el risc, o sigui, e1 Conseller de Treball pre- 
sentarh a1 Govern de la Generalitat propostes de decisi6 sobre 
el tema, fins i tot amb el risc de les disfuncions que pugui donar 
el fet que, fent tota una modificaci6 en el sentit que, després 
d’aqnesta anhkisi de les aportacions que tenim, es titqpiin cIe fer, 
i que quedi devahada o que qzicdi obsoleta o qiie quedi canvia- 
da al cap de quatre dies en funci6 de la llei de salut laboral. 

Moltes &cies, senyor President; mol tex grhcies, ilalustre 
senyora Diputada, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, honorable Conseller. 
Passem al sisi: punt dc l’ordrc del dia, que és: Interpetlaci6 

sobre la política de promoció i creació de sbl industrial, de ser- 
veis i d’equipaments, que forrnuIarh el Diputat illustre, senyor 
Joan Olicatt, que té la paraula. 

InterpcHscih al Consell ISxecutiu sobre la 
política de prornoci6 i creaciri de s M  

industrial, de serveis i d’cquipaments 

1 3  Sr. OLIART: Gdcies, senyor President. Senyores i se- 
nyors diputats, en primer lloc, em permetran unes considera- 
cions d’ordre genetal, que crec que fixaran millor la motivació i 
propbit d’aqucsta ¡nterpel+IackS i la seva finalitat política, per- 
qui? no hi hagi falses interpretacions. 

Bs evident, senyores i senyors diputats, senyar Conseller de 
Política Territorial, que la palitica de pomoci6 i creaci6 de sbl 
industrial, de serveis i d’quipments del Consell Executiu esta 
fargosament condicionada a la previa planificaci6 de cada iic- 
tuaci6 i a les condicions i €urna d’adquisici6 dels terrenys. 

L’optimitxacib de la utilització dels raiirsos disponibles su- 
posar5 menors costos, m6s invcrsi6 i ,  en definitiva, mCs prorno- 
cici inclustrial, Al contrari, una defectuosa planificaci6 i una 
administració descuidada prociuiran un malbaratament de recur- 
sos i ,  en conseqükncia, s’obtintlrii una defectuosa política de 
promoció de sbl industrial, i tarnbB de sbl residencial, natural- 
ment. 

En debats anteriors, senyor Conseller, senyores i senyors [li- 
pitars, ja van quedar palesades algunes cleficihncies importants 
de la gestid i aciministraci6 de L’TNCASOT,, que ds l’instrurnent 
que té el Consell Executiu per dur a terme aquest tipus d’actua- 
cions. No obstant, noiis elements i noves ad i s i s  fan avui ne- 
cessari tornar a insistir sobre aquest tema. Sobre la planificació 
rleficicnt de I’NCASOL, aqiiest Diputat ha fet una anhlisi de 
vuit de les actuacions que consten en la mernbria I l imda per la 
Conselleria do Politica Territorial l’any 1989. 

Doncs bé, aquest any I’hstitut va adquirir 201 hecthrees per 
un cast de 3.417 milions de pessetes per a arnpIiaci6 d’ilictua- 
C ~ Q I ~ S  iniciades els anys 1988 i 1987; és R dir, un o dos anys 
abans. El resultat de la imprevisih -que desprks diré en qa& 
consistcix- i de no fer I+ les coses ha estiit el de pagar per 
aquests terrenys i111 preu escandaiosament superior un any de 

I-,’ anhlisi d ’ aqiies tes vuit al: t ziacion s rno stra que 1’1 NCASOL 
va comprar 63 hectibrees 1’any 1989, que li van costar 1.643 mi- 
lions de pessetcs, i que si les hagués adquirit a1 preu dc 1987 i 
1988 --HI mateix preu cpe el mateix LNCASOL havia pagat-, l i  
haurien costat 449 milions de pessetes. ks a dir, ferit una simple 
resta, que I’JNCASOI, va pagar 1.194 milions de pesseies mks 

I ’altre. 

del que hauria pagat l’any abans, Tres vegades mbs, de mitjana, 
d’aquestes vuit actuacions, d’un any a l’altre -hi insisteixo. 

Li llegiré, senyor Molins, el nom d’aquestes vult actuacions, 
perque vosth, naturalment, s’hi pngui referir i em pugui donar 
alguna explicació de per quk h‘ul ocorregut aquestes coses: Ga- 
vh, actuaci6 &arní Ral>>; Vilafranca del Penales, actuacib <<Les 
Bassetes>>; Rubi, actuaciti Can Sant Joan; Solsona, actriaci6 Els 
Ametllers; Lleida, actuació <<Carni dels Frarem; Figueres, ac- 
tuaci6 <<recinte firalw; Banyoles, actuació <<Vila Olimpicaw; Far 
de l’~t11p0~18, actuacid <cestació duanerab. 

I ara anem a la forma i condicions de les adquisicions, Bé, ja 
es va demostrar que hi havia una manca de criteris homogenis i 
d’inadequació del procediment. Es van citar casos; recordem: 
Viella i Vila-sana; no insistir6 en la descripci6 d’aquests casos 
perquh és molt recent la hterpellaci6 anterior, perh si que hi 
havien uns factors que apareixien. Apareixien intermediaris, 
apareixien unes sabrevaloracions, apareixien uns substanciosos 
beneficis que feien aquests intermediaris, apareixien uns pro- 
pietaris -els antics, els primitius- sorpresos i apareixia, com a 
conseqilhia de tot aixb, la presumpció que hi havia una filtra- 
ci6 d’iinfomaci6 confidencial del mateix Institut cap a aquestes 
societats i persones que apareixien com a intermediaris clars. 

Ara han aparegut nous casos que els mitjans de comunica- 
ció, doncs, han denunciat els darrers mesos. El de Santa Per$- 
tua de Mogoda, actiiacid Can Roca: I’LNCASOL adquireix per 
permuta dues finques propietat d’INMOPAC, Sociedad An6ni- 
ma, d’una superfície conjunta de 2.400 metres quadrats, que li 
6s necessari per obrir un carrer del poligon industrial de Can 
Roca. Naturatment, en aquests dallbs hi ha dues naus indus- 
trials, una de 300 metres i una de 1.100; s6n elements que cal 
considerar en el moment en que 1’INCASOL fa la valoració, i fi 
canvi, I’INCASOZ que fa? Entrega dues parcelles urbanitzades 
pel mateix TNCASOL del mateix polígon, d’un total de 14.320 
metres quadrats. La valoraci6 que en fa I’IWCASOL és de 117 
milions de pessetes. La data de la compra-venda, senyores i 
senyors diputats, és el rnaq de 1990; data a retenir. 

Els dubtes que apareixen; quins s6n els dubtes aquests que 
apareixen després d’aquesta opera&? Primer NMOPAC s’ha- 
via constitu’it el gener de 1989; segon, l’objecte d’aquesta so- 
cietat & simplement la de compra i venda de terrenys, no la de 
cap activitat industrial; tercer, uns terrenys que havien costat 39 
milions de pessetes es converteixen en 17 milions de pessetes 
un any després d’aquesta valoració, que és la que els mateixos 
compradors i, diguem, intermediaris havien fet; 6s a dir, 78 mi- 
lions de benefici. 

Les preguntes i interrogants que sargeixen, que apareixen: 
de quina infomaci6 gaudi aquesta societat? Per qub 1’INCA- 
SOL entrega 14.320 metres quadrats de sbl industrial a una em- 
presa que no té cap activitat industrial? Qire suposo que per 
vendre i comprar finques no 6s necessiten 14.320 metres qua- 
drats d’un sbl industrial en un pol€g’gon industrial. 1 per qub una 
sohrevaloraci6 tan evident per part de l’INCASOL1 Desprbs en 
tornarem II parfar, d’aixh, en el torn de r&plica, si és que vosth 
pot donar, senyor Conseller, ehments per explicar quk 6s el que 
ha passat aquí. 

Una altra actuaci6, també denunciada pels mitjans de comu- 
nicacid: la del Far de I’Empordh en l’actuacíij <<estació duane- 
ra>>. Inici de I’actuació de i’NCASOL, segons Ia mateixa 
rnembria de la Conselleria: l’my 1987; és a dir que l’any 1987 
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1’INCASOL comenqa a actuar; l’my 1988 consta en el registre 
de la propietat que I’INCASOL havia adquirit 14 finques 4- 
rectament I’XNCASOL per un total de 13 hectirees per 40 mi- 
lions de pessetes. Si fem la divisi6 veiem que I’TNCASOZ va 
comprar a 3 milions de pessetes l’hectirea. Aquests eren pra- 
pietaris antics, primitius, és a dir, el que ha de fer I’INCASOL: 
anar a comprar a aquests propietaris. 

Mentre 1 ’INCASOL estava comprant directament sorgeix 
una societat, també dedicada exclusivament a la compra i venda 
de terrenys: GOROME, SA -donar6 e1 nom-; compra a1 llarg 
de 1988 i 2989 -repeteixo, en el mateix moment que I’LNCA- 
SOL esta comprant- 25 finques amb una superfície total de 26 
hecthees i per un preu de 46 milions de pessetes, registrats en 
el Registre de la Propietat. L’any 1990, és a dir, uns mesos des- 
pr& d’haver finalitzat tota aquesta opera& de compra, GORO- 
ME ven a 1’INCASOL aquestes finques pr 146 milions de 
pessetes; és a dir, restant, 100 milions nets, 100 milions de b e  
neficis. I a quin preu resuíta aixb? Aixb 6s molt important: a 6 
milions de pessetes l’hecthrea. hs a dir que I’INCASOL l’any 
següent esta comprant el doble que havia comprat l’my ante- 
rior als propietaris primitius. I a qui li paga aquesta sabrevato- 
ració? A una empresa dedicada -repeteixo- a la compra i venda 
de finques. 

El mateix Director Genera1 d’Urbanismc i Vice-president de 
L’INCASOL admet en unes declaracions públiques en un pri- 
mer moment, que després va rectificar, que hi havien hagut fil- 
tracions d’infomacW confidencial o d’hformaci6 restringida. I 
alguns propietaris tamb6 dwlarcn; alguns propietaris que els 
havia comprat aquesta empresa, GOROMP,, les seves finques, 
declaren també als mitjans de comunicaci6, senyores i senyors 
diputats, que se’ls havia pressionat amb l’amenap de I’expm 
piaci6. Cadasc6, senyores i senyors diputats, que faci Ses seves 
valoracions. 

La valoració que nosaltres en fem, senyores i senyors dipu- 
tats, és que es repeteix la mateixa histbria i les mateixes excu- 
ses de l’altra vegada, 1 em refereixo a les excuses que s’han 
donat per part de responsables en els mitjans de comunicaciri. 
L’essencial, no obstant, no s’cxplica; no s’explica els interme 
diaris per qu& apareixen; no s’expiiqaen les sobrevaloracions; 
no s’expliquen les raons per les quals 1’INCASOL no compra 
abans, 31 qu‘mt als perjudicats, els perjudicats són els propietaris 
inicials, els que no tenen aquesta informació, els que no gaudei- 
xen d’aquest privilegi i que aleshores, naturalment, s6n explo- 
tats -diri‘em fins i tot espoliats- per unes persones i unes 
societats que sí que gaudeixen d’una informació millor que la 
que ells tenen, 

1 els interessos generals: els interessos generals en queden 
afectats. Per qu&? PerquPI les plusvhIues, que segons marca la 
Constituci6 han de revertir en la comunitat, resulta que no re- 
verteixen en la comunitat; les mateixes actuacions de 1’XNCA- 
SOL, que creen unes plusvilues, en lloc de revertir en la 
comunitat reverteixen en uns propietaris determinats. Nntural- 
ment, aixb significa també menys actuacions -ho he dit al co- 
rnengarnent de la meva intervenci6- i significa també m a  m d a  
aciministraci6 dels cabals pliblics. I aixb 6s el fonamental, el vi- 
tal, el que aqui hem de parlar per millorar-ho, naturalment. 

La resposta del Govern: alguna explicaci6 convincent? No 
I’hetn rebuda. Jo no en tinc consthncia, Algun propbsit o decla- 
m i 6  pfiblica per aplicar criteris diferents de major garantia 

d’aqul en endavant? Tampoc els he sentit. El que sí que hem 
vist, i ho hem vist en una disposici6 del Govern, que ha sortit 
en el brrtlleti d’aquest Parlament, 6s la crbaci6 d’una societat 
anbnirna, Catalbnia Ex-Import -que sembla que aquest <<Ex)> 
vulgui dir ~Export-Import>>-, que no es dedicar2 ni a I’exporta- 
ci6 ni a la importació. Quin abjecte tindra aquesta societat que 
vostEs creen? Doncs, miri, la mateixa de I’INCASOL: <d’objec- 
te social de la qualn -article tercer de la seva disposici6, a punt 
tercer de la disposici6 del Govern- a e r h  l’adquisici6 i aliena- 
ci6 de sbl i d’edificacions, la construcció, promwi6, gestió, ad- 
ministració i alienací6 del qudsevol tipus d’irnmobIes>>; 
exactament el que esta fent en aquest moment I’INCASOL. Per 
qui3 aquesta societat? Doncs, per molt que aquest Diputat esbri- 
ni i vulgui bones intencions, 1’6nica finalitat que jo Ei veig, 
l’única conclusi6 a que jo arribo 6s apartar del control parla- 
mentari totes les actuacions de compra i venda de sbl industrial, 
Aquesta és i’hnica explicaci6 que jo em dono a mi mateix i que 
jo li prego, senyar Conseller, que em digui que estic equivocat, 

Tot nixxb, senyores i senyors diputats, senyor Conseller, fa 
necesshia una explicaci6 convincent i una garantia de millor 
administració i control per al  futur. Parlem-ne, senyor Molins, 
parlem-ne amb mesura, parlem-ne amb reflexi6, parlem-ne Mm I 
no vegin en la meva intervenció, senyor Conseller i senyores i 
senyors diputats, m& significat que d de l’exigible controí par- 
lamentari. Hauran també de convenir amb mi, senyores i sen- 
yors diputats i senyor Conseller, que 1’INCASOL ha de 
funcionar millor per a la tranquilbt  de tothom i per a la millor 
consecució de les seves prbpies finalitats. 

Moltes gracies, senyor President; moltes phcies, senyores i 
senyors diputats, senyor Conseller. 

El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Oliart. Pel Consell 
Executiu, té la paraula I’honorahle Conseller senyor Joaquim 
Molins. 

OBRES PÚBLIQLES (Joaquim Molins): Moit honorable se- 
nyor President, senyores i senyors diputats, en nom del Consell 
Executiu, per respondre aquesta interpel.laci6. Com succeeix 
sovint, senyor President, la interpel.laci6 esth fixada a través 
d’un terna genhric, d’un tema respecte al sbl industrial; després 
en la fuma amb qu6 ha estat introtlui’da per 1’il.lustre senyor Di- 
putat d6na la sensació que, diguem-ne, quines s6n les finalitats 
de les actuacions de l’hstitut Catalh del Sbl en mntbria de pro- 
moci6 de sbl industrial i d’equipaments i serveis no sembla que 
sigui de l’interks de l’il-lustre senyor Diputat, que se centra en 
un terna espccific, que és la forma en quh es realitzen aquestes 
actuacions i no quina és la politica, el propbsit de capteniment 
del Goveni quant ii promoci6 de sbl industrial. 

Jo ara potiria, doncs, respondre simplement quin és el propb- 
sit de capteniment del Govern. Em sembla que aquest -insistei- 
xo- no és el propbsit de I’interpellant; aliem a intentar, doncs, 
respondre una mica a tot, no? 

En primer lloc, crec que valdria la pena que, malgrat que no 
ha estat motiu de la interpeliaci6 específica o de la forma en 
qub ha estat formulada aquesta ..., les cxpressions amb qu5 ha 
estat formulada aquesta intcrpel-laci6, dediquem uns minuts, en- 
cara que sigui, per parlar del terna pe1 qual he estat interpcllat. 

L’lnstitut Catalh del Sbl al llarg d’aquests deu anys d’activi- 
tat ha prcrrnocionat ..., ha fet inversions per valor d’uns 30.000 
milions de pessetes en materia de sbí industrial, tant en l’adqui- 

~i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
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sici6 com en la urbanització posterior d’questes actuacions, 
qae lia promogut o que han resultat en la promoci6 de 4.460 
hectarecs de sijl industrial al llarg i ample de tot Catalanya. En 
les di€ercnts etapes al llarg d’aquests den anys les finalitats 
d’aquestcs actrracions han estat divcrscs. En els primers anys, 
en el moment de la durissima crisi cconbmica, fonamentalment 
es tractava, en prinicr lloc, de reordenar el patrimoni que va rc- 
bre com a transfcrkncia de I’Jnstitrrt Nacional d’ Urbanisme, de 
I’INUR; reordenar-10 i al mateix temps iniciar actuacions de 
compra de sbl, fonamentaEment amt~ l’objectiu de reslmondre a 
ia crisi econbrnica i, per tant, de fer-ho fonamentalment -iio ex- 
clusivament, per& si  fonamentalment- en els Ilocs on la crisi jn- 
dustrial estava tenint, digrrem-ne, m6s dures repercussions en el 
territori. 

En una segona ctapri es centra en l’intent de resposta, di- 
guem-ne, en la millora de la sitaació econbrnica l’any 85, fona- 
mentalment 86; s’entm en la dinhmica d’intentar crear sbl pel 
repte que j a  ens venia, ja es veia a venir, del Mercat h i c  Euro- 
peu i, pcr tant, amb unti finalitat de la seva ubicaci6, amb tina 
finalitat de creaci6 de sbl per als sectors punta de la indústria i, 
per tant, amb tina finalitat, doncs, al voltant de centres tl’ensai- 
yament, al voltant de laboratoris ben equipats, etcktera. 

I en una tcrccra etapa, que fonamentalment s’inicia al llarg 
dels anys noranta, la firialitat de les actuacions de l’hstitut -no 
exclusivament, per& sí  fonamenialment, es centra en la creacirj 
difusa de sbl per a l’eyuilibri territorial de Catalunya; 6s a dir, 
uiles actuacions molt m8s al llarg i ample de tot el territori de 
Catalilunya. Després m’hi referiré més concretament. 

Pcrti, com els deia, malt probablement l’il-lustre senyor Di- 
putat no esth prcocupat per aixb. I a mi tamM rn’agradaria 
-com cll deia- quc fdssim capaws de parlar-ne amb tranquilli- 
tat, El que passa que m’agriidaria que en parléssim -i així 6s 
com ho planteja- aqui, i que anib6sBrn a conclusions clesprds 
d’haver parlat, no abans d’haver parlat. I l’illustre senyar Dipu- 
tat formula la seva interpehció donant ja la resposta, les seves 
rc spostes; per fa  tarnen t legítim, perfectament lcgitim, peb ,  
quan un ofereix parlar, el que hem de fer 6s primer parlar i des- 
prés milxir a conclasions. fi;s difícil fer-ho quan les conclusions 
ja  han estat preses per I’ilhstrc senyor Diputat -insisteixo, de 
forma perfectament legítima- i que crec que seria bo, doncs, 
que el procediment no fos aquest, sinó que les concliisions arri- 
bessin desprds d’haver-ne parlai. 

Vejam, 1’il.lustre senyor IXputat esmenta tot un regaitxeH de 
casos en els quals pregunta per quh, per exemple, el preu d’ad- 
quisició de Ia part f h t l  d’un pollgon sencer 6s més car que 
l’inici d’aquestes actuacions. nespres B estones ens diu que 
COM no ens preocupem que les plusvblues que exerceix o que 
genera i’actuaci6 de I’ACldrninistrrlci6 piblica no reverteixin en 
la iiiateixrt Admhistraci6 p~blica i no en uns quants privats. I 
despres cn un altre moincnt, quan fa aqucst tipus de raonament, 
hatn pensaria que I’il+lustrc senyor Diprrt;it esth incitant o est8 
marcant que la EQITM d’acttrm n o m d  de I’Institut Catalh del 
Sbl liiiiiria de scc l’cxpropiacicj; perb en canvi despres també 
diu que cls propietxis s6n amenqats amb l’expropiaci6; és a 
dir, 6s com si cregtr6s que I’Itistitut Catnlh del Sbl 110 liaiiria, o 
no hagaés d’utilitznr el mhtdc  de l’expropiacih per adquirir cls 
tcrreny s. 

Jo veig iina certa contradiccici, en aixtl. Es a dir, 110 veig ima 
altra foima d’assegiirar aquesta, rligucm-ne, preservaci6 dcl 136 

general més que actuant 1’Institut Catal& del Shl il. travds del 
rnktode d’expropiació. 1 aixi és com actua -i aixb he tingut 
oportunitat de dir-ho en aquesta Cambra- en el cent per cent 
dels casos I’Institut Catal& del Sbl. 

Com fa les actuacions 1’Institut Catalh del Sbl? L’lnstitut 
Catala del Sbl fixa a nivelIs interns uns indrets que normalment 
en la fiixaci6 d’nquests indrets per l’adquisició de sbl hi partici- 
pa el Departament d’hd6stria en el cas, diguem-ne, quan fem 
rcferhcia a sbl industrial, fixa uns indrets en base a aquests 
grans objectius d’achiaci6 que abans li esmentava. Un cop t6 fi- 
xats els indrets aproximats brisca les peces espcifiques de sbl 
qire poden ser susceptihles cl’una actuacih industrial. A partir 
d’aquell moment, com sap l’ilhstre senyor Diputat, ai I’expro- 
piació del sbl una cosa que tenen, doncs, els jurats de preu just 
molt en compte s6n les transaccions immediates que hi han ha- 
gut per fixar el preu en cas d ’ d b a r  a un preu just. Aleshores 
I’lnstitut Catal& del Sbl, abans d’iniciar qualsevol mena, doncs, 
d’actuació phblica, cl que intenta fer s6n unes adquisicions con- 
cretes amb aquesta finalitat, amb la finalitat, precisament, que 
sigui utilitzat el preu d’aquella uperaci6 concreta amb la fixació 
pel preu per al cas de d’arribar el procediment d’exprapiaci6 a 
les seves darreres conseqiiihcics, és a dir, no a travks d’un mutu 
acord, sinó a la fixaci6 per part d’un tribunal, d’un jurat de preu 
just, I aquesta 6s la forma en qui? actua. Per aixxb, lagicament, 
les primeres actuacions de 1’TNCASOL sempre es produiran 
amb mks bon preu que les daireres, perqui?, són aquelles actua- 
cions que no s6n conegudes per nin@ i es fa l’aadquisiei6 de sbl 
a aquell preu. 

Aquest 6s el preu que s’intenta establir per al m b i m  possi- 
ble d’hectbees del conjunt de l’operacid. A partir d’aqui j a  S’IM 
fet, en aquestes operacions ja s’ha fet el que en diem nosaltres, 
com a instrument, un full de preu just; ja s’ha fet la clelimitacib 
de l’operaci6, el cost m k i m  al qual es pot pagar aquella opera- 
ció concreta i es comenp ;i tramitar el plmejamcnt. 

A partir del moment en quE actua 1’Institut Catal& del Sbl -i 
I’il.lustre senyor Diputat, doncs, prcgiintavtl per qu& ho fa a tra- 
v6s d’intermediaris-, si actua directament I’Jnstitut Catalh del 
361, aixb, autamiitkament fa encarir el preu del sal, com vosth 
sap també. He vist una certa contradiccilj en les paraules de 
1’il.lustre senyor Diputat: cl’rma hmda ens demana absoluta, di- 
guem-ne, opacitat en Ics nostres operacions, és a dir que no 
s’assabenti nin@ que est3 actuant I’lnstitnt Catal& del Shl i, 
d’una altra banda ens pregunta per qui? utilitzem intermediaris. 
Doncs, lbgicament., si actua 1’Institut Catala del Sbl és conegut 
en el mercat immobiliari -com 6s Ibgic-, perqd les seves ac- 
tuacions són molt i molt importants al llarg i ample del territori 
de Catalunya, i, per tant, és inevitable que si achiks directament 
cl coneixement de la sola actuació de I’lnstitut fa automiitica- 
ment un increment, produeix automaticament un increment dels 
preu s. 

Quan ja  s’han adquirit unes primeres peces -que s’intenta 
que siguin al rnhxirn possible del poligon-, al moment que 
l’lnstitut es troba que les següents transaccions el privat propie- 
tari del sbl demana ja uns prclrs siiperiors als primers, a les pri- 
meres adquisicions, s’inicia el procediment d’expropiacih, 
s’inicia el procediment d’exprapiaci6. Jo insisteixo -tal com 
vaig dir-, el cent per cent dels pligons industrials de Catalunya 
-com els polígons residencials tamb6- han estat aconseguits o 
han estat comprats per ¡’Institut Catalh del Sbl a traves del pro- 
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cedimcnt d’expropiaci6, e1 cent per cent. EI procediment d’ex- 
propiació comprhn, dintre dels seus supbsits, el mutu acord; és 
a dir, no sempre s’arriba a la fixa& del preu per part dels ju- 
rats, com coneix l’illustre senyor Diputat, perh el cent per cent 
de les actuacions s’han fet sempre a través dei procediment 
d’expropiació, que és e1 procediment públic reconegut per la le- 
gislaciQ per assolir Ies administracions públiques un sbl deter- 
minat. Es marca aquest preu, es porta aquest preu fixat i si en el 
mutu acord s’ajusten aquests preus o eis preus que raonable- 
ment, per la zona, pel coneixement que es té de la zona, etc&tte 
ra, seran els que s’ajusten al preu que amb ia valoraci6 del sbl a 
travks de la -en molts casos- requalificació urbanistica que sig- 
nifica passar de sbl rústic o no urbanitzable a sbl industrial, a 
travi% d’aquest nou preu que fixarien, en qualsevol cas, els ju- 
rats de preu just 6s amb el que es fan les adquisicions poste- 
riors. 

En aquest procediment, per tant, illustre senyor Diputat ..., la 
seva estranyesa fonamental de per qu& les diferencies des de les 
primeres adquisicions fins a les finals són, en prher  lloc, el pas 
del temps: no se li escapa que el preu del sbl ha variat de forma 
molt substantiva 4 s  una constant preocupació no nom& de les 
administracions piibiiques, sinó tambk, doncs, de la nostra so- 
cietat-, les conseqühcies sobretot d’aquest fet; les variacions 
dels preus en e1 mercat d’un any per l’altre, i aquestes varia- 
cions s6n reconegudes, corn és lbgic, com és Ibgic, a través de 
Ia defensa del dret de propietat, són reconegudes també peís ju- 
rats de preu just, i, per tant, aquestes diferhncies són absoluta- 
ment, abs dut ament Ibg iqu e s. 

A partir d’aquest moment Ia internenei6 O el coneixement de 
professionals, que existeixen -ja ho sabem que existeixen pro- 
fessionals, p& aquests professionals també tenen els seus drets 
i els tribunals els els fan defensar, com 6s lbgic tambe-, sbn 
professionals que es dediquen a comprar i vendre; ciooncs, és 
clar que existeixen, és dar  que existeixen, i quan actua 1’Institut 
Catab del Sbl aquests professionals coneixen l’exisdncia d’una 
actuació de I’hstitut Catalh del Sbl, i moltes vegades es posen 
d’acord amb els privats, perque ells aconseguiran +reuen ells- 
un determinat preu. I quan acaba als jurats de preu jrrst, els ju- 
rats tenen en compte no només e1 preu d’adquisició de les pri- 
meres peces fetes amb aquesta intenció per part de 1’Instihit 
Catal& del Sbl, perquk marquin preu, tenim multitud de senten- 
cies d’aquests tribunals que ajusten els preus no al primer valor 
cl’adquisició de 1’Institut Catali dei Sbl, sinli al valor posterior, 
sinó a valors posteriors, tenint en compte, doncs, l’increment 
del preu del mercat i moltes altres CQSCS, 

Jo no voldria acabar aquesta ja primera intervenci6 sense 
treure l’ilbiustre senyor Diputat de l’error que ja he lIegit en eis 
diaris que havia fet anteriorment respecte al tema de Catalunya 
Ex-Import. No vegi fantasmes, iEIustre senyor Diputat; normal- 
ment els fantasmes, quan han acabat a l s  tribunals han acabat en 
el cent per cent dels casos donant-nas la raó i, en moltes oca- 
sions, tornant-10s-ho a la boca. 

Catalunya Ex-Import és la societat creada per I’Institut Cata- 
18 del Sbl, creada per i’Institut Catal& del Sbl per fer una cosa 
que no 6s la seva finalitat. L’Institut Catitalh del Sbl no 6s pro- 
pietari de pedra, no 6s propietari d’edifieis; 1’Institut Catal% del 
Sbl promocions sbi, l’urbanitza i et ven. 

En aquest cas, en l’actuaci6 del polígon Padrosa, 1’Institut 
Catal& del Shl va creure que la primera ..., que tina de les peces 

fonamentals que componen e1 polígon Padrosa -la situada mi- 
rant el mar, a la banda dreta de I’eix prhcipal, de I ’ e h  viari 
principal del polígon Padrosa, i tocant a l’autovia de Castelldc- 
fels- era prou significativa des del seu punt de vista de1 seli as- 
pecte exterior, perqiiE marca, a més a més, la resta de 
desenvolupament del mateix polígon, corn perqui? 1’Institirt Ca- 
talh del Sbl no se’n desentengués del seu futur siniplement ve- 
nent el sbl -COM ha fet amb una altra peg a tocar, la que ha 
d’albergas o en la que s’hi ha d’ubicar un edifici d’oficines i un 
edifici hoteler-, que aquesta sí que ha estat venuda, perb en 
canvi la peqa del costat hem cregut que voliem fer una operaci6 
que consisteix en el següent -molt d’aacord amb el Departament 
d’lndfistia, bbviament-, que consisteix en el següent: es pet& 
fer un tipus d’oficina per a la implantaci6 d’ind6stries ..., d’em- 
preses del pais o de l’exterior que tinguin, que aquesta ubicacili 
representi per a elles el que en dirien els francesos el pied-&te- 
v e ,  és a dir la seva primera ubicaci6 en e1 pais, i que a1 cap 
d’uns pocs anys de veure la seva evolució de les seves vendes, 
del seu producte o d’introduccid del seu producte els pemeti b6 
la instalhcid definitiva, la presa de decisions m6s a llarg temi- 
ni. És a dir, es pretén ubicar en aquestes zones uns &ficis que 
serveixin per a la primera implmtacih d’ernpreses, bé autbcto- 
nes 4 s  a dit, del pais- que volen exportar els seus producictes, 
bé de l’exterior, que volen introduir els s a i s  productes en el 
mercat catalh. 

Aquestes operacions és previst de fer-les, aquestes opera- 
cions que representen irnmobiIitzar el valor del sbl -per aixb no 
ho fa t’hstitut Catala del SbI directament, pcrqu& l’hstitut, la 
vocacih de 1 ’ht i tu t  no 6s immobilitzar el sb1, sinó vendre’1-, 
per nixb es fa aquesta empresa que imrnobilitzarA el valor del 
sbl, l’aportarh a aquestes societats que tenen com a finalitat -hi- 

sisteix* la installaci6 d’ernpreses de fora o la installaci6 d’ern- 
preses del pais amb hnim de l’exportaci6, que trobin en aquesta 
ubicaci6 una ubicacid temporal -de tres, quatre, cinc anys, no 
més enIlh- i la forma d’assegiirar la finalitat d’aquesta operació 
de I’Institut Catal& del Sbl, que és una opcraci6 específica, amb 
una finalitat especifica, és la creaci6, 6s dominar a travks de la 
propietat del sbl que no s’alienarb, sinó que és l’aportació a 
aquesta nova societat, Catalunya Ex-import, per part de l%sti- 
tut Catala del Sbl, retenir la propietat del sbl pr dcfinir així* 
necessbiament, la finalitat d’aquesta operació, que és la volun- 
tat amb la qual ha estat feta aquesta societat. 

No hi vegi, per tant, ihstre senyor Diputat, cap mena 
d’aafany de fugir del control d’aquest Parlament, cosa, per l’dtra 
banda, que és impossibte, en tant que és l’htitut Catala del Sbl 
el propietari ti’aquesta societat i, per tant, és I’lnstitut Catal& del 
Sbl qui respon, i ei Conseller responsable, en aquest cas, qui 
continuara responent davant d’aquesta Cambra també de les 
operacions que faci Catalunya Ex-Import, que -insisteixo- sbn 
estrictarnent i exclusivament les operacions a realitzar en el po- 
lígon Padrosa. 

Li agraeixo molt, senyor President, la seva consideraciii en 
el temps. 

Crhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, honorable Conseller. 

Per (z un torn de ri?plica, td la paraula e1 senyor Oliart. 
EI Sr. OLXART: Moltes @cies, senyor President. Senyores i 

senyors diputats, senyor Conseller, l i  agraeixo la seva resposta i 
tambd l i  agraeixo molt el to amb qu& I’ha efectuada, que 
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crec qire es correspon amb el to de la meva primera inter- 
venci& 

Vosti? ha donat unes xifres sobre les actuacions de ITNCA- 
SOL, jo aquestes xifres les hi admeto. I-Ie d’adrnetre que I’TW- 
CASOL, efectivament, ha fet bastants actuacions, el que passa 
6s que se’n podrien fer m6s si els recursos, doncs, s’adeqüessin 
millor o es fes una optimitzwi6 d’aquests mateixos recursos. 

Vostk m’hha acusat ;i mi rl’arrhx a uiles conclusioris abans 
d’un dihleg que jo li estava oferint a vosth i que aquestes COII- 

clusions, Ibgicarnent, haurien de sortir després cl’clquest dihleg. 
Per& naturalment, hi havia uns fets, uns fets que tothom més o 
rncnys coneixem, hi ha unes rnernbries que jo he analitzat i, Ib- 
gicament, d’aquí havien de sortir unes primeres conclusions, 
que 6s també una manera de fer debat, i nqiiesies primeres con- 
clusions s6n Ies q~ie jo he donat aqiii a les senyores i senyors di- 
putats i a vast&, senyor Conseller. 

Voste em diu que I’TNCASOL, doncs, fa, de la manera corn 
actua 1’INCASOL; em parla que les primeres actucions de 1 ’ N -  
CASOL, com que nin@ les coneix, dones, CIS permet a vostks 
adquirir el shl a millors condicions, és a dir, més barat, i que 
desprEs vosth han de rec6rrer a uns intermediaris perguE, si no, 
aquest sbl aleshores seria més car, i aquests intermediaris, Iie de 
pensar jo que en el moment grie vosths hi recorren, doncs, vos- 
tks creuen que aquests intermediaris els abarateixen el shl. 

Perb, 6s clar, aquí sí  que ja hi ha una primera contradicció -i 
Jo no estic d’acord arni> aixb-, perqiiE precisament ei que nosal- 
tres hem aqui ;issenyalat 6s que la intcrvencih d’aqiiests inter- 
mediaris el que fa és no abaratir el sbl, sin6 que en alguns casos 
l’eencareixen i indubtithlement, doncs, aleshores no se cxacta- 
ment qiiina 6s aquesta finalitat de hscar aquests intermedkiris. 

Miri, senyor Conseller, és induhtabk que una mala planifi- 
caci6 ens est& costant car. Si aquesta interpcllacih nosaltres 
l’haguéssím de quantificar -és il dir, tot el que jo he assenyalat- 
veuríem quc fet d’una altra manera ens hauriem pogut estalviar 
-i en dir <&wríem>> vull dir l’Administraci&, s’hagués pogut 
estalviar 1.500 milions de pessetes. Aquesta 6s la quantitat en 
xiíres o cn nr‘rmeros rodons que nosaltres ens hauriem pogut es- 
talviar si s’haguessin fet d’unn altra manera. 

Jo crec que aquests criteris que vostifs estan aplicant discri- 
minen. as a dir, si vosth diu: a ’ha  de dir, s’ha de donar aquesta 
informfici6>), doncm-la, per6 donem-la a tots; que no hi hagi 
uns propietaris determinats, eIs primitius, que no ho saben, i 
aleshores uns intermediaris que s í  gaudeixen ii’aquesta infor- 
mació s’aprofiten d’aqiiest desconeixement ci’aqucst propieta- 
ris, que aquests propietaris originals tcnen. 

Miri, jo li llegir6..*, i no li llegiré actuacions d’aquestes en 
qub hi han entrat ititcnnediaris, els llegir6 d’questes vuit actua- 
cions, d’aquestes vuit actuacions que jo ;haris he asscnyaht i 
que n’he fet l’anhlisi, n’hi llegir6 mes quatre --quatre per no 
cans;ir Ics senyores i els senyors diputats-, qrrc lbgicarnent són 
Ics quatrr: en qub es veli una evidbncia, iina diferbncia dels 
preus, A in6s ii mks, molt important d’un any a I’attre; 6s n dir, 
d’rm any o de clos anys;, cl’un any o de dos anys, senyor Consc- 
Iler, i sdn aclqiiisicioris fetes pel mateix INCASOL. 

Miri, Gnv3, <<Cami Ral>>: voxtks compren, l’any 1989, tretze 
iwctcirees per un cost total de. 850 milions de pcssetes, i vo&s 
p a p m  n O5 tnifions de pessetes 19hhect;ire:a; sap a qiiant I’havien 
comprat vostks maieixos i m  any alwns? A divuit, i1 divuit. Vos- 
t& diu: <<<oh, és que en aquests anys tothom s a p  -i 6% veritat 

que ho sabem- <<que el sbl ha pujat de preu>>; M, no tant, no 
tant d’un any a l’altre, i més un sbl agrícola, tampoc no tant, 
perquk el que si ha pujat, diguem, és el sbl que es pot edificar, 
l’urbanitznble, els solars, perb el sbl agrícola no ha thgut 
aquestes puges. 

Una altra actuacid, Rubí, <<Can Sant Joan)): vosth compren 
l’any 88 o el 87 dues hecthees, en pagaen 69 milions i els re- 
sulta, naturalment, a 32 milions de pessetes l’hecthrea. Havien 
comprat l’any anterior a 6,s milions de pessetes. 

A Lleida, <<Camí dels Frares,): compren 6 hecthces l*my 89, 
en paguen 129 milions i paguen a 21 milions de pessetes I’hec- 
threa, quan havien pagat I’any 87 i 88 a 3 milions de pessetes 
1 ’hhecthrea, escolti! 

I n Banyoles -la quarta actuació que li assenyalo, scnyor 
Conseller-, a B anyoles, <<Vil a Ohpica>>, vos tes compren, 
I’any 89, 1,4 hecthrees, en paguen 196 milions de pessetes, 6s a 
dir, a 232 milions de pessetes I%ecthrea i saben vosths, sap vos- 
tE, senyor Canseller -perqub segurament vostb no ha fet aqtics- 
ta divisi&, sap a quant liavien comprat vostes un any o dos 
abans? A IX, a 18 milions de pessetes I’hecthrea. 

13s ciar, naturalment, aquests criteris que wst5 m’esth indi- 
cant que Z’WCASOL actua no són bons, no shn bons i, per tant, 
jo crec que aquesta 6s l’r‘mica cordusí6 que de moment nosal- 
tres en pdiem extreiire d’aquk que cal canviar-los, aquests cri- 
teris. 

I quina és aquesta actuació correcta? Quina és l’actuaci6 CO- 

rrecta que hauriem de tenir? Doncs, miri, fixar preus rnhxims a 
cada zona d’acord, naturalment, amb el valor agricola que te- 
nen, perquk normalment vostbs el que adquireixen són terrenys 
no urbanitzables. Pins i tat Ia Llci ens esta dient, senyor Molins, 
Ja Llei ens diu que els terrenys no urbanitzables, la seva taxa- 
ció, la seva vdoraci6 es fa d’acord amb el valor inicial, 6s a dir, 
el valor agrícola, exempt de qualsevol altra contemplaci6 urba- 
nistica, i fins i tot la mudificaci6 de la Llei del Sbl de 1975, la 
modificaci6 del juny de I’any passat inclou tamM els terrenys 
urbanitzables no programats, que tambk seran taxats d’acord 
amb el seu valor inicial. 

Per& miri, vostEs no faltarien -no faltarien- a les lleis si ho 
fessin d’aquesta mimera. 6s a dir, expropiant, quan no hi ha 
més remei, i, naturalment, taxant d’acord amb el valor inicial, 
L’article tercer de la constitució del mateix INCASOL diu: 
<d’adquisici6 per qualsevol títol fins i tot per cxpropiacib forqo- 
sa deis terrcnys destinats a la formació de reserves de sbl, pre- 
paraci6 de solars, dotacions i equipaments, foment de 
l’hhabitattge O qualsevol altra finalitat anhloga de carhcter urba- 
nístic)>. bs a dir, la llei, la seva prbpia llei de constituci6, els 
permet xeclirrer a l’expropiaci6 quan no hi ha un acord amb els 
propiet aris. 

L’articfe 66.1. de la Llei del Sbl, la modificada, diu: <<El shl 
IIQ urb,ulitzable i urbanitzable no programat que no tinguin 
PAU es taxaran d’acorcl amb eI valor inicial>). Perb anem a les 
lleis nostres: ei decret legislatiu sobre refosa dc textos wbanis- 
tics quc vostes van fer fa escassos mesos; article 157 d’aquest 
Decret legislatiu de vast&, d’aquest Consell Executiu: <<Es ta- 
xaran conforme al valor inicial els terrenys classificats COM a 
shl IIQ urbanitzable>> -m’hi he referit abatis. Les plusvh2ues han 
de repercutir en la comunitat i amb aquests criteris que de mo- 
ment voste m’esth indicant que esta utilitzant I’INCASOL, 
aqucstes <cml~revAluew, aquestes plusvhlues no rcpercuteixen 
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en la comunitat, sin6 que repercuteixen en determinats propie- 
taris o a determinats intermediaris. 

Jo li he assenyalat tres actuacions concretes ..., no, dues ac- 
tuacions, millor dit, la de Santa Perpetua i el Far de l’Empord8, 
vostk no s’hi ha referit, jo, indubtablement, tampoc m’hi referi- 
r6 en aquest torn de contesta d’aquí estant, i després sobre Cata- 
lbnia Ex-Import. Celebro que la constitució d’aquesta empresa, 
Catalbnin Ex-Import, tingui una finalitat molt concreta, que 
vosth l’ha explicada, perd canvindran amb mi, senyores i se- 
nyors diputats, convindrh amb mi, senyor conseller, que és bas- 
tant casual -bastant casual- ..., coincidhncia que, desprbs de la 
constitució de l’MCASOL, que va ser l’any 1981, que va ser la 
llei nimero tres que aquest Parlament va fer Q la llei nhexo  
quatre, doncs, després d’onze anys vostks cre’in una societat 
anhnima, que deph de I’INCASOL, que esta perm&s jm’dica- 
ment perqub la mateixa Llei de constitwi6 de 1’INCASOL ja 
preveu aquesta possibilitat, perb que vostes la cre’in, precisa- 
ment, quan esta sorgint aquesta problematica que avui aqui, 
doncs, tamM l’estem tractant. 

Per tant, la pregunta era molt clara: per guB ara i no abans? 
Miri, el 75% de les actuacions de l’INCASOL, senyores i se- 
nyors diputats, senyor Conseller, són, precisament, actuacions 
de sbl industrial i de serveis i si aquesta funció la cedfssim a 
una societat mbnirna, escolti, l’hstitut rjnicament, pr&cticament 
es reservaria la capacitat Q la facultat de fer transferhcics dels 
pressupostos generals de la Generalitat a Z’INCASOL i de 1”- 
CASOL a aquesta societat. 

En 1Wim debat sobre pressupstos ja vaig posar en evidhn- 
cia, doncs, el creixement de les despeses hurocrLiques de 1’TN- 
CASOL: capftols 1 i 2 han pujat des clc l’any 1984, que cstaven 
a 280 milions, a 1.500 milions %’any 4991. h a ,  en ayiiea;.ta reso- 
luci6 que constitueix aquesta societat, aquesta societat es cons- 
titueix amb un capital inicial de 400 milions de psseters. 
SUPOSO que aquests 480 milions de pessetes miran tamb8, 
doncs, a ciespeses de formaci6 d’aquesta socictat, de les swes 
dicines, 6s a dir, a capítols prhcticaarrrmt 1 i 2, o el que COPTBS- 

pondrien als capitols I i 2. Per tant, estarein t m b 6  una altra ve,- 
pida pujant una mica --i bastant- les despeses lmocrhtiques, 
que ja estan suficientrnent inflacles. 

El Sr. PRESDENTF: Acabi, senyor OIiwt- 
El Sr. OLIART: Moltes grhcies, senyor President. Senyores i 

senyors diputats, crec que hem de canviar els criteris; penso que 
!%nica manera de fer410 6s el que he dit abcans, 6s a dir, fixar 
uns preus mkims a cada zona d’acord amb el preu de mercat, i 
21 preu de mercat -repeteixo- és el seu valor agrícola; quan no 
es pugui arribar a un acord rec6rrer al que la Llei permet, és a 
dir, a l’expropiacib, amb la taxa56 d’acord amb el valor inicial, 
que sol coincidir amb el valor agrícola, i procurar que totes les 
wobrevhluew, plusvhlues que genera el mateix LNCASOL per 
les seves actuacions urbanístiques, aquestes repercuteixin, real- 
ment, en la colkctivitat i la manera de repercutir en la collecti. 
vitat 6s qua, naturaiment, m’n benefici’i el Govern, se’n 
benefici’i el Govern des del punt de vista que després pugui ven. 
dre aquests terrenys a més bon preu, que se’n puguin fer m6s 
actuacions i que es fomenti tota la indtistria i tot l’equipament 1 
tots els serveis que necessita aquest territori. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors dipiltats. 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Oliart. EI Conseller 

senyor Molins té la paraula per fer la contrarkplica 

EI Sr. CONSELLER DE P O L ~ I C A  TERRITORIAL 1 
OBRES PUBLIQUES: Grkies, senyor President, Senyor Dipu- 
tat, jo em donaria per satisfet si en aquesta interpel.laci6, que 
potser és la tercera o la quarta que dilucidem vast& i jo davant 
d’aqwsta Cambra sobre aquest tema, només m’escoltés mig 
minut -mÍg minut- (remor de veus), mig minut ..., perqiib li 
vaig a dir una cosa que li he dit en les cinc intervencions que he 
fet, que li he dit en la primera intervenció i que vosth rn’insis- 
teix. 1, molt probablement, el proper dia vostk presentar&, 
doncs, una mociú q u a n  procedimentalment s’hi escaigui- i em 
demanarh que la Cambra o demanar3 a la Cambra que digui 
una cosa que ja és el que est& fent l’hstitut Catalh del Sbl i que 
li he dit sempre. (Pausa.) M’escoIta aquest mig minut? (Remor 
de veus.) El cent per cent, el cent per cent del sbl adquirit per 
l’hstitut Catal& del Sbl ha estat adquirit per expropiaci6; el cent 
per cent ..., e1 cent per cent. fis a dir, aixb que diu que diuen els 
estatuts de I’INCASOL és el que fa l’INCASOL, i aixb és el 
que li he intentat dir sempre al llarg d’aquestes sessions en que 
ens hem interpeHat mútuament, en qub l’illustre Diputat m’ha 
interpelht: el cent per cent, 

Hi ha una forma de I’expropiacid ..., aquí vaig, ilhstre sen- 
yor Diputat, perb és que aixb és expmpiacid tamb6; es fa el €ull 
d’apreuament, es fa el full d’apreuament i si entre l’expropiad i 
l’entitat expropiant s’aniba a un acord, I’expropiaci6 no acaba 
necessariament en un tribuna1 del preu just, en un jurat del 
preu just, sin6 en el mutu acord, per6 aixb 6s pel rnktode 
cl’cxpropiaci6, que vol dir que aquell sbi s’ha posat en UPI en- 
pedient pirblic i s’ha tramitat com a expropiació i pot acabar 
en mutu acord, no necesskiament en un tribunal ni en un ju- 
rat d ’ e ~ p ~ ~ p i ~ i ~ n ~ ,  pot acabar en mutu acord, per5 6s a tr:s- 
v6s dcl procediment d’eirpropiaci6. X aixb 6s el que es fa, 
(Remor de veus.) 

Hzhise senyor Diputat, el valor dei sbl, el valor dcl sbl en 
i’expropiasi6 no és el valor agricda, no és el valor agr ida;  hi 
ha multitud de senibncies, a insthncies sempre de I’ Administra- 
ci6, que així ho dernosbm~ hi Iu maalltitrid de scnhcles. Qmn 
I’ Administracili p~Wica expropia, ha d’explicaa. 1a finalitat dr: B 21 
seva ~ p r ~ p i a ~ i b ,  ha d’cxplicar la finalitat de Ba seva e.~puyiti- 
ci6, i quan expropia p r  fer ~ n a  carretera ha de dir que és pcr 
fer una cme8era i nomes pot dcstinas aquell bé e x p p l a t  per 
fer una carretera, no per fer lina altra cosa. Quan expropia, 
doncs, per fer una escola he?. d’explicar que la finalitat Es q i e -  
lla i no pot fer una altra cosa, 

dencial, per tant, pec fer kabit;itge, bt? pcr k r  sbl inrdustrid, 1 d s  
tribunals i els jurats del preu just -insisteixo en el n o ~ n  de &i- 
bunaln, que no ho és, és el <<jurat del preu j u s ~ w -  estalileix r.1 
preu de la taxaci6 amb basc a la finalitat pes a la qual 6s expro 
piat aquell bé, no amb base a la qudificaci6 urbanistim iximi- 
gh ia .  És a dir que si en el procediment hi ha unit requallficaci6 
d’aquell sbl, que de no urbanitzable passa rl ser sbl industrial 
urbanitzat, al valor que @e li d6na al terreny no 68, encara 611W 

I’aactuaci6 sigui feta per 1’Adrninistracid pfhPica, k:X valor tl‘lc !i 
donen els jurats no és el valor inicial, no 6s GI vator d’aquell te- 
rreny amb la qualificaci6 primera, gin6 el valor d’aquelt terreny 
amb la qualjficaci6 final. I aqnetsta 6s unpa qiimiih qrre 6s prou 
coneguda per sabcr que 6s aixi i n o  6s iim opini6 d’aqraest 14i- 
putat, 6s així, la Llei és aixi i cls jums,  li~fiicamcnt, aixi I:[ 
terpretai. 

Quan l’hstitrit CattaIb exprnpia, exprcspia 116 jscr i c r  sLl 
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Per tant, cl valor d’expropiacih no 6s mai el valor inicial -no 
6s mai el valor inicial-, sin6 que és un vrdor que, tenint en 
compte el valor inicial, tcnint en compte el valor inicial ..., i per 
aixh l’hstitut, normalment, fa operacions no a travEs d’inter- 
mediaris -que ara n’hi parlar& sinó a través de professionals, 
no a través d’intermediaris sin6 a través de professionals, que 
és tina altra cosa ..., 6s a dir, els agents de la propietat que no 
compren, allb dels intermediaris que vostk deia és una altra co- 
sa que mai hem tingut nosaltres tractes amb ells, mai!, que són 
la gent que, sabent que esta actuant I’JnsEitut, compren els te- 
rrenys per dcspréx revendre’ís tz rnes alt preu, i d’aixb ens 
n’hem bbviament de vetllar, per quines s6n les actuacions 
d’aquesta gent que, bbviament, no compten ni amb el vist-i- 
plau ni s6n ntilitmtts per I’htitut Catall del Sbl, bbviament que 
no. Quan compra, precisament, inicialment E s  per marcar un 
preu, que si@ tingut en compte entre d’altres pels jurats que, 
després, en e1 cas final d’arribar la tramitació de l’expropiació a 
les sevcs clarreres consqiikncies, pugui ser tingut en compte 
pel ,i urat corresponent. 

Per tant, scmprc, en el cent per cent de les actuacions, 1’Ins- 
titnt CatalA del Si31 actua pcr expropiaci6, COM 6s Ibgic, i que és 
com ho hem de fer, perb tingui en compte, ilalustre senyor Dipu- 
tat, que el valor ilcl sbl no 6s cl valor inicial, no és el valor ini- 
cial, perqd les nostres IIeis dcfensen cl dret de propietat i 6s Ia 
nostra Constitucili també la que el defensa. I aquest és el valor 
de1 sbl, no és el valor inicial, Insisteixo, ihstre senyor Diputat: 
aquest pot ser un error greu. Per tant, rn’agradwia molt que 
quedds clar, primera, que ja 6s en el cent per cent utilitzat el 
rnktocle de I’expropiacici per ii I’adquisiciS de1 sbl per part de 
I’ITnstittit i que el valor del sbl no E s  e1 valor inicial, no 6s aqiest 
el valor que donen Ics nostres llcis al sbl sin6 la h a l i t a t  per a la 
qual l’Adtninistraci6 pl‘blica expropia aquells b h s .  1 així es 
veu. S’exchmaw d’alguna xifra l’ilhstre senyor Diputaí. Miri, 
a l’expropiacih de La pota sud, per exemple, que ha estat reatit- 
x ~ l a  pels consells comarcals del Baix Llobregat, per exemple, 
en nom de I’Administració o pagat el cinquanta per cent pcl 
Ministeri d’Obres Phbliqucs i Urbanisme i pel Departament de 
Politica Territorial i Obres Públiques, l’hecthrea agicola 
-1’hecthreil agricola- s’ha pagat en cl Baix Llobregat ;1 unfi set- 
ze milions I’hcctArea. 1 en uns altres llocs s’est$ pagant a tres 
milions l’hccthrea o a cinc milions l’hecthrea, o a cinc-ccntes 
mil pessctcs I’hecthrea: aquestes són les variacions del preu que 
hi ha a Catalunya avui en sbl @cola, destinat a infrastructura. 
Aquest mateix sbl agrícola, amb preu íixat pe1 jurrit d’expropia- 
ci6, aquest mateix sbl agricola, exactament el mateix en e1 naix 
Llobregat, i vostk hi feia esment, illustrc senyor Diputat, a Ga- 
v i  aquest mateix shl agricola ha estat taxat per un tribunal, per 
un jura( rl’expropiacions, quan anava destinat a sbl industrial, 
ha cstat taxat en seixanta, en setrmta, en vuitanta milions l’hec- 
threa; clar que si, clar que si  ..., o a cent cleu milions l’hecthrea. 
(Rcunnr de v e i ~ ~ . )  Perqtrk aquesta 6s la difer&ncia del preu del 
sbl amh base a una quaiificació determinada, i si ha&s estat 
sbl residenc ¡al probablement el seu cost hauria estat superior 
encara, perb aquests sliii els diferents valors que t6 el shl no 
amb h e  -insisteixo, itlustre senyor Diputat, perquk no 6 s  aixi 
com dinen les lleis que s’ha de fer-, no arnh base al preu iniciril, 
d’aacorci amb LI qiidificació inicial sinG amb la qualificaci6 que 
I’hdministracitS tb obligaci6 d’esmentar en cl moment en c1u.E 
inicii’ les seves actuacions tl’expcopiacici, precisament, que és la 

valaraci6 final: l’ús que es donar& a aquell sbl, particularment 
en les actuacions d’un organisme comercial com 6s l’hstitut 
Catalb del Sbl, que després aquell sbl el ven. PerquE, clar, quP: 
passaria, il-lustre senyor Diputat, si 1’Institut Catal& del Sbl 
comprés al preu que v6s dieu, el preu agrícola, després el ven i 
el ven a un privat? Aleshores, sí que la plusvhlua la faria el p i -  
vat que comprés el sbl urbanitzat, illustre senyor Diputat; ales- 
hores si que la plusvhlua la faria aquell. L’Institut Catal& del 
Sbl ha de jugar amb Ics mateixes regles del joc que qualsevol 
altre, i així Ii obliquen els jurats de preu just. 

El preu a1 que ha de pagar e1 sbl no 6s e1 preu de la valoracid 
del sbi amb la qualificació inicial, sinb el preu del sbl amb la 
qualificació per cz 1’6s que, despr6s de la seva actuació, tindrh 
aquell sbl. I aixb 6s el que diuen les Ileis, i a aquestes lleis, bb- 
viament, ha d’ajustar la Seva actuaci6 1’Institut Catal& del Sbl. 

Gracies, senyor President; grhcies, senyores i senyors dipa- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. Pas- 
sem al set& punt de l’ordre del dia,,. 

El Sr. OLIART: Senyor President, si em permet, per ra6 de 
contradiccions. fis sobre el terna de l’expropiació al cent per 
cent ... 

El Sr, PRESIDENT: Li dono mig minut, perqub ja sap que 
6s un tramit anbrnal, aquest que vo& rn’esth demanant, ho sap 
perfectament, perb ... 

El Sr. OLTART: I desprks n’hi ha un altre que és la diferh- 
cia entre intermediaris i professionals, que ha nascut de la pri- 
mera intervenció que ha tingut el senyor Conseller, 

El Sr. PRESIDENT: No, aixb no perqui? no i’ha tractat el 
senyor.. . , de manem que no, .. 

EI Sr. OLTART: Bé, si, ho ha dit p e 6  jo  l’rinic que vull dir 
és que el remeto al Diari de S~ssions perque, segurament, haurh 
sigut un lapsus linguae, jo no dic que no, perb 6s indubtable 
que a la seva primera intervenció el senyor Conseller ha conMs 
4ntermediarisn per <cprofessianalsn i s’ha referit, durant tota 
l’estona, a <4ntemediaris>z. D’ilquí pot haver nascut la confusió, 

Quant a l’expropiaci6 del cent per cent, jo 1’6nie que vull dir 
6s que en la mateixa memhria de l’INCASOL, de l’any 1989 
-est& a l’abast de totes les senyores i els senyors diputats i dei 
mateix senyor Conseller-; aUh es diu taxativament en aquesta 
memhria: <cL’lNCASOL nomtSs ha hagut de recórrer a l’expro- 
piació forqosa en un cinc per cent de les seves actuacions)). 
Consta a la membria de l’any 1989. 

Moltes grhcies, senyor. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies. Bé, perd ara haig de do- 

nar la paraula aI senyor Conseller, perqu& li aclarir& aixh darrer. 
El Sr, CONSEIx,LER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

OBRES PfJBLIQUFZS: Grhcies, senyar President. El 5% 6s 
cl’expropiaci6 forpsa; desprks hi ha I’expropiacM normal, i jo 
el quc li dic 6s que l’expropiacih, el rn&tode d’expropiacih és 
l’utilitzat sempre en les adquisicions de 1’Institut Catalh dei Sbl. 
El fi% dels cops s’arriba a la foqosa, eh?, que quecli clar. 

Aixh segon dels intermediaris: no he estat jo qui ho ha con- 
fós: 6s l’ilhslre senyor Diputat, em temo, perque un intermc- 
diari, el que ha interpretat 1’iIhstre senyor Diputat, és que un 
intermediari 6s un senyor que compra i xeven el shl; jo en cap 
rnoinent m’he rcferit a aquest intermediari. L’intermediari al 
qual jo he fet refe‘er&ncia, i és un intermediari, és el professional 
que, en nom de l’hstitut, fa les adquisicions; 6s un agent de la 
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propietat imobili&ria -una funci6 que existeix en la nostra so- 
cietat i que coneix ben segur- que no compra. 12s í’ií.1ustre se- 
nyor Diputat el que ha interpretat que I~hter~nediari nostre era 
aquell a qu& feia referencia, per exemple, en l’actuació del Far, 
que és un senyor que compra el sbl, no en nom de I’lnstitut, i 
després el reven a 1’Institut. Aquest és un altre tipus d’interme- 
diari que en cap cas treballa per a 1’Institut Catal& del Sbl. 

El Sx. PRESIDENT: Gracies, senyor Conseller. 
El set& punt de l’ordre del dia és la interpeklaci6 sobre la po- 

litica general de subvencions del Departament de Benestar So- 
cial, que formularh ta Diputada illustre senyora Rosa Barenys, 
del Gmp Socialista. Te la paraula per a I’cxposició d’aquesta 
interpeklació, 

InterpeHncM al Consell Exectitiu sobre 
la política general de subvencions del 

Departament de Benestar Social 

La Sra. RARENYS: Grhcies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, en primer lloc mill recordar que el 29 de mar$ 
del 1990 el Grup Socialista ja va formular una primera inter- 
pellaci6 sobre la politica general de subvencions del Depsrta- 
ment de Renestar Social; el 23 de novembre la va formular el 
Grup d’lniciativa per Catalunya, i al desembre es va produir en 
aquesta Cambra una moció de reprovaci6, com a conseqükncia 
d’aquesta politica que ha emprat la Conselleria de Benestar, el 
Conseller Antoni Comas. 

En tot el debat suscitat en aquest Parlament a partir de la po- 
lítica subvencionadora d’aquesta Conselleria se’ns va manifes- 
tar als diputats d’una manera insistent que els grups 
parlamentaris estavern en un error: que la política de subven- 
cions era correcta, d’acord amb la normativa vigent aprovada 
en la Llei de Pressupostos, article 9.2. En la substanciaeili de la 
rnocifi de repmvacih del passat desembre, excepte el Grup que 
dóna rexohament al Govern, tothom va posar en dubte -uns 
amb més hrnfasi i ets altres amb no tant d’hnfasi- l’arbitrarietat 
del Conseller de Benestar Social cn la politica de subvencions 
-mirin, si més no, e1 Diari de Sessions d’aquelln data. 

No obstant la coincidhcia d’opinions dels grups parlarnen- 
taris de l’oposici6, a partix de la responsabilitat de cercar la mA- 
xima objectivitat en les afirmacions que hem defensat i qiie 
vam plantcjar en la moci6 de reprovació, vhrern decidir, el PSC, 
consultar els expedients de les subvencions, donades jes reitera- 
des indicacions en aquesta Cambra que ens havia fet el Conse 
ller de Benestar Social. Vam haver cfe supcrar alguns 
entrebancs per poder arribar al Departament corresponent, en el 
sentit de deixar clam els tlrets de sol.licitud d’infomació als or- 
ganismes pribiics dependents de la Generalitat, e.stabIerts pe3 
Reglament del Parlament. Hi varem accedir sense limitacions 
d’horari i dies, com es pretenia per part de la Conselleria de Be- 
nestar Social; vhrem estar quatre dies mirant i estudiant tots els 
expedients de les subvencions. 

Aquesta interpehci6, doncs, 6s per rephtejar de non la FO- 
lítica subvencionadora de la Conselleria de Benestar Social, 
paríint de nous elements, dels quals donarem compte al Parla- 
ment de Catalunya i també a f’honorabk Conseller senyor An- 
toni Comas. Creiem que 6s necessari, en benefici de la 
transparhcia que tt5 d’acornpanyar qualsevoI actuació adminis- 
trativa, que es coneguin unes característiques importants, sota 

el nostre criteri, de la política subvencionadora que s’utilitza 
per la via del 9.2. Recordem que aquest article de la Llei de 
Pressupostos estableix que aquestes subvencions es produhn 
quan  no sigui possible promoure la concurthcia pública, per 
l’especificitat o caracteristiques de X’entitat, empresa o persona 
subsidihria de la subvención. 

D’entradn, vull deixar clar que el que ara direm no 6s una 
critica, ni molt menys, a les entitats que han sol4icitat ajuts per 
aquesta via: aquestes s’han acollit a les possibilitats que els ha 
ofert el Govern de la Generalitat; per tant, no és una critica a 
aquestes entitats -dic. Vegem, doncs, quin és, corn a conse- 
qiihcia dei treball realitzat, e1 resultat de la nostra investigació. 
Podem dir, de veritat, que no 6s gens insbIita: més aviat 6s ha- 
bitud, si partim de les formes d’actuar a qub ens té acostumats 
la Conselleria de Benestar Social, s6n qüestions que sabíem i 
que també intuíem. 

La radiografia és la segiiant: nosaltres, senyor Conseller, 
hem trobat irregularitats administratives --i crec que vostk ho ha 
de conhixer- en la tsamitilci6 dels expedients. La Secretaria Ge- 
neral, en qui vosth delega i en qui recauen tots eIs expedients, 
donat que és qui finalment fa I’informe que avda o desestima 
les subvencions, creiem que treballa amb poc contro1 i amb po- 
ca riigorositat, més aviat amb negiighcia. Manquen compro- 
vants i factures; almenys en els expedients molts comprovants i 
factures no hi eren, en atgrms sí, en altres no; en una part im- 
pafiant, no n’hi havia; ens ha sigiit molt difícil poder fer un per- 
centatge d’aguesta qüestió. No hi ha, en general, registres 
d’entmda dels documents, cosa que fa difícil saber si des de la 
solkitud fins a la justificaci6 de la despesa s’ha seguit un ordre 
cronolbgic d’entrada dels justificants, i que ens ha posat a no- 
saltres en iina situaci6 difícil: no sabem si els comprovants ha- 
vien entrat abans de la solkitud, en el tr ,h i t  & la solkitud, o 
uns dies abans que nosaltres acudíssim R la Secretaria General a 
comprovar els expedients de Ies subvencions. 

En altres casos, hem trobat que manquen pressupostos per 
justificar les sollicituds de les ajudes, i aquí, senyor Consclier, 
jo li vull recorda que la Llei de Procediment Administratiu, ar- 
ticle CiS.1, obliga a un Únic registre, 6s a dir, al registre de tats 
els documents que entren al Govern de la Generalitat. 

Una altra qiiestili 6s que, sota el nostre criteri, creiem que hi 
ha un incompliment de la Llei d’Organitzaci6, Procediment i 
RBgirn Jurídic de la Generalitat, en tant que s6n els directors 
generals els que tenen de presentar al Conseller les resducions 
sobre mathies prbpies de la seva clirecci6 generaí, i les subven- 
cions s6n mathies prhpies de les diferents direccions generals 
del Departament de Benestar Social. La Secretaria General del 
Conseller 16 un circuit cstablert, que moltes vegades no passa 
pels directors gencrals d i c  moltes vegades, no sempre, moltes 
vegades no passa pels directors generals d ’Acció Cívica de Ser- 
veis Comunitaris; 6s ei cap del Gabinet del Consdleer que pro- 
posa, o el cap de delegats cíe zones que proposa les ajudes. 17:s 
un paper excessivament, totalment protagonista, que no deu 
ser-ho, d’aquests dos chrrecs, que fins i tat cobreixen -i aixb sí 
que tn’agradaria, senyor Conseller, que vostk s’ho miri ix$- les 
funcions dels directors generals, dels tkcnics de I’klministra- 
ci6, amb cls seus informes, recomanacions, propostes i ordres 
d’actuaci6. 

Les caracteristiques de ies subvencions 4 s  un altre aspecte- 
trepitgen, en moltes ocasions, les funcions d’aítres conselleries. 
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Vostks sabran (corn s’ho deuen amanir)) -que diuen a la mcva 
terra- al Consell Executiu, per6 h i  ha subvencions que corres- 
pondrien a la Conselleria d’Ensenyament, hi ha subvencions 
que correspondrien a Prcsidkncia i Dirccci6 General de la Jo- 
ventut, hi ha srrbvencions que correspondrien a 1’1CASS, i pas- 
sen per la Secretaria General.., bs un calaix cle sastre, Iicm 
dit mes d’una vegida i ho tornem a afirmar riqui, ara i en aquest 
moment. 

Hem de destacar novament, de l’anhlisi que hem realitzat, 
les rejterades actituds benhiiques; el que resulta de 1’ rinhlisi de 
les subvencions a famflies 6s una barreja d’hteressos j actituds 
purament assistencial s, senyor Conseller, purament as sisten- 
cials. Pins i tot un &rec d’alta responsabilitat -si vol, en acabat 
li diré el nom- [ h a  t m  mil pessetes, en concepte d’ajut pun- 
tual, rz tina família d’extrerna iimessitat. Senyor Conseller, 6s 
realment lamentable comprovar la dependkncia que vostes han 
creat donant pots de llet, <<papilles)), pagant l’aigua, pagant In 
llum, pagant ei gas, donant lots d’alirnents, pagant cadires de 
rodes sense cap pla est;iblert, sense cap pla establert- de politica 
d’atenció social ;i les persones necessitadcs: mióm i donar 
l’ajuda i donar el talonari. 

Vosth parla molt del que vol fer i del que fa, per@ diu que 
l i  reconeixen arreu de Catalunya que fa u ~ i a  politics avmqada, 
q ~ i e  no €a iinii politica benhfica, que no fa una política assisten- 
cisl, perh, senyor Conseller, les dades estan demostrant que 
vosth, per sobre de tot, fa una politica assistencid. 

Tornem a dir, com ho vam dir en el dia de la modi> de re- 
provació: aquesta política d’centrismen que vosth esth fent en 
aqtiells ajuntaments en els quals cl partit, la coalici6 a la qual 
vwtk pertany no governa. FKem pogut constatar que les ajudes 
més nombroses a associacions de veiiis, a farnflies, a associa- 
cions culturals, a associacions dc jubilats, incideixen, d’una ma- 
nera majoritkria, en els ajuntaments, diguem-ne, de l’oposiciá: 
Terrassa, Sabadell, 1’1-Iospitnlet, Sant noi, Sant Rdrih de neshs, 
Grariollers, Badalona, ctc2tera. També hi ha :tjudes als ajunta- 
ments de la coalici6 de Convergkncia i Uniii, 6s lbgic, per6 on 
hi ha mes incidkncia -i ens hem entretingut a recomptar ajucla 
per ajjucla- és en aquests ajuntaments. (Renior de veus.) 

Sempre ho liem dit, q w  vost2 feia clientelisme polftic, se- 
nyor Conseller, i iina vegada mes davant d’squesta Cambra 
l’hem de denunciar. Hem trobat cates i p r a i i h  de recomana- 
ci6 en els expedients: Déu n’hi do, Déu n’hi do, senyor Conse- 
ller de Benestar Social. Des de I’establimcnt de subvencions 
per doriar compliment rz Jes promeses fetes pel President de la 
Gcneralht en els sctis viatges a les ciutats i pobles, des del 
clientclisme a.j!judant collectius -segons diuen- que s6n iiclef s a 
I’icleari convergent i coldaboradors de les oficiiies de benestar 
social, passant per Xa tramesa dels xecs de les subvencions a la 
seva mh, via cap de g;tlJinct, pcrquh vost& vagi a la pohlaci6 i 
pugui donar cl xec liorninalment a aquella faamilia o a aquclla 
cntitat, ho hem analitzat amb molta cura 410 hem analitzat amb 
molta cura- i li podem dir els cxpeclients en els quals constaven 
-jo no sé si hi  constaran d’aqui H uns quants dies, perd consta- 
ven- aquestes dadcs. 

Clientelisme poiitic, senyor Conseller, que es constata cn els 
;Ijuts per a eliminaci6 de barreres arquitecthniqrres, d’infxastruc- 
iura per als serveis d’ntenci6 prirnh-ia, serveis d’ajjut a domicili, 
iidquisici6 i reparaci6 de cadires de rodes pcr ii paraplbgics.,. A 
m@s, ens ha clolgiit trobar, diritre de l’expedient, iina fotografia 

de l’honorable Conseller amb la família a la qual li ha donat Ea 
cadira de rodes, publicada en un diari de la comarca. Ens ha 
dolgut, senyor Conseller. A vostE li agrada, aixb? A nosaltres 
realment ens fa pena, ens fa 11hstima. 

Convenis: voste ens ha parlat reiteradament que prefereix la 
f6miila cte conveni a la de la subvenci6, i és veritat que s’ha 
impulsat una política de convenis amb els ajuntaments, una po- 
litica interessant, que la Pecia;ició de Municipis lia negociat, ha 
negociat i l’ha tirat endavant. Per6 molts dels convenis que vas- 
t& ha signat per la via del 9,2 no es poden considerar com a tals: 
E s  una f6rmda que vostk s’ha ideat per asseure’s en una taula 
amb l’entitat, amb la ploma estilogrhfica a la mh, i poder firmar 
i fer-se la foto, perb no són convenis, perquE voste ofcreix perb 
no hi ha, per part de l’entitat amb la qwal vosth <<convenia)>, una 
contrapartida: 6s una prolongaci6 de les subvencions. Si vol, 
tarnbk li diré. quins convenis vostk haur2 de revisar per compro- 
var que, dintre de la fórmula administrativa, no s6n convenis, 
sinó que 6s tina prolongació de les subvencions. 

I, finalment, per acabar -perquE el temps s’esgota-, manifes- 
tar ... 

El Sr. PRESIDENT: S’ha esgotat. 
T,a Sra. DARENYS: Si, perh jo li demanaria, senyor Presi- 

dent -vostE ha sigut molt generbs ah els interpelktnts ante- 
riors-, que em deixi tnig mititit per poder acabar. Com vostk 
veu, tinc poques coses ja a dir. 

EI Sr. PRESTDENT: Mig minut. 
La Sra, RARENYS: Gxhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Li agafo la paraula. 
La Sra, BARENYS: I finalment, per acabar, manifestar que 

el quc segons vostE em falsedat s’ha transformat, per la via del 
coneixcrnent dels fets, e11 una veritat. Tot el que hem dit a les 
interpel-lacions i mocions pren més forqa, senyar Conseller. 
Hem pogut constatar que la Consellcria de Benestar Social 
adapta la noma i la llei als seris interessos clientelars -ho dic 
amb majiíscnla-, interessos que no afavoreixen el desenvolupa- 
ment de les politiques de benestar social, sinó que c~ndueixen a 
la dispersió d’esfoqos i recursos, La seva és una política que ha 
fet -i ho torno a dir i ha vaig dir el dia de la moci6 de reprova- 
&-, ha fet. una mala utilitzaci6 dels recursos pfiblics, perquE 
no estableix la concurrhcia pdblica, la previsi6 de les necessi- 
tats, l’objectivitat i I’efichcia. Aquesta és una politica, com hem 
dit més d’ima vegada, d‘esquitxada. 

Vosth t6 dret a la discrecionalitat 4 s  ben cert-, vostk tt5 dret 
a la discrecionalitat cle l’AAdministraci6, pera tarnbk t6 dret a 
l’objectivitat; tenim dret, els ciutadans, a l’objectivitat i a l’efi- 
chcía, elements, tots ells, que estan absents de la filosofia de les 
subvencions emprades per la Cmselleria dc nenestar Social, 
per l’article 9.2, qne crec que han creat un greuge comparatiu a 
aquelles entitats que no varen poder accedir o concbrrer, per- 
quE, com hem dit ja tantes vegades, no eren coneguts els desti- 
nataris de determinats favors de la Conselleria de Benestar 
Social. 

Aquesta és la nostra anhlisi. En podríem parlar molt més: 
una interpellacili no ens d6na m6s de temps. Espero, senyor 
Conseller, que prengui en consideració totes aquestes observa- 
cions que aquesta Diputada, amb molt d’intcrks i amb un ceri 
dolor i pena, ha fet en comprovar els expedients de la seva Con- 
selleria. 

Grhcies. 
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El Sr, PWSIDENT: Gxhcies, senyora Barenys, L’honorable 
Conseller, per contestar. 

Modificaci6 dc I’nrdre del dia 

El Sr. CONSELLER DE B E W T A R  SOCIAL (Antoni Co- 
mas): Demanaria, si el senyor President i eh senyors diputats 
no hi tenen inconvenient, perqui: hi ha tina altra interpellació 
d’igual definici6.. 

El Sr, PRESIDENT: SE, la número 13. 
Ei Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: ... si no hi 

hagués inconvenient, acurnul ar-les. 
Ei Sr. PRESIDENT: Senyora Fabian? (Pausa.) Doncs tB la 

paraula. 6s  el print 13 de l’ordre del dia. 
(E! M .  H .  Sr. President s’ahsentu dei Salb de Sessions i l’Ir. 

5. Vice-president Primer el substitueix en la dircccib del de- 
bat.) 

InterpeHnci6 al Conscll Executiu sobrc 
la política general de subvencions tlel 

Departament de Hcnestar Social 

La Sra. FABIAN: Gracies, senyor President, Senyores i se- 
nyors diputats, la senyora Barenys ho ha dit, arran de les jnter- 
pellacions substanciades davant d’questa Cambra pe1 Grup 
Socialista i pel Grup d’hiciativa per Catalunya en els mesos dc 
m a q  i novembre del 90, sobre les subvencions atorgades pel 
Departament de Benestar Social, i que es van referir quasi amb 
exdusivitat a les atorgades per 1,article 9,2 dc la Llei de Pressu- 
postos de la Generalitat, la senyora Harenys i jo vam ser reitera- 
dament convidades pel Conseller de Benestar Social a consultar 
els expedients d’aquestes subvencions. Vam acceptar la invita- 
ci6 i vam revisar tots els expedients de I’any 89 i 90, i avui VQ- 

lem donar compte a aquesta Cambra del resultat d’aquesta 
feina. 

En primer lloc, mill dir-los que, malgrat la invitacili feta pe1 
senyor Conseller, li vam demanar permís per escrit i ens va r e  
metre a sol.licitar la visita al Departament, mitjanpnt petici6 al 
President del Parlament. Ho vam fer així per no polemitzar 
més, perb malgrat tot v m  haver de r echc r  de nou al senyor 
Xicoy per ampliar les estrictes limitacions a qu& ens sotmetia el 
senyor Comas; perb per fi va passar que l’error no era d’ell, era 
de la secrethia, i vam poder iniciar la feina. 

No vull perdre’m els escassos minuts que em permet el Re- 
glament en detalis, per5 els dir6 que el tracte a la Conselleria va 
ser deplorable, EI principi de presurnpci6 de culpabilitat de les 
diputades es va fer pd&s durant els quatre dies que va durar el 
treball, i van ser sotmeses, en tot moment, a l’estricta vigiT5ncia 
i amb determinats comentaris molt poc agradables per part dels 
funcionaris i ckrecs de confiaqa de la Conselleria. Suposem 
que tenien por que ens emportéssim els expedients dins el &o[- 
SO>>, Com els deia, varn acabar mirant tots els expedients. Expe- 
dients on els documents no tenen registre d’entrada en el se11 

noranta per cent, i on manquen factures justificants de l’entitat 
que ha rebut les subvencions entre el quaranta i el cinquanta per 
cent d’aquests expedients. Les subvencions són nominals i els 
justificants han de ser també firmats per la persona que rep la 
subvenciti, i aixb no és així en una part importantissima dels 
expedients. Per tant, volem dir davant d’aquesta Cambra que 

aquests expedients que hem vist s6n de dubtosa Iegalitat admi- 
nistrativa, per no dir, senyor Conseller, de dubtosa legalitat. 

I no podem saber, com deia la senyora Barenys, si l’expe- 
dient es va conformar abans, diirant o després que l’adrnhistrat 
fes la petici6 o fins i tot uns dies abans de nosaltres anar-hi, i 
que, quan aquesta petició existeix -que tampoc existeix en tats 
els casos-, es conform6s abans, durant o desprbs de rebre la 
subvenció l’entitat o la persona que l’ha rebut. 

Les subvencions s’han donat a diferents gnips de persones o 
entitats; s’hn donat a associacions culturals, informades per la 
Dixeccib General d’AAcci6 Cívica i el Cap del Conseller. Dintre 
d’aquests expcdients figuren informes del tipris de -i estic He- 
gint textualment- <<hem de fer notar que aquest col-lwtiu no ens 
crea cap problema, cz I’Oficina de Benestar Social; al contrari, 
són en tot moment grans collaboradars nost,res>>, o bé que 
d’Oficina de Benestar Social vol i desitja coz.liibOraw amb una 
determinada associaci6, o amb peticions redactades per la ma- 
teixa Oficina de Benestar Social amb referkncia a promeses del 
senyor Jordi Pujol en visites anteriors; amb rebuts que certifi- 
quen que han donat els diners la mateixa Oficina de Benestar 
Social; amb cartes del Conseller senyor Cornas que diuen d e s  
tot el possible per trobar Ia forma de pagar; aquesta gent protes- 
tar& clavant del President>). S6n paraules textuds. 

Hem de dir que aquestes anotacions figuren en els expe- 
dients que estcan complets. En la majoria només f i p n  algunes 
autoritzacions, sempre, senyor ConselIw, sense rcgistre d’entrada. 

Els motius de les subvencions s6n els més diversos: des de 
festes per fer cagar ei ti6 a cursos de sardanes, a colhnies, a fes- 
tes majors o a cants d’havaneres. També han rebut subvencions 
per aquesta via associacions Re ve’ins, amb pressupostos de la 
Direcció General d’Acci6 Civica. Hi ha tambd informes de les 
oficines de Benestar Social que diuen coses de l’estil de: <<Va- 
lorem que el m6s positiu és ajudar-low; pcticions dirigides al 
director d’ADIGSA on e1 conviden a festes i demanen ajuda 
econbmica; mks informes de l’oficina de Benestar Social: {cau- 
toritat prevista la seva assistkncia a les festes},; en alguns casos 
diu: <<Cap destacable>). Un altre informe: <cel contacte sempre 
ha estat bo; des de sempre hi ha hagut bona relaci6 foqa canti- 
nuada; entre altres coses se’ls ha concedit una senyera, meda- 
lles cl’or, d’argent i de courc>z, Un a h :  <<El president d’aquesta 
associaci6, a mh, es president de la unió d’entitats del barri. es 
un senyor que és molt conegut i coneix molta gent i es preocu- 
pa rnoltissim dels problemes del seu barri>>. En rm altre: c&s 
gent nostra>>. 

Peticions fetes directament també per l’oficina de Benestar 
Social; cartes del senyor Violant demanant que el xec sigui tra- 
mes al Gabinet del Conseller. Ho deia la senyora Barenys: per- 
quE vosth vagi R fer-se la foto. I emetent xecs nominatius i 
donant i rebent rebuts de subvencions donades al seu Cap de 
Gabinet. Els motius de les subvencions van d’actes de festes 
majors a compres de caram& per a Ia cavalcada de Reis, ít 

grups d’havaneres, a excursions, cagar ti6, compra de llibres o 
el mantell de la Verge. 

Associacions de pares en coklegis piiblics: informes de les 
oficines de 13enestar Social de l’estit de: <<Nivell de contactc de 
I’entitat amb I’oficina: no molt freqüent)). O bé: x<Veins del ba- 
rri tal on convé la nostra incidhcia: són una mica refractaris a 
venir, encara que nosaltres no deixem d’anar-hi i trucar-ios 
sempre que hi ha ofertes que puguin sol-licitar>>. 
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Peticions directament de les oficines de Benestar Social, do- 
cuments amb propostes de compromisos personals del senyor 
Conseller; motius: llibres, sortides escolars, colbnies, festes, et- 
&era. Associacions de jubilats tamb6 han rebut aquestes sub- 
vencions per a festes, compres de plaques commemoratives 
amb el compromís que les entregarh el senyor Conseller; jocs 
de petanca, cortines o equips de mfísica. Hi ha vuit subvencions 
a entitats de l’EsgIhia, que no detallar6 per poc significatives. 
Subvencions a farníiies sense informes tkcnies d’assistents so- 
cials donant compte del programa d’actuació que es proposa fer 
per reinserir o per ajudar la famfija: tan sols irn document auto- 
ritzant la sulwenci6. No hi diu si els serveis socials d’atenció 
primhrin fan cap altra feina, ni per quk aquestes famfiies van a 
parar a la Direcció General d’Acci6 Civica. HI ha una subven- 
ci6 que li van dcmatiar a la senyora Marta Fermsola, i altres do- 
nades per I’Oficina de Benestar Social. Una altra d’una 
treballadora de la mateixa Direcci6 General. Els motius són di- 
versos: ajuts, aliments, rebuts, endarreriments d’aigua, llum, et- 
cktera. 

Associacions de serveis socials, Les m6s irnporíants s’han 
donat a la Fundaci6 privada cle Tallers de Catalunya, de la qual 
el president 6s el senyor Conseller; n’hi ha una de i 1.405,OOQ 
pssetes per a eliminacih cle barreres dintre de la seu de la Fe- 
dcswi6, i una altra de 35 milions, per al projecte de vendes de 
Ics loteries rlc la Generalitat. Després de aconvenim, amb 
I’ONCR, es tornar& aquesta subvencid, senyor Conseller? 

Els ajuntamcnts, diputacions i consells comarcals ..., 40 ens 
piblics han rebut subvencions per la via del 9.2. Deia Ia senyo- 
ra Barenys, i és cert, que lm oficines de Renestar Social estan 
instaliadcs en aquells municipis on no mana ConvergEncin i 
Unid i, per tant, s6n institixcions, associacions i persones 
d’ayuests municipis cpc rchcn aquestes subvcncions; perb, en 
canvi, Ics subvencions que es donen als ens locals són tan cli- 
rectes o com per via de conveni de les 40; 25, ajuntaments de 
Converg&ncia i Unió. 

Hi ha una subvenció per urbanitzar una plagi: per qui? des de 
Benestar Social s’atorguen diners per ii urbanisme? Una altra 
per it papereres: per qu& al mobiliari wbh, des de la Conselleria 
de Benestar Social? 1 una altra per a iiiia campanya d’embelli- 
ment del municipi. 

Varn trobar tamM subvencions sustentades en convenis: uns 
amb ajnntaments i altres amh entitats privades. Senyor Conse- 
ller, jo hc estat repassant aqucsts dies la doctrina de dret admi- 
nistratiu; m’he llegit molt el llibre del profcssor senyor Garcia 
de Enterria, btiscant ;qucsts convenis de I’ Administrrtcici, quan 
actua amb ens privats, i el senyor García de Enterria j a  ens diu 
als estudiosos els perills que tt5 aqucsta manera de contractar fo- 
ra de 1;t Llei dc Contractes de l’Bstat, pcrqub el gran perill 6s 
]’arbitrarietat i que faci €dida el principi d’igiraltat davant la 
Llei, perb, en canvi, el que 6s clar 6s que un conveni -assenyala 
la doctrina- ha de ser un contracte i un contracte 6s un negoci 
jrrridic sinal4agmhtic. W s  convenis que vosth ha firmat s6n rlcl 
caire ..., d’alg6 qiie 1;i Conselleria li compra taules i cadires R 
canvi que l’entitat es comprometi a fer conhixer Catdunya. A 
uiis altres també els compren uiles pilotcs i unes lwtes de futbol 
il canvi que uns altres creiii iiii equip de fintbol. El contracte si- 
rial-lagmhtic, senyor Conseller, aquí.. #, jo crec que el senyor 
Garcia de Enterría no coneixia les seves dots jurídiques, perquh 
jo vil11 dir des d’aquesta tribuna que vostk, amb el Decret 

327/1990, on dóna suport a aquest tipus de conveni, s’ha inven- 
tat un negoci junldic que no coneixfem ningú i que no coneixen 
els administrativistes d’aquest pafs, 

Per& jo penso que les hnterpel4acions han servit; han servit 
perqu& posteriomen,t al maq del 90, van sortir les ordres. Van 
sortir unes ordres en qub vostb rectifica que donara aquestes 
subvencions per la via del 9.2. S6n les ordres del 21 de maig 
del 90, les del 12 de novembre del 90 i la del 14 de gener del 
91. Vostb sap que aquesta Diputada li ha fet unes preguntes per 
escrit, que t6 les respostes i que, realment, aquestes ordres s6n 
les que donen les mateixes subvencions que nosaltres hem estat 
comprovant amb els expedients. I hem guanyat alguna cosa: 
hem guanyat que, com a mínim, aquestes subvencions ja  no si- 
guin secretes. Ja hi ha una convocathria ptiblica; des@, no es 
publica. Ara haurem d’anar fent preguntes, perb no es preocupi, 
pcrquk tant la senyora Barenys carn jo sorn treballadores i ho 
farem, li anirem al clarrere. 

Perb hem analitzat, creiem que aixb és un pas endavant; ha 
estat molt be que vostE rectifiqués aquesta política del 9.2, perb 
aquestes ordres, el que no trenquen, amb el que no acaben 6s 
amb l’arbitrarietat. S6n subvencions que s’han de demanar da- 
vant de vost& i nom& reso1 v m & .  S6n amb pressupostos de la 
Direcci6 General d’Acció Civica, de Serveis Comunitaris, de la 
Secretaria General, perb els directors generals no compten per a 
res. Igual que a vostk li varn dir des d’aquesta tribuna, quan eh 
pressupostos, que tot el capítol 1 dels pressupostos es passava a 
la seva Secretaria General, també aquesta part dels pressupostos 
se’ls passa i nom& decidir& vosth. 

Hem acaóat amb el secretisme, perb no hem acabat amb l’ar- 
bitrarietat. Continuarem treballant, continuarem fent control 
parlamentari, i potser algun dia acabarem amb la seva manera 
de fer les coses. No s’ha acabat, el 9.2. En aquests pressupostos 
6s el 8.2. Han sortit dues ordres: la del 19 de febrer del 91 i la 
de 1’1 de maq del 91, perquh a les ordres que abans li he es- 
meniat els beneficiaris no s6n ..., no hi han ajuntaments ni ens 
locals, i per tant, vost& ha donat unit serie d’ajudes n consells 
comarcals, i a ens locals pel 8.2. Be. Es reserva el 8.2, en 
aquests moments, per als ens locals, No sé si ... 

El Sr. VICE-PRESTDENT PRIMER: Senyora Diputada, li 
prega quc vagi acabant, 

La Sra. FARUN: Moit bé, gxhcies, senyor President. Conti- 
nuarem empenyent per veure per quh hi ha uns ajuntaments que 
tenen uns privilegis davant dels altres -siguin del. signe que si- 
guin-, per qui: uns utilitzen el 8.2 i altres no, perb no sé si cal- 
drh que de noli haguem d’mar a la seva Conselleria per tornar a 
mirar els expedients, pcrb jo insisteixo que, com a mínim, la 
rectificaciti dels seus propis actes ens ha don;it la forqa moral de 
dir (ctenícm raó>>. Hem vist el que varn dir que passava, ho hem 
vist amb els nostres propis ulls i la seva prbpia conducta ratifica 
cl que nosaltres varn dir en aquesta tribuna i per la qual varn de- 
manar-li una moci6 de repravaci6. 

Mortes &cies, senyor President. 
EI Sr. VXCE-PRFSIDENT PRIMER: Moltes gracies, illustre 

senyora Diputada. Per contestar les interpel-lacions, té la pmiu- 
la l’honorable Conseller senyor Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SQCJAL: Senyor Pre- 
sident, senyares i senyors diputats, senyores diputades, 6s cert 
que el mateix objecte d’aquesta interpeklacih l’hern vist altres 
vegades, Si la mernbria no m’erra, han estat tres intcrpel-lacions 
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les que hem tingut, i avui realment no s’han aportat -a pesar 
que han vist tots els expedients, ara repassarem algunes de les 
coses de les que han dit-, no han aportat ..., perquB les fixacions, 
senyores diputades, shn sempre dolentes. I vostks estan en el 
seu dret de quedar fixades en unes daixh, per&, realment ..., és 
evident que ni lii ha clientelisme, ni hi ha arbitrarietat. 

Abans m’havien dit, en altres interpel.lacions: c<Oh, és que 
les subvencions van, sobretot, aIs ajuntaments de CiUn. Ara em 
diuen: {<No, és que aixb, hhsicament, es d6na als llocs que no 
shn ajuntaments de CiU>>. En quk quedem? Repassin el Diari 
de Sessions i podran veure, doncs, que aleshores el que em 
criticaven en unes interpeHacions, ara resulta que és a I’inre- 
V6S. 

Jo suposo que la conducta correcta ha de ser una o l’dtra; el 
que no pot ser una quan interessi i l’altra quan interessi una al- 
tra qüestió. Per tant, aixb, jo demano que vostes s’aclareixin, a 
veure qu& hem de fer. 

Les oficines de Benestar Social són oficines de I’Adminis- 
traci6, i és evident que poden fer informes; 6s una oficina de 
I’Administraci6, No són oficines aillades: s6n oficines de 1’Ad- 
ministració, i hi són per a alguna cosa i aleshores realment t e  
nen et nexe amb els ciutadans del barri o del territori en el qual 
operen 1 tarnb6 amb les entitats. 

1 és indubtable que el President de la Generalitat, si va a un 
lloc i diu: <<Els procurarem d’ajjudaw, és el President de la Ge- 
neralitat, i per tant 6s obligació d’un conseller a qui afecta 
aquella rnatbia d’intentar complimentar la possibilitat del que 
el1 ha assenyalat. Per tant, no hi ha cap aspecte estrany. 

La subvenció, corn vosths saben, 6s una instituci6 de dret pii- 
blic, la causa de la qual 6s el compliment de l’interks pfiblic, 
que es considera més efectiu canalitzar-ho a trav6s de les mesii- 
res de foment. I sempre els destinataris de les subvencions o 
convenis s6n entitats o ciutadans, que viuen indubtablement en 
aquest pais, i que tenen une3 mancances personals, familiars o 
be relacionades amb les seves activitats de caire social i de cai- 
re cívic. 

Hi ha una Direcci6 General d’Acci6 Cívica; hi ha una actua- 
ci6 cívica del Departament; hi ha una situació social; unes res- 
ponsabilitats socials, unes compethncies socials. 

I diuen: (<Oh, és que voste fa assistencialisrne!>> Miri, la poli- 
tica del Departament no 6s fer assistencialisme, perh hi ha oca- 
sions -alcaldes mateix-, gent que s’ha de resoldre una 
determinada situacid i s’ha de resoldre. Després realment hi ha 
les teories; hi ha realment els plans; hi ha realment In política 
del Departament que fa una actuaci6 no assistencial. I aixb 6s 
reconegut per tothom, no tan sols r)er aquest país. Jo vinc ara 
d’Alemanya, on hem tingut contactes amb les regions de Lom- 
bardia, de Rh6ne-Alpes, Baden-Wiirttemberg, i de Catalunya, i 
aleshores realment s’ha reconegut en aquest f h u m  htemacio- 
nal realment l’orientació progressista, l’orientaci6 no assisten- 
cia1 del que anem fent, ]I aixb, doncs, els sabrh ..., ho podran 
acceptar mes o menys, perb aixb és així, 

Totes les subvencions passen per una htervenci6 delegada i 
posteriorment per la intervenció general de la Generalitat. Pcr 
tant, qüestionar quelcom respecte a la legalitat, a Ia possible le- 
galitat o irregularitat 6s qiiestionar tamM els sistemes de con- 
trol econbmic i de legalitat de les administracions. Com poden 
comprendre, el Conseller no analitza la documentació de cada 
expedient, no els veu ..., ni els tinc per qu2 veure; hi ha realment 

la intervcnci6 delegada i la intervenci6 general. I tat aixb és en 
funció de la Llei General Pressupostbía que l’interventor ha de 
garantir que es compleixi, Ia Llei, en aquest cas la 20/90, dels 
Pressupostos de Ia Generalitat, el seli article vuit&, i el punt f de 
l’article vuit& fa referhcia al que són convocatbries. Per tant, 
en aquest cas ha d’anaiitzar si s’han complimentat o no els de- 
crets, la normativa dels decrets, les ordres, les resoIucions del 
Departament de Benestar Social. I l’article 8.2 és el que es refe- 
reix a les condicions que ha de tenir tota subvencili emprant 
aquestes possibiiitats que atorga la liei de pressupostos en 
aquest punt. I les subvencions, atorgades en reIaci6 amb (quest 
punt dels pressupostos, amb aquest article, amb aquest punt, el 
8.2, aquest any, I’objectivitat en la concessió s’ha de respectar 
igualment -es diu clar-, i la publicitat es garanteix mitjmpnt la 
publicació en el Diari Oficial de Iu Generalitat de Catalunya 
de l’ordre de concessih. 

Cal remarcar que, si bt$ en els supbsits del 8.1, que 6s l’atox- 
garnent de les subvencions, que es fan normalment per resolu- 
ci6, en els supbsits del 8.2 s’eleva el rang exigint-se que 
s’atorgui per ordre del conseller corresponent, la qual cosa, jun- 
tament amb la publicació del DOG, refarga les* garanties de 
1 ’atorgament d’aquestes subvencions de caire excepcional. I els 
suphsits que es poden reconduir al 8.2 s6n aquells en qu& no és 
possible promoure la concurrkncia pública per l’especificitat de 
les característiques que ha de complir I’entitat, empresa o la 
persona destinatkia de la subvenció. 

S’ha de donar, doncs, un doble requisit per poder acollir 
aquesta via excepcional; d’una banda la impossibilitat de pro- 
moure la concurr5ncia pública i d’altra que aquesta impossibili- 
tat sigui deguda a l’especificitat de les caracteristiques del 
destinatari. Tots dos requisits estan interrelacionats. Per tant, la 
via excepcional que en fa l’artide 8.2 no suposa en cap cas un 
trencament del principi de legalitat en tant que obscrv, 1 es re- 
gles procedimentals estabkrtes. Per& la qualificació d’excep- 
cionalitat requereix una pr&via valoració de l’especificitat de les 
característiques de2 destinatari amb relació a l’actuaci6 subven- 
cionada que correspon al Conseller del Departament, 

Per tant, assenyalant tot allb exposat, les subvencions atorga- 
des pel Departament de Benestar Social es comprova que, tal 
com s’ha dit, Ia regia general 6s Ia convocatbria pública; voste 
ho ha dit; vostk ho ha dit; diu que hem rectificat, per6 jo crec 
que no hem rectificat, perb en tot cas 6s indubtable que l’any 90 
nosaltres teniem corn a departament un rodatge i potser, doncs, 
ho vhrem fer millor segons vostk. Perh mai ha estat, nosaltres 
mai ens hem volgut limitar a un sol dels articles, de les opcions 
que ens d6na un article de Ia Generalitat, sin6 que si la Llei de 
Pressupostos ens d6na ducs possibibts, creiem que, crec que 
sempre operem en la legalitat -i ho creu I’interventox- emprant 
les dues possibilitats, 

S’ha dit aquí que es feicn subvencions i que les anava a en- 
tregar el ConselIer. Miri, eI Conseller que els parla no ha entre- 
gat mai una sola subvenci6, perquh la que s’ha advertit, aquella 
fotografia, que jo  no conec, nom& pot ser una, que 6s una sub- 
venció que vhrem donar a la colla castellera dels Xiquets de 
Valls pe,r un noi que havia caigirt i havia quedat teuaplbgic i 
aleshores vhrern complementar la subvenció de la colla castc- 
llera-.. Jo vaig coincidir allh per poder visitar aquell noi i en 
aquell moment hi havia la colla castellera, Pers jo normalment 
no els dono els daixb; no en trobaran cap si no és aquest, que cs 
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va produir aquesta circumsthncia, perque no n’he donat absolu- 
tament cap. 

J vostks diuen que, en algunes ocasions, dels assistents so- 
cials no hi ha I’inforrne; bd, en molts sí, i nosaltres creiem que 
en tots ells hi ha el rigor suficient en tots els casos i l’inforrne 
cle la societat, dels professionals per donar-ho ... El que passa 
qrie 6s difemit unfi suiwencid de tres mil pessetes, que diuen 
vostEs que existeix -qiie jo  no ho sk, p x b  suposo que deu ser 
cert- per nna necessitat molt concreta cl’ima subvenci6 d’unn 
altra dirnetisid Per tant, no crec que aixb pugui ser motiu de co- 
men t ari. 

Vosi&s han fet moltes hses,  perb en contingut no han dit 
res, no han dit res que no s’hagu8s dit. I deshores dir: <<Oh, 6s 
que vostbs tenen, han donat una gran quantitat de subvencions 
pec a moltes mathies...>>, 6s quc 6s eI Departament de Renestar 
Social, el Depertament de Renestar Social toca tots els aspectes 
cívics, tots els aspwtes assistencials, tot els aspectes socials. I, 
per tant, doncs, aleshores, clar que hi ha d’ lwer  tot IM conjunt 
d’ ac t iracion s. 

S’han referit vostks a la fmdacili Tallers de Catalnnya, qiie 
és una frmdxci6 amb majoria priblica, que el President és el 
consellcr, per6 com a conseller,.., com a conseller, tC majorh 
publica i, per tant, per a unes atribucions concretes creiem que 
s’havia de donar aquesta srrbvencici. Per tant, jo realment no 
puc entrar en cl detall de cada un dels expedients, p q u b  
aquesta no 6s una tasca que fa el Conseller; no puc tenir un co- 
neixement cxhaustiu de tots i cada un dels expedients de la wrb- 
venci6 del Dcpartamt:nt; per aixb hi ha l’interventor, j a  ho he 
assenyalat ;ihans; pcr d x b  l’administraci6 pública $6 d s  MIS 
mecanismes. 

do realment no SE. qii& més dir-los, perquc realmerit l’actua.. 
cid tic1 Departament ha estat altament correcta. Si vcsst&s crcucn 
que no  ho ha estat, tenen altres camins, tenm altres 1nwanisxne:s 
que poden utilitzar. I jo no puc deixar de considerar ei €(:I que la 
rncvii tasca és la que es correspon amb les compethcics ( p e  t6 
cl Departament i que, per tant, he d’emprar pcr il aixb els iiit:ca- 
nisrnes que em dcilla la normativa vigent, que 6s evident que t% 
l’articlc 8, tant en el punt 1 ,  que és el que vostks diut:n que tot 
hauria de passar per aquí, com en el punt 2, perque pcr aixb és 
una I b i  i, per tant, jo no he volgut ni em limitaré a passar per rrn 
sol dels articles simplement perquk vostks creguin que aixb s’ha 
de fer d’aaquesta €oma. Vosth liari pogut analitzar els e x p .  
dients; els expedients són correctes i, per tant, (Ioncs, amb 
aquesta trmspmhcia, doncs, el Departament seguirh actuant. 

Si ara en la contrar&plica assenyalen algun punt en el qual jo 
pugui incidir d’una forma més clara, amb molt tlc giist intentaré 
clarjficar4. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr* VICR-PRTSIDT~N?’ PRMER: Moltes gracies, hono- 

rable Consellcr, Per al torn cle &plica corresponent, t6 In pmiu- 
la, en primer lloc, la il-lustrc Diputada senyora Rosa Bilrenys. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, 6 s  com ~ i n  dihlcg de I’abs~rd cl que es pro- 
dtieix quan I’interpeI~lern sobre aquest terna i a vegades tamnb6 
sobre altres, per6 molt especialmeat solm aquest, senyor Con- 
seller. ltecorclo aqiiells cbrnics de Xa televisid, el Tip i Coll, tin 

dia tina cosa i l’altre en contesta mi altra r e m r  de veM,Y); no 
CIH cntenem; no ens hem entks mai i amb vast* no ens ente- 
nem, senyor Consellcr. Nn em digui ¿pe tenim fixiicionx; crec 

que ja som una mica grans per haver superat determinades fixa- 
cions de l’aadolesc&ncia; no sé, vosth, en quina etapa de la vida 
est ?i... (rialles), perb jo  no tinc fixacions, senyor Conseller, no 
tinc,.. 

Ei Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Senyora Diputada, li 
prego que moderi les seves expressions. 

La Sra. RARENYS: Gracies, Diu que hem fct frases, que no 
hem dit res; que opinin els senyors i les senyores diputats si 
hem dit alguna cosa Q no l’hem dit; Diari de Sessions a la vista 
dintre d’iins dies. Diu que 110 ens aclarim; crcc que el senyor 
Conseller també hauria de moderar les seves paraules respecte a 
les diputades, perquB jo crec que ens aclarim; jo crec que hem 
presentat rm informe correcte. 

Senyor Conseller, quan vosth diu que les promeses gire fa el 
President de la Generalitat s’hm de d’acontentar i anar als ba- 
rris, em demostra que vo& no ha entEs quina és la funció de 
l’administracid i la seva responsabilitat corn a poIítica i la con- 
cunencia pliblica i Ia ipidtat d’oportunitats, perqnh el Presi- 
dent del Govern de Catalunya pot fer promeses, perh realment 
se suposa que aquestes promeses que faci el President s’hauran 
d’malitzar, s’hauran de comprovar, s’hittrrh de veurc; per& s i  
vost& ha d’anar al darrere acontentant tat dIb que al President, 
amb tot el respecte, al President del Govern se li pugui acudir, 
em sembla que no anem bé, senyor Consellcr de Benestar So-. 
cit71. 

Jo i10 li vull tornar a dir el que abans he intentat dir.; jo tomo 
a reafirmar que vostk actua amb clientelisme polr’tk; ho hem 
&E; les anotacions que fa senyora Pabinn i jo liem fet ann!:, 
aquests expedients, que hi eren el dia quc hi vam anar, que no 
s6 si mes endavant aquestes anotacins hi seran o no hi seran. .TI:$ 
crec que vost& no respecta el fuuncionammt, o potst:~ est3 pw: 
infonnat del fiincioir ament ;Idininistratiia dr: les nevat; oci cincr;, 
de In seva Secretaria General. 

La prova es, senyor Conseller, quc el I O d’ahril clel 30 ci I 
aquest ParXment v h m  aprovar una moci6, In 27/nI, que vos~E 
s c  n’ha ohliclat totalment, en la qual, amb majoria dc tota I::: 
Cambra, cn la qual clkiem que el Parlament de Catalunya instcd-- 
VB c1 Consell Execiitiii a establir els caiials administratius i poK 
tics adequats per tal que la cancessi6 de les sulwmcions de I, 
Conselleria estiguin sotmeses a la concurrkncia pública i, p;, 
tant, siguin conformes a dret, moció de la qual vost& no n’h 
donat compte i n’havin de donar en els sis mesos correRponent:, 
a l’aprovació d’aquesta Moció. Per alguna cosa serh, senyoi 
Conseller, qne vosth no ha donat compte de com est& fent, por= 
tant a cap aquestes subvencions i només intenta dir nlgnna cosa 
quan els diputats d’:questa Cambra el cridem a l’ordrc a través 
d’interpelhcions i Ics corresponents mocions 

Senyor Conseller, vost5 ho ha dit: que si estern tan segurs 
del que diem que emprem les vies que calgui. Nosaltres dema-. 
iiarem que la Sindicatura de Comptes analitzi, des &un punt de 
vista administratiu -no polític; ens quedar& un aspecte que no el 
podrem investigar, pexquk dependrh de la voluntat de vost8-, 
analitzi aquests expedients de la Conselleria de Benestar Social, 

Grhcies, senyor President, 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, il.lustre 

senyora Diputada. Té la paraula ara la il-lustre Diputada Rosa 
Pabian per també fer el corresponent torn dc &plica. 

La Sra. FABIAN: Grhcies, senyor President. €10 acaba de dir 
la senyora Barenys: és un dihleg de sords; perb ho ser& en tant 
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qtie vosth -i jo li he dit bastants de vegades des d’aquesta tribu- 
na- no e n t h  quina és la tasca de control parlamentari que els 
diputats i diputades estem obligats a fer com tina funció que 
I’Rstat de dret i democrhtic ens reconeix i ens obliga a totes les 
persones que representem el poble que ens ha escollit. 

Nosaltres no tenim fixacions, ni tenim problemes amb nin- 
gú; estern fent e1 control. d’una determinada política que hem 
Bit des d’aquesta tribuna moltes vegades, que aquesta manera 
de fer fa que faci fallida el principi d’igualtat; que faci fallida el 
principi d’equitat; que hi ha clientelisme i propaganda; que hi 
ha un desmembrament dels serveis socials en lloc d’una i n t e  
gració d’aquests; que ens donen almoines en lloc de fer prop-  
mes de serveis socids i que hi ha prupagmda en 11% d’acci6 
politica. 

hs evident que no hem dit res que no s’hagi dit, perque por- 
tem quasi tota la legislatura dient que aixb esta passant. I el que 
hem fet és comprovar amb els nostres ulls que a k b  est& pas- 
sant; no és res nou, és ta comprovació amb proves, que moltes 
vegades vast& ens demana, d’dlb que hem dit -i t6 ra6, no és la 
primera vegada- continuament des d’aquesta tribuna, 

Vostk sempre troba, senyor Conseller, una seerethia, un in- 
terventor o un funcionari en quE li pugui delegar la seva respon- 
sabilitat i el que passa a la seva Conselleria; la responsabilitat 
política és de vost&. I nosaltres no estem demanant des d’aquí 
responsabilitats jurídiques; nosaltres estem demanant responsa- 
bilitats polítiques i aquesta responsabilitat és seva, facin ei que 
facin els seus c h e c s  de contianqa o d s  funcionaris que estan 
sota el seu manament. 

Per tant, és clar, el que no podem fer nosaltres 6s interpetlar 
el seu interventor ni la seva secretbia, perque la responsabilitat 
és de vosti$ faltaria mbs que haguessin de venir els funcionaris 
aqui a donar-nos ra6, I nosaltres hem dit des d’aquesta tribuna 
que el noranta per cent dels expedients que hi han a la Secreta- 
ria General sabre aquestes subvencions s6n de dubtosa legalitat 
administrativa per@ no tenen registre d’entrada; perquk no es- 
tem segures, primer -ho ha dit la senyora Barenys-, que hi si- 
guin després d’avui, per6 no sabem quan es van escriure nqucíls 
papers, estaven molt blancs i molt nous. (Remor de veus.) Perb 
a l’ihica cosa que podria treure aquesta presumpci6 és que fos- 
sin legals, que tinguessin el registre d’entrada, i no el tenen, i 
llavors vosth ha de dir per que no el tenen. Perque e1 que j a  sit- 

bem és que són dubtosament legals els que no ho tinguin, per 
no dir absolutament illegals, Perqu5 quan els justificants es de- 
manen a les persones cmominativew que han sortit publicades 
en el DOGC, que hi hagi un comprovant d”un tercer, és de dub- 
tosa legalitat administrativa que no hi siguin els comprovants 
nominals d’aquell que ha rebut la subvenci6, I aixb és aixi i esta 
comprovat, i hem estat quatre dies tancades justament per com- 
provar aixb, i vostk el que ha de dir 6s per que passa aixb, pcr- 
que el responsable que passi aixb 6s vostk, és la seva 
responsabilitat, que vostk -insisteixo- esta defugint constrznt- 
ment. I aixb és un tema que nosaltres volem repetir-li, perqub és 
la nostra obligació fer-ho. 

Vosth diu que no hi ha arbitrarietat, Na hi ha arbitrarietat, i 
vosth mateix es contradiu, perqu& vost& ha dit literalment des 
d’aquf: 431 alguns expedients i informes d’nssistenta socials; 
en altres, no.,, Doncs, llavors, hi ha o no arbitrarietat? Si vosth 
mateix reconeix que en alguns sí i en altres no, despres va i cliu 
que no hi ha arbitrarietat. RB, doncs en els que no hi ha, en pri- 

mer Iloc, un informe d’un assistent social per marcar el progra- 
ma que a aquella fmflia se li proposa ..., no n’hi ha cap, ni un, 
zero. En alguns casos hi ha algun informe de l’assistent social 
per autoritzar o dir que seria convenient que es donés la sub- 
vencib. Aixb és e1 que hi ha, i voste ho sap, que hi ha. I sense 
registre d’entrada, tampoc, aquest informe d’aquest assistent 
social. 

Bé, doncs, jo penso que hem demostrat de manera clara que 
hi han irregularitats a la Conselleria, que de totes aquestes acu- 
sacions polítiques -que no juridicpes, polítiques- que li hem fet 
des d’aquesta tribuna ens ha donat la raó aquesta visita, que -hi 
insisteixo- ha estat molt desagradable. Hem hagut de sentir co- 
ses molt desagradables, aquestes diputades, manifestacions de 
les seves persones de confianga moIt desagradables; quasi bd 
sentiem que algú volia que ens aixequéssim i donkssim un cop 
de porta, perb hem pensat que no, que era rnts eficient aguantar 
durant quatre dies, fins i tat humiliacions que vam rebre, per 
poder estar avui davant d’aquesta tribuna dient-li a vostb tot ai- 
xb que hem vist, tot aixb que hem trobat’ i que 6s l’esshncia de 
la política que vostE esta fent al Departament de Benestar So- 
ciat. I no em digui que no ha modificat la seva actitud. La seva 
actitud l’ha modificada perqui? ha canviat: ja no es donen 
aquestes subvencions pel 9.2, i li dic que me n’alegro i llavors, 
a la vegada, ens fa sentir una mica útils, pergub acaba amb el 
secretisme -li tomo a dir-, encara que no amb l’arbitrarietaat, 
perqui?, decicleix vostk sol; perb corn a rninim, aquestes diputa- 
des ~ u e  no tenen cap interhs de barallar-se amb ningú-, com a 
mínim, se senten una mica Útils perqui? han passat de ser arbi- 
traris i secrets a només arbitraris. Doncs, corn a minim, una mi- 
ca útils ja ho som. Per tant, sí que ha canviat i nosaltres 
insistirem per voluntat pditica, per obligaci6 política i per obli- 
gació moral, continuarem fent-li control parlamentari per aca- 
bar amb aquesta politica q u e  nosaltres considerem 
impresentable- de la seva Conselleria. 

Grhcias, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRTMER: Moltes grheies, il-lustre 

senyora Diputada. Per contestar, té la paraula l’honorable Con- 
seller senyor Comas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Senyor Pre- 
sident, senyores i senyors diputats, senyores diputades, home, 
sempre que es fa un informe es Fi amb frases, prb  darrere de 
les frases hi ha d’haver-hi el que; vostks ara n’han fet moltes, 
de frases: ccil.legditatw, arbitrarietats>>, mlientelisrne~~ ... En 
quk es fonamenta aixb? Han vist els expedients i com si no els 
haguessin vist, perqui: no hi ha res de tot aixb. Diguin-ho: les 
frases ..., jo no puc contestar amb frases; puc contestar amb les 
contraries, i amb aixb 6s evident que és un dihleg de sords, 

I, després, 6s un joc de confondre les coses, d’intentar con- 
fondre les coses, perqui?, ciar, és evident que el respnsabk de 
la política del Departament sóc jo, no ho he negat mai. Pcrb ai- 
xb té dguna cosa a veure amb dir que In legalitat ... ? Jo 110 miro 
tots els expedients perqu5 no me’ls puc mirar; Ia legalitat per 
mi 6s suficient amb eI que fa I’interventor, que per alguna cosa 
hi és$ la intervenci6 gencrd Aquí hi ha alguna incongmkncia? 
Em sembla que no n’hi ha cap! Doncs, yué té a venre, una cosa 
amb tina altni? O dir: <<Es que no hi són en tots, els informes dc 
I’assistEncia sociab És que no hi poden ser en tots!, pcrqlre no 
tats són aspectes sociah, senyora Diputada. En les qüestions cí- 
viques I’agent social no necessita cap informe! Aleshores, és 
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que ks evident, aixb! Vosth volen demostrar una cosa que no 
es correspon amb el q r e  vostks han vist, i aleshores fan frascs. 
Enviin aixb a la Sindicatura de Comptes! Estic absolutament 
molt tranquil, per@ és correcte. Sempre hi poden haver coses 
a miltorar, perb és correcte! Per tant, aquesta 6s la qiiesti6 ... Ai- 
xb 6s evident. Diuen que <<corn es cormporm, el qiic cleicri fa 
1111 moment, que <cara ens hem normaiitxat mes>>. %, no ha S E ,  
si ens hem normalitmt més. Jo, l’ariicle 8.2 de la Llei de Pres- 
supostos, el segueixo utilitzant, el seguir6 utilitzmt mentre 
aquell article se m’iiiitoritxi a utilitzar-10. Que puc pcdwcionar 
els mecanismes, qiic puc fer-ho millor? Evidentment. Acceptar6 
el seu suggerimmi, els agraeixo la scva colhhoració, i en tot el 
que pugui milIorar, ho milloraré, perb jo  no puc -insisteixo- 
menysprear una eina que em d6na la llei. 

Quan hi ha aquest tipus de critiques al Parlament normal- 
ment E s  perqizi: hi ha dintre de la sncictat civil alguna protesta, 
algun moviment, alguna entitat que s’ha cregut perjudicxla, al- 
gnn gnip d’entitats, rtlgnn sector ... No n’hi ni un, de sector que 
hagi protestat, no hi ha ni una sola protesta, no hi ha ni irn sol 
recurs de repsicid! (Remor de veus.) NO hi ha ni un sol recirrs 
de reposició en aquests moments. En aquests moments no hi ha 
ni un sol recurs de rcposici6, no hi hn cap protesta. On és aixb? 
On 6s nixo? 

Per tant, hi ha un recurs de reposicid, si 6s el que vostEs vo- 
len dir, hi lia un reciirs cle repsicid -pcrh no és al 8.2: en 
aquest cas és al 8.1- d’urta convacatbria oficiat. Per6 llevat 
cf’aquesta qiiesti6, no hi ha cap ..., ningG que es cregui discrimi- 
nat, Aixb no existeix. 

Alcshores, ii qui3 es deu alixh? No serh que aquesta reiteracit5 
obeeix CT 1’opciG de I ’estratbgia que deien d ’ agitaci6 parlamen- 
t i r i w ,  que vaig llegir jo I’altre dia amb relaci6 al Conseller, del 
Grup Socialista? Pcrqa&, si no, no s’entén. Ili ha un document 
que finalment, desprds de llegir-lo II la premsa, l’he tingut jo, 
que cs diu y ~ i e  farien una <<agitació parlamenthrrim. Si no 6s ai- 
xb, jo no sk exactament i\ riu& es deu aquesta insistkncia, i jo 110 

vull p r l a r  dc fixacions, si 6s que aixb tnolesta i t  les sernyores 
diputades, perh realment, rcdment . . . , no hi lla aixb. Perque, 
clar, quan resulta que nom6s treuen aqucst assumpte sense cap 
alitoritat moral, tot el dret de treure’l, pcrb sense cap autoritat 
moral, perquE nl moment que en el país hi ha eis exemples que 
cada dia k g h n  il la premsa, la Generalitat demostra que 6s la 
institiicih cine millor fa aquestes qiiestions de les subvencions i 
del tracte... PerqirE aixh no 6s en cap altre lloc. Existeix al Go- 
vern ccnttxl i existeix cn algun altre l f ~ ,  perh no existcix aqui. 

Per tant, jo, senyores diputades, no solament em sembla molt 
M, sins que jo els itgmeixo molt aqiicstit atmci6 que vostks em 
dediquen i aquest treball, perquh em serveix, pot servir, per mi- 
llorar-me, i els ho agraeixo molt. I, deshores, cregrrin que els 
far6 sempre, sempre, cas en tot allh que jo pugui modificar, qne 
pugui milIorar, qiic pugui perfeccionar, per6 el que no puc dei- 
xar de fer és In meva feina, i la meva feina la seguiré fent, ritilit- 
zant el 8.1, bhsicarnent, i utilitxant ei 8.2 de la Llei de 
Pressupostos mentre existeixi aquesta possibilitat legal quan re- 
alment les circiimsthncies m’ho assenyalin. Per la reestil, tinguin 
pcr segur que la coflaboraci6 del Departament de cara a la in- 
formaci6 In tindran. Jo no s6, aquestes frases que diu, que van 
estar mdtrwtades, no sk a quh es deu, vost&s a mi no m’ho han 
dit, aixb, ho han dit ara, perb jo exactament no sé a quE es deu; 
si en aquest:i qiiestió hi ha quelcom a modificar, 110 deixin de 

fer-me arribar els seus punts de vista, que ho modificarkrn en 
tots els tractes que vostks puguin tenir al Departament. 

Res mds; moltes grhcies, senyor President, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr. VICE-PRFSJDENT ISRIMER: Moltes @cies, hono- 
rable Conseller. 

Correspon ara substanciar la interpeMaci6 que formula la 
il.lustre Diputada senyora DoIors Torrent, en mat&ia d’edtica- 
ci6 d’adults. Té h paraula la ilhstre Diputada. 

XntcrpcMació al Consell Exccxrtirr sobre 
la política gcnerai en mathia rl’cducaci6 

d’adullt~ pcñ a1 C U ~ S  1991-1992 

La Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades i 
senyors diputats, d’antrivi, COM que tinc molt clar que em con- 
testarh el senyor Corrias, I’honorable Conseller senyor Comas, 
cl que sí que voldria dir que el que expressar6 ii continuacili al 
darrere si que hi han queixes. Hi han queixes socials, manifes- 
tades cn el carrer, que em sembla que els ho ha volgut dir a Ics 
companyes que m’han precedit, @viament, igual que elles, si 
que plantejar6 un seguit de qiiestions en qu& l i  l m  queixes de 
fum i espero que vostk a la seva rkplica em pugui indicar qui- 
nes correccions es preveuen. 

En principi, voldria plantejar pcr qub faig --o fem, cl Grup 
Socialista- aquesta interpellaci6. Doncs, bé, la fem per dos mo- 
tius principals: un d’clls és que e1 Partit Socialista sempre ha 
estat prcocupitt pel tema de l’cducació dels adults. Em sembla 
que lili quedat ben manifest i ben pali% en aquest Parlament. I 
un altre tema és que a finals de febrer es va aprovar en aquest 
Parlament la Llei de la F’omiicid d’AduIts, arnh aquest títol, i a 
mi em sembla que han passat ja..., o ens sembla que han passat 
quatre mesos, que n’han passat vora tres d’enqB que va estar 
publicada en et Diari Oficial, en el butlletl de la Generalitat, I 
quc em sembla que és temps suficient perqd comencem a pre- 
guntar qui: s’esth knt  en politica, en mathria d’ediimcicí 
d’adutts, corn s’esth desplegant la Llei. Perquh jo els voldria re- 
cordar que el Grup de la majoria, el Grup de ConvcrgEncia i 
Uiiiri -i dic nom& el Gnrp de Convergkncia i Uni& va sortir 
molt cmttent i molt satisfet del debat del Projecte de TJei que fi- 
nalment va ser una flei. Perd crec que, d’aIguna manera, s’en- 
ganyava. I nosaltres, l’oposició, Inajorit3riamentY crec que no 
ens enganyhvem, en aquell Projecte de Llei que finalment va 
ser aprovat. Per6 el cofoisme -exagerat, crec- de ConvcrgEncia 
i Unió quedar& ben pal& en la mesiira que vagi exposant un sc- 
guit d’interrogants i d’incbgnites respecte al desplegament 
d’ayuesta Llei. 

VostEs no han niaritingut, d’engh que es va aprovar la Llei, 
cap contacte -ni un sol- amb el sector, i amb el sector diversifi- 
cat; vull dir amb aixb sindicats, empresaris, vull dir e1 Consell 
Assessor -o els membres de l’antic Consell Assessor; pexquk 
vostbs e m  poden contestar que encara no s’ha constitu‘it el nou 
Consell Assessor com a conseqükncia de la Llei. Perb, 6s clar, 
pel fet cle no haver-se constitu’it el Consell AsseSSur, ens trobem 
amb unes dificultats enomes per aplicar la Llei, perquk jo crec 
que aquest és un dels elements principals per cornenpr a posar 
en marxa la Llei que aquf van aprovar, 

El Consell Assessor tenia les facultats d’assessorar tant res- 
pecte als programes generals d’eclucació d’aciults com als plans 

I- 
---.I -- 
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especifics de l’educació d’adults, i totes aquelles qüestions que 
podien desenvolupar; tenia un carhcter d’ assessorament per a 
totes aquelles qüestions que poden desenvolupar l’educaci6 
d’aduIts a Catalunya. 

Doncs, bé, vostes encara no han fet cap contacte -que jo s k  
piga- per constituir e1 Consell Assessor de I’Wucaciri d’AduIts. 
I jo els voldria preguntar quins terminis s’han marcat per con- 
cretar aquesta Llei, i quins reglaments seran eonwiItats al Con- 
sell Assessor per desplegar aquesta Llei, perqu5 tamM poden 
recordar que, quan v m  aprovar la Llei en aquest Parlament, hi 
havia molts apartats en que, fruit del seu Projecte, deien: i4es 
desplegaran via reglament, via decret.. ,}> Llavors, nosaltres, en 
aixb ja esthvem en molts casos en contra, perque ens semblava 
un mecanisme molt menys democrhttic, perb, b6, ja que la Llei 
va sortir aixi, ara els demanem qiiins reglaments, quins decrets 
pensen posar en marxar per@ es vagi complimentant la Llei. 
Jo crec que el que s’esth aconseguint és la indefiniciii molt m6s 
gran en el camp de l’educaci6 deis adults dei que hi havia 
abans, perquh abans teniem l’excusa que es faria la Llei, i per 
tant es creaven expectatives i dMem: <<Be, quan tindrem la Llei, 
sembla que tot s’anirh arreglant),, perh ara estem en aquest im- 
passe que tenim la Llei i que des del Departament no s’ha fet ni 
un pas per concretar temes de I’edueaci6 dels adults. 

Ja els voldria fer un seguit de preguntes curtes amb I’orien- 
tació següent, perque crec que també s6n d a u  per anar posant 
en prhctica els temes que van sortir en la Llei d’Adults. Quin 
departament, malgrat que pugui ser una incongru&ncia, perb 
quin departament, segons diu la Llei, serh I’encanegat de des- 
plegar l’educacih dels adults? T dic que pot semblar una incon- 
gnrheia per¶& 6s evident que jo st5 qub em contestara 
I’honorable Conseller Comas, aixb 6s evident. Perb, clar, a la 
Llei, hi vam posar: <<el Departament competent farh aixb, farh 
allb, i far5 allb altre>). Quin <<departament competent>>? Quan cs 
crear2 aquest Consell Assessor de qu& parlava ara? Quan es fa- 
rh el programa general i els plans especifics? I quan es faran els 
reglaments per anar concretant aquesta mbigiiitat de la Llei 
que des de I’oposició vam anar denunciant en el debat? 

I un tema clau, un altre tema clau que va ser motiu de trans- 
acció, una mica motiu de consens entre tots els grups, la Comis- 
si6 Merdepartamental que es va crear a proposta del Chip 
Socialista, de crear la Comissió per a l’educació d’adults a Ca- 
talunya, que no va ser acceptada, i nosalíres, en benefici que a 
la Llei sortís algun organisme coordinador, vam acceptar la Co- 
missi6 Interdepartamental. Doncs, b&, quins directors generals 
constituiran aquesta Comissi6 Interdepartarnental, perque en la 
constitució d’aquesta Comissi6 es deia: ccun seguit de directors 
generals)>. Voldriern saber, a hores d’ara, a quatre mesos vista 
de la Llei, quins directors generals constituiran aquesta Cornis- 
s ió In t er depmament al 

I una altra qiiesti6 que ens sorgeix de la lectura de la Llei 
que van aprovar, que crec, senyors i senyores diputades, que E s  
incoherent de dalt a baix: qui aprovaxh -perqu& no surt en cap 
moment a la Llei- el Pla Interdepartamental de la Comissi6 In- 
terdepartamental? A la Llei surt un programa general, sabem 
qui l’ha d’aprovar i qui l’ha d’elaborar; surten plms especifics, 
perb es diu, des de la Comissi6 Interdepartamental, que es crea- 
r& un Pla hterdepartamental, i a hores d’ara no hem sabut t r e  
bar a la Llei qui l’aprovarh. Doncs, m’agradilria que totes 
aquestes qiiestions me les pogués clarificar el senyor Conseller. 

I ara entraré en rnathia més estrictament pedagbgica, per 
d i r 4  d’alguna manera. Nosaltres vam aprovar un seguit d’hm- 
bits en la Llei d’ducaci6 d’adults -que a mi m’agrada &-!i 
<<Llei cI’Mucaci6 d’ AduItw, malgrat que va sortir <<de Forma- 
ci6 d’Adultsn-, en que s’insbmentava el segiientr la formaci6 
instnrmental bhsica, la formació per al m6n laboral i la foma- 
ció per al lleure i la caltrua. B4, doncs jo els pregunto, quins 
contactes s’han fet amb Ensenyament per tal de despkgar els 
hmbits de la formació instrumental o bhsica? Quina politica de 
centres? Quina política de plantilles? Com es preveu en el marc 
de Catalunya i en el marc del desplegament de la LOGSE cata- 
lana, de la Llei d’Ordenaci6 del Sistema Educatiu a Catalunya, 
C Q ~  s’incorporara tota la probIemLica dels adults? QUE tenen 
previst en aquest sentit? Tenen algun contacte amb Ensenya- 
ment per clarificar aquesta qüestitjl Per exemple, vastl: sap que 
una qüesti6 quedarh molt afectada d’immediat, que 6s el gra- 
duat en educaci6 secundhria, Fins ara, alls centres d’adults, a les 
escoles d’adults €’est& fent el graduat escolar; vostk sap que ab 
xb es modifica i passar& a fer-se, a partir que es comenci a apli- 
car la LOGSE, el graduat en educació secundhria, RB, com ho 
pensen implementar, concretar a la x m a  d ’escoles d’adults? 
Quines previsions tenen fetes, vosths, respecte al contacte amb 
tot el que significa la fomacih ocupacional, la formaci6 profes- 
sional, que evidentment ateny molt, molt i molt no solament la 
poblacili escolar -en edat escolar, per dir-ho d’alguna manem-, sinó 
la població adulta, que tt5 dret a reciclar-se, a adaptar-se, té dret... 

Sabem molt bé que amb I’kcta Unica Europea el que hi hau- 
rh és el dret, tant de les persones com dels productes, a inter- 
canviar-se, relacionar-se amb tot el que s6n els pdisos de la 
Comunitat. A mi m’agradaria que vost&s em poguessin dir 
quins contactes fan amb el m6n labord, quins contactes tenen 
amb Treball, quins contactes tenen amb Ensenyament, per cla- 
rificar tot el terna de la formació ocupacional i la formació pro- 
fessiond. 

M’agradaria tambd que em diguessin quins contactes tenen 
de fer amb Tes universitats, per clarificar tots els temes d’espe- 
cialitzaci6, de reciclatge, de formaci6 dei professorat. Quins 
contactes tenen fets amb els ajuntaments, perque vostes també 
en la Llei plantejaven que s’havia de tenir contactes amb les 
corporacions locals, per tal de desplegar, €er una programaci6 
de l’educaci6 d’adults. 
Com pensen fer planificable la participacisi dels alumnes de 

la xarxa piblica d’educaci6 d’adults en els mateixos centres, 
perquh aixb tambd va quedar despenjat en la Llei, i jo els he de 
dir, per exemple, que a I’Ajuntament de Barcelona, la xarxa p& 
blica d’escoles d’adults que hi ha a I’Ajuntament de Barcelona 
tenen concretat un sistema de participaci6 que vosths no van 
voler posar a la Llei, perh que queda ara penjat i ,  a quatre me- 
sos de la Llei, jo els he de continuar preguntant, pcrquk crec 
que tenim el dret de saber-ho i VQS~&S tenen l’obligacid, d’algu- 
ria manera, de contestar. 

1 un altre terna, el tema de la inspecci6, JO s6, P mi m’ha arri- 
bat, pels contactes que he mantingut, qae hi han hagut proble- 
mes respecte a una convocathria d’oposicions per al cos 
d’inspectors fet des de Benestar Social. A mi m’agradaria, se- 
nyor Conseller, que m’expliqu@s que ha passat; si vost5s re& 
ment ho poden fer, si el decret era ambigu, qu& és el que ha 
passat amb el cos d’inspectors, que tebricament havia #anar a 
l’educaci6 d ’adults, 
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I, per acabar, perqub en la rhplica ja tindr4 temps d’explicar 
algunes qüestions mks, voldria plantejar un tema clau i crucial 
que s’csth plantejant avui dia a les escoles d’adzifts i que l’finic 
que fa 6s que 05 les quejxes de la majoria de les escoles de la 
xarxa pxíblica, quc és el PJRMT, el Pla Integral de Renda Mhi- 
ma d’Tnscrci6. 

Doncs, bé, vostks el que han fet en posar en marxa el Pla in- 
tegral de la Renda Mínima d’lnserci6 és, evidentment, donar 
uns diners i tambk procurar que les persones tinguin un reciclat- 
ge, es formin, o sigui un principi que jo hi estaria d’acord. Ara, 
qui3 ha passat amb aixb? Que totes aquestes persones que s’ i~cw 
llen a aquest Pla se Ics ha enviat a la xarxa p6blica cl’escoIes 
d’adults. VostEs crn poden dir: <<Se’ls va fer una carta a princi- 
pis de curs>>. Si, se’ls va fer una carta a principi de curs i en el 
mes tl’abril i maig hi va haver una allau de persones a la xarxa 
píhllca d’escolcs d’adults que l’finic que han fet és trencar la 
dinarnica dels ccnt.res. Es dha, per exemple, el cas de I’cscoIa 
d’aclirlts del barri gbtic, que a1 mes de mar9 s’hi van incorporar 
dc sol>te quaranta prsones qne venien del PRMI; doncs, be, 
aixb l’iínic que ha creat 6s malestar, no perquE des dels centres, 
els professionals de l’educaci6 d’adults es negtiin a acceptar 
aquestes persones, el que passa 6s que volen uns planificació, 
uns convenis i uiis contractes, si cal posar mes professorat, si 
cal fer mbdds especials, unii mica dc discuxsi6, no aquesta 
allau de persones a la xarxa piíblica, que 1’6nic que serveix 6s 
per acahir dient -com sempre acabo dient- que sembla que la 
xarxa pública d’escoles d’adults sigui el calaix de sastre de tot, 
i jo crec que tcnen una dignitat i que hem de fer prevaler aques- 
ta dignitat, i m’agradaria que el se-nyor Conseller em contestes, 
per treure una mica aquesta mala impressid que es te des del 
Grup Socialista de corn funciona, a partir de la Llei i de les 
esperances quc s’havien suscitat, el tema de l’cducació 
(1 ’ ad u1 t s. 
(ei M.  H .  Sr. Prcaiúmt es reincorpora al seu lloc.) 
Moltcs grkies. 
El Sr. PRESlDIWT: Grhcies, senyora Torrent, Pel Consell 

Executiu, te la paraula l’honorabte Conseller Cornas. 
El Sr. CONSELTXR DE BENESTAR SOCIAL: Molt hono- 

rable senyor President, senyores i scnyors diputats, senyora Di- 
putada, jo li agraeixo molt aquesta interpllació, per@ a mi 
em sembla que ve amb el temps acurat en quk l’havfern de tenir 
o que convé que, com a mínim, hi hagi aquest contactc, aquest 
intercmvi d’opinions. 

Corn vast& sap, el marc que nosaltres vhrem obrir a partir de 
la Llei cI’Adults era un marc, una llei que modificava el marc 
superant la identificacih cle la fortnacili d’adults amb l’analfa- 
lxtisme, el fr;ichs cscolar, l’assisthcia social i fins i tot nmh 
I’enscnyament rcglat, sense qric aixb, evklentment, pugui signi- 
ficar oblidar-nos dels col-lcctius mks necessitats, 

Doncs, parlem de la PIRMT, que vosth ha mencionat. La for- 
maci6 d’adults s ’ l w i a  d’eminarcar +arn dir- dins del proces 
de hrrnaciri pemanent que ha d’acompsnyar la persona al llarg 
de la scva vida i, per tant, ha de tenir en compte els segiients 
hinhi t s fonamentals d’actuaci6: 111 fonnac ió instrumental 119sica, 
la Connacid del mdri Iiiboml, la formaci6 dcl lleure. I vain dir i 
hem dit quc l’objectiu CIC la Llei 6s oferir a totes les persones 
adultes la possibilitat d’adquirir utis coneixements que no van 
podcr assolir al seli moment, actuaIjtmnt-10s d’acorcl amb les 
exigkncies laborals, socials i culturals de I a societat i contribuir 

a incrementar el grau de satisfacció, en definitiva, el benestar 
de la persona. 

Aixb era el nou marc, malt sintetitzat, que nosaltres vhrem 
obrir. Vosth ara em fa una sErie de preguntes i em diu: d l e  qui 
dependrh, doncs, el Pla Tnterdepartamentd de Formacilj 
rl’Addts?>> En ser (<interdepartatnental>z -aixb esta pendent de 
sortir d’un moment a l’altre al Diari Uflicial de la Generalitat- 
dependrh de Presidhncia; per tant, la presidencja d’aquesta Co- 
missió la tinclrh Fresidencia. 

<<I quants directors generals)> --ha preguntat- <<la compon- 
dran?)) Jo no tinc aqui la llista, perb s6n tots aquells directors 
d’aquells departamcnts que fan formació cl’adults, que s6n la 
major part. Per tant, tots ells tindran la seva representacih a ni- 
vell de director general en aquesta,.. Lamenta no haver portat el 
document -que est& enviat al DOGC perquh surti d’un moment 
a I*aítr+, perb són tots ells; 6s una acumulaci6, doncs, que tots 
els departaments hi estan representats, 

I per qu& no s’ha reunit fins ara? Aquesta 6s una qiiesti6 
d’estmthgia, que potser si que aquest és un aspecte, una critica 
que vostk pot formular-me i que jo la podria acceptar. No s’ha 
reunit fins ara perqub nosaltres hem cregut que el primer que 
havíem de confeccionar 6s ef. Pla Interdepartamental de Forma- 
ci6 d’AcEuIts, Pla que s’esth en aquests moments elaborant i que 
no est& dcl tot. tancat, i 6s el que marcar& les directrius bhsiques 
d’actuaci6 dins del marc de desplegament de la Llei de Forma- 
ci.6 d’Adalts. 

Tot i aixi, ens podem avanqar a alguns aspectes. Vull dir, 
hem de posar en marxa la Comissi6 Interdepartamenta1, com li 
acabo de dir, px a Fomaci6 d’Aduh, que serh dintre d’quest 
mes de juliol; hem de continuar el desenvolupament del Pla 
triennal,.. , perdó, rectifica: desenvolupament del Pla qaadrien- 
nal d’Equipaments -no 6s triennal, sin6 que 6s quadriennal-; la 
programaci6 dels cursos de formaci6 per a formadors en l’hm- 
bit sbcio-cultural, i la signatura de convenis amb ens locals per 
a l’amplirrcili d’acció educativa. 1 li contesto ara: amb les iini- 
ques institucions que no varn poder tenir contactes fins ara ha 
estat amb els ens locals, perquE tot justament s’acaben de cons- 
tituir la major part d’ells, i encara n’hi ha algun d’important que 
no s’ha pogut constituir en aquest moment i, per tant, d’acord 
amb la Fderaci6 de Municipis i amb l’hssociació de Munici- 
pis de Catalunya, amb les dues associacions que agnipen els 
nostres municipis vhem quedar que quest terna i molts altres 
que tenim en converses entre el Departament i les dues institu- 
cions ho faríem després de les eleccions. 

Si podem, lm farem, comeqarem el mes de juliol, si no, ho 
haurem de deixar per setembre, per6 en tot cas aques# 6s un 
punt que no ha estat responsabilitat del Departament, siri6 que 
ha estat la mateixa dinhmica electoral la que ens ha irnpossibili- 
tat que tinguéssim aquest contacte, 

Vostk parla del Consell hssessor. El ConseIl Assessor es 
reunid dintre d’aqucst mes de juliol i tamM ens va semblar que 
haviem de demorar -també aixb pot ser motiu de úif-erents opi- 
nions-, que havíem de demorar constituir40 i reunir-se a partir 
que tingubssim el Pla Interdepartamental, perqub 6s aquest qrie 
ha d’encarar els reglaments que desenvolupin la Llei. Entenem 
que no es pot fer el desenvolupament cte la Llei al buit, sense un 
Pla Interclepartamental que ens assenyali en quin aspecte ho 
hem de fer, i per tant els reglaments han de venir despr6s; els 
reglaments que ha cl’estudiar i proposar aquest Consell Asses- 
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sor d’Aduíts, al nostre entendre, han de venir desprbs que exis- 
teixi aquest Ma Interdepartamental que I’estem acabant de con- 

Vosth ha fet una afirma& que jo no hi puc estar d’acord, Ha 
dit: &ome!, els decrets s6n menys demecrhtics.>> Home!, els 
decrets, com tota norma jurídica, són tan democrhtics corn les 
lleis; vull dir, poden agradar més o menys, perb de qualsevol 
manera la democrhcia no passa per aquí. 

I, aleshores, és evident que en aquests moments, de cara d 
desenvolupament del Pla Interdepartamental, estem en contacte 
amb tots els departaments que fan fornxic5 d’adults i amb es- 
pecial incidhcia en Ensenyament, on hi ha tot el que voste as- 
senyalava: la politica de centres, de plantilles, d’inspectors, 
perquh, doncs, la compethcia de la inspecció reglada és d’En- 
senyament i de la LOGSE; dels aspectes que tinguin a veure 
amb la LOGSE, doncs, el Conseller d’Ensenyament en el. seu 
moment en podrh informar amb més propietat que jo mateix; i 
amb Treball, en tot el que -carn vost& ha assenyalat molt b6- té 
a veure amb tot el que 6s reciclatge laboral, tot el que 6s millora 
professional; també amb Treball, és el Departament amb el qual 
la Direcció General d’Afers Socials, que és Ia competent des 
del punt de vista de benestar social, esta en contacte de cara a 
confeccionar aquest Pla lnterdepartamental. 

Finalment, vosth s’ha referit a la PIRMI. Realment em van 
arribar notícies que hi havia alguna situaci6 de no conformitat 
en alguna escola d’adults, i existeix en la que vosth ha assenya- 
lat, del casc antic, i segurament tenen raó en algun aspecte, per- 
que hi va haver, doncs, un excessiu nombre de gent que es va 
inserir en aquest centre. No existeix aquesta impressi6, per 
exemple, en e1 de la Verneda, que 6s un altre contacte que jo he 
volgut tenir al respecte; a la Verneda no rn’han formulat cap as- 
pecte de protesta, ni d’insatisfaccid per aquest camp. Al contra- 
ri, m’han dit que estaven satisfets d’aquesta.,, De qualsevol 
manera, vosth put tenir raó en el fet que la hcidencia de la PIR- 
MI és quelcom que, sobretot de cara al proper curs, haurem 
d’analitzar per veure quines s6n aqueZIes protestes o aquells pe 
sieionaments que responguin a unit realitat, d’aquells que no si- 
gui aixi, perb em temo que en algun aspecte, com el del casc 
antic, s’hagi de fer alguna actuacib de cara a satisfer les aspi- 
racions del professorat i de les persones que tenen la seva ..., 
vaja, que cursen estudis de formació d’adults en aquest cen- 
tre 

Bé, a mi em sembla que jo he respost, almenys ara; després, 
si a voste li sembla, en la &plica podria aclarir algun aspecte, si 
no ho ha fet ara, per6 la situaci6 6s la que 1 he esmentat, Es- 
tem,,,, han passat quatre mesos, quasi b6 quatre mesos, i bé, jo 
no sé si aixb es pot considerar que 6s un temps excessiu o no és. 
Nosaltres, per nosaltres, estcrn dintre del pla que ens haviem 
marcat. Sempre hem dit -jo sempre he dit-, en aquest Parla- 
ment em sembla que també ho he dit, perb en tot cas ho he dit 
en molts altres contactes del Departament, que fins l’estiu, fins 
comengar l’estiu, nosaltres teníem temps, d i e m  que teniem 
temps per elaborar el pla interdepartarnental de formaci6 
d’adults, i que després o abans de l’estiu, o at setembre, poguks 
ser aprovat pel Consell Executiu de la Generalitat. 

Doncs, res més. Moltes grhcies, senyor President, senyors i 
senyores diputat s. 

EI Sr, PRF,SIQENT: Moltes @cies, honorable Conseller. La 
senyora Torrent pot fer la &plica, 

fegir. 

La Sra. TORRENT: Senyor President, senyares diputades i 
senyors diputats, no sé, la rhplica de l’hhonorable Conseller crec 
que em ve a confmar, doncs, que no estan massa preparats per 
aplicar la Llei, i bé, deixa també una mica la &plica, aid,  sense 
saber massa qu& dir, en el sentit que ja estava previst, no? 

L’6nic quc li voldria clarificar és alguna qüestió. Jo li vol- 
dria demanar que es llegis la Llei, perquh hi ha una s & ~ .  O no 
ens entenem, o la lectura de la Llei no s’ha fet amb la mateixa 
profunditat. Perque vost6 em parla del Pla Merdepartamentai, i 
jo també li he parlat, del Pla Merdepartamental, perb és que en 
la Llei hem aprovat molts més pIms; vam aprovar el Pla Gene- 
ral, els plans específics, i el Pla hterdepartarnental, I em sem- 
blava a mi que el pla m6s important era el Pla General, perque 
definitivament l’aprovava el Consell Executiu, i vast& no em 
diu res, d’aquest Pla General. Doncs, llegeixi’s la Llei, Jo crec 
que vostes tindran dificultats serioses, fins i tot administratives, 
per aplicar questa Llei, que 6s molt incoherent, i si vostb en fa 
una lectura, una segona o tercera lectura, s’adonarh que es va 
aprovar una llei que nu té massa sortida ni mecanismes meca- 
nics per instrumentar la possibilitat que es pugui dur a terme. 
Perque ..., ja li dic: Pla Interdepartamental, Pla General, progra- 
mes específics ... I, desprbs, una altra qüestió. Voste em diu: 
<&’hi esta treballant, a nivell del Pla Interdepactamental>>, perh 
després em diu que no s’ha canstitu’it la comissi6 interdeparta- 
mental. Doncs a mi aixb tamb6 em sembla una incongruhncia; a 
mi em sembla que el lbgic seria constituir la comissió i despds 
comengar a treballar, perqub si no no em lliga res, pexqu& tam- 
poc no em sap dir quins directors generals són els qui hi treba- 
?Ien. Doncs, miri, no hi voldria insistir més; crec que queda 
clar. Jo crec que vosth avui ha tingut un dia prou dur, perb sí 
que m’ilgradaria dir-li ... Per a la Cambra, sobretot, perquh vos- 
ths em coneixen bastant per la meva insistkncia en el fet que 
I’educaci6 d’adutts hauria de passar a dependre d’Ensenya- 
ment, que 6s on li toca. Llavors, senyor Cornas, vost& s’estat- 
viaria les meves interpel*litcions. Llavors els voldria fer uns 
comentaris, en pla greuge comparatiu, del que representa ser a 
Benestar, del que representaria estar a Ensenyament, per al co- 
neixement dels diputats i diputades, perquh quan jo torni a in- 
sistir sobre aquest terna 4 u e  ho fare, suposo, en el debat: de 
pressupostos, com em toca- (remor de veus), doncs, vosth tin- 
guin mds arguments, eh? 

Llavors, jo ara els diré un seguit de qüestions. En una co- 
lumna tinc l’administraci6 educativa i en l’altra columna tinc 
I’administració de Benestar Social. DQ~CS,  bé, respecte als con- 
ceptes segiients. Fquips d’assessoramcnt pdaghgic: més o 
menys funcionen dintre del que 6s -en el camp de l’cnsenya- 
ment- l’administració educativa, atenció per zones -<<per zo- 
nes), no <cpersones>z, <<per zones)>. Doncs, b6, des de 
l’administraci6 de Benestar, no existeixen. Els centres de recur- 
sos: tamb6 des de I’administració educativa existeix l’atenció 
per zones, i altres per necessitats més especials. Doncs, bé, hi 
ha un centre de recursos a Benestar Social per il tot CataIunya, 
que jo &piga. 

Participació en programes europeus: des d’ Ensenyament es 
participa a programes Atcnea, Mercurb i Erasmus. Des de Re- 
nestar, nom& a Erasmus, que jo s3piga. 

Relaci6 amb la universitat: des d’Ensenyament hi ha la rela- 
ci6 per a cursos de postgrau, per a reciclatges, per a recerques... 
Des de Bcnestar Social, només hi ha postgraus. 
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Respecte a les biblioteques: des d’Ensenyament hi ha conve- 
nis amb municipis i el que se’n diu <<Amics del Paper>>. Doncs, 
M, des de Benestar Smial, í’6nic que es fa és enviar lots de zli- 
bres per a tots iguals, escollits per la mateixa Conselleria. 

EcEucaci6 a I ’hbi t  mal: es fa una atenció especifica des 
d’Ensenyarnent, Des de Benestar S d a l ,  no se’n fa ni una. 

Educaci6 per a persones amb deficihcies escolars; educaci6 
per a treballadors estrangers i les seve5 families; educació per a 
minories culturals: es fa una atenció específica des d’hsenya- 
ment; no es €a des de Benestar, i desprbs tenim oferia d’educa- 
ci6 en altres kees de l’educaci6 integral com, per exemplc, la 
rnifsica, l’educacih física, els idiomes,,. Aquests temes ni es 
tracten, des de Benestar Social. 

Programes informhttics: hi són a Ensenyament; no hi s6n a 
Renestar Social. 

Programes de relaci6 amb l’cscola-empresa 4’un terna que 
ha tocat abans, respecte n la formacili ocupacional, professio- 
nal-: hi szin des d’Ensenyament; no hi scin des de Renestar So- 
cial. 

EIS brgans de gestió i de participaci6 estan definits des d’En- 
senyament; cies de Benestar Social no hi són. 

Relacions amb institucions com els municipis: tampoc no hi 
s6n des de Benestar Social. 

FI&, i, desprh, qiiestions com secretaria i personal no docent 
en els mateixos centres: aqucsts no hi són des de Benestar So- 
ciat. 

Jo crec que 6s r m  memorial de greuges suficientment greu 
perquk se’l pensin i perquE quan jo plantegi -quan el Grup So- 
cialista plantegi- el tema del trasphs a Ensenyament, vostbs ho 
considerin des d’una altra bptica, sobretot el Grup de la majo- 
ria. 

Grikics. 
El Sr .  PRESTDENT: Grhcies, senyora Torrent. L’honarable 

(Remor de veus.) 
El Sr. CONSELLER DE BENFSTAR SOCIAL: Molt bé, 

avui no he tingut cap dia dur, i,  per altra banda, per a mi sempre 
6s un plaer, doncs, p d e r  parlar amb vostk d’aquests ternes. 

Ara, ja em segueixo, una mica, queixant dei mateix, senyora 
Torrent, perquk jo, les puades, les afirmacions buides de con- 
tingut no les puc contestar, si no és que trec altres paraules pel 
meu compte, per:) amb aixb ens qtiedem igual; ens passa igual 
com amb les anteriors diputades, que llancen afirmacions, qiie 
aleshores no se sustenten, perb allh queda l’afirmaci6. 

Doncs, per tant, el que no sd..., jo li he contestat abans el que 
vostk m’ha preguntat. Diu: <<No, és que vost& no s’lia llegit la 
Llei>>, em sembla que m’ha dit. Clar que m’he llegit IR Llei! Si 
la mig presentar jo! Perh corn vol que no em llegeixi la Llei? 
Vull dir, quina mena de Conseller seria ..., i Ia vaig signar, a més 
a mes, per enviar-la al Parlament! Quina mena de Conseller se- 
ria, si no em Ilcgís fa Llei? Per I’arnor de Deu! No afirmem co- 
ses qire realment no poden tenir sentit, que no poden tenir 
sentit. 

Aleshores, <<ser8 difícil, aplicar la Llei>>, diu vostE. l36, 
cloncs, no ho sé. També 6s unit dtra afirmaciii. També és una 
altra afirmació, Em parla: r<RB, és que vosth em diu del Pla Tn- 
terclepartarnentaf, perh no em parla del Pla Gener&, i des de 
quan, des de quan es pot plantejar un pla sense I’altrc? Com cs 
pot fer un Pla Interclepartarnental sense considerar el Pla Gene- 

Conseller, si vol contestar la &plica, pot fer-ho. 

ral i el Pla General sense considerar el Pla Interdepartamental? 
En tot cas, la meva ..., vaja, he tingut I’error de no referir-me als 
dos, perb com una part del conjunt; no es pot, no es pot triar: 
<Ara tenim el Pla General, ara tenim l’hterdepartamental! N Ai- 
xb sí que no té sentit; aixb s í  que no té sentit. S6n dues parts 
d’un mateix fet, d’una mateixa obra, d’un mateix pla. S6n dues 
parts parcials d’un mateix pla, que aleshores s’han de fer con- 
juntament, 

I vostb diu: <<La Comissi6 Interdepartamental, com 6s que, si 
van treballar-hi, no s’ha reunit?>> En aixll, nosaltres creiem que 
la Comissió hterdepartamental és iitil quan se li presenti un es- 
borrany de pla interdepartamental; quan hi hagi un pla interde- 
partarnental que s’eesth discutint amb els funcionaris del 
Departament, perquh crear la Comissió amb tots els directors 
generals, sense un document, sense una eina de treball prhvia i 
sense una conformitat prkvia en el si de debat, en el si de cada 
un de tots els departaments que intervenen en la formació 
d’adults, a mi em sembla -almenys ens sembla, que aquesta és 
una opinió absolutament legitima-, ens sembla que valia més 
constituir-la quan tingu6ssirn aquest treball. 

Bé, i amb nixh he contestat Ja primera part. Desprbs vostE ha 
fet una &ric d’aspectes, ha mencionat una shrie de qüestions 
que ..., ¶u& vol que li digui? A mi em sembla que, realment, ai- 
xb ha estat molt be, ho discutirem en el moment de pressupos- 
tos, per6 amb els municipis, amb els municipis hi tenim tanta 
relaci6 com hi pugui tenir Ensenyament, hi tenim nosaltres: te- 
nim una comissi6 amb cinc taules de treball amb la Federacili 
de Municipis de Catalunya i ,amb I’Associació de Municipis de 
Catalunya. Per tant, no esta informada, senyora Diputada, en 
aquest aspecte. 

I amb la universitat, doncs, hi tenim contactes, Que n’hem 
de tenir més? NosaItres, en aixb, som oberts, i aleshores, encara 
que la compethcia estigui en Benestar Social, assignada a Be- 
nestar Sccid, parlem d’un pla interdepartamentd i parlem 
d’ma compehcia que forqosament 6s una compethcia de go- 
vern. Indubtablement, el que tingui Treball, o el que tingui En- 
senyament, a el que tingui ..., realment, aixb forma part del 
context del que ha de ser la formaci6 d’adults. Per tant, totes 
aquestes qüestions que vostk ha assenyalat, quan vost& vulgui 
en p d e m  parlar, perb tingui per segur i estigui tranquilla que 
aixb est& encarat. 

Pot mancar alguna cosa, és cert, perqub 6s una compethncia 
nova, és una competencia que tampoc estava desenvolupada 
quan estava a Ensenyament, perqub és una cornpetkncia que se 
li ha donat a través de la Llei tota una dimensió que abans no 
tenia. 

1 quant als centres de recursos, si, 16 ra6: tenim un sol centre 
de recursos per a tot Catalunya, i aquest és un aspecte evident- 
ment a millorar, 

Per tant, jo confio que en el transcurs d’ara fins a octubre 
donem un pas endavant en tot aquest desenvolupament de h 
Llei i en tot aquest posar en marxa la Llei, i que aieshoreg, en la 
Llei de Pressupostos, o abans, tan aviat corn vost&s desitgin, en 
podem parlar. 

Jo ja li a v m p  que en la eompareixenga que jo demanard :i 
la Comissió de Política Social hi ha ... Rhsicament podem parlar 
de tot el que vosths desitgin, perb hasicament jo  la centrar6 en 
tres temes: quE 6s infhncia, quk 6s vellesa i quk 6s forma& 
d’adults, perquk em sembla que són els temes del Departament 
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que en aquests moments ens pertoca desenvolupar. Per tant, alla 
tindrem una oportunitat de més hores, de més temps del que as- 
signa el temps d’una interpellaci6 per parlar-ne i per veure qu& 
és el que ..., si hem avanqat prou o no hem avanqat prou, i quins 
consells, senyora Torrent, vast& ens pot donar, que seran, j a  
sap, acceptats amb gratitud. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, honorable Conseller. 
Passem al nove punt de l’urdre del dia, que és la interpella- 

ci6 sobre la política general del medi natural, que formular& el 
Diputat illustre senyor Rafael Madueño. Tt5 la paraula. 

In ter peHaci6 al Consell Executiu sobre 
la golr’tica general del medi naturat 

El Sr. MADUEÑO: Grhcies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, la interpel4acici d’avui tindrh, si més no, la vir- 
tualitat de posar de manifest que els temes de medi ambient, pel 
que fa a la política que practica el Consell Executiu, han cm- 
viat poc. 

I han canviat poc perqu5 és evident que existeix una Conse 
lleria de Medi Ambient, per6 que només -i sent generosos- dis- 
posa de la meitat de les compethncies de medi ambient, Per 
tant, podriem dir que és una Conselleria, COM deia jo l’altre dia, 
del <Mig>> Ambient, perqu5 l’altre <<mig)> esta encara a la Con- 
selleria d’Agricultura a txavds de la Dkecci6 General del Medi 
Natural, o si es vol, perqu6 en aquesta Conselleria esta encara 
tat el terna del medi natural, Medi natural malt a€ectat durant 
tots els iiltirns anys per un creixement desordenat, per la cobdí- 
cia, fins i tot, d’dgyns depredadors del territori, i sobretot amb 
una franja -la franja litoral- que ara s’estdn tambd cap a la 
muntanya. 

EI Govern de la Generalitat, que hauria cl’haver servit per 
posar ordre en aquest antic desordre, creiem nosaltres que nu ha 
treballat en aquesta direcció. I per qu& ho diem? PerquE creiem 
que no ha desenvolupat tota Ia política d’ordeniici6 del territori 
que li demanava aquesta Cambra a traves de les lleis aprovades 
en aquest Padarnent. 

El 1983 aquest Parlament demanava que es fes el pla territo- 
rial general de Catalunya. E M  passat set anys i aquest pla d’or- 
denacid generai territorial de Catalunya -que era vital per posar 
ordre en et nostre territori- no s’ha fet. Des del 88 haviem de 
fer el pla general de política forestal i mtregar-lo a aquest ..., en- 
tregar-lo, en fi, al poble de Catalunya abans de marc del 90; no 
sabem on esth aquest pla, 

Des del 85 estan obligats vostks a fer el pla d’espais d’inte- 
rEs naturals, el PEIN; I’anterior Conseller de l’altre <<mig arn- 
bienb, el senyor Molins, va prometre que s’entregaria abans de 
juliol del 89. Aquest Parlament fins i tot va votar que al juny 
del 90 s’entregaia de <<forma immediata>>. Estem al 91 i ja es 
veu com entenen vostks aquest d e  forma immediata)}. Ha pas- 
sat un any des de 1’6ltim campromis, sis anys des que es va 
aprovar la Llei, i aquest <<de forma immediata)) no ha estat fet ni 
tampoc de cap altra manera, perclub el PEIN est3 encara dor- 
mint. 

El que si 6s evident -i aixb 6s clar- que, pel que fa a l’orde 
naci6 del territori, vostks es prenen les coses amb molta calma; 
és a dir, han passat set anys per a un pla, sis de l’altre, tres de 
l’altre i encara no sabem si haurem d’esperar el mateix temps 

per disposar d’qiiesta ordenaci6 del territori. I aixb seria ac- 
ceptable si la situaei6 del medi ambient, del medi natural, del 
nostre territori, fos, doncs, res, que no tingds cap problema. 
Vosth, senyor Conseller, sap com baixen els nostres rius, que 
fins i tot perjudiquen les nostres platges, no tenen molts d’ells 
vida aquiltica; com csth el nostre patrimoni natural agredit per 
les infrastructures, algunes d’elles sense estudis d’impacte arn- 
bkntal, com 6s el tema del Garraf, que wstk sabrh perfecta- 
ment; la degradacili del paisatge per les pedreres, p r  les 
el5ctriques o per les linies telefbniques, ctchtera, o que el nostre 
paisatge també esth superagrdit pels temes dels abocaments i 
els abocadors, que s’escampen en ei nostre territori. 

La situació 6s tan greu, i no d’ara, sinó que ve de molt enda- 
rrere, que no s’ha posat ordre, la situació és tan greu, senyor 
Conseller, que algú l’ha qualiEicat COM una urgent qiiesti6 na- 
cional de posar fre a aquesta degradació del nostre territori. I el 
m6s greu de In situacid 6s que fins i tot els que s’haurien d’en- 
carregar de protegir el nostre territori, a vegades es convertei- 
xen en agressors del territori. O no és una agressili, senyor 
Conseller, que la Conselleria d’Agricultura hagi constmit un 
embassament en el cor cl’un parc natural, com 6s el del Mont- 
seny, en contra de l’opini6 de l’organisme rector, com és la ai- 
putaci6, que, per presemir aquest indret, ha hagut d’anar fins ai 
Tribunal Suprem, i que quan ha arribat la sentencia del Tribunal 
Suprem que dóna la ra6 a l’organisme rector, la presa ja estava 
construi’da i s’ha hagut d’arribar a un acord, perquh el mal ja es- 
tava fet i era impossible tornar enrere aquesta situacidi? 1 aixb 
fet des de la Conselleria, que és la responsable de la conserva- 
ci6 del nostre medi natural. Que no hauriem de dir d’altres ac- 
tuacions que han estat denunciades molt recentment per 
quaranta-vuit organitzacions conservacionistes, molt més dures 
les seves paraules que les meves, quan diuen que el Departa- 
ment d’Agricultura, Ramaderia i Pesca durant més de deu anys 
ha estat el responsable de la destnicció dels principals espais 
naturals de Catalunya, i citen les agressions: no s6n paraules, 
les citen amb noms i cognoms. Agressions en un medi poc or- 
denat, poc planificat i, sobretot, poc protegit. 

Mentre el President de la Generalitat deia -sembla ser- el 89 
aquí, davant de les acusacions de tots els grups de l’oposici6 
que el seu Govern era poc proteccionista, anunciava que anaven 
a protegir el 20% ... Vostk mateix ha fet publicitat en el Pa,wem 
comptes de 1’Últim any sobre que <<teníem protegit o estavern a 
punt de protegir el 20%)> a trav6s d’aquest famiis PEW, que 
vostks anuncien perb mai fan! 

Si passessim comptes de veritat, veuríem qw, dei 20%, res 
de res; corn a molt, cl 4,696 tenim protegit en ei nostre país, i 
per part de la Generalitat, del Govern, el 2,7%: el 2,7%, si des- 
comptem els parcs que gestiona la Diputació o el parc de 
Collserola, 

Pa= territori protegit; no 6s el 20%; el 2,7%. Mal conservat i 
amb una gesti6 dispersa, per@ ni vast?: sol te la competencia 
dels parcs, perqu5 estan distribuyts en medi ambient, fins i tot cl 
President es reserva els dos parcs simbblics de Catalunya, com 
són Montserrat i Poblet. 

I, a m6s a mbs, avui no insistiré en el terna que destinen pocs 
diners perquk, durant el debat dc pressupostos, ja en partern ca- 
da any; perd vostes destinen 278 milions -poden ser més, po- 
den ser menys-, mentre una autonomia similar a la nostra, com 
6s Andalusia, hi destina uns cinc mil milions de pessctes, que és 
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el nonnai, que seria el correcte; ho hem dit mil vegades en 
aquest PIC i vostes segueixen insistint en aquest tema. Si vol, 
desprbs insistirem en aquest tema: 6s un conjunt d’actuacions 
que demostra l’abandonament de les nostres parts. Fins i tot eis 
directors seus, dels selis parcs, critiquen l’abmdonament de qub 
s6n objecte per p x t  de la seva Conselleria. 

Pensi que hi ha una cIeclaraci6 d’una persona autoritzada que 
deia el segiient: <<Fins quan els parcs naturals actualment portats 
pel Departament cl’Agricultura tindran els pressupostos d’inver- 
sions mes baixos de 1’Estat?>> Aixb ho deia el President del 
Consell de Prcltccci6 de la Natura. Suposo que est& ben docu- 
mentat el President de l’organisme assessor del medi natural de 
la Generalitat de Catalunya; suposo que seran paraules quc VOS- 

tE no poclrh rebatre, com na sigui que ens anuncii’ una inversió i 
un canvi substancials de la seva política de cara al futur. 

Per tant, política que vast& han portat sobre tot el medi na- 
hiral negativa, que cxigeix rectificaci6 i, sobretot, mesiires ur- 
gents, pexquh preservar el nostre medi 6s una aposta per 
preservar la identitat de Catalunya, perqui?, entre altres coses, 
desfigurar el nostre territori 6s també perdre identitat, senyor 
Conseller, i ,  per tant, jo diria que agredir, desfigurar el nostre 
territori és la politica més poc nacionalista que es pot fer des 
d’un govern que es diu d’aquesta manera. 

Per tant, rectifiquin per tractar de conservar i protegir els 
nostres espais cle mes valor ecolbgic, de conservar la nostra 
massa forestal, de protegir i conservar la nostra fauna, florir i 
(<gea~, evitar l’erusi6 considerable del nostre sbl i fer més con- 
trol i vigilhncia de tota questa situaci6, perqu& amb polftiqnes 
d’aquest tipis no s’avanp, i tina conselleria que tk moltissimes 
compethcies, per6 té pocs recursos i poca actuacid. I pensi que 
les critiqiics solm aquesta Djreccit-? General provenen, a dojo, 
de tots els sectors de la societat civil catalana. No tinc temps 
per dir-li’n la quantitat, qric vostk segur que tarnbd les ha seguit 
i les ha llegit, i, per tant, nom& li  remarcaré algunes, les filti- 
mes, i les més importants. 

Feia referkncia, fii poc, a quaranta-vuit gnips coriservacio- 
nistcs que deien que I’actuacici de la Direcci6 Gencral esth per- 
judicant el patrimoni natural de tots els catalans, no del Govern; 
CIC tots els catalans. I, en la mateixa dircceid, es pronunciava la 
hstituci6 Catalana d’Histbria Nattural, filial de l’lnstitut d’Esm- 
dis Catalans, que, a mds a mds, com Ics anteriors, demanava 
que l’actual Direcció General passds a la nova Conselleria de 
Medi Ambient. Igual es pronunciaven unes altres organitza- 
cions i ,  en cl inatcix sentit, el cloctor Ramon Folch deia, clara- 
ment, que aquesta situaci6 s’havia de modificar en el fons i en 
la forma. 

Per tant, existeix una tal coincidkncia entre la societat civil i 
tota l’opasicici, fonamentalment en tres punts: el primer, que el 
medi ambient no es pot partir per la meitat creant consellerics 
de a i g  ambient>>; clos, la valoraci6 negativa de l’actuacid de la 
Direcci6 General de Medi Natural pel que fa als parcs naturals, 
a la politica forestal i a la proteccili de la fauna 6s general; tres, 
cluc la petició unhnime que tot el medi natrrral sigui traspassat a 
la Conselleria de Medi Ambient 6s general 

1, per Gltim, el mateix Conseller de Medi Ambient, el dia 16 
dcl lV, deia: <~NQ tinc cap tcmor que tes compet&ncics de con- 
servació dc la natura deixin tle vcnir a Medi Ambient)). No era 
M ~ S S H  explícit, perb se l i  veicn Ics intencions. A mi rn’agradaria 
saber quincs s6n les seves intencions: si coincideix amh el que 

demana tothom, si coincideix amb el que demana un membre 
del Consell Executiu, si coincideix que la Dirmci6 General de 
Medi Natural passi, com demana tothom, a dintre de la Conse- 
lleria de Medi Ambient. 

I, per tíltim, vostk pot estar temptat de respondre la meva in- 
terpelJaci6 una mica corn va fer l’altre dia a un membre del 
grup de l’oposici6, que va tractar de confondre la Cambra dient: 
<<Vost& critiquen la nova Conselleria perquh estan en contra 
d’aquesta Conselleria},, Jo li vull recordar que tots els grups de 
la Cambra, excepte un, durant molts anys han sigut els hics 
que van votar en contra d’aquesta Conselleria, i ara sircceeix el 
mateix: que tots els gnips de l’oposicib, coincidint aquesta ve- 
gada amb la societat civil catalana, demanen que les competkn- 
cies de medi natural que vostEs han gestionat des d’Agricultura 
i no, per cert, en una bona áimcci6, com he demostrat abans, li 
demanen que aquestes comphcies  passin a la nova Conselle- 
ria de M d  Ambient, i, de nou, s6n l’únic, I’Únic Grup que 
s’oposa que aixb passi a la nova Conselleria de Medi Ambient. 

I jo el que li demanaria, senyor Conseller, 6s que vosti5, ja 
que la resta de grups ens hem pronunciat, digui si vostE pensa 
que 6s millor la proposta Última que vostk ha fet, amb una fugi- 
da cap endavant, de tractar que els gmps ecologistes gestionin 
el medi natural, els parcs, en lloc que aixb ho gestioni la nova 
Conselleria de Medi Ambient, perquk, d’aquesta manera, de 
nou, estarem confonent l’opini6 pública, a tothom, creant con- 
selleries, reproduint direccions generals, i que, per tant, creiem 
que no vil en la bona direcció. 

1 6 s  per aixb que I i  pregunto quin és el propbsit de capteni- 
ment del Consell Executiu per rectificar aquesta política que 
fins ara. han fet. 

Cdcies , senyor Paesi dent. 
El Sr. PRESIDENT: Grbcies, senyor Maduefio. Pel Consell 

Executiu, te la paraula l’hmorable Conseller senyor Vallvé. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 

PESCA (Joan Vallvk): Molt honorable senyor President, senyo- 
res diputades, senyors diputats, avui veig que cn aquests torns 
d’interpel-lacions es demanen traspassos de compethcies entre 
departaments. 

Jo aprofitaria tamM per reiterar traspassos de compethies 
pendents, que fa anys que té per assumir el Departament 
d’Agricuitura, com 6s ei tema de les cambres agrbries, votat en 
aquesta Cambra a la tardor de 1980, i recordar tamb6 els tras- 
passos gendents de I’inventari forestal, reiterat no fa gaires me- 
sos per 1’iHustre Diputat senyor Gimeno i fins i tot el trasph 
del Laboratori de Fraus, que seria molt I‘rtiI per al Departament. 
d ’Agricultura per poder exercir Ics seves compethies. Aixb sí 
que són traspassos de competbncies que 1’Estatut atorga a la 
Generalitat i que cl Govern central en dificulta el trasphs. 

La distsibuci6 de funcions en el si del Govern de la Genera- 
litat, senyar Madueño, és un terna qiie correspon decidir-ho ai 
mateix Govern de la Generalitat, i, evidentment, quan l’oposi- 
ci6, evidentment, el que diu 6s com estan distribuiddes aquestes 
compethcies -i d’aixb en fa la qiiestik és que, possiblement, 
no pot fer qüesti6 d’aitres coses. 

Jo li voldria dir que Agricultura, com vast& sap, que repre- 
senta només e1 2 5 %  de la renda de Catalunya, i e1 45% de la 
poblacid activa, en canvi, esth implementada, exerceix la seva 
acció en el 85% del territori de Catalunya; perquh, a put dels 
conrcus, els boscos, els erms, Ics garrigues, tot aixb, és compc- 
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tEncia del Departcament d’Agricultura. I, en aquest sentit, a la 
Direcció General de Medi Naturai li correspon la utilitzaci6 ra- 
cional dels recursos naturals renovables, la lluita contra l’crosid 
i conservaci6 i millora de sbls agrícoles i forestals, la protecci6 
de fa farina aiit&ctonrr i exbtica i dels animals domkstics i de 
companyia, la gestió d’activitats de casa i pesca en aigües con- 
tinentals, el manteniment i la reconstituci6 dels equilibris biu& 
gics en I’espai natural, i tamb6 la coordinació, la tutela i, si 
s’escau, la gesti6 d’espais naturals protegits en aplicaci6 vigent 
a la mat&ria. 

La nostra competbncia, doncs, afecta el sbl, afecta la fauna, 
afecta la flora, el sbl emergit, el sbl continental, i també el sbl 
submergit, la vida a Ies aigües dolces, en aigües sajobres, als ai- 
guamolls, etchtera. Es la protecció de les plantes i dels animals, 

La conservació del temtori. La conservació del territori de 
l’erasi6 i de ia manca de vegetmi6 ..., i, evidentment, ens tro- 
bem en un pais mediterrani, Vosth ha parlat de les opinions de 
quaranta entitats que diuen que la gesti6 del medi natural, 
doncs, ha estat nefasta per a Catalunya --més o menys, eren 
aquestes les paraules, aproximadament; no voldria.*,, o que no 
ha estat convenient la gestid Jo li voldria dir que, en un pais 
meclitexrani i amb les temperatures en que ens trobem cada es- 
tiu un dels greus problemes que té el nostre pals és el tema dels 
incendis forestals. Doncs, aquest ha estat, evidentment, un dels 
reptes que el Govern de la Generalitat i la Direcci6, concreta- 
ment, de Medi Natural es va posar per intentar resofdre, per in- 
tentar buscar un camí de soIuci6 a aquest problema dels 
incendis forestals. Perque I’incendi, cal tenir en compte, que 
l’incendi destrueix la vegetaci6, per tant, impedeix l’aprofita- 
ment d’aquesta vegetaci6: l’aprofitarnent forest al, l’aprofita- 
ment agrari; destrueix també l’hAbitat de la fauna, i, 
evidentment, l’incendi fa que el terreny cremat sigui un terreny 
que pugui ser victima de l’erosió, sobretot quan aquest incendi 
6s repetitiu. La lluita contra el foc ha estat, per tant, una de les 
nostres fonamentals preocupacions de la Direcci6 General de 
Medi Natural. 

L’operaci6 Foc Verd, iniciada per l’anteriar ConseIIer, pel 
Conseller Miró, i’any 87, ha tingut ja  quatre exercicis i, evi- 
dctitment, els resultats obtinguts, sense cap mena de cofaisme, 
perb, ens permeten veure el futur amb molta precauci6, perqu& 
evidentment el nostre pafs,.., i aquests dies, si sortissim a fora i 
110 tinguéssim aquest beneficiós aire condicionat de la sala, ens 
adonaríem de les dtes temperatures i de. la sequera que hi ha, 
ens adonaríem, doncs, en aquest sentit, del risc d’incendi que 
representa. L’operaci6 Foc Verd ha consistit, d’una banda, en la 
cieteccic5 del foc, en una operació per detectar el foc, els punts 
de guaita, setanta-nou punts de guaita tenim instd-lats en el te- 
rritori de Catalunya: punts fixos, els ptints de vigiihncia &ria, 
mitjanqant els avions del Departament d’ Agricultura, les avi& 
netes, i deshores l’actuació quan es var que hi ha alguna co- 
lumna dc fum, es veu que comenga algun tipus d’incendi. Efs 
grups d’acci6 immediata, que n’hi ha disset actuant a tot el te- 
rritori: grups de terra i grups cr.helitransportats)>; les patrulles 
d’agents rurals, seixanta patrulles actuant R Catallunyrt; els vo- 
luntaris forestals, més de cinc-centes persones fan aquesta ac- 
tuació de cara a la defensa dei territori, de cara a la conservacici 
del nostx patrimoni natirral; de cara que el nosfre territori, corn 
deia vostk, senyar Maduefio, en hna altra intcrpel*l:ició en 
aquesta Cambra, doncs, ies compethncies no siguin només allb 

gris, el que passa a Medi Ambient, sin6 que passen també a l b  
verd, en aquest cas seria allb negre, que és el que hi ha en el te- 
rritori quan es crema. 

Tot aixb és el que estern fent i, evidentment, també amb la 
col-laboració de les agrupacions de defensa forestal. Les agrupa- 
cions de defensa forestal estan constituldes, sobretot, per pra- 
pietaris i per persones que viuen permanentment al camp, per 
agricultors, per pagesos, que són els primers que coneixen el tc- 
rritori, que detecten l’inccndi, i els primers que actuen enfront 
d’aquest incendi. L’agrupació de defensa forestal sensibilitzada 
vigila e1 territori i, si pot, apaga amb els mitjans de qu& disposa. 
L’Ahinistsació, evidentment, ha dotat aquestes agrupacions 
de defensa forestal dels mitjans neccssaris: en primer lloc, els 
de comunicacid, per poder avisar de la cohimna de fum, de 
I’inici d’incendi, i deIs mitjans complementaris moltes vegades 
deis seus elements agraris, dels seus tractors, de les seves Mtes 
de purins, per poder anar en una primera insthcia a apagar el 
fac. L’agriciiltor ha estat, en aquest sentit, el principal protec- 
tor, el principal protagonista de la defensa forestal, el principal 
protagonista de la protecci6 del medi natural. Aquestes agrupa- 
cions de defensa forestal afecten més de quatre-cents ajunta- 
ments de Catalunya, que hi estan relacionats, i cobreixen 
aproximadament uns 10,000 quilbrnetres quadrats de territori 
forestal, quan el total de territori forestal 6s d’uns 18.000 q u i b  
metres quadrats, perh caI tenir en compte que hi ha tota una part 
important, que és la part pirinenca, on el risc d’incendis, sobre- 
tot en els mesos d’estiu, és més baix, atesa la pluviometria 
d’aquelles zones. 

L’operació Foc Verd ha comptat també amb totes unes cam- 
panyes de sensibilitzacih, dutes a terme, evidentment, per la Di- 
recció General de Medi Natural, de cara a l’opinió pfiblica: els 
joves, els escolars ..., i, de tot aixb, n’hem pogut obtenir uns re- 
sultats que ens permeten, doncs, estar satidets en les drurcres 
quatre campanyes. I ho dic sense cap mena de petulhcia, per- 
quk podria ser que aquest any els resultats no fossin bons. Deis 
precisament el Director General d’ ICONA, el senyor Santiago 
Marraco -bon amic de fa molts anys-, que una bona gestió en- 
front dels incendis forestals es comprova quan, despres de deu 
anys, d’una shie de deu anys, els resultats rnitj,urs han estat uns 
resultats suficientment baixos, suficientment bons: un any pot 
ser l’excepcili, tant si és un any bo, mogut per una altíssima 
pluviometria, com si és un any dolent, mogut per unes circums- 
t&ncies de vent i de temperatures extraordiniiriament altes. 

Jo voldria, de tota manera, amb akb,  posar de manifest la 
cmperacih indispensable de i’agricultor en tot ei que fa referhn- 
cia a la Iluita contra eis incendis forestals. No li  parlaré de mol- 
tes xifres, per6 sí que li dir6 que durant els clarrers anys, al 
voltant de les I . O M  hectkees ha estat la superficie cremada que 
hem tingut durant aquests quatre anys de l’operació Poc Verd, i 
quan, per exemple -per posar nom& un exemple-, I’any 83 se 
n’havien cremat 16.000, i, per no dir l’any 86, en qu&, com vos- 
ti: sap, van ser 40.000, les hecthrees cremades. 1 aixb, evident- 
ment, no 6s nom& mkrit del Departament d’Agricultura i de Ia 
Direcci6 General de Medi Nahiral, perquh la lluita contra el foc 
6s una lluita que hi ha cohborat tothom: hi han col.labrat cs- 
peciaiment els bombers, que depenen del Departament de Go- 
vernaci6 -i que em sembla molt bé que en dcpenguin, no tinc 
en aquest sentit cap mena de voluntat assimilista i de mourc 
traspassos de competkncies d’un departament a l’altre, i tarnbd 
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la coopera56 inestimable del mateix Ministeri d’ Agricultura, a 
través de l’hstitut de la Conservaci6 de la Naturalesa. 

I, evidentment, la conservació de la natura passa també per 
les tasques relacionades amb la conscmaci6 de sbls i terrenys 
forestals, que han suposat unes inversions importants per a la 
reforestaci6 directa, amb treballs de regeneracih de boscos en 
terrenys incendiats, alires de cmaIitzacl6 de riberes i de comec- 
ci6 hidxolbgica. Concretament, d’acord amb el conveni d’ICO- 
NA per rl I’my 90, s’han realiizat unes inversions de m6s de 
600 milions de pessetes en aquest sentit, de treballs, de millora 
de treballs hidrolhgics. 

Vostk ha parlat tarnb6 del terna dels parcs, de quants diners 
clestinhvem en aquest sentit als parcs. Miri, li posar6 només un 
exemple: al parc d’ Aigiiestortes enguany destinarem 71 milions 
de pessetes, que, sumats al terna de la hidrologia al voltant del 
parc, far8 rrn total de 381 milions de pessetes, i aixb a part, evi- 
dentment, del personal que tinguem destinat al parc nacional 
d’figiiestortes. La inversili als altres parcs 6s de 280 milions de 
pes setes. 

M’agradaria continuar-li explicant cl que anem fent en la Di- 
recciti General de Medi Natural: veig que se m’esgota el temps. 
En tot cas, despr@s, en el tum de la contrar&plica podr6 conti- 
nuar-Ji explicant les actuacions que esta duent la nostra Direc- 
ci6 General. 

Grhcics, senyor President; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRFSIDENT: Griicies, senyor Conseller. XIl  senyor 
MadueÍío td cinc minuts per formular la &plica. 

~i Sr. MADUEÑO: SUPQSO que bastaran cinc minuts per 
contestar al Conseller d’dncendiw de la Generalitat de Cata- 
lunya, perquC jo  he vingut a parlar de medi natural i vosth m’ha 
parlat cl’incendis; jo he parlat cl’unes coses, i vosth només m’ha 
parlat rl’incenrlis. 

Si Iiagwéssim de fer cas fins i tot de les seves rlades, si fes- 
sim una v;iloraci6 dels deu anys, veuriem que en els deu anys la 
seva tasca, fins i tot aquesta, no ha estat massa h i l l m t ,  gerqtib 
fins a l’any 86, pel que es veu, vost&s van fer poca gestili d’in- 
caidis. Va ser necessari crcrnar 40.000 hecthees pcrquk vostks 
rcacclmcssin. Aquest Parlament -i no vaili ser vostEs els pri- 
mers- va exigir m a  resposta, per@ ja la cosa era insiiportable, 
i es va fer el prograina FOC Verd, recolzat nnhnimement per 
aquesta Cambra, i es demostra que quan es Cim programes 60- 

mates ,  quan cs fil gestili de govern correcta, els resultats s6n 
positius. 

Ja no hc criticat el terna d’incendis: jo m’he limitat a posar 
clc manifest que el medi natural dc Catalunya necessitava una 
política, tina gesti6, i aqucstrt política i aquesta gesti6 6s el que 
no ha existit, senyor Conseller, i vost& no m’ha dit ahsolata- 
ment res d’aqzicsta pdítica ni d’aqiiesta gestM, que, ja li he dit, 
110 critica el rncii partit: 110 nom& critica tota l’opsicici, sin6 
que 6s la societat civil catalana, que no hc tingut temps aqui de 
llegir-li cl que segur que vosth ha llegit tan bé corn jo, Perb, per 
ciesgrkia, no s’ha prodiiit un incendi tan fort en el nostre medi 
natural com vit produir-se en el tema clcls incendis forestals, 
perqu& vost&s reacciotiiii, i vostks no han reaccionat encara a 
l’a11an de crítiques qiie hi ha a tot Catalunya, fins i tot al Coti- 
scll Assessor del Govern, CE Consell de Protecció de la Natura, 
que creiem que 6s m organisrnc que, si bé és plural i amb un 
gran +rec jo- potencial i un gran rigor científic, hauria de ser 

escoltat pel Govern, pel Consell Ehecutiu i, sobretot, pel Con- 
seller responsable mhxirn de la conservació de la natura -na no- 
més dels incendis, senyor Conseller, que reconec que 6s un 
tema preocupant i molt important, perb aquest Parlament j a  va 
indicar una linia, i que vastes l’han seguit, i jo no la hi he criti- 
cat. 

I crec sincerament que si vostk vol parlar de xifres, maia- 
ment aniria, perque tomo a dir-li: el President del Consell de la 
Natura ha dit que som el lloc on els pressupostos són més bai- 
xos de tot I’Estat. fis que fins i tot s i  agaféssim totes les seves 
competencies de medi natural, que té la Conselleria d’Agricul- 
tura, i fent-li favor, el programa que vast& destina n medi natu- 
ral i a tota la politica forestal, vosths destinén 3.300 milions de 
pessetes; tota la politica forestal: espais,.,, tota, Sap quant hi 
destina una comunitat autbnama similar a la nostra, amb una 
massa forestal similar a la nostra, situada en el Mediterrani, 
com 6s Andalusia? El TARA, 3 1.OOO milions de pessetes; el seu 
Departament té 15.000 milions de pessetes. 5.000, ALAMA 
-ALAMA és I’agkncia de medi ambient que té tots els parcs: si 
que té protegit el 17%, no el 2,7% com nosaltres. En total, 
36.000 milions de pessetes, hi destina aquesta comunitat autb- 
noma. Si vol, continuem parlant de xifres i em parla vostk de 
381 milions de pessetes, en conveni amb I’ICONA, per tant, 
l’ICONA, l’Estat, esth ajudant a fer les correccions hidrolbgi- 
quea del parc nacional d’Aigüestortes; per& perdoni, és que e1 
que demanem per a Aigiiestortes 6s que sigui un autkntic parc 
nacional, que tingui zones d’iinversions similars als parcs nacio- 
nals de I’Estat. Per exemple, Doííana, sap vast$ quant té, no?: 
1.000 milions de pessetes de pressupost; Ordesa, similar al 110s- 
tre: 300 milions de pessetes per a aquest any. Pressupost direc- 
te, allh; per qu& no té un pressupost sinliiar Aigiiestortes? 

1, per riltim, senyor ConseIler, vostB no m’ha dit res del que 
és un clam general en el nostre pds en aquests moments: jo ..., 
en fi, vostE ha €et un joc de mans sobre el tema del trasphs de 
competkncics. Esta clarissim que, aqui, el que esthem dient 6 s  
que les atribucions que vostb té en aquests moments sobre medi 
nahiral -que ks ei que li diu tota la societat, i vostE ho sap: no 
cal fer jocs de mans sobre aquest tema-, és que les competh- 
cies que vost& té en el tema de medi natural, que, corn ha que- 
dat avui clarissimament explicitat davant d’ aquesta Cambra, 
vostk no té res a dir, vosth no tC: res a dir, i, si no té res a dir, 
quin problema te de traspassar4 tota la Direccid General al nou 
Conseller de Mali Ambient, que ha agafat l’imtiga Direcci6 
General ric Medi Ambient i est& funcionant, perb de moment no 
sabem que tingui més problemes dels que j a  tenia, COM a mí- 
nim. Per tant, si vostb li traspassa la Direcció General de Medi 
Natural, possiblement e1 nou Conseller no tingui m6s proble- 
mes que els que té vosth, possiblement faci una altra politica 
-aixb esprem-, i de vast$, el que esperem és, corn a rnfnim, 
que ens expliqni quina politica de medi natural vosth pensa fer 
en el futur, i si té la intencionalitat el Consell Executiu, com de- 
manava el Consellar de Medi Ambient, de IraBpassar-li o de 
passar4 les funcions de medi nahiral a la nova Conselleria de 
Medi Ambient. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grbcies, senyor Maducño. L%onorable 

Conseller, per a la contrarhplica 
E1 Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA X 

PESCA: Grhcies, senyor President. Senyores i senyors diputats, 
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han estat traspassades 
tiu, qui pren aquesta 

Si29 

del Govern central, 6s el Consell Execu- 
decisió. Vostbs, evidentment, volen dir: 

opinions dc tota la societat civil catalana, com vost& diu, 
d’aquests grups que em sembla i que tenen una opini6 malt re- 
spectable, i que respecto profundament les seves opinions, no 
tinguin en compte aixb quan es parla de la gestió del medi natu- 
ra[, és un terna en el qual no vull entrar, per6 que, evidentment, 
si que estic disposat a defensar la política que e1 Departament, 
que la Generalitat ha fet en aquest sentit per a la protecció, per 
a la millora del medi natural. 

Vostb ha parlat de xifres, el que passa és que potser les xi- 
fres les hem dit de pressa, potser no les hem pogut ..., no les 
hem compr5s: jo no he dit que el parc d’Aigüestortes ..., he dit, 
concretament, que a part del tema clet personal, eren 381 mi- 
lions de pessetes, els que s’hi invertien, i que l’obra d’hidrob 
gia, evidentment, senyor Madueño, no es fa en el parc, no es 
pot fer en eI parc, obra d’hidrologia! El parc nacional 6s un parc 
en el qual no s’hi toca absolutament res; I’obra d’hidmlogia es 
fa, evidentment, a la zona pi fer ica  del parc, als voltants del 
parc, no a l’interior del parc, perqii& ailh, evidentment, no s’hi 
pot fer cap metia d’obra, Li parlaria EamM dels diners que es 
destinen als altres parcs naturals, a tots els altres parcs naturals, 
li diré que són 280 milions de pessetes, Em dir&: dome,  hau- 
rien de destinar més diners...>> Possiblement si; possiblement hi 
hauriem de poder destinw mbs diners. El que passa és que akb 
és un terna que, evidentment, les capacitats pressupostbies, 
doncs, de la institucid..,, és un tema que suposo que el Conse- 
ller d’konornia tindra l’ocasió de parlar-ne en els mesos que 
vénen, quan es parli del refiinanpment de la Generalitat. 

I voldria, finalment, acabar, doncs, per quan vostb m’ha pre- 
guntat novament quE en pensava, sobre les competkncies de 
medi natural, en aquest sentit, a on havien estar? Miri, jo crec 
que, en aquest sentit, hi ha unes raons per estar en un departa- 
ment, i hi ha raons, evidentment, per estar en un altre deparka- 
ment. A nivell europeu hi ha opcians de totes menes; hi ha 
opcions, doncs, de paisos que tenen un departament dc medi 
ambient que compren el medi natural, altres pai’sos que ho te- 
nen dividit.,. Qualsevol de les opcions crec que pot ser bona i 
acceptable. Jo estic segur, en aquest sentit, que el Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat, d’acord, després de la creacih del De- 
partament de Medi Ambient, adoptarh en cada cas aquell 
repartiment de funcions dintre del Govern, de manera de poder 
servir al més eficapnent possible el medi natural i els interessos 
del país. 

Moltes grhcies, senyor President; grhcies, senyores i senyors 
diputats. 

EI Sr. PRESTDENT: Grhcies, senyor Conseller. 
Passem al dese punt de l’ardre del dia, que 6s la interpellació 

sobre la política de patrimoni histbrico-cultural dei Govern de 
la Generafitat, que formularh l’illustre Diputat senyor Ignasi 
Riera. Té la paraula. 

IntcrpeHaci6 al Consell Executiu sobrc fa 
pol ÍEica de patrimoni hi s thrico-cu I tu ra E 

del Govern de la Gcneralitat 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, si entenem <cpatrimonih} corn el 
conjunt de hdns que una persona hereta dels seus avantpassats, 
o un conjunt de Mns, vaIors i crhdits que posseeixen una perso- 
na o una instituci6, queda clar que si hi ha algun tema que ens 
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ha de prmcupar d’una manera permanent és el terna de l’admi- 
nistracid i de la defensa d’aquest patrimoni. 

Iniciativa per Catalunya ha anat plantejat aquest tema al 
llarg d’un seguit de prcgzrntes, d’esmenes als pressupostos.. . , 
perqui! tenim clar que pot haver-hi errors esmenables en políti- 
ques sectorials, Sempre poden ser errors &em, p d e n  atemptnr 
contra I’ús del diner públic, perb que seria del tot irreversible 
un error global en la política de patrimoni, pequi5 Catalunya, 
que no té recimos energetics, té, en canvi, patrimoni cultural, 
histbric i arqueolbgic important, i Xa defensa d’aquest patrimoni 
és del tot indispensable. 

Estcm d’acard, també, que en parlar de <cpatrirnonin hauríem 
cle poder parlar clcl patrimoni en un sentit glohalitzador, No tin- 
dria sentit la defensa del patrimoni histbfic i cultural, per exem- 
ple, si el patrimoni natural no gaudis de garanties efectives de 
defensa. És a dir, resultaria relativament nbsirrd dir: fem aques- 
ta defensa ti’aquella ermita en aquell indret, perb en canvi I’in- 
dret no el defensem. 

Em penso que tot aixb scilz raons suficients per explicar l ’ h -  
tcrh que té pcr a nosaltres aqiicst tema i aquesta intcrpeMaci6, 
tot i que sigui substanciada a l’hnm inoportuna del dry mcsrtini. 
(Remor de veus.) Jo crec que en e1 tema de la pregunta sobre el 
capteniment, sobre Ia politica de patrimoni que t6 el Govern de 
la Generalitat, es podria gaire& resumir, senyares i senyors di- 
putats, honordde senyor Conseller, en una pregunta: quan tin- 
drem la nova llei de patrimoni? 1 quins elements contindrh 
aquesta llei de patrimoni? Jo recordo a les senyores i senyors 
diputats que quan el 14 de novembre del 90 aprovhvern la Llei 
de Museus, el scu article tercer i en la definici6 de ab& cultllral>) 
dEiem: CAS efectcs d’aquestil Llei tenen la considcraciii de 
béns culturals els testimoriis materials que constitueixen punts 
de referkncia importants dcl desenvolupament de l’horne i de1 
seu entorn, sens perjudici d’allb que, s i  s’escau, disposi una fw 
tuca llei del patrimoni cultural de Catalunya>>. 

fis una llei que tscrvjrh tarnb6 per desenvolupar l’article 46 
de la Coiistituci6. Crec quc és un dels articles m6s estimulants 
de la Constiiiició per als que tenim una certa passi6 per les pro- 
blernhtiqrres de tipus cultural; tot i que les senyores i els senyors 
diputats el deuen tenir molt prescnt, em permeto de recordar-la 
Diu així l’article 46: &ls poders pilblics garantimn la cimserva- 
ci6 i promouran l’enriquiment de1 patrimoni histbric, cultural i 
ariistic dels pobles d’Espanya i dels bens que l’integrcri, sigui 
quin sigui el rbgim juridic i la titularitat. La llci penal sanciona- 
r i  cls atemptats contra aquest patrimoni.>> 6 s  a riir, no solament 
hi Iiir garanties de conservaci6 i prornocki i enriquiment 
cl’aquest patrimoni, sin6 quc ii mes l’article de la Constitució, 
en tant que grati llei-marc, parla que la llci pcml <<sancionar& 
els atemptats contra aquest patrimoni>>. 

Evidentment, la firturii llei del patrimoni de Catalunya tindrh 
en compte aixb, con? tin& en compte l’article 43.2 de I’Esta- 
trit, quim diu qrrc el patrimoni de la Generalitat, la SCVB adrni- 
nistraci6, defensa i conservacili <wxan regulats per una llei de 
Catalrrnya~, o quan l’artide I) de 1’Estatut ens recorda les corn- 
ptEncies exclusives de la Generalitat en temes de patrimoni 
histhric, artistic, monumental, arquitccthic, arqumlbgic i cien- 
tific, naturalment sens perjudici cl’allh qiic disposa el n h e r o  
28 de l’apartat 1 dc l’article 144 de la Constitricih. 

Tots sabem que aquesta llei del patrimoni segurament no ha 
arribat abans perqub va haver-hi un conflicte de competbncies 

interposat pel Govern de la Generalitat a la Ley del Patrirnonio 
EIist6rico Espafiol, conflicte que ha quedat resolt en temes que 
confesso que no entenc del tot ..., amb una sentbncia 17/1991, la 
senthcia del Tribunal Constitucional als mursos d’anticonsti- 
tucimalitat de la Llei del Patrimoni0 Nstórko Espaiiol, que ha- 
vien presentat, si no recordo malament, tamM el Govern de 
Gdíccia i el Govern d’Euskadi, conjuntament amb el Govern de 
Catalunya, Dic que la sensaci6 que un té quan llegeix aquesta 
sentkncia és que en el futur hem de parlar de compethcies con- 
currents en el tema del patrimoni, 6s a dir que la senthncia ajuda 
a dir-nas que tenim un trehll a fer en el tema del patrimoni, 
que 6s un treball que no és dels uns i dels aItrcCs per parts, sin6 
que en tot cas hem d’arbitrar les mesures que ens permetin 
aquesta coordinacili de polítiques per tirar endavant aquesta 
gestió del patrimoni. 

Aquesta llei del patrimoni hauxh de tenir en compte, segura- 
ment, la ja esmentada Ley del Patrimonio Histdrico Espafiol, 
haurh de tenir en compte aquests csborranys d’una futura llei de 
mecenatge, que ja sembla, en tot cas, una d’aqnelles peticions 
permanents que no iurihen mai; hmirrrh de ser mil llei que reguli 
les competkncics de Catalunya en mathia de patrimoni; les vies 
de coordinaci6 entre el poder autonhmic i els ens 1oc:k.. fis 
molt important aquí recordar tamb6 en quins moments i de qui- 
na manera hi ha competkncies municipals en rnathria de patri- 
moni, que, evidentment, hanran de ser tingiides en compte en 
aqucsta fxitrwa llci: recordo l’article 63 de la Llei Municipal i de 
R&gim Local de 1987, i també el que diu l’article 7 de la Ley 
del Patrimoni0 BistCirico Español sobre les compethcies muni- 
cipals en la rnathria. 

Haur& úe ser una llci que parli en termes molt clars de re- 
gims sancionadors dissuasoris; és a dir, si som mo1t conscients 
que en ei tema del patrimoni ens estem jugant molt de cara al 
que 6s el nostre present i el nostre flitur, la nostra imatge i la 
nostra identitat, haurem de tenir molt clar que no pot ser una 
llei feta nom& de recomanil(:ions, sinQ que també ha de ser una 
llei que arbitri rkgirns sancionadors clissilasoris prair clars. I Cs 
una llci que tindrh, segurament, propostes de sensibilització a 
favor del patrimoni, de coordinaci6 de politiqaes de patrimoni, 
de canalització de recursos, i que concreti cada vegada més quk 
significa la declaracili de béns d’interhs cultural, que 6s un dels 
mecanismes que en aquests moments posseeix el Govern de la 
Generalitat per fer una defensa efectiva d’aquest patrimoni. 

Hi ha un terna quc em penso que 6s molt important, que és el 
tema de recursos, en el qual hauríem de comenqar a parlar 
d’una gran qüestili, i 6s aquest fam& 1% del MOPU destinat a 
consemacci6 de patrimoni i foment dc patrimoni. El nostre 
Grup, senyores i senyors diputats, estaria totalment cl’acord R 
cncctar converses serioses, en el marc de les converses generals 
de transferbcies del Govern de la Generalitat amb el Govern 
central, per veure si és possible coordinar 1’6s i el destf 
cl’aquests diners pel que fa a I’ohra pública que el MOPU realit- 
za a Catalunya. 6 s  una quantitat malt important: en aqnests 1110- 
ments B Catatunya Ili ha molta obra pública, i a vegades tenim 
la sensaci6 que una de Ics maneres dc fer politica a Catalunya 
des de fora de Cataliinya 6s tenint fons reservats que, en tot cas, 
no els pot controlar el Govern de la Generalitat -sigui del color 
que signi aquest govern-, i, per tant, que no els podem contro- 
lar, tampcc, des dels mecanismes de control que aquest Parla- 
ment td. 



DIARI DE SFSSIONS / P - Núm. 101 J 27 de juny de 1991 / SESSI6 PLENhRIA Núm. 75.2 5131 

És, repeteixo, un terna que pot sembla menor, perb no ho E s  
cles del punt de vista de recursos. Més encara, aquests dies vaig 
tenir l’ocasi6 de parlar amb dos ministres catalans a Madrid, i 
la broma que feien entre e h ,  el Ministre de Cultura i el Minis- 
tre d’Obres Piibliques i Urbanisme, deia: <<Qui dels dos t6 més 
recursos per fer politica cultural?>> No cra un joc de paraules 
entre ells, perque és evident que els recursos que en aquests 
moments té el Ministre BorreI1, dependent justament d’aquestes 
qumtitats del MOPU, sbn recursos molt importants que no p e  
den ser considerats insuficients. 

Senzillament, i perqu8 a aquesta hora em semblaria del tot 
assassi allargar-me més del compte, dir només que en el. torn de 
replica m’agradaria parlar d’un terna molt concret, que 6s que 
dins d’aquest patrimoni l i  ha la shiacih dels jaciments arqueo- 
lbgics, dels quals Josep Carles Alay, que és responsable de la 
Comissi6 de Patrimoni de la Societat Catalana d’ Arqueologia, 
ha dit que prhcticament tot jaciment arqueolbgic catalh havia 
estat afectat en major Q menor grm per una excavaci6 furtiva. 
Com que el tema de les espoliacions i les excavacians fiirtives 
preocupa molt el sector, i tamM crec que ens preocupa molt a tots 
nosallres, segurament parlar6 d’aixb, sí hi ha temps després. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. L’honom- 

ble Conseller senyor Guitart t6 la paraula, pel Consell Executiu. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart): Senyor 

President, senyores i senyors diputats, senyor Diputat, jo crec 
que vos& s’ha referit ii una qiiesti6 i un terna, aquest dc la de- 
fensa del patrimoni, que 6s objecte d’especial preocupnci6 per 
part del Departament de Cultura, per part del senyor Diputat, 
com ho ha demostrat, i crec que s’esta produint un fet positiu en 
el conjunt del pais: és que s’hi est& incrementant la sensibilitat 
sohre aquestes qüestions. Només per referir-m’hi d’una manera 
general, els voldria dir que en la creaci6 de la Comunitat &o=- 
nbmica Europea els temes de cultura varen ser absolutament 
deixats de costat, excepte unes referkncies clares als temes de 
conservació del patrimoni histbric, artístic i ailturaI, ds a dir 
que jo crec que sintonitzem amb el que és La preocupacid fona- 
mental, en la qual coincidim. 

Jo li podria explicar, per tranquil4itzar només el senyor Di- 
putat, moltes de les COSCS, de les actuacions que s’han €et i que 
estem fent en relaci6 arnb la conservació del patrimoni i amb la 
preservaci6, tant des del punt de vista de les actuacions: la crea- 
ció d’infrastnictures, amb actuacions de conservació, amb crea- 
ci6 de nous arxius ..., en tots aquests aspectes reglamentaris, que 
afecten utis un tipus de patrimoni i els altres l’altre, jo crec que 
hem empres una actuaci6 -s’havia emprbs i I’estem prosse- 
guint-, una línia decidida, i que em penso que els fruits s’es- 
tan..., es van donant, el que passa 6s que, com deia et senyor 
Diputat, Ia riquesa del nostre patrimoni 6s extraordinhria, i arnb 
eis nostres mitjans i amb els mitjans al nostre abast tenim &€i- 
cultats de tot ordre. Només per fer esment a una qüestió que ens 
sembla que és objecte de preocupació general, hi ha tot el pro- 
blema de les ermites ramimiques en el Pirineu, en les quals pa- 
der donar una resposta, des rl’un punt de vista positiu, 
introdueix dificultats de tot ordre, de les quals no només vull 
fer referencia a les econbmiques, sin6 de tot tipus i de tot estil. 

Em penso que aquesta és una de les qiiestions, corn deia el 
senyor Diputat, que a nosaltres ens preocupa, que prcocupa les 
persones més sensibles del nostre pais, i que nosaltres tenim 

l’obligaci6 i hi valem donar una resposta que sigui contundent i 
satisfactbria. L’estem donant en Ia mesura de les nostres possi- 
bilitats i en la mesura de si les coses es fan prou bé, des del punt 
de vista de la nostra actuacici, i d’una politica que jo crec que 6s 
concreta, definida i defmitbria en molts aspectes, pe& que, en 
tot cas, em penso que convk donar-li unes certes considera- 
cions. 

El senyor Diputat es referia, d’una manera molt clara, a la 
Llei de Patrimoni. Erectivament, jo crec que durant aquests da- 
mers anys nosaltres hem tingut una dificultat complementbia 
molt important, pel que feia referhcia a la possibilitat d’actua- 
ci6 legal en molts aspectes. f i s  a dir, la Llei del Patrimoni que, 
corn deia el senyor Diputat, va ser objecte de recws, aquesta 6s 
una llei que ens impossibilitava de prendre quatre tipus d’actua- 
cims corn sbn la declaraci6 de béns d’interhs cultural: 1’Estat se 
l’havia reservat, no es pot dir que hagi fet res durant aquest 
temps, i, per tant, quedaven béns que, en no poder-se declarar, 
quedaven deslligats de les normatives corresponents; per tant, 
nomes hi havia els que estaven declarats abans. El segon era Ia 
promoció internacional de la cultura patrimonial; &¿’I t6 intex&s 
i t B  importhcia perque aquesta pmmoci6 afavoreix no nom& 
alguna vegada les actuacions, des del punt de vista econhmic i 
moltes vegades tknic; en no poder fer estabrir aquesta promo- 
ció, ens deixava ckslligats de la utilització de canals jnternacio- 
nals: no es pot dir que no s’hagués aconseguit, perb s’havia de 
fer amb un esforq complementari; se’ns negava l*existkncia de 
registres, inventaris, censos i cattglegs, que 1’Estat es reservava 
en exclusiva, és a dir, no es podia fer un cens per@ I’Estat 
deia que se l’havia reservat per a cll, i la impossibilitat que els 
governs poguessin fer declaracions de patritnoni documental, no 
només d’interhs cultural, sind hdhuc de patrimoni documental, 

Aquesta situació, i la impugnació d’aquesta Llei, va provo- 
car una situació d’impasse per a ia  fornulaci6 definitiva de la 
Llei de Patrimoni de Catalunya. ACortimaclament, Fa un temps 
es va resoldre amb la sentencia a q& es referia el senyor Dipu- 
tat. Aquesta senthncia, corn ell mateix diu, 6s una senthncia 
que, si bk 1’Estat no declara ..., el Tribunal Constitucional, si bé 
no declara la inconstitucionalitat d’aquests articles, sf que fa Iti 

interpretació, dlina la interpretacih corresponent, i, per tant, el 
que estableix 6s que, a partir d’ara, es podran declarar Mns 
d’interes cultural, que es p d r h  ..., podrem realitzar promocid in- 
ternacional de la cultura patrimonial, que podrem tenir un regis- 
tre -en aquest cas si que estableix l’aspecte que nosaitres tenim 
la funció decisbria en aquesta trarnitaci&-, i ,  al mateix temps, 
nosaltres podem fer declaracions de patrimoni documental. És a 
dir, jo crec que aquesta sentbncia obre la possibilitat de la for- 
malitzaci6 d’aquesta Llei, que fins ara ens havia estat impedida. 

En aquest sentit, el senyor Diputat em deia com estava 
aquesta Llei i quan es presentaria. Aquesta Llei, en aquests mo- 
ments i des de fa aproximadament.,., gairebé 1111 mes i mig, s’hi 
esth treballant, es a dir, tenim uns lletrats que hi estan treballant 
-uns lletrats coneguts-, amb colJaboraci6 d d  Departament de 
Cultura i extern c l d  Departament de Cultura, i estan ..., hi ha ha- 
gut un trhmit previ, que ha sigut l’mhlisi de totes les sentencies 
produ’ides durant aquest temps, i aleshores jo, en una roda de 
premsa, en unes manifestacions a la premsa que van fer el Se- 
cretari General i el Director General del Departament, varen 
afimar -cosa que jo els reafirmo des d’aquesta tribuna- que 
abans que s’aacabi l’actud legislatura aquesta Llei entrar& en el 
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Parlament, Procurarem que el senyor Diputat la conegui, donat 
el seu interhs, i procurarem aportar-hi i incrementar-Izt des del 
punt de vista ..., millorar-la, fins i tot abans de la presentació al 
t r h i t  parlamentari. una I k i  que, pel seu interes extraordina- 
ri, pensem que cal fer-la amb totes les garanties necesshries i 
imprescindibles per poder dur a terme aquesta tasca. 

El que dir8 la Llei E s  exactament ..., la Llei segui& amb ele- 
ments complementaris i peculiars, pel qirc fa xeferhcia a la 
nostra singularitat; seguir& els punts amb que es referia a la Llei 
de Patrimoni, que d6na resposta als articles de la Constitució, 
amb algun element complementari que, en aquest moment, jo 
no li puc acabar CIC precisar, perb sobre el qual estem treballant. 
Perb, en tat cas, la nostra intenci6 i el transcurs dels trebalIs ens 
fan pensar que, amb tota seguretat, abans que s’acnbi aquesta 
legislatura podran entrar. 

De totes maneres, i per a tranqui1Iitat del senyor Diputat, li 
haig de dir que nosaltres liem reclamat, E s  a dir, ja hem declara- 
t b h s  d’interhs cultural, hem iniciat els expedicnts, hem recla- 
mat que ens tornessin tots els que s’havien enviat a Madrid 
--perqu& no haviem parat, durant aquests anys, de fer-ho-, i no- 
saltres, durant aquest tcmps, tramitarem aquests expedients per 
ii declaraci6 de Mns d’interks cultural. Be totes maneres, i aqiii 
ve l’tiltirna part de la seva intcwenci6, nosaltres promulgarem, 
mentrestant, dos decrets: un decret sobre la declaraci6 dels béns 
d’intcrh cultural i l’inventari del patrimoni cultural moble, (fe- 
tret quc, en tot cas, tindrh un carhcter de sotmetre’s posterior- 
ment a la Llei que decideixi, perb que ens adaptarem a Ia 
Iumnat iva vigent per tractar d’agjiitx questes actuacions, i un 
altre decret sobre les intervencions arqueolbgiques. En el plint 
que feia rekrhncia el senyor Diputat, sobre les espoliacions, 
aquest decret s’hi refereix d’una manera concreta, i, per tant, in- 
tentarem, en trmt que aixb no es produeixi, formalitzar per una 
via legal aquesta qiicstió que afecta precisament Ies intewen- 
cions arqucolbgiques. Per exemple, al mateix temps que procu- 
ra i estableix nomes per garantir l’efic8cia d’atluestes 
expIorilcions, hi ha les exighncies als beneficiaris de les aiitorjt- 
zacions de dipositar els objwtes trobats nl museu indicat it l’aw 
toritzacid, c e 1  material procedent de la utilitzacid pdagbgica 
pot ser diposita1 mentre dura el seu estudi en iina instifixi6 
científica...>>, és a dir, tractem, amb aquest decret, de regilar to- 
tes Ics inciclkncies que es poden produir en aqnesta conjuntura. 

Amb molt de gust respondrk qualsevol C O S R  que em pugui 
seguir preguntant. 111-1 aquests moments, em penso que les ducs 
coses a quE s’havia referit erm precisament Ics que li  he intcn- 
tat respondre. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Conseller, Pot 
fer un toni de r8plica el senyor Kicra. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, grhcics, senyor Presidcnt. Un 
Ixcvíssirn torri de rhplica, per dir que em senibla que aquesta in- 
terpelkió ha estat un acte de pedagogia sobre el patrimoni: em 
penso que hem plantejat iinn problernhtica concreta sobrc: el te- 
rna del patrimoni, que hi ha hagut un seguit de respostes espe- 
mpdores, en el sentit que, aqwsta LIei del Patrimoni, la 
necessitem, i que el debat d’aquestít Llei del Patrimoni, el debat 
en comissi6 i en pnbncia i tot el tipus de debats pwaMels qlre 
genera una llei d’aquestes ens ajudaran il tots a entcndre i a co- 
nkixer una mica inillor el patrimoni, 

Jo crec que seria molt important que en aquest Parlament es 
fes un dia un d e h t  general sobre el patrimoni, i qtle aleshores 

agafés tant el patrimoni histbric i cultural com el patrimoni na- 
tura1 -no dic en aquesta legislatura, si és que s’ha d’acabar 
aviat, sin6 en una altra-, perb és que em penso que seria inte- 
ressant perquh Ia conservació del patrimoni és una cosa que no 
6s nom& competencia del Conseller de Cultura, em penso que 
és competbncia de tots els consellers i de totes les diverses poli- 
tiques que s’estan fent en el país, Repeteixo que en aquests mo- 
ments Catalunya, d’altres coses, no en té; de patrimoni, en té, i 
la defensa d’aquest patrimoni 6s una cosa molt cara; sempre hi 
ha tendhies  que les demagbgies diguin: hi ha coses més ur- 
gents que dedicar-se al patrimoni, i sempre hi ha un intent de 
desviar recursos que van cap al patrimoni, cap n qiiestions que 
tots entenem que sdn malt més urgents. Per tant, repeteixo que 
no és senzill fer una defensa de la destina56 de recursos a pa- 
trimoni, quan el pais té e n c m  tantes mancances de tipus social 
evident. 

En aquest sentit, nosaltres continuarem insistint en la neccs- 
sitat de fer aquesta pedagogia de1 patrimoni, en molts aspectes. 
Fa poc temps vaig tenir ocasih, convidat pel Director de E’Esco- 
la de Policia de Catalunya, d’,mar a Mollet amb un seguit de 
pintors i escultors, a parlar -era un curs de policia local i policia 
autonbrnica-, a parlar de qi& significava el patrimoni. Per en- 
tendre’ns, la COM clara és que un policia ven que un noi est& 
tractant d’obrir un caixer automatic o una rnhquina escurabut- 
xaques, i immediatament sap que est& fent un atemptat i el deté 
o fa unit intervenci6 per impedir que ho faci, perb, en canvi, es 
pot quedar indiferent davant el fet que una persona estigui des- 
trossant una escultura pública, una esthtua, i aixb, fins i tot, ho 
hem vist molt a prop d’aqriest Parlament, en el parc de la Ciuta- 
delta, amb una figura, per cert, relativament Important del nos- 
tre patrimoni esculthic, Aleshores, aquest tipus d’actuacions, 
de dir: no, és que tambk la policia és policia a 1’hora de defen- 
sar la integritat dels béns de Catalunya, tamhk és policia a favor 
del patrimoni, i tambd els mitjans de comunicacili fan campan- 
yes a favor del patrimoni, per totes aquestes rams em penso 
que ser& important endegar aquestes campanyes. 

Hi ha un darrer terna que, en tot cas, repeteixo, en interven- 
cions posteriors p&hn tractat-, que 6s l’accelerada aplicaci6 a 
Catalunya de la Convenci6 Europea per a la Protecció del Patri- 
moni Arqtieolbgic, Ja que estem parlant, cada vegada mds, del 
93 i la plena integració a Europa, crec que també en aquest as- 
pccte de les s a n s  convencions europees de tipus de polítiques 
culturals, ens interessa que a Catalunya quedi ben clar que ens 
integrem del tot a Europa, 

Grhcies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. L’honara- 

Fins a dos quarts de cinc d’aquesta tarda, se susph la ses- 

(Sún ics dues dei migdia i tretze minuts.) 

ble Conseller ... ? (13ar4,ra.S No vol intervenir. 

sió. 

La sessid es r e p h  a tres quarts de cinc de la tarda i dos 
minuts. Presideix el M .  H .  SI-. President del Parlament, ncorn- 
panyut de tots els membres de la Mesa, la qual és nesistidr;r per 
l’OfiuiaE Major i el lletrut Sr. Pau. 

A2 banc del Govern S E U C ~  eh H .  Srs. Consellers de Sanitat i 
Seguretat Sucid, de Pol í t i m  Territorial i Obres Plilrliques, 
d’IndÚstrirz i EnErRiu, de Comeq,  Cunsum i TwiTrne, de Benes- 
tar Social, i de Medi Ambient. 
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El Sr. PRESIDENT: Es reprh la sessi6. (Pausa.) D’acord 
amb l’article 133,3 del Reglament, es passa ara a les preguntes 
amb resposta oral. 

Preguntes 

La primera pregunta ha quedat posposada; la segona pregun- 
ta, la formula la itiustre Diputada senyora Maria Teresa Utgés, 
del Grup Socialista. Té la paraula. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
el compliment de Ics disposicions vigents 

en disciplina de mercat i defensa deh 
consumidors pel que fa a la qualitat de la carn, 

sobre lu comerciaiiizucid de carn de boví 
importada il-legalment de PoIdnin 

i sabre la impurtucib clandestina de carn 
de bmf procedent de Poldnia 

La Sra, UTGfiS: Grhcies, senyor President. Per acumular les 
tres preguntes. 

Aquestes preguntes tracten, una vegada mds, sobre un altre 
dels eschndols de la carn. El passat dia 22 de mag, a Cerdany+ 
la del ValIbs va ser descoberta una importació ilkgal de carn de 
bovi; concretament, es pretenien comercialitzar de €oma iklegal 
trenta tones de carn procedent de Polbnia. 

Un camió holandes és el que transportava el producte; tenia 
Ies guies sanitbies plaques i la documentaci6 necesshia per a 
la seva tramesa a Tudsia, perb una vegada en el nostre territori, 
la cckega va ser desviada cap a un garatge de camions on es 
fdsifícaven els registres sanitaris, 

Segons sembla, aquesta operació de trhfic fraudulent de c m  
abeia a l’intent de vulnerar la normativa comunitkia que prohi- 
beix la importació d’aquest producte des de pa’isos de l’Europa 
de l’Est, Aquesta normativa esta en vigor des de i’accident de 
la central nuclear de Txernbbyl, davant la contaminaci6 de 
carns per al consum humh. Aquesta opera& es va descobrir 
arran dels avisos del vebat, davant la constant presencia de ca- 
mions en la via pfiblica i els moviments d’aquests vehicles en 
les matinades dels caps de setmana; per tant, llzl descobriment 
fornit. Perb, si per aixb no fos suficient, aquesta no era la pri- 
mera vegada que succeia una cosa semblant: el mateix individu 
implicat ja havia estat detingut el mes de juny pel mateix delic- 
te, i un deIs camioners va manifestar que havia fet viatges simi- 
lars i que no havia passat res. 

Aquest nou eschndol ens posa de manifest, una vegada més, 
d’una banda l’existbncia de <<desaprensius)> que no cedeixen en 
el seu esforq d’enriquir-se a costa de la salut dels consumidors, 
perb tmb6 ens confma el que v a n  denunciar en altres wa- 
sions: I’existhncia de xarxes de comercialitzaci6 clandestines 
que funcionen i que tenen una important iníastructura, capas 
de burlar, amb tota facilitat, els controls de 1’Administraci6. 

Aquest és el terna preocupant per n nosaltres, perquh no és 
un fet jz2lat; pensem que es van produint massa accidents en el 
terreny dels aliments, i aquest nau fet succeeix quan tot just 
liem superat el sobresalt que es va produir amb l’afer de les 
hormones. I aixb ens posa de manifest, molt clarament, que es- 
tan fallant moltes coses que estan relacionades amb el control i 
la inspecci6 de disciplina del mercat; que hi ha una incapacitat 

de fer complir les nostres phpies normatives i les de la Comu- 
nitat Europea, Es coneixen tots aquests fraus perque els ve’ins 
senten sorolls estranys, perqu& es descobreix un laboratori clan- 
desti, perb no perqu& vostes els investiguin, i aquest és el fons 
de la qiiestió que ens preocupa. 

12s per aixb que furmulem les segitents preguntes: la primera 
fa refer8ncia al compliment de les disposicions vigents en disci- 
plina de mercat i defensa de1 consumidor pel que fa a la qualitat 
de la carn. Tenim diverses lleis i decrets que fan referhcia a 
aquesta materia, i ens agradaria de conbixer el seu grau de com- 
pliment. 

La segona tracta sobre la comercialització de la carn de bovi 
importada il*legalment. Volem saber si es va o no comercialitzar 
aquesta carn. 

1 la darrera incideix en eI tema de la hportaci6 chdestina 
de carn de boví procedent de Polbnia. Ens agradaria con&ixer 
quines han estat les actuacions que ha dut a terme el Consell 
Executiu davant d’aquesta importaci6 illegd. 

Grhcies, senyor President, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Utgbs. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el Conselier de Sanitat, senyor 
Trias. 

CLhT, (Xavier Trias): Honorable President, senyores i senyors 
diputats, la detenció de diverses persones, el passat mes de 
maq,  a la localitat de Cerdanyola d d  VallEs, relacionades amb 
Ia importaci6 iMegal de carn, es va produir amb anterioritat a la 
cornercialitzaci6 d’aquesta, i ,  per tant, no existeix cap constb- 
cia que s’hagi produ’it la. comercialitzaci6 d’aquesta c m  impor- 
tada il*llegalment. 

Sí que a penes es va conbixer aquest fet, el Jutge d’hstruc- 
ci6 número 2 de Cerdanyola del Valles ha instmi’t les diligh- 
cies oportunes, i va demanar la col.laboraci6 expressa del 
Departament de Sanitat i Seguretat Social, que van fer presa de 
mostres i d’analisis d’aquesta carn: es van prendre, cancreta- 
ment, nou mostres; s’ha realitzat una completa anhlisi bacteris- 
lbgica, els multats del qual s’han facilitat al Jutjat, i també s’ha 
fet l’esludi de la possible radioactivitat d’aquesta carn. 

Jo vull d ir4  i recordar-li que la importació de carns provi- 
nents de pdsos de 1’Est no esta prohibida, que m’ha semblat 
que vostk deia que estava prohibida; ei que si 6s que s’ha de fer 
un control de la radioactivitat dels productes alimentaris que 
provenen d’aquests pdisos. 

Si que li vull dir, a més, que hi ha un fet, i 6s que vost& no 
desconeix que cl control de la carn d’irnprtaci6 correspon al 
Ministeri de Sanitat, el quai, desgraciadament, a Catalunya dis- 
posa de pocs mitjans per fer aquest control, i al qual nosaltres li 
oferim la nostra estreta col-laboracib per, precisament, anar m6s 
enllh en aquest tipus de control. 

Ens sembla que, amb els mecanismes que avui dia hi ha de 
control a nivell de les duanes, per part del Ministeri de Sanitat, 
doncs, ens sembla que no hi ha prou efectius, i que seria Út& i 
nosaltres oferim la nostra collaboració -ho hem fet repetides 
vegades- al Delegat comissionat, per oferir la nostra col-labora- 
ció a intensificar aquest tipus de contrais; que no 6s segur que 
impedeixin del tot el frau, 6s a dir que 6s evident que hi ha un 
grau de frau que exigeix un grati de contrd, i aixb ha donat, jo 
crec, tot al contrari del que deia vosth: esta donant lIoc, doncs, a 
un conjunt cl’accions, que unes es fan conjuntes, unes es fan per 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT 1 SEGURETAT SO- 

Fascicle scgun 
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part de la Conseileria de Sanitat amb la Conselleria d’hgricicul- 
tura, i altres es fan amb colMmraci6 dcl Ministeri de Sanitat, 
doncs, que han portat a la detencicj -i aqucsts últims dics en els 
dinris vostk ho haur& pogut veurc- ..., a prendre mesiires impor- 
tants de deteccilj de xarxes ilkgds que hi poden haver en el. país, 

Aquest és el plantejament que tenim nosaltres. Vosti: sap 
que nosaltres, a nivell de la Generalitat, hi ha tres departaments 
que tenen competbncies: que E s  Agricultura, que 6s la Conselle- 
ria de Sanitat i Comert; i Consum, i que es treballa i es €a iina 
tasca de coi.laborwi6 conjunta que porta, jo crec, a uti hrJn con- 
trol general. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Conseller. La 
senyora Ugés pot repreguntar. 

~a Sra. UTGIIS: Gricies, seiipr President. Per matisar q~ie ,  
evidentment, la nomlitiva de la Comunitat exigeix que cs facin 
aquests controls radioactius, i ,  per tant, el Conseller ha p s a t  en 
evidhicia que s’hwieri saltat aquests controls i que no s’havien, 
d’alguna manera, fet. 

EI que si m’ha preocupat de la seva resposta 6s qw no em 
confirma si s’ha cornercialitxat o la crim, Ha dit, textuai- 
ment, que no existeix consthncicz de la cornercialitmci6 de 1;~ 
carn, la clud COSR é s  iinii preocupaci6: que I’rldminiatracici no  
s8pil:a amb totíi seguretat si aquesta carn s’ha comercialitzat o 
s ’ h  clcstrui’t; pertp& 13 carn, cs f a  aixb: o es comercialitza o cs 
dcstrueix, Per tant, 1’Aclministr;iciri hauria ric saber quin 6s el fi 
ci’ayuesta CWJI, o11 ha mat, cl’alguna manera, a parar. 

Pcr tant, jo CJ’CC que amb actuacions com aquesta, que no es 
diu claranicrit el qiie s’hn fet, csiem d’acord que de <desapren- 
s i u ~  sempre n’lii pot liwcr9 per6 si desprks de passar-se els 
controls, si desprks qiie hi ha lirigut iina clenilncia dels vciiis, 
I’AclministraciÓ no pot dir al consumidor que, clavant de lot ai- 
xb, aqnesta carn 1 1 0  s’ha comercialitzaí i que, a més, posaran 
una sErie dc. reczirsos perquE tot aixb no torni a passar, crn sem- 
bla que realment 1’nsu;rri esta absolutament desprotegit clavant 
de tot aixb, per@ els missatges que vostks han donat ries dc 
les diferents conselleries 6s: <<No, no, aqrri no ha passrzt res; 
aquesta carn, hem fet unes analítiques, les analitiques han sortit 
M, IIO est& contaminada...>>; per6 aixb és un frau. Per tant, aqui 
s’ha de fer alguna cosa: cl Corixell Executin té l’obligaci6 de fes 
alguna cosa ciavant de tot aixb. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyora Ugés. L’hono- 

rablc Conseller senyor Trias té la paraula. 
El Si.. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SQ- 

CIAL: Em sembla que he sigut bastant clar dient que 110 s’ha 
comercialitzat aquesta carn, i estem a l’espcra de les accions 
que porta ii termc el Jutge; és il dir, que e1 Jutge, doncs, aplicarh 
la sentkncia que cregui adient, no? Aquesta carn no s’ha comer- 
cialitzat, i, per altra part, torno a insistir, no?, en la nostra vo- 
luntat de coWaborar perqu6 es puguin intensificar els controls a 
nivell dumer que pennctin aquestes.. , , que impedeixin aquestes 
importacions o aquest frau ilkgal d’entrada d’aquestes ~ a m s  
sense control, que no pertany a la Conselleria de Sanitat, en 
aquest cas, el control, sin6 al Ministeri de Sanitat, al qual, r e p -  
teixo, 1-i oferitn tota la nostra co1-1aboraci6 en aquest tema. 

El Sr. PRESIDfiW: Moltes grhcies, senyor Coiiscller. T.A 
següent pregunta, la formula ..., la signcn tres senyors ... 

El Sr. CLOTAS: El senyor hñ&, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Rañé, td la paraula. 

El Sr. RAÑÉ: Amb permís de la Presidhcia, acumularia la 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, 
pregunta cinquena, sisena, setena i vuitena. 

Preguntes al Consell Executiu sobre 
la distribuciú territorial que el grup 

GEC-Al~thnm ha determinat per a les 
filials de Camlucnym, 

sobre la relacií5 que té el p h  industrial 
del grup GEC-Al,~thom amh elfet de deixar 

defabricar una s2rie de productes a Catalunya, 
sobre I ’  existlncia d‘unu negociaciri 

relativa u la siiuacid de les empreses 
filials de2 p-up GEC-Alsthom a Catducnyn 

i sobrc la replercttssi(l del piu industrial 
del grup GEC-Alstham 

EI Sr. R A ~ :  Hem cle dir, per comenFar, que hem realitzat 
aquestes quatre preguntes perqi6, des d’una perspectiva estric- 
t m m t  parlamenthria, volíem portar al si cl’nqnesta Cambra, 
arn13 un prc>CGs parlamentari, repeteixo, exclusivament parla- 
mentari, el debat i la discussi6 cl’un prohiema que afecta liti 

conjunt important de treballaclors de Catalunya i un parell 
cl’emprescs importants i tradicionals ert el teixit industrial de 
Catalunya, i des cl’aqucst sentit, entenem que el Parlament, amb 
cl seu trhrnit parlamentari, pot esser, ha d’ésscr un element que 
ajudi a racionalitzar aquests temes i a donar, fins i tot, llum i cs- 
pcranp a un conjunt de €amflies que, a hores d’ara, fruit d’ai- 
tres activitats quc no s6n imputables al Parlament, ni molt 
menys, no tenen aquesta voluntrit o aquesta perspectiva proii 
aclarida, 

Dit tot aixb, voldriem -entrant en el terna estricte de les pre- 
guntes-, voldríem conkixer si el Conseller és conscient cle que 
aquest pla cl’actzraci6 empresarial que: ha presentat el gnrp 
GEC-Al sthorn té un tracte discriminatori i negatiu, especial- 
ment negatiu, vers l’ocupaci6 de les instal4acions de Catalunya. 

Creiem que el Conseller deu conkixer que el 75% dels exce- 
dents que planteja aquesta multinacional s6n de les empreses o 
estan a les empreses que radiquen a Catalunya, i que, a m6s a 
més, es preth reduir a mks del 50% de tot el conjunt de l’ocii- 
paci6 que hi ha r? Catalunya, mentre que altres factories que te 
1’Estat no pateixen una proposta de reducci6 tan important ni 
tan dura en els metodes CIC plantejar-la. 

Vddriem saber si el Conseller 6s conscient que el pla d’ac- 
tnaci6 empresarial té tamb6 trn tracte discriminatiu i negatiu 
vers el potencial industrial jnstaklat a Catalunya, perque el pla 
industriai que planteja CE grup GEC-Alsthom comporta abando- 
nar productes que s’estm fent a Catalunya, perb no abandonar- 
10s definitivament, sin6 traslladar-los fora de Catalunya i 
seguir-los fent, i abandonar uns altres productes que, dissorta- 
clnment, s6n els que tenen també un alt valor tecnolbgic. Vol- 
drien~ saber si és coneixedor i conscient d’aquesta realitat, 

1 després cle tot aixb, i si, com reiteradament s’ha dit des de 
la seva Conselleria, no s’ha fet cap negociaci6 i cap pacte, ni 
cap tipus de plantejament d’acord amb la multinacional, vol- 
clríem saber si el Consell Executiu es manifesta solidari i repre- 
sentat per les declaracions, unes dissortades declaracions del 
Director General d’Ind6stria que qrralificava com malt correcte 
ei pla d’achiacih empresarial presentat pel Grup GEC-Alsthhom. 
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I dic <<dissortades>> perquk, amb aquestes declaracions, el sc- 
nyor Miquel Puig fa, fonamentalment, de portaven de l’elnpre 
sa, fil el que l’empresa no s’ha atrevit a dir, fins i tot critica i 
planteja que algunes de les empreses ha de trencar una cultura 
que 6s massa polititzada. El senyor Miquel Puig amb les seves 
declaracions estableix i allibera I’cmpresa del futur, de les res- 
ponsabilitats de futur quan diu que el que cs faci a Santa PerpB 
tua de Mogoda, que sembla quc ja és u11 projecte j a  definitiu, 
ser& en fiincici -i dic les fiases que estaven escrites en els mit- 
jans de cosnunicaci6 i que ning6 ha rebatut-, diu que <cens fa- 
rem responsabíes, tots, d’allh que siguem capaqos de fer i 
oferir>>.., Qui s6n tots? La Generalitat‘? L’empresii? Qui és e1 
que ha de fer, qui 6s el que ha de garantir e1 futur d’aquestcs 
empreses? 1 crec que, d’dguna manera, aquestes declaracions 
s6n..,, i si les qualifico de {<dissortades>> és lleu; en tot cas, me- 
reixen, sí mds no, com un error politic profund que s6n, el qua- 
lificatiu que un altre company del Consell Executiu li va donar: 
si m6s no, s6n icimpertinents>) o, si volem dir-ho amb diplomh 
cia parlamenthria, (<no pertinents>>, per6 l’af‘irnaci6 dcl Conse- 
ller que ens les va traslladar no les va titllar amb diplomhcia 
pariamenthria: va dir que eren mes deciaracions <<iinperíi- 
nentw , 

Per aquesta rat5 volem saber -repeteixo- si el Consell Exe- 
cutiu se sent representat amb aquestes declaracions, si 6s soli- 
dari i, si no ho &, quE pensa fer per donar-li una esperanga i 
una íIum de ..., com a rnhim, a aquest túnel bastant fosc que te- 
nen davant aquests mil treballadors d’empreses que estan situa- 
des a Catalunya. 

Res mds, i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rañé. Pel Con- 

sell Executiu, té la parawla I’honorablc Conseller senyor Subirk 

Srrbirh): Si, senyor President. Entenc que s’acumula el temps de 
quatre preguntes? 

~i SL CONSELLER wrm~smrA r ENERGIA (Antoni 

El Sr. PRESJTJElW Sí, si. Te deu minuts. 
E1 Sr. CONSELLER DTNDÚSTRIA I ENERGIA: Moltes 

EI Sr. PRESIDENT: En resposta i contraresposta. 
EI Sr. CONSELLER D’TNdJSTRTA I ENERGIA: Sí, sí. 

B6, de fet, es tracta del tema del pla industrial relatiu a Maqui- 
nista i a MEZNFESA. Aquestes dues empreses tenen una com- 
posici6 accionarial que no els la llegiré tota, perb que almenys 
un pareli de pinzellades s í  que les vull donar. Concretanient a 
Maquinista, el 55% del capital és d’iina multinacional, que 6s 
diu QEC-Alsthom, i el 15% és de l’IN1, de I ’h t i tu t  Nacional 
d’Ind6strh A MEIEINFESA Z’INT no hi t6 participació; perb, en 
canvi, n’hi té MACOSA, qiie tamb6 en t6 a Maquinista. Aques- 
ta 6s i’estmctura, si b6 GEC-Alsthom té per contracte el cent 
per cent de la gestiú, 6s a dir, la gestió la duu a terme cstricta- 
ment GEC-Alsthom. 

Llavors, el senyor Rañé em pregunta si estem al corrent, si 
som conscients del pla industrial relatiu a aquestes empreses. 
En SOM plenament conscients; el coneixem b6 i, a mes a més, 
coneixem el terna des que es va cornenqar a plantejar ara fa bas- 
tants mesos. Precisament el terreny, 6s a dir, la possibilitat de 
canviar d’ubicaci6 es va plantejar fa bastants mesos i la planta 
nova que es vol fer t6 uns requeriments quant a territori bastant 
estrictes, per@ ha d’estar ben comunicada, no només per ca- 
rreteres sins per ferrocarril, i ,  a rn& a més, ha de tenir una de- 

gricies. Na els utilitzar&, senyor President. 

terminada superfície i utla determinada forma del solar, a causa 
del tipus de fabricaci6 que s’hi ha de fer. 

En tot aixb el Departament d’lndzistria hi ha intervingut, des 
del principi que se’n va comencar a padar, per tal de dur a ter- 
me la política que sempre heni dut a teme, qrre és la de facili- 
tar, atraure aqueilcs inversions que c.onverteixen ies empreses 
de2 nostre pais en empreses competitives. Perque, senyar Rañt5, 
i’única garantia que en una economia de mercat tenen els 1Iacs 
de treball és la seva competitivitat, i llavors a mi m’agradaria 
remarcar en aquest moment dos fets: el primer fet és que, al- 
menys una de les dues empreses, concretament Maquinista, 6s 
una empresa que, a causa de la seva trajectbria histbrica i pro- 
bablcment a causa de la seva Sesti6 anterior, a la gestió ante- 
rior, té un nivell de productivitat enormement haix. Jo voldria 
illustrar només els senyors i senyores diputats amb una xi€ra 
que 6s molt clara: la relació de personal directe - personal indi- 
recte a Maquinista és un a un, és un a un. 

Aquesta és una situa&..,, ii part que la distribuci6 en pImta 
és molt doIenta, en fi, tots els elements que configuren la possi- 
bilitat de ser competitiu en l’estnrctura actual de Maquinista 
són realment molt, molt dolents. De fet, dir que Maquinista t6 
ara un moment dificil 6s un eufemisme, és a dir, Maquinista t6 
un moment dificil des de Ca molts anys i, precisament, l’entmda 
d’aqucst capital, que aposta pel filtur i que aposta per la COIIS- 

tnrcció d’una nova planta amb una inversió de 8.400 milions de 
pessetes pel cap baix, és l’dnica garantia de tenir, efectivament, 
una empresa dedicada a aquest tipus d’activitat, estrictament 
competitiva al rnhxirn nivell europeu i occidental. 

Per aquestes raons nosaltres hem mirat de fer wllb que hem 
estat fent, no nom& en aquest sector sinh en tots els altres sec- 
tors de la indústria catalana, que 6s facilitar Ics inversions, tan 
internes com externes, que ens porten a tenir, efectivament, in- 
d6stria competitiva, que és l’tínica -ho repeteixo: l’única- ga- 
rantia per als llocs de treball. 

Ara, de fet, el que s’ha de fer és de tota manera continuar ne- 
gociant, no comencar a negociar, no!, continuar negociant. Jo 
tinc previst tenir drirant aquesta setmana -i no els dono més de- 
talls-, aquesta setmana, ja queda poc, una entrevista de treball 
molt seriosa i molt a fons, qric ser& I’enMna, amb els repre- 
sentants de l’empresa, per tar de vetire de millorar algun aspecte 
industrial del pla. Per& de fet, no podrh ser una imposició. Jo 
no podré argumentar en la Iinia de dir: <do els exigeixo ... D, no! 
Haur@ d’argumentar en la linia de dir: KA vostks els intercssa 
millorar aixb i millorar a l l b .  

Pcr tant, senyor Rañé, aquesta sarh Ia nostra actitud. Em 
scmbla que li he contestat substancialment al que vostk em de- 
manava i,  en tot cas, en la repregunta podrem pafilar altres coses. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Conseller. Pot 
repreguntar el senyar Rafik. 

El Sr. RAm: Jo no pretenc ni cometré l’error de parlar en 
nom, aquí, d ’rm representacih sindical i d’arrogar-me el paper 
dels sindicats. Crec que 6s bo que cadascú ens situem en el nos- 
tre lloc, i, per tant, en els problemes de la relaci6 de mB d’obra 
directa-indirecta, no hi entrare perque aixb 6s un procés de dis- 
cussi6 entre les parts, i des d’aaquesta perspectiva sembla cvi- 
dent que no volem ni pretenem substituir en el Parlament el 
conflicte laboral; el que busquem 6s discutir, des d’una pcrs- 
pcctiva política, aquelIs elements que s6n substancials, i ele- 
ments substancials són que un membre de í’Adrninistraci6 
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pública, que tebricament. ha de vetllar per l’enfortimcnt i el de- 
senvolupament de la indústria catalana, doni per bo que hi hagi 
una empresa quc opti per retirar productes de Catalunya i em- 
portar-s’ho a una altra bancla. fis completament incorrccte, al 
nostre criteri, que faci tin plantejament tccnacrhtic, sense cap 
sensibilitat social, i digui: <<Miri, i aixb, si coinporta la pkrdua 
de mil llacs de treball, aixb 6s un problema de la Conselleria de 
Treball, j a  ho resoldran>>. A part que E s  insolidari, dintre del 
mateix Conscll Executiu, crec que és politicament equivocat. I 
no es pot fer un plantejament de dir: <<Aquest plantejament que 
fa aquesta empresa és correcte>), quan resulta que comporta una 
disminució cIel potencial industrial de Catalunya i, a m6s a mes, 
una pkrdua de llocs de treball de Catahnya. 

Crec que, en aquest sentit, el Consell Execirtiri ha de dir amb 
claredat si considera o no correcte aquest pla, i si no el conside- 
ra correcte, que, d’aiguna manera, prengui les mesures per evi- 
tar aquest prohkma. Jo no li demanaré aqui que canvii’ el 
Director General d’lmhístria, perqtih, si no, dirien que cada ve- 
gada que pujo demano que al@ cardi; perb, en tot cas, li dir6 
que, des del punt de vista pnrlamentsri, no ens el canvii’, ens 66- 
na molta feeina i ens evitarh anar a i’atur, per6 des del punt de 
vista dc seriositat i de plantejament de rigormitat dels planteja- 
ments i dels interessos de Catalunya, jo crec que hem de buscar 
uns gestors de 1’Administr;ció que, si mes no, en les seves de- 
claracions no fiquin inEs llenya al foc, sin6 que, en tot cas, ajw 
din li birscar sortides. 

I aquest és el plantcjament i Ia discussiti que nosaltres volem 
fer- Naturalment que s’haurh de parlar de competitÍvitat, nattu- 
ralment que s’haurh de buscar i cercar l’acord entre fes parts, i 
aquesta és una tasca que és necessaris fer i que s’eesta fent i que 
s’llza de continuar fcnt. Perb, en tot cas, el que nosaltres ente- 
nem 6s que l’actuació de la Coiisellcria amh els selis planteja- 
ments no ha afavorit, 6s a dir, ha pres part per una de les drics 
parts que estan en negociaci6, desequilibrant i, a mds il més, ge- 
ncrtmt i complicant un conflicte. 

X clcs d’aquesta perspectiva entenem que el se11 plantejament 
polític, la seva actuaci6 no 6s la que s’adiu amb un planteja- 
ment -ho repeteixo- de potenciar la ind6stria de Catalunya; no 
es pot avalar un pla en el qual no s’hi ha participat i que com- 
parta la disrninucici dc la capacitat industrial de Catalunya. No 
es pot avalar un pla des de la pcrspectiva tlc dir quc aixb és in- 
dependent dcls llacs de treball que es perdin, no es pot avalar 
un pla anant més enllii del que ha dit l’empresa, que s’han de 
trencar cultures, perqiiE csth l’ernpresa molt polititxada. La ve- 
ritat 6s que a mi, quan vaig Jlegir aquelles dcclacacions, em va 
recorclar alguns exemples cl’aquell general qirc va manar morts 
anys aquf a Espanya, que quan volia donar consells deia: <<Fa- 
cin corn jo, no es fiquin en política>>. La veritat 6s que crn cima- 
va aquesta sensacid que u11 rcpresentant de l’Ahdrninistraci6 de 
Catalunya €aci crítiques a un nivell de politització, em sembla 
€ora de to i a més a més -ho rcpetcjxo- un profund error politic. 

1 en aquest sentit jo el qtre vull escoltar és vi vostks estran 
d’acord amb aquest pla o no eslan d’acortl amb aquest ph,  i per 
tant farm i prenclran totes les mesures r p e  ptiguin; naturalment 
nu els dic que manin per dccret ni ordenin per decret a I’empre- 
sa que faci tal o tal cosa, sin6 totes les mesures que paguin per 
evitar que questa disminució de la capacitat industrial de Cata- 
lunya i minorar la pbrdua de llocs de treball de les empreses 
quc estan ubicades a Catalunya, que, dissortadament -ho repe- 

teixo-, s6n molt més castigades, pateixen molt més els efectes 
cl’un pla que tebricament és únic de I’empresa o del grup, les 
dues empreses Maquinista i MWNFESA, abans MACOSA, s6n 
les qiie pateixen amb mes fortalesa aquesta disrninuci6 de llocs 
de treball. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Rañ6. L’honora- 
ble Conseller senyor Subira tE la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’N3IkJRIA I ENERGIA: Sí, sen- 
yor President, moltes grhcies. 

Bé, jo tinc la sensació, senyor Rai?&, que, efectivament, deu- 
r2 ser iifícil que ens entenguem. Perquk quan jo li cito el tema 
de la relaci6 entre llocs de trehall directes i indirectes, no li cito 
corn un dement polhmic, li cito com un element estrictament 
objectiu. Només per il.lustrar la baixissima productivitat 
d’aquclla empresa, res més! Llíivors, vostk diu: <<No!, aixb és 
un problema d’entendre’s les parts,); ser& un problema d’enten- 
dre’s les puts, la futura estructura de personal que tingui, perh, 
en canvi, corn (z dada objectiva, aportar aquesta xifra, no és cap ju- 
dici de valor, bs, simplement, I’aprtaci6 d‘una dada objectiva. 

La nostra feina, la politica industrial del Departament d’h-  
dl‘stria i Energia de la Generalitat 6s aconseguir que a Catalun- 
ya hi hagi empreses competitives, Avui dia s’ha posat de moda 
p r l a r  de competitivitatt, tothom en p d a .  I no és veritat, estric- 
tament no és veritat, que amb aquest pla es perdin llocs de tre- 
ball. Miri el que J i  clic! Els llocs de treball estan perduts. Si 
Maquinista hagu6s continuat la trajectbria que duia, estaven 
perduts tots els llocs dc treball. De €et estern canviant, en tot 
cas, unes installacions antiqmides i poc productives per la fhhri- 
ca mes moderna, en aquest terreny, a Espanya. Perqii5, a més a 
més, les altres ubicacions industrials, almenys en la fornulaci6 
del pla tal com el coneixem, no sbn noves. Precisament, l’única 
planta que representa tina aposta seriosa de firtirr és, precisa- 
ment, la nova que esta planejada a Santa Perp&trra de Mogoda. 

Per tant, jo penso que ..., a més a més, li diré una altra cosa: 
no 6s feina de l’Administraci6 fer plans industrials. k s  acimi- 
nistracions que s’han dedicat a fer plans industrials bo han fet 
molt malament; la feina de fer plans industrials és dels respon- 
sables de la indústria i, naturalment, negociar-ho amb els sindi- 
cats, natimlment! I, naturalment, negociar-ho amb els sindicats. 
Perb, d’experibncies, a #, miri! Experiencies d’intervenció de les 
administracions fent plans industrials n’hi ha moltes, totes do- 
lentes i Maquinista n’és una; pcrqub vosth sap, perfectament, 
per qui ha estat administrat Maquinista en els clmers anys, i, 
segurament, els sindicats tenen ra6 quan diuen que una part 
molt important, probablement crucial de la situaci6 nefrtsta 
d’aquesta societat és, precisament, la Sesti6 que ha tingut en els 
darrers anys abans de ser venuda il GEC-Alsthom. 

El Sr. PRESTDENT: Moltes gracies, senyor Conseller, La 
pregunta n6mero 9 ha estat posposada; passem a la número 10, 
sobre la carretera de Cervera a Rocafort de Queralt, que fornu- 
larh la Diputada il-lustre senyora Teresa IJtgés. 

Pregunta d Consell Executiu sobre 
I’expropiaci6 de tcrrenys en relacih 
amb EU cunstriccciú de la carretera 

Cervera-Rocafort de Queralt (Segarra) 

La Sra. U T G h :  Gracies, senyor President. El passat mes de 
maig es van iniciar les obres de la cametexa Rocafort-Cervera, 
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iina obra que ha de conncctar la comarca de la Segarra amb Ta- 
rragona. $s, per tant, aquesta, una acci6 positiva, esperada pels 
ciutadans que veuen com amb aquesta obra poden tenir una CQ- 

marca més prbspera. 
NQ obstant, aquesta iHusi6 de seguida es va €iustmr quan els 

véins afectats no van ser informats i els havien expropiat tots 
els terrenys, i aquesta actitud de no-informacid i d’invasi6 de 
terrenys que no són de X’Administracid pliblica no solamcnt ha 
comportat la ksi6 dels seus kets, sin6 que en una comarca que 
t6 com a principal suport I’agricultura, ha comporiat ni que tan 
sols tinguessin I’oportunitat de no veure malmeses algunes de 
les seves collites. 

Per tant, indignaci6 i irnpot8ncía han sentit aquests ve’hs 
afectats, i han trobat com a resposta, per part de I’Administra- 
ci6, l’arroghcia, perque, tot i aixh, tot i haver manifestat 
aquestes irregularitats, les obres encara no s’han aturat. 

fis per aixb que formulem la pregunta al Consell Executiu 
sobre l’expropiaci6 de terrenys en relaci6 amb la constnicci6 de 
Xa carretera Cervera-Rocafort de Q~ieralt. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PWIDE2\rr: Moltes gdcies, senyora Utges. Fe1 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable Conseller Molins. 
EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRRORTAI, I 

OBRES Plh3LIQuES: Grhcies, senyor President. En primer 
lloc, remacar que l’obra a que es refereix la il*llustre senyora 
Diputada nu és la Cervera-Rocafort, és nom6s un tram inicial 
de fa Cervera-Rocafort, 6s Cervera-Gramunteli, i que no és una 
obra nova, és simplement una obra de reforg de fem; així esth 
plantejada i per un valor de 57 milions de pessetes. L’obra im- 
portant, de deu quilbmetres fins a Cabestany suposa una inver- 
sió de 240 milions de pessetes mes, i serh licitada abans que 
finalitzi l’any, Per tant, I’obra de qu& estem parlant 6s la de re- 
foq de f em del tram entre Cervera i GramunteIl, 

Aquesta obra, COM he dit inicialment, era simplement un re 
for$ de ferm, i així va ser subhastada. DesprBs, amb les conver- 
ses amb el municipi, es va intentar millorar I’obra que es 
realitzava, eixamplmt, traient alguns revolts, etchtera, millorant 
el tragat, etcbtera, etchtera. Per tant, l’obra, quan va sortir a lici- 
taci6, no agafava m6s plataforma que la que ja estava expropia- 
da des de 1’any 1920, corn deu haver vist j a  la Il*lustre senyora 
Diputada R traves dels mitjans de comunicaci6, que n’lian parlat 
a bastament, 
És després, quan es decideix inillorw l’obra subhasta&, que 

s’entra en aquesta contradic& que *om molt bé diu la ilhstre 
senyora Diputada- es va produir en aquell moment. De fet, es 
va demanar, el contractista va iniciar molt ripidarnent les obres 
el mateix dia 27 de maig, sense esperar que cs pogu@s arribar a 
un acord - -CQS~,  actuaci6 normalment, molt normal en f’Adrni- 
nistraci6 amb aquests que ~ Z Q  era previsible ocupar aquells te- 
rrenys i que despr@s, per millorar I’obra, s i  que s’ocupaven. 

En qualsevol cas, sapiga la illustre senyora Diputada que, 
dels vint propietaris afectats per aquesta expropiació, que en la 
millora dei projecte definitiu que es realitza sí que seran afec- 
tats, aquests divuit ..., el dia I1 de juny j a  es comptava amb la 
conformitat de divuit propietaris afectats -el  dia 11 de juny- i 
que sols mancava la de dos restants, un dels quals, resident a 
Barcelona, no se l’ha pogut localitzar encara, i l’altre, que esta 
afectat en molt poc tros de terreny, amb qui continuen Ics nego- 
ciacions. Per aixb no s’han parat les obres, perquk j a  des de 1’1 1 

de juny s’ha arribat a un acord amb divuit dels vint propietaris 
afectats” 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Conseller. La senyora 

Utg& pot repreguntar. 
La Sra. UTGÉS: Grhcies, senyor President. En primer lloc, 

constatar la confirmació que ens ha fet e1 Conseller, que hi ha 
una lleugeresa a I’hora de complir tots els requisits en el mo- 
ment d’expropim. 

Celebro que s’hagi arribat a un acord, encara que no amb 
tots els vei’ns, perb coincidir& amb mi que els processos no 
s’han de fer pas a la inversa, sinó que aquest acord havia d’ha- 
ver-se prodult abans que els vc’ins, d’dguna manera, veiessin 
que estaven impedides les seves fmques per una administració 
pública i que, en tot cas, una vegada es va posar de manifest 
aquest error, ei que havia de fer l’Administraci6 és, de seguida, 
aturar I’obra. 

Per tant, celebro que s’hagi arribat a aquest acord; espero 
que als dos restants, també, i que no es tomin a produir aquests 
tipus d’errors a l’hora d’expropiar terrenys. 

Gracies. 
El Sr. P.RES.IDENT: Grhcies, senyora Utgés. L’honorable 

Con seller. 

OBRES PdBLIQUES: Grhcies, senyor President. Potser no ho 
havia deixat prou clar: les obres, bbviment, es van parar im- 
mediatament, és a dir, quan os va detectar el problema, les 
obres van parar immediatament i no es van reprendre fins que 
el dia 11 de juny ja s’havia arribat a l’acord, i les obres canti- 
nuen en els t rams d’aquests divuit afectats, que ja han arribat a 
un acord amb I’Administració, i continuen aturades en els altres 
dos trams, Ibgicment, mentre es producix el trhrnit de I’expro- 
piació, que lbgicament s’ha de produir. 

Estic segur, il-lustre senyora Diputada, que no pas la iHusi6.., 
-i ho dic fent referhncia a puauIas que ha expressat vostb-, no 
només la itiusi6 de la gent del territori, de la comarca, que 
aquests no l’han perdut en cap moment, i em consta que no 
I’hm perdut, estan extraordinhriment il-lusionats pcr la realit- 
zació d’aquesta carretera, sinó que amb la meva resposzrt hagi 
pogut contribuir tarnM a recuperar la iliusi6 la ihstre senyora 
Diputada. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Grbcies, 
El Sr. PRESmEm: Grhcies, senyor ConseIler. La segiient 

pregunta 6s sobre la carretera (2-152, qtic formuIarLril e1 Diputat 
senyor Daniel Terradellas. Te la paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
ets terrninia d’e-ecr~iú del tram 

Olot-coll d e n  Ros de la carretera C-152 

El Sr. TEXRADELLAS: Moltes grAcics, senyor President. 
Seré breu per IIQ retallar el debat d’un tema tan preocupant com 
el que avui ens ocupa, sobre la situaci6 dels txcbdladors i I’em- 
presa la Maquinista i, per tant, carn que, per aItra banda, també 
hem fomulat áítres vegades una pregunta similar aquf en 
aquest Parlament, podrd ser breu, perquh es tracta d’iina histbria 
reivindicativa, de la miIlora d’una carretera que vertebra una 
part important de les comarques de Girona, la part sud-nord: es 
tracta de la C-152. 
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El seli mal estat 6s ben evident, i ens prcocrrpn no nomks 
els garrotxins, sjnh en bona part dc ia gcnt de Giromi -corn 
deia- i ,  al meu entendre, tal com s’han de fcr les coses, hem 
portat al Parlament, per queixar-nos i per proposar sortides via- 
bles, i tambd hem fet uiia altra COM que em sembla interessant, 
i 6s que totes Ics forccs polítiques o institucions hem tjiigiit 
dues reunions arnb la Conselleria, amb el mateix Conseller, per 
intentar trobar un punt de comú acord a ]’hora d’establir el cii- 

lendari d’actuacions, L’últirna d’aquestes reunions va tcnir lloc 
els illtirns d’any, on vhrerii interpretar que .el tram coll d’en 
Ras-Olot d’aquesta camtem, que potser 6s el m h  nccessari en 
aquests moments, estaria acabat el present any. ks clar, estem 
@reM j a  a principis de juliol i, vist corn van les obres, certn- 
ment ens preacupa, i per nixa preguntem al Conseller si creu 
que es podrh complir aquest compromis. 

Moltes grhcies, 
El SI-. PREST13lZNT: Gricks, senyor ‘Terradellas. Té la pa- 

raula l’honorable Conseller, senyor Molins. 
El Sr. CONSELLER DE POLfI’JCA TERRXTORXAL J 

OBRES PÚBLTQUES: Grhcies, senyor President. A mi tarnb6 
em preocupa, Illustre senyor Diputat, perque com Y O S ~ &  sap tinc 
la pniija -i penso que és la meva obligació- d’intentar complir 
les meves paraulcs, no pas perqrik sigui important la meva pa- 
rada,  en tant que Joaquim Molins, sind la meva paraula en tant 
que Govern de la Generalitat, i c m  que 6s bo quc acostumem 
els nostres administrats a poder confiar en la paraula de 1’Ad- 
min istraci6, 

El compromís del 31 de desembre continua vigent, confio 
pdcr-la complir, tot i que com vostk sap, illustre senyor Dipu- 
tat, cl pressupost d’aquesta carretera, per a millores introdiiides, 
diguem-ne, en la reforma introduyda, el projecte ha passat de 
250 rz 450 milions de pessetes. Per& hi insisteixo, cl compromis 
6s tenir-la fiinaliuada el 31 de descmhre i confio que es piigni 
complir. Si no fos cl 31 de desembre, doncs, amb una immedi- 
atesa absoluta a aquesta data. 

Aquesta ks, en tot cas, la meva oeupaci6. 
El Sr. PRESJDE‘NT: Moltes grhcies, senyar Molins. El se- 

nyor Terradellas pot reprcguntar. 
El Sr. ‘iTRRADELLAS: Senyor Presidcnt, senyorcs i se- 

nyors diptitats, jo no crec cn miracles i, per tant, sc’m €a molt 
dificil que es pugui complir aquest termini. Ho celebraria mol- 
tissim, i hi confio. L’esfoq harrrh estat, en tot cas, Immens, i 
cvidentment 110 wiwlrh ni de quinxe clics ni cl’rrn mes, pcrb, en 
tot cas, s’haurh de canviar malt cl. ritme perqtr& aixh piigui mi- 
llorar. 

Em fa la impressici, senyor Cor~~ellec -permetj’m que li  ho 
digui beli cordialment-, que 1;i voluntat del senyor Conseller no 
scmprc veig que sigui completada amb l’iagilitat del Dcparta- 
ment; em fa la irnpressi6 quc no va prou sincronitzat, aixb. Jo 
espero que a tcmps estern -per aixb es fa 1 : ~  pregunta cn aquest 
moment-, perquk vostE com a Conseller i jo  com i1 diputat de Ja 
zona, puguem paltar aquesta satisfaccid als vei’ns d’aqnelks 
contrades, que en definitiva és et que jntercssa. 

Moltes grhcies. 
E€ Sr. PRESIDENrI1: Gricies, scnyor T’erradchs, El senyor 

Molins td la paraula. 
El Sr. CONSII5LIXR DE POLÍTICA ’TT:RRITC)rUA’L I 

OSItES PÚBLTQUE?: Grhcies, senyor President. Efectiva- 
ment, aixi &, senyor Diputat. Voldria només fer-li esinent -no 

ho ha formulat així de parauki, pcrb sí per escrit-, d’un nom 
d’aquesta carretera, que en tot cas pot constituir la vergonya de 
l’Adrninistraci6 anterior, per6 no pas la del Govern de la Gene- 
ralitat, que ha invertit j a  9SO milions, FE50 milions fins avui, mQ 
950 en marxa, amb el tram Pasteral-Amer, que s’hnnugurarh cl 
mes d’octubre, més el tram pel que s’interessava l’illustre se- 
nyor Diputat, coll d’cn Bas-Olot, de 450. 

Per tant, 1’esCorq d’inversi6, a la comarcal 152, d’aqwst Go- 
vern és evident, i la meva obligaci6 6s respondre tamb6 en el 
compliment de terminis, i aixb, pot tenir la seguretat qne ho in- 
tentar&, si més no. 

Grhcies, senyor Diputat; @cies, senyor President. 
Ei Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyar Conseller. 
La següent pregunta, la formula l’illustre Diputat senyor Ce- 

lestino Sánchez. Té la paraula, 
El Sr. SANCIEZ IUMOS: Senyor President, si li sembla 

bB, agmparia les tres preguntes que em toquen, ser6 molt breu, 
per possibilitat que tarnlx5 la senyora Rosa Fabian pugui inter- 
venir sobre el tema de Maquinista. 

El Sr, PRESIDENT: O sigui, seran la 12’14 i 15. 
El Sr. SÁNCHEZ RAMOS: Sí, senyor President. 
El Sr. PRJSTDENT: Doncs, endavant. 

Plregupttm QS Consell Executiu sobre 
les actuacions que pensa dur a ternte 

per preservar la R+D de diverses empreses, 
sobre les actuacions que pensa dur* a terme 
en relaciti arnb les reducciuns úe plantilla 

de diverses empreses 
i sobre les actuacions que pensa dur 
a terme en mcrt&rirz de sdl industrial 

a la zona del Vuilds 

El Sr. SANCHEZ RAMOS: Amb molta brevetat, jo crec que 
hi ha tres temes necesshríament per abordar la situaci6 de I’ern- 
presa Maquinista: primer, la necessitat del pla; segon, i’objwtiu 
que l’empresa sigui competitiva; tercer, mantenir els Uocs de 
treball, i tot el que no vagi en aquests tres eixos I%, des del nos- 
tre punt de vista, incorrecte. Els tres; no dos, ni un: tres, I aixb, 
necess&riarnent, amb l’acord de les p~rts; per tant, que els sindi- 
cats participin de veritat en tot aquest procés. 

Bs en fimi6 d’aqnestes idees que hem fet les tres preguntes 
que no Ilegir6, perqrk s’estalvia temps. Perb, ja  dic, per il nosal- 
tres l’dement preocupant i una expressi6 d’ aquesta preocupi- 
ció és el que ha passat fa un moment a la porta del Parlament. 
PerquE tota actuació de l’Adrninistraci6 que no vagi en la direc- 
ció del pla, en la direccili d’augmentar el nivell de competitivi- 
tat, peris també en la direcci6 d’aconseguir dc mantenir els llocs 
de treball, i amb un acord amb els sindicats, no es resoldran de 
veiitat els problcmes que no té plantejats Únicment Maquinis- 
ta, sinó que, en aquest moment, 1.340 famllies dei nostre pais, 
de Catalunya. 

Res tnbs; moltes grbcies. 
El Sr. PRF3DENT: Grhcies, senyor Shcher,. Pel Consell 

Exccutiii, t6 la parrarha i’honorable Conseller senyor Subirh. 
El Sr. CONSELT-,FX D”DUSTRL4 I ENRRGJA: Si, sen- 

yor President. Be, el senyor Celestino Shchez sap perfecta- 
ment, després dc tants anys de conviure en aquest Parlament, 
que jo tinc una gran admiració per la seva cohcrkncia, la qual 
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cosa no vol dir que coincidim, prhcticment, en res, senyor Ce- 
lestino Sánchez. Perb, de totes maneres, el senyor Celestino 
Sánchez avui fa un plantejament molt raonable: admet la neces- 
sitat d’un pla, admet fa  necessitat que l’empresa sigui competi- 
tiva, i 1Iavors diu que, a m& a més, s’han de mantenir els llocs 
de trebalk el que passa 6s que de vegades aquestes coses s6n in- 
compatibles, i el que hem de mirar és d’aconseguir la millor 
combinaci6 dels tres objectius, 

Jo abans he explicat la situació de productivitat i de capaci- 
tat de ser competitives en que es trobaven aquestes empreses, 
Perb, mirin, utilitzar6 una parihola: fa tuls guants mesos un em- 
presari alemany que havia fet una inversió aquí a Catalunya em 
deia qLie a l’klemanya ex-oriental li havien ofert una operació 
similar, molt similar a la que ell tenia aquf, i em deia que havia 
desistit d’adquirir aquella empresa perquh la mateixa cosa que 
e11 feia aqui, en aquell altre pafs l’havia de fer -si es quedava 
aquella empresa- amb quatre vegades m6s forp de treball que 
aquí. Llavors, la qüesti6 6s,  senyor Celestho Sdnchez, a 1’Ale 
manya de I’Est no hi havia atur oficialment, pesquh hi  havia un 
gran atur en cobert; és a dir, quan aquelles empreses es posin en 
situació competitiva, aflorar& un atur que no s’ha generat en 
aquell moment, sinó que ja existia. 

Per tant, senyor Celestino Shchez,  jo crec, 1 nosaltres treba- 
llarem, i li ho asseguro, en Ia linia de seguir el menor impacte 
possible sobre els liocs de treball; ha hem estat fent i ho conti- 
nuarem fent. Perb els objectius de necessitat del p h  i empresa 
competitiva s6n tambk molt importants, perque s6n els únics 
que fan possible que els llocs de treball que continu’in existint, 
els rnkims que sigui possible, siguin realment sblids, perque 
-torno a insistir- la solidesa dels llocs cle treball en una e c m e  
mia de mercat la d6na la competitivitat. 

EI Sr. PRESDENT: Moltes @cies, senyor Conseller. Pot 
repreguntar el senyor Sánchez. 

El Sr. S h C í B 3 Z  RAMOS: Senyor President, senyor Con- 
seller, 6s una alegria que no estiguem d’acord, perqub, si no, la 
veritat, 6s que no m’ha imagino amb el Partit dds  Comunistes 
de Catalunya. Em fotria un ccsusto>> brutai! 

Aquesta 6s la primera idea, Mireu, hi ha un terna: de burb 
crates, a 1’RDA; per6 a Catalunya tambb, eh? A Catalunya tam- 
bé, i a manta!, a manta; de burbcrates, a manta! 

El Sr. PRESIDENT: Atengui’s a la qüesti6, smyor Celestho. 
El Sr. SANCHEZ RAMOS: No, senyor President. El senyor 

Conseller ha fet referencia a 1 ’ D A  connectant-la a la situació 
de la Maquinista. 

Si em permet el President, far6 ia situació d reves; perquk, 
miri, aqui a Catalunya s’han tancat moltes empreses, i tinc la 
impressi6 que, entre elles, tamb6 Maquinista, X ~ Q  simplement 
per necessitat de competitivitat, sin6 essencialment, perqui: hi 
ha molt burbcrata per aqui corrent. I l’Administraci6, el seu pa- 
per hauria de ser precisament aixb, que st: p s i  d’acord en 
aquests tres idees: pla, competitivitat, llocs de treball. 

En definitiva, estem parlant d’una cosa, senyor ConseLler, 
que a més 6s normat -a mi no em preocupa-, i és que la neutra- 
litat no existeix. Quan s’aborda eI terna de Maquinista no hi ha 
neutralitat: l’Administraci6 de Convergencia i Uni6 no t6 neu- 
tralitat; defensa unes coses, El meu Grup parlamentari i +’estic 
convenpt- els que han parlat tampoc tenen neutralitat, i defen- 
sen fonamentalment altres coses. 1 aquest 6s el problema de 
fons, p,erqu& la necessitat de la competitivitat ha de venir acom- 

panyada necessbiarnent per Ia defensa dels l i a s  de treball; per- 
qi& si no es fa d’aquesta manera, el que s’esta fent, el que s’es- 
tB fent 6s no ser neutral i defensar els interessos d’una empresa 
multinacional; aquest és problema, 

I, per filtim, un tema. Mireu, jo crec que el problema de Ma- 
quinista t% un cas paradiphtic; cns hem de fer una pregunta: 
per quk es ven tota la Maquinista?; perquk hi havia altres solu- 
cions per abordar aquest tema. L’Administració pública podria 
tenir una part més important de la que té i, al mateix temps, tin- 
dria més capacitat d’intervenir en carn i de qnina manera s’es- 
tan resolent els problemes de la Maquinista. Perque ara vostk ha 
dit una cosa: UÉS que ara jo no puc,,; perb no pot perque ha vol- 
gut no poder, ha volgut no poder. Perb és que, a m6s, hi ha una 
altra qüestió: no 6s cert que I’Aclministració no tingui capacitat 
d’intervenir en un procks cum el que s’esth dant a Maquinista. 
Per qul: sap el que passar&? L’ernpresa, aquesta multinacional, 
posar& al carrer 1.340 iseballadors -al carrer!- i, a mbs, 1’Admi- 
nistració fi donar& diners corn a premi; aquest 6s e1 greu proble- 
ma, aquest 6s el greu problema. I per aixb nosaltres creiem que 
aquesta no 6s la via, i és possible que potser tinguem la capaci- 
tat de resoldre. 

Moltes grhcics, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Shchez.  L’ho- 

norable Conseller te la paraula. 
EI Sr. CONSELLER D”DUSTMA I ENEXGIA: sí, sen- 

yor President. Efectivament, el senyor Celestino Sánchez segu- 
rament aplicaria unes altres polítiques per promoure ia 
industrialitzaci6 del país, Ia creaci6 de llocs de treball,.,, segu- 
rament, El que passa 6s que les que nosaltres apliquem, que 
consisteixen a crear un entorn favorable per a la inversi6 indus- 
trial, resulta que donen bon resultat. 

Miri, l’my 89 a Catalunya es va fer ei 31,7% de la inversió 
industrial de tot 1’Estat espanyol; l’any 90, e1 36,9 i l’any 91, et, 
4.3’2. No cal que li recordi que som el 16% de la poblaci4 ho 
dic perque tinguem idees clares. I l’evoluci6 de I’atur, des de 
I’any 88, és -88,89,90 i fins al marq del 91-: 19%, 14%, 12%, 
10%; li estavio els decimals. I a la resta de I’Estat espanyol, en 
canvi, és: 19%, 17%, 16%, 15%. 

hs a dir, senyor Sánchez, aquells burhcrates, que vosth diu 
que coment crus pel carrer, han aconseguit una clarament més 
eficaq politica industrial a Catalunya que en d’aitres conwades. 
L’Estat espanyo1 no ha anat malament, perqu5 de fet tambd $’ha 
recuperat Eorp bé de la crisi dels anys anteriors, perb no cal 
que ho compari; li perdonar6 comparar aquestes xifres amb les 
d’aquells llocs on efectivament s’han aplicat les seves irlws, 
senyor Sánchez. 

MoItes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. La segiient 

(Ei M. H .  Sr. President s’absenta &l Sal6 cle Sessions i 3’1. Sr, 
pregunta la formula el Diputat senyor Pueyo, que tt5 la paraula. 

Vice-president Primer el siibstitueix en la direcci6 del debat.) 

Pregunta al Consell Executiu sobre els criteri,y emprat.. 
en el lliurament d un televisor i un aparell de víúeo 

a un club de futbol de REUS 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor President, si m’ho permet, 
per absencia del meu collega, el senyor Carod, faré la pregunta 
que havia estat presentada. Pregunta que s’adrqa al Conseller 
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de Benestar Social per dir que durant aquesta passada campa- 
nya electoral a les eleccions municipals el candidat a l’alcddia 
de la coaIici6, que ddna suport al Govern a Reiis, i d’altres 
membres d’aquesta candidatura van lliurar, en diferents casos, 
una shie dc televisors i vídeos a diverses entitats de la ciutat, i 
almenys en un cas, sembla ser que aquest televisor, aquest ví- 
deo, procedien o eren o constituien una donaci6 del seu Depar- 
tament, el Departament de Benestar Social, concretament en el 
cas de I’Escola de Futbol del barri de La Pastoreta, un barri &a- 
dkional de Reus, 

B6, naturalment aquesta 6s una informaci6 aparegtida en els 
mitjans de difirsiii de lleus i de Tarragona -nosaltres l’hem con- 
trastada-, i voldriem demanar al Consekr que ens digui quins 
criteris s’han emprat a l’hora de lligar d’una manera una mica 
discutible el lliurament d’un material hudio-visual per part del 
seu Departament i les tasques de promoció d’una determinada 
candidatura electoral. 

Gricies. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRLMER: Multes grhcies. ‘rd la 

paraiiIa l’hanorabla Conseller per contestar la pregnnta. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: En aquest 

cas concret, it mi no em consta el quc vostk assenyala; en tot 
cas, ho analitzaré. El que consta a l’expedient és que aquesta 
entitat va demanar aquest material que vmt& diu, que es va ana- 
litzar que feia €alta; suposo que aixb vostb no ho discuteix. I 
aleshores, corn semprc ts fa, un funcionari dcl Dep:irtament 
+in €uncimari del Departament, no ningii m é e  el va mar it en- 
tregar. El que després hagi pogut fer el President d’aaquesta enti- 
tat, jo 110 desconec; no hi ha hagut cm€iisi6 per part del 
Departament, aixi se’n desprkn. Si voste tingués in€ormacih que 
no es corresponguds amb el que jo  dic, li agrairia que m’ho pas- 
sés i obriria un expedient informatiu. Perb amb Ics dades que jo 
tinc i amb les dades que consten a I’expedient, aixb 6s aixi. 

(El M. H .  Sr. President es reincorpora al seu lloc.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. Pot 

repregsintar eI senyor heyo .  
El Sr. PUEYO: A mi, senyor Conseller, em satisfi quc 

aquesta sigui la seva apini6, De tota manera, hi ha una &ric de 
dades qac, si m6s no, stSn contrafictbries. El fet que en diferents 
mitjans de difirsi6, com scgurarnent a vosti: li consta, aquest 
lliurament. .., evidentment, és lm lliurament que considerem po- 
sitiu; a aquesta Escola dc Futbol li convenia aquest material i 
ens n’alegrern molt que el tingui, perb aquest llitirament apareix 
en cls mitjans de difusió com a efectuat p r  dos candidats, en 
contret, de la llista electoral de Ia coalicid que d6na suport al 
seu Govern, indicant, a m6s a mes, l’origen d’aquest material. 
Naturalment, si vostk vol, es pot ampliar aquesta informacili. 

Per una altra banda, he de dir-li que l’munci del lliurament 
als mitj,ms de di€usió es vit fer, curiosament, no des del Depar- 
tament, sin6 des de l’oficina de premsa de la candiclatuira que 
abans li esmentava, la qual COSB,  doncs, en suma, em sembla 
que defineix una situaci6 altament irregular, de la qual prob- 
ablement vostk 110 n ’és directament coneixedor, per6 que con- 
vindrh amb ini que, si m6s no, és greu perqub estableix una 
confusi6 lamentable entxe el món del que és l’hdministració 
pública i el món del que sbn els interessos electorals, siguin de 
ía forqa politica que siguin. Grhcles. 

El Sr. PRESIDENT: GrAcies, senyor Rieyo. P Q ~  contestar e1 
senyor Conseller. 

Ei Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Si; jo no 
n’era coneixedor, perquk jo, els diaris da Reus, no els segueixo. 
Perb, de qualsevol manera, aixb, des d’un punt de vista real, no 
es va produir així. Si aixb es va produir, jo reaiment ja li uiun- 
cio -i ii ho far6 arribar- que obriré un expedient informatiu al  
respecte. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, honorabIe Conseller. 
Senyora Rosa Fabian, li queden alguns minuts per formular les 
seves preguntes. 

Preguntes al Consell Executiu sobre la pussible resena 
de s d  per a una multinacional en la 
zona de Gdiecs (Valí& Oriental), 

sobre la resposta a Ses centrals sindicals arran de la 
sitimcií5 de dues empreses que han presentat 

expedients & regdaci6 d‘ ocupacih, 
snhre la relaci6 entre Sa presentacid 

d‘expedients de regutmi6 d’ocupacih de 
dues empreses i la desupuricid del mercat 

d’alguns productes manufacturats a Catalunya, 
sobre si dispmu de la documentaci6 neeessdria 

peu avaluar el grau de complirnent. dels compuomimr 
contractuals de dues empreses que han presentat 

expedients de regulacib d‘ncupuci6 
r’ sobre al contracte de ven& de dues empreses 

La Sra. FABUN: Grhcies, senyor President. Jo aciimulnria 
les cinc preguntes sobre el tema de la Maquinista. I voldria dir 
que 6s admirable la fredor amb qu& el Conseller d’hdústria ens 
ha expressat el seu parer, i 6s doblement admirable desprbs dels 
fets, lamentables per tots, i molt calents, que acaben de passar 
la porta d’aquest Parlament, quan ens ha explicat quina és la vi- 
si6 que t& sobre aquesta situacili que hi ha en aquestes empreses 
en aquest moment. 

Ens diu el senyor Conseller que el que la Conselleria d’h- 
d6stria pcnsa és que les empreses han de ser competitives. I no- 
saltres diem que hi estem d’acord: Ies empreses han de ser 
competitives. Després, permeti’rn quc faci un resum del que 
aquesta Diputada ha entes que vostE diu que s’ha de fer prqub 
les empreses siguin competitives; pemeti’m que, en poques pa- 
raules, jo hagi enth que acel que les empreses voIen)>. 

I quk és el que ens temem que aquesta empresa vol fer? Per 
una banda, una operaci6 d’especulaci6 de terrenys importants, 
els terrenys on estan ubicaces; en aquests moments, els terrenys 
de la Maquinista tenen un valor urbanístic molt important 
per traslladar-se amb un poJígon industrial prop de JB amelo- 
na. 

Per altra banda, vol acomiadar 1.020 treballadors de les dues 
empreses -MElNWSA i la Maquinista-; per altra banda, es va 
firmar un contracte de venda que els ireballadors no coneixen, i 
qiie hi havien uns compromisos perqub realment akb,  que YOS- 

te diu i que tamM compartim, que és que quan un país o quan 
un sector de la indhtria no td unit determinada tecnologia, pot- 
ser 6s bo que la empresa entri en una altra empresa internacio- 
nal que en disposi ...; en aquests moments, els compromisos de 
venda, no els coneixem, no els coneixen els treballadors, no els 
coneixen les centrals sindicals, no els coneixem els grups polí- 
tics que hem fet aquestes preguntes, I aqui hi ha una shrie de 
compromisos que s6n molt importants. 
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I, per altra banda, l’empresa vol presentar -i ho ha fet- un 
expedient, que en aquests moments ella diu que ja ha acabat el 
periode de consultes -1s treballadors no hi estan d’acord-, pe- 
rh na hi ha hagut realment negociacions entre les parts, i en 
aquests moments ens trobem que dintre d’un mes la Conselleria 
de Treball haurh d’ernetre resoluci6 sobre si 6s convenient o no, 
o si s’autoritza o no, que aquests 1.020 llocs de treball puguin 
ser rescindits. 

En aquest sentit, per¶& ens sembla que no és correcte ven- 
dre una empresa que hi havia uns compromisos que en aquest 
pais s’assentés una tecnologia que no tenim i que en aquests 
moments encara no s’ha assentat, encara no hi ha coneixement 
que haguem adquirit aquesta tecnologia de quh el país no dispo- 
sa. Des d’aquest punt de vista, jo li havia fet unes preguntes: 
una, si és realment cert que hi ha a la zona de Gallecs una reser- 
va per a I’empresa GEC-hls~hom, i si vostk coneix que, a part 
de I’activitat -i Ja ens ha dit que si-, perh en definitiva si a VOS- 

tb no li preocupa que una part de l’activitat, que no és que es 
deixi de fer, sin6 que es continuar& fent, es faci en una altra co- 
munitat authnoma. I hi havia unes preguntes, dirigides al Con- 
seller de Treball -perb j a  m’ha dit voste aquest matí que me Ics 
contestaria vostb, c2 dir per la resoIucili -aquest document que 
per nosaltres és molt important, perqriE no estem demanant a 
ningú que vagi contra llei, sinó que es compteixin els compro- 
misos i que es vagi a favor de la llei-, si vostb coneix í Xa Con- 
selleria de Treball far& servir aquests compromisos adquirits 
arnh la venda abans de dictaminar iina resoluci6 tan greu com 
6s la reSCissi6 de 1.020 Ilocs de trehall. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Pabian. L’ho- 

norable Conseller senyor Subirb té la paraula per contestar. 
EI. Sr. CONSELLER D’INdJSTKIA X ENERGIA: Moltes 

@cies, senyor President. Be, jo he entes que la primera part de 
la intervenci6 de la senyora Fabian era positiva. fis a dir, que si- 
guem capqos, uns quants, de mantenir la fredor siiposo que 
deu ser bo per actuar racionalment; ho entenc aixi. (Veus de 
forn.) MoIt 136, moltes grhcies; jo tamb6 a vost8, ja  ha sap, 

BC, vosth no afegeix massa elements nous. De fet, vosti: fa 
una afirmaci6 que, matisada, jo la cotitesto afirmativament - 
matisada, entengui’s be; no em diguin ara que no he fet aquesta 
malvetat+; vosth diu que, perqui? les empreses siguin competi- 
tives, han de fer e1 que volen. Doncs, miri, substancialment, si; 
substancialment, si, d’acord, subjectes a la legislaeili, subjectes 
al tracte, al pacte ai qual han d’mibar a la nostra societat, nor- 
rnalrncnt amb els sindicats. I, per tant, subjectes a aixh, hm de 
fer el que volen, les empreses. 

Ja li he explicat ab,ms al senyar Celestina Sánchez les gra- 
vissimes conseqihcies que té que decisions que corresponen a 
les empreses, les prenguin els poders píbXics, Per& vaja, aquest 
tema el podem deixar; em sembla que ha queclat prou dar, 

IA1avors, vostE em parla d’un contracte. Efectivament, sí, hi 
ha un contracte de compra-venda; V Q S ~ ~ ?  diu: <<No s ’han de ven- 
dre empreses&, bé, i wolem saber ei contracten. 

Miri, el contracte de compra-venda d’aixb cl va firmar I’INT. 
Ahir el Diputat Espasa, en un altre Parlament, va interpeklar a 
preguntar el mer1 coikga del Govern espanyol, i ,  efectivament, 
el Ministre diu el segiient -li ha llegiré textiralment perque a mi 
110 m’agrada interpretar les coses que diuen altres, eh‘? Diu: 
<&efioría, como he tenido ocasihin de responcierle en algunas 

otras ocasiones, cumdo se acord6 la compra-venta de la empre- 
s a , , . ~  -tal-, <<...la empresa rrdquircnte 10 hko en hnci6n de un 
plan industrial que preveia, para el conjunto de las dos empre- 
s a ~ ,  1.740 empreados; plan industrial que preveia tilmbién una 
evolirciljn de 10s resultados desde distintos padmetros, como la 
productividad, la demanda, etcétera, en 10s ;liios siguientes a la 
adquisición,n I ara escoltin h@ el que diu e1 Ministre, eh? Diu: 
HA 10 Iargo de 1989-90, como su sefioria conoce, IQS resultados 
que ha soportado el niievo accionista tim sido significativamen- 
te peores que 10s que existim en el plan industrial inicial y por 
10 tmto produciendo un importante quebranto patrimonial al 
grup0 comprador. )) 

Jo, el contracte, tampoc em correspon de tenir-ío. Per tant, 
no el tinc, EI contracte el deuen tenir les parts q w  el van f m a r .  
I el que sí que li puc afirmar, de tota manera, 6s que, com vostB 
sap, la legislació preveu que l’Adrninistraci6 lalmrd, abans 
d’emetre la seva decisi6, recapti tota la informaciii que cregui 
oportuna. Jo he parlat d’aquest tema bastant a fons amb e1 Con- 
seller de Treball, i penso qne ..., si quan arribi l’expedient, que 
encara no ha arribat, al Departamcnt de Treball, a la vista de 
I’cxpedient és veu que és necessari o convenient conkixer e1 
contracte, el clemanwin, I jo tinc tota la coní‘ianp amb cl meu 
cdlega de treball perqu& utilitzi la informaci6 continguda en el 
contracte de la millor manera que cregrri oportú fer. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Conseller. La 
senyora Fabian pot repreguntar, 

La Sra. FN31AN: GrAcies, senyor President; gracies, senyor 
Conseller. Bé, jo crec que vost8 ..., jo no he dit, en absalut, qne 
no s’hm de vendre empreses, jo he dit el contrari. f i s  a dir, que 
en el moment que se’ns va explicar que aquest pdis no tcnia 
aquesta tecnologia i se’ns va explicar per aqncsta causa que 
s’havia de vendre l’empresa, v a n  entendre que el quc havia dc 
fer és venir la tecnologia al pais, i l’afirmaci6 és que ia tecnolo- 
gia, la nova tecnologia, la tecnologia punta 6s en mans de I’ern- 
presa multinacional, perb a i a  seu del seu pais. No hi ha hagut 
inversions aqui #aquesta tecnologia punta. 

Es firma un contracte, que jo crec que si hi ha 11x1 període de 
consultes amb un període previ, amb un expedient de regulació 
d’ocupació, és de justícia que atnb les negociacions, les perso- 
nes, les persones que negocien coneguin totes les dades, i aixb 
no pcrquE ho digui aquesta Diputada, sinG per@ hi ha reitera- 
des sentencies del Tribunat Suprem en quh s’assenyala que Ia 
chrrega de la prova per demostrar ia crisi 6s de l’cmpress i no 
solament en els documents que asscnyala l’article 51 de [‘Esta- 
tut dels Treballadors, sinci en tots aquells qrre siguin necessaris 
per comprovar que existeix aquesta situaci6 de crisi. 

I .jo crec que la Maquinista no es pot tractar com Intlfistries 
Pérez -arnli tots els respectes, si  6s que existeix Indústries P& 
rez-, dient: aquesta emprcsa és una empresa que porta tres anys 
de phrdues continuades i ,  per tant, anem a presentar 11n expe- 
dient amb la docurnenmi6 que 1’Estattut dels Treballaclors as- 
senyala, que són, simptement, els comptes d’explotaci6 i els 
balanCps. 

Aixb és una empresa que s’ha venut a canvi ..., uncs accions 
a canvi d’una s&ie de compromisos d’industridització del p i s .  
1. la preocupació és doble: realment cs producix la industriatit- 
mci6 del pais? Realment, vosth afirma clavant d’aquest hemici- 
cle que t6 const,hncia que s’ha produft aquesta regeneraci6 de 
les estructures industrials? Ha complert? I jo li demano que di- 



gui c < s b  o <<no>>; si des del seu coneixement ha complert la mnd- 
tinaciond els geus compromisos firmats en aquest contracte, 
perquk vostE el t6 i els altres no el tenim, i, per cert, jo penso 
que cn el.,., jo agríeixo ..., i tamb6 pcnso que el senyor Consc- 
ller de Treball intentara ser j i ist en la seva resoluci6; perb, en 
tot cas, si demana cl contractc -quc jo espero qire sí-, seria im- 
portant que els treballadors el coneguessin per saber si, real- 
ment, I’ernpresa csta complint la normativa en vigor, esth 
complint els compromisos adquirits i si hi ha an cost social, si 
realment ha d’haver-lli un cost social, sigui ni per tina esp-  
ctifacicj imtnobilihria, que a mi m’:igrad;iria, senyor Cansellcr, 
que em contestés si realment hi ha reserva dc I’JNCASOT, a 
Gallecs per 1111 ..., per instalb- I’empresa, qtic no m’ha contestat 
en la seva resposta, perque, qui, realment, I ’empresa regenera- 
rR els seris patrimonis si, realment, es requalifiquen els terrenys 
on es~h ubicada la Maquinista i cs trasllada? Vosti: sap que aixb 
t@ ui1 valor de moJts milers de milions o centenars de milions de 
pessetes, 6s molt impcirtant el torreny on csth ubicada la Maqui- 
nista. I el que nosaltres si que -i jo viill quc quecli clar- ..., que 
cl qiw nosahres dlern;uiern 6s que, realment, es produeixi una re- 
generació dc I’esinicttrra indnstrial, iina ernpresa cornpetiiivs, i 
no el qiie Fd olor del que 6s aixh: una operació d’cspecdaci6 
molt important, que estR Ixis& en expressions: d s  veritat quc 
les empreses, per mantenir-sc, qrie facirr el quc vulgr~inn. I jo 
lamento discrcpac, perque dic: <<...que faciri el que els sembli, 
sempre que compleixin els compromisos que iirmen i la llei 
que esth en vigor en aquest país>>. I d’aixb s6n responsables 
I ’  Adrninistxacir‘, que va signar el document i l’Adrninistraci6 
que en aquest morncnt hanrh d’ernctre una resoluci6 qrre posari 
al carrer o que pot posar al carrer 1 .O20 famfiles, que a vostE li  
semblar& que aixa no 6s dolorlis; perb per nosaltres, des del 
nostrc punt de vista, és un fet molt greu, socialment molt greu, 
i, sobretot, pcrquE també és molt important cpe no siguin ..., que 
aquestes mil families que van al carrer no 6s perqiE desapareix 
un tipus de producció, sinó pcrquB es porta a una altra comimi- 
tat rluthioma. 

Per qui: no es pot continuar fent aixb a Catalunya, i no --corn 
sembla ser- a ValEncia? Grhcies. 

El Sr. PRESTISENT: Moltes grhcics, senyora Fabian. L’ho- 
norable Conseller pot contestar. 

El Sr. CONSELIXIX D’INDrjSTIZIA I ENERGIA: Senyor 
President, a mi em Er2 una. certa angrinia, vaja, tenir de dir el cpue 
dir6 ara. hs clar, la senyora Pabian hi en4611 molt, cle tema l a h -  
ral, molt, i sap perfectament que la possibilitat que I’ Admíiiis- 
traci6 laboral &mani la docurnentaci6 que: cregui oportuna, en 
cada moment, aquesta possibilitat C O M C I I ~ I ~  qiim s’ha :icabat el 
període de consulta i es prcsent;i l’expcdicnt. 

Ei perincle de consultri, cn el períodc de cmsulta, les ports 
xtuen lliurement i ens tloncn la infomacib que cada una c m i  
oportuna donar. I)* acord?, molt b 6  Llavors, 1x5, doncs, si, scgzr- 
rament, la senyora T+“abian la coneix tnillor que jo7 perh, en 
qualsevol cas --ai qualsevol cas--, mentre hi ha el pericde, de 
consulta I’Aclminisl ració no actua, actuen les parts; i I’rldminis- 
traci6 pOc1t-B demanar la clocrrmentaci6 que cregui oportuna i ,  
prolxihlcment, aquest contracte pot ser pertinent, a la vista de 
l’expcrlient; aixb l’Aclministracil4 només ho pot fer quan s’hn 
acabat el període de consulta i entra í’expedient. 

1,lavors vost&, senyora Fnbian, a mi em sembla qrre la traci- 
xcn alguns reflexos, Miri, vostk diu: wVuI1 que cs pracliieixi la 

regeneraci6, virli que es produeixi la regeneració industriab i 
Ilavors vol impedir que I’empresa que fa una aposta industrial 
clara -perque invertir més de vuit mil milions de pessetes en 
una nova planta no E s  una petita aposta industrial, 6s una forta 
aposta industrial- ..., i vostk cliii: <<...i, a mes a més, realitzaran 
alguns actius que en aquests moments tenen i que en el pla que 
cs presenta quedarien improductius>>. I llavors vostb aixb ho en- 
foca com una especulació. 

Miri, si a l’empresa se li posa tan dificil que no se li deixa 
fer res per poder t i r a  endavant aquest projecte important, in- 
dustrial, amb urla inversió nova de 8.000 milions de pessetes en 
13 crea& d’una planta productiva i competitiva, cloncs, sempre 
pot passar yuc decideixi 110 fer-ho, amb la qual cosa estariem en 
una sitriacis molt pitjor. fis R dir, el qiie no podem fer és que els 
rcflexos adquirits al llarg de molts anys ens portin ii situacions 
absolutament contradictbries. hs a dir, T ~ Q  podem demanar unes 
COSES i, al mateix temps, impedir-ne uncs altres de perfecta- 
ment legitimes, sempre que siguin lcghimes i d’acord amb la 
I lei. 

Per tant, senyora Faabian, ens tornem rz trobar corn abans, en 
el cas del scnyor Cclestino Shchez, amb clos punts de vista 
que, en part, coincideixen: els objectius genhrics d’aconseguir 
millor competitivitat i salvar llocs de treball, els compartim; pe- 
rd, en canvi, no en fes fonnes concretes d’aplicar-ho. 

No tinc res més a dir, senyor President, 
El Sr. PRESTDENT: Moltes gracies, honorable Conseller. 
Passem a ~ ’ Q I E E  punt de l’oordre del dia que 6s: intcrpeHaci6 

sobre el sector de la fruita seca, que formulara el diputat l’Xl*lus- 
trc senyar VÍctor Crimena, que tt5 la parauh. 

Intcrpeklaci6 al Consell Executiix sobrc 
ei suctor dc la frriita seca 

El Sr. GTMENO: GrSlcies, senyor President, Senyores i sen- 
yors diputats, senyor Conseller d’ Agricultura, Ramaderia i Pes- 
ca, despr&s de parlar de situacions clificils de) sector indiistrial, 
il. mi m’agradaria que féssim una reflexi6 tranquiHa, serena -se- 
rh I’liltirn debat que farem abans de vacances-, sobre les pers- 
pectives del sector agrari i, espccialment, sobre aquells sectors 
agraris qrie tenen menys capacitat de maniobra perquE tenen ..., 
esfan dedicats a un monocultiu, en molts llocs de carhcter co- 
marcal, i si no és monocultiu, almenys 6s una activitat clara- 
ment prioritiria dins del territori. 

Concretament, ds el sector de la fruita seca, que 6s principi 
de la mcva interpelhi6. Un sector que esta passant pcr una si- 
tuacici molt difícil pcrquE unes anhEisis excessivament alegres o 
unes previsions poc acurades fa irns anys van provocar que 
quan en aquells moments hi havia una bona rendibilitat del sw- 
tor es fessin fortes inversions en millores, en canvis de varietat, 
etc&t:tcra, al conreu cle I’avellana. I que aixa va provocar, lbgica- 
ment, uns ericlcritaments dels pagesos que a i’hora de fer inver- 
sions, si no tenien capital propi, el que: kien era rec6rrer al 
crkdit. 

El desceris espectacular del preu de l’aveliana. Podem dir  
que en quatre anys ha passat, prhcticarnent, d’unes 230-240 
pessetes per Iliura d preu actual d’unes 90, durant els 6ltims sis 
mesos, pessetes per lliura, ha fet arribar els pagesos a una sitaa- 
ci6 de desesperació, d’angoixa, de dubtar yuE 6s el que els pot 
passar i qu& 6s el que pot passar n les seves produccions. 
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Crec que val la pena quc fem una petita reflcxi6 tambe sobre 
les causes per arribar a aquesta situació i, Ibgicament, les cau- 
ses no són intrinseques dels pagesos, intrínseques dels produc- 
tors, sinó que s6n fruit de determinats tractes comercials, de 
cartracter preferencial entre la Comunitat Econdmica Europea o 
entre aquells comerciants que dominen el mercat internacional i 
que imposen determinades condicions; condicions COM la histb 
rica, recentment derogada del tracte preferencial per al cacau de 
la Guinea, o condicions com la de l’obertura al mercat de l’ave- 
llana turca o les peferencies amb vista a l’ametiía americana. 

Dic aixb perquh és clar que si els pagesos no s6n els cau- 
sants d’aquesta situació crítica, sinó, en tat cas, determinades 
situacions de politica internacional, haurien de ser els poltties 
els qui hi busquessin una solucid acceptable. Perque avui, quina 
es la situaci6 actual? fis clar que tamb-6 hi ha diferkncies entre 
el que són terres de regadiu, planes en una productivitat impor- 
tant, i aquelles zones que scjn marginals, que s6n costers, que 
són de d-ificil acc6s ai regadiu, perb que potser tenen unes quali- 
tats diferents. 

Perb que la baixada aquesta tan espectacular dei preu, acom- 
panyada d’un consum que és sensiblement igual a anys ante 
riors -i en aixh cal dir que les campanyes que s’han compromes 
a realitzar institucimaiment no han estat massa reeixides; cam- 
panyes, moltes d’elles, a nivell intern, COM les de TV3, que in- 
cideixen en el consum interim de Catalunya-, possiblement 
Emb6 aquestes campanyes de consum haurien d’haver estat lli- 
gades a uns canals de áistribuci6 i comercialització que la p r e  
visibk demanda ai mercat pel consumidor estigués satisfeta per 
l’existhncia del producte al mercat -cosa que aixb no est& aixi, 
hi ha moltes botigues que encara no saben on es comercialitza, 
on es compren les avellanes o les ametlles que Ia televisió fa 
propaganda perque consumim. Perb que aquest consum no s’ha 
jncrementat, que el preu és cada vegada rnks reduyt, i que hem 
hagut d’acudir a alguns tipus d’ajuts institucionals; ajuts institu- 
cionals que han permes o han orientat el pagks a agrupar-se en 
organitzacions de productors agraris, organitzacions macroor- 
ganitzacions de productors agraris, el control de les quals sol 
estar en mans que no s6n les dels productors, perque la majoria 
de les OPA estan a mans dels comerciants que abans contmla- 
ven els pagesos i que avui segueixen administrant els recursos 
dels pagesos i que ells s6n els que, a l’hora de la veritat, els do- 
nen la subvenci6 oficial. Ells fan de repartidors de la subvencid 
que arriba, o en mans d’alguna cooperativa, grans cooperatives 
burocratitzades COM podria ser la Uni6 Agriria Cooperativa de 
Reus. 

Estes OPA tenen un compromis, que 6s elabora uns plans 
de millores pels quals han de justificar una quantitat aproxima- 
dament equivalent ai doble de pessetes per hecthrea que la s u b  
venci6 que han de rebre: els pagesos inicialment, de 46.000 
pessetes per hectbea. 1 resulta que esta quantitat de les 90.000 
pessetes, part es justifica en jornals, perb part s’ha de justificar 
en productes utilitzats al camp, i productes que, segons les 
OPA ..., per exemple, la Uni6 Ag3sia cooperativa ha de justifi- 
car 39.000 pessetes d’aquestes en herbicides, en adobs, insecti- 
cides, etcEtera. Una altra com I’ABERTAL ha de justificar 
45.000, o hi ha el cas d’ma cooperativa, d’una OPA de la Sel- 
va, de la Selva del Camp, que en justifica 22.0W. Vol dir que 
els criteris, cada u els aplica pel seu compte i segons com li d& 
na la gana, i que ens trobem amb que hi ha molta dificultat -so- 

bretot en aquestes que han de justificar quantitats més eleva- 
des- per, realment, dir que el pa& s’ha gastat 45,000, 39.000 
pessetes per hectkea en iins moments en que el producte, el 
preu del producte, no invita a fer grans inversions en millores 
reaiment. 

Per tant, dificultats de justificar aquestes inversions; per alba 
banda, disminució del cobrament d’aquesta subvenció. L’any 
passat hi va haver qui van pagar 41.000 pessetes, aproximada- 
ment? un 90% d’aquestes 46.000, o casos COM la cooperativa 
Uni6 Agr‘hia de Reus, I’OPA de la cooperativa, que en va re- 
tindre 6.00  pessetes mes per a un fons de rotació acordat d’una 
forma poc democrhtica, amb votació dels presidents de les coo- 
peratives que formen part de la Unió Agskia Cooperativa, i que 
significa que et pages ha cobrat 35.000 pessetes, sense saber si 
al pages I’interessava, de cada hectha, que li descomptessin 
11.000 pessetes. A més a m&s, hi ha un altre factor afegit, que 
és el dels retardaments incontrolats; 6s a dir, des del moment en 
que I’OPA, a través de les subvencions institucionals, rep els 
diners, fins que aquests diners els rep el productor, com es con- 
trolen aquests processos, i quant de temps duren? 

Hi ha un cxemple prou significatiu, d’una OPA d’aquestes, 
amb domicili social a Tarragona -concretament la Crisol-, que 
mou una quantitat de 2.940 milions de pessetes, que no és gens 
menyspreable, té el domicili social a Tarragona, repeteixo, i fa, 
la reunió de I’organització, la promou a Badajoz. Ugicament, 
és una ferma de dir: HA Badajoz hi anirem tres o quatre, i deci- 
direm el que ens donard la g a m ,  fis a dir, qui controla aques- 
tes OPA, i com es garanteix un fxmcionament dernocratic 
d’aquestes organitzacions i com se pot deduir que estan al ser- 
vei dels pagesos i no al servei dels comerciants, que han utilit- 
zat les estratagemes legals per@ siguin els primers 
beneficiaris? 

Tot aixb, el que provoca, lbgicament, a part d’aquesta situa- 
ci6 de crispacib, de desencis i de desconhanGa, 6s la conse- 
qiihcia lbgica, la d’abandonar el camp, abandonar I’activitnt 
agrhria, fonamentalment els sectors m6s joves, mes emprene- 
dors, m& capacitats, per a poder fer transformacions i rnoder- 
nitzacioris al camp, i, lbgicament, aixb produeix un envelliment 
progressiu -avui centrat, aproximarlament, en uns cinquanta- 
vuit anys, en el sector de la fruita seca, la mitjana d’edats. I que 
aixb també és explicable per l’escassa o prilcticament nul4a ren- 
dibilitat del sector. Jo tinc a mans, 111-1 estudi sbcio-econbmic del 
poble d’ Alforja, supervisat pel mateix Departament d’Agricu1- 
tura, Ramaderia i Pesca, el cap de Tarragona, que diu que els 
ingressos familiars del 39% de la poblaci6, que se basa, princi- 
palment, en ingressos agraris, ve a ser..,, hi ha molts estudis, en- 
tre els quals diu que la població, el cinquanta-set i mig per cent 
dels productors agraris estan entre cinquanta-cinc i seixanta- 
cins anys, i que el regadiu, la rendibilitat que li surt a aquest pa- 
gks -dades de I’any passat, quan el preu era m6s elevat- era de 
63 pessetes per hora treballada; 63 pessetes per hora treballada, 
o 10.133 pessetes ai mes durant l’any. I que el regadiu, una cer- 
ta rentabilitat superior, que li sortia a 274 pessetes per hora tre- 
ballada, o 44.130 pessetes al mes. Aquestes quantitats, 
Ihgicament, avui s6n més redui’des; avui s’avaluen, seguint els 
mateixos parhetres, en 135 pessetes per hora, i aixb ens fa 
pensar: que passa amb el futur del sector agrari de la fruita se- 
ca?: si tenim una lluita sense cap perspectiva i s’ha de fer resis- 
tencialisme fins que es vagin morint o es vagin desenganyant; 



514.4 DIARI DE SESSIONS / P - Ndm. 101 / 27 de juny de 1991 / SESSI6 PLENARIA N ~ I .  75.2 
.-.I- 

si aixb, R rnbs a mhs, comporta una depreciaci6 del patrimoni, 
amb un empobriment dels pagcsos, que no poden avahiar les 
seves finqucs, si les necessiten vendre, al preu qtre les podien 
vendre fa tres o quatre anys; si hi ha nn abaIidonmalt del 
camp, amb una desertiitzacih en una quantitat de terrenys erms 
quc pot provocar el que aqtiest mati comenthem, un dels greus 
problemes de la Direcció General del Medi Natural: els jncen- 
dis forestals, amb I’afeegit6 que, si no hi ha pagesos que culti- 
ven, tampoc no aniran R apagar els incendis ... 

En definitiva, el que votdria 6s que se’ns digués aquí, clara- 
ment i sense embuts, quin 6s el futur d’aquests pagesos i de les 
cornarques en les quals viuen aquestos pagesos? 

Grhcies, senyor President. 
RI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Gimeno. Pel Consell 

Executiu, td la paraula l’honorabfe Conseller senyor VaIM. 
E1 Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMATERTA I 

PESCA: Molt honorable senyor President, senyores i senyors 
diputats, senyor Diputat, evidentment, serh difícil respondre la 
darrera pregunta que vostk m’ha dit, per@ el do de la profecia 
6s un do que no m’ha estat donat, i, per tant, difícilment li puc 
dir quiti 6s el h i u r  d’ma cosa o cl’un seclor ccanbmic. 

Jo, cf que sí  que vull fer ds, evidentment, agrair-li, en primer 
lloc, el fet que hagi posat aquesta interpel.laci6, perqiiE crec que 
el sector de la-fruita seca és un sector que prcociipa -i preocupa 
profundament- pel que té, sobretot, de problcma social en unes 
cornarques determin;idcs i pel que tE del que en podriern dir 
desenciw del cpic havia estat una expectativa acceptable d’uns 
conretis, que en aquest moment s’hn transformat en una sitriació 
especialment greu 

Pemcti’m que, ni que sigui molt breument, centrem una mi- 
ca quina 6s Ia sitzlaci6 del fniit sec a Catalunya, i parlem de 
l’ametlla i l’avellana, perquE la resta de fruits secs s6n poc im- 
portants: la nou, que és la que vindria a cmtiuuaci6, representa 
el 970 de la producció a tot l’Estat, i els altres s6n produccions 
molt p i t e s .  

Insistir6 més sobre I’aveIlana, pera deixi’rn dir dues parades 
sobre l’ametlla: l’ametlla té un avantatge sobre 1 ’avellana: 
1’amctlla és un conreii molt m6s diversificat, com li cxplicaré a 
continuacih. Tot i que hi ha 60.01K) hectbrces II Catalunya, 
rl’nmetlier, i que la seva producció representa 1’1 I% de tot 1’Es- 
tat, la pxoducci6 amb closca 6s molt variable: I’any 88 van ser 
iines 20.000 tones, i I’any 89 varen ser 33.000; perb, en canvi, 
l’my 99 van ser 9.900. O sigui, 6s una producci6 molt variable, 
pcrquE I’arnetlla esth molt afectada, evidentment, per la gelada. 
 any passat, amb motiu dc contestar una interpeliacid dei Di- 
putat scnyor A h ,  vern aiialitzar -ho recorde- Ics produccions, 
molt fluctuants, cle l’arnctlla. 

L’ametlla al Inlin: IZstats Units, el primer pais productor, que 
prodneix el 38% dcl total; l ’k ta t  espanyol és el segon produc- 
tor mundial d’ametlla, amb iiti 20%, prhcticament, de 1;i pro- 
rlucci6, i Ithlia 6s en tercer Ilm, amb un 10%. La producció 
comarcal, evidentment, se centra fonamentalment en dues co- 
iniirques, en primer lloc, que són les Garrigues i cl Pallars Jus- 
sh, i segueixen i1 continuacih la Ribera d’Ebre, el Segrih, 1’Alt 
Camp, 1’hnoi;i i la T e m  Alta. 

L’metlla t6, evidentment, el problema de les glilpdcs, i 
aquest any ha estat un any e s p i k a m e n t  perjudicat per les 
glaqades, i una part dels 325 milions que en aquesta mateixa 
sessió parlamenthria acaba de voW aquest Parlament, de crkdit 

extraordinari destinat a l’agricultura per cobrir el problema de 
les glapies, 6s prccisment per atorgar una indemnització a In 
producció d’ametlla, que, COM vosth sdxn, 15s un dels p s  
conreus que encara no cobreix l’agroseguro, o sigui, un conreu 
que no és assegurable. Aquest jo diria que és un dels grans han- 
dicaps que té en aquest moment la producció d’ametlla en ser 
t m  conreu no assegurable, i que per tant, les glaqades poden 
deixar-lo en una situació difícil. 

Entro al tema de l’avellana perque és al que vostk basica- 
ment ha fet referhcia. A Catalunya la superficie és d’iines tren- 
ta mil hectbees, i Catalunya t6 el 95% del total de I’Estat, Per 
comarques, en primer IIoc, és el Tmagonhs i I’AIt Camp, que 
comprenen el 75% de la producci6 de tot Catalunya; segueixen 
el Priorat i la Conca de Barber& i més enlla la Ribera d’Ebre, h 
Terra Alta, el Vall& Oriental i la Selva. 

Ida producci6 també t6 una certa variabilitat. L’any 88 van 
ser 17.000 tones -parlo de produccions amb closca-; el 87, 
29.000; el 89, 22.000; l’any 90, 19.000 tones. Pel que fa a la 
producck5 mundial, aqui sí que, evidentment, hi ha un gran des- 
nivell: el primer productor mundial és Turquia, amb un 60% de 
la producció d’we’tlana d’arreu del món, i segueix en segon lloc 
Ithlia, amb un 24%, i Catalunya se situa, aproximadament, en 
un 10%. 

El rendiment per hcctiirea 6s molt variable; vost5 ho ha co- 
mentat Arriba, pot arribar, fins a 3.000 o 3.500 quilos per hec- 
threa, quan esth instaklat un regatge, un reg de suport, i en canvi 
al sech, moltes vegades, doncs, 6s cap a l s  voltants dels 500 qui- 
las per hecthrea. 

De problemes, en te l’avetlaner, la mateixa producció, els 
problemes d’autosterilitat, per exemple, de Compatibilitats de 
pol-linitzacions segons les varietats, i el problema que estigui, 
evidentment, ubicat en sec8 o en reg. 

Per concloure aquesta pxesentaci6, li diré que el fruit sec 
representa un u i mig per cent de la producció fhd agrhia de 
Catalunya, per6 tot i així representa un problema social impor- 
tant; perque, com he dit -especialment parlant de l’avellaner-, 
la producci6 cl’avclha est& concentrada en molts pocs munici- 
pis d’unes poques comarqtres i ,  en molts llocs, prhcticament, 
avui representa un monocultiu. 

Des del Departament ens ha preocupíít de fa malt temps el 
problema de l’avellana; fins i tot abans que passes la darrera 
crisi, l’any 83 ja vam encomimar un estudi sobre l’avellana i so- 
bre les possibilitats de comerciaIitzaci6 i la manera d’incremen- 
tar el consum. Era l’hpoca del Conseller Carol. Millorar la 
comercialitzaci6 de l’avellana, aixb ha estat una preocupació; 
millorar la comercialització, que val dir, eviclentmcnt, millorar 
la qualitat, i en aquest sentit vull destacar l’acci6 duta a terme a 
l’kpaca del Conseller Mir6, precisament perquk l’any 89 es va 
riconseguir reduir l’estoc a zero, d’avellana. L’rmtoc a zero>>, 
vull dir que no s’acumulessjn avellanes d’un any per a l’altre, 
qtie quan aquestes r~velhes arribaven al mercat, n’hi havia una 
part que podien tenir aquell gust ranci que, cl’alguna manera, 
desprestigiaven el producte. 

Ja crec que aixb s*ha acabat; ja no existeix, Avui, les avella- 
nes s6n de l’any, i, per tant, s6n avellanes bones, s6n avellanes 
amb bon gust, i que, per tant, e1 mercat les pot acceptar- 

Evidentment, hi ha tota una shrie d’actriacions que hem dut a 
terme de cara a la promocili de l’avellana. Li he parlat cl’aques- 
tes promocions que es van fer, ja van comencp l’any 83, que 
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van continuar desprks, l’any 88, i que l’any 90 heni fet també 
4 91, perd&, hem fet també la campanya de prornoci6 d’ave- 
llana: la campanya cle promoció als consells comarcals, la cam- 
panya de prornoci6 a TV3, campanya que ha anat lligada a una 
promoci6 d’avellana a les grans superficies, per tal que, aquella 
aveIZana que trobhern o que veia el telespectador, pogués des- 
pres trobar-la a les grans superfícies, i que, d’algana manera, ha 
representant un cert increment de consum, 

No és només aquf que hem fet la promoci6 de l’avellann; jo 
crec que, per promccionar l’avellana -he parlat abans de la pro- 
ducció de Twquia- ...; 1s shiaci6 del conreu a Turquia, que vaig 
tenir l’acasi6 de comprovar personalment durant el passat mes 
d’actubre, 6s un tipus de producci6 tutalment diferent de la pro- 
citiccih de l’avellana a Catalunya. L’avellana alla creix -1’ave- 
llaner- prhcticament esponthiament, i no té cap tractament 
cspecific; per tant, no te prhcticament cap despesa, 

Aleshores, comparar els nivells de sous que es paguen a Tir- 
quia Q els nivells de solis cle Cathnya, evidentment, fa que el 
nostre producte no sigui, en cap cas, competitiu cluvant d’un 
mercat eirropen. Aixb, aquesta situacih, evidentment, 6s I’inici 
dei problema de l’avelhrt. Quan en la incorporació de 1’Estat 
espanyol al Mercat Comii no es va tenir en compte aquest trac- 
tat preferencial que els ipai’sos de la Cornunitat tenien amb Tur- 
quia, i que permetien que Turquia import&.., que, perdó, que 
la Comunitat importés cada any, de Turquia, 25.000 tones 
d’avellana, que és mds, pricticament, que la proclucci6 de Cata- 
lunya de molts anys, amb un aranzel zero, i Ia rcsta de produc- 
ció -iHimitada- que podia importar la Comunitat de Txirquia, 
amb un aranzel del 4%. 

Aquest acord preferencial situa l’avellma turca davant del 
mercat de la Comunitat Econbrnica Europea --sobretot, el mer- 
cat alemany, gran consumidor d’avdlanes; no de forma directa, 
perb sobretot cte forma de prodnctes derivats, de xocolates, et- 
chterit-, en una situació de gran avantatge rcspecte a la nostra 
avellana. En aquell moment, en el moment de I’adhesici, no es 
va preveure, no es va saber valorar la jrnparthncia que aixh tin- 
dria, i no es va establir una clhusula de salvaguarda, que haguEs 
pogut protegir Ia nostra avellana enfront úe la competencia de 
1’aveIIana turca, i &s, també, que la nostra procluccid 6s molt 
inferior a la producci6 cie Turquia, i que, per tant, amb unii 
clhustila de salvaguarda s’hhauria pogut protegir. 

Aquest va ser l’hici, crec, del prohlcrna en qui: avui l’ave- 
llana es troba. Davant d’aixh, evidentment, el Departament, 
com he dit, feem unes accions de promoci6, perb de promoció 
que cal identificar el pmciucte; no es tracta nomes de dir: <<Con- 
sumeixin mes avellana>,, perqui: aixb podria ser que vinguks 
I’avellaea tirrca aquí,  COT^ de fet, en alguns casos, s’ha procirr’it, 

Calia identificar el nostre proclucte, i per aixb des del Depar- 
tament vain promoure la creaci6 d’una denorninaci6 d’origen, 
<Avellana de Reus>>, que identifiqués el producte i la propagan- 
da, la campanya divulgativa cl’aquest. any s’ha fet sota aquesta 
denominacici d’origen promoguda pel Consell Comarcal i 
comptant, evidentment, amb la cwperaei6, amb la cotlahoració 
de les organitzacions agraries establertes en e? Baix Camp. 

La promoci6 de consum s’ha dut a terme també a altres fora 
de l’Estatit, i especialment a paisos no comunitaris: A Sui’ssa i R 

Austria, precisament, perqub a11~ 6s on, (i’algrma manera, no 
havent-hi 1’ac.orcl preferencial amb Turquia, la nostra avellana 
es pot defensar d’uuna millor manera. Tarnb6 hi ha hagut, evi- 

dentment, en aquest sentit, tot un esforq de c i m  ai que és la mi- 
llora de la producci6. L’estació agrornelereolbgica automhtica 
de Cabrils i de Mas Bové fan constmtmcnt una recerca per mi- 
llorar el conreu de I’avellana. S’han fet uns tractaments, com 
vost& sap, a la zona del Francolí per combatre el barrinador de 
la fusta -la Zeuzera pyrinu- que va afectar 6.000 hectires 
l’any passat, i per 1u1 import, a ciirrec del Departament, de 46 
milions de pessetes, i enguany repetirem aquest tractament a 
3.100 hectlirees i l’import serh aproximadament de la meitat. 

Vhrem signar un acord entre el Departament, la Diputació de 
Tarragona i el sindicat Unici de Pagesos per tal d’estalilir un sis- 
tema de millorar les tkniques de lluita contra les plagues de 
l’avellaner i de constituir unes agrupacions de defensa vegetal 
per tal de poder fer una millora de qualitat de prodriccid. 

Ja sB, evidentment, senyor Gitneno, senyor Diputat, que 
aquestes mesures i altres que, si no fos pel temps, rn’agradaria 
poder-li expiicar, per a cap d’clles, de forma exclusiva, té la so- 
lució que afecta en aquest moment aquest problema; perb crec 
que totes aquestes mesures contribueixen o poden contribuir a 
millorar la situaci6; a millorar la situacih jrintament amb la, im- 
porthcia que representa tambB i’establiment dels nous regs; la 
regulaci6 del Francolí-Craih, qi~c permetrh posar en reg, al- 
menys amb reg de suport, tota una part important dc la comarca 
del Baix C,mp i del TarragonE.s. Tots aqircsts elements pcrme- 
trm evidentment una millora de les condicions de cotireu, 

Moltes grhcies, senyor President, senyores diputades, sen- 
yors diputats per ia seva atencib. 

El ST. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. Pot fer Ús 
d’un dret de &plica, e1 senyor Gimeno. 

El Sr. GMENO: Perrneti’m, senyor Conseller, que li digui 
que SUPOSO que serh un oblit que, quan ha parlat de la ubicació 
de les comarques amb major concentracid d’avellana, s’ha ohli- 
dat, precisament del Baix Camp; ha dit Tarragonbs, Alt Camp; 
supso  que deu ser un oblit, perij, precisament, crec que 6s la 
cornarca que té la major concentraci6 

A part d’aixb, jo li diré qiie la impressió és com aquell met- 
ge que diu: <<Un malalt terminal qrie no i@ cura; donem-li algu- 
na droga perqub no senti el mal>>. Millorar la producci6, 
estimular el regadiu i millorar la prornoci6 sense imar a les cim- 

ses del problema 6s fer cataplasmes, pe& no curar la malaltia, 
JO el que l i  preguntava, lhgicament, no eren dades cstadistiques, 
que l i  ho agraeixo; eren remeis, tliagnbstics. Eren soliicions -si 
6s que n’hi ha-, i no demano que cs faci aquí uti joc d’endevi- 
nalles; 6 s  a dir, no s6c profeta; 110, jo és que crec que els polítics 
tenim l’obligaci6 d’intentar buscar les solucions als problemes. 
I, lbgicarnent, a qui governa li toca amb més ohligacili que no a 
qui no estem governant, els que estem a l’oposicid, 

El que m’ha dit, Jo agrairia qtic en els cinc minuts que que- 
den ens diguBs si t6 alguna altra soluciti, perb crec que no resol, 
ni de molt, les inquietuds dels pagesos. Ha dit que hi ha úificul- 
tats de fiincionament de les OPA, dificultats de funcionament 
dels plans de millora; dificultats de justificar aquests diners 
d’inversions en pla de millores, que nu slin inversions ;I realit- 
zar perque saben que, si de cada 90.000 que es gasten, en CD- 

braran 45.IM0, doncs, bon negoci, no? Vull dir, per cada dues 
pessetes, en cobrarem una. Per6 potser prefereixen no gastar-se 
les dues, encara que no n’hagin de cobrar una, no? 

A mi m’agraclaria que, si no es veu clar ei futur del scctor, 
carn na es veuen c 1 m  potser altres sectors, que ja en parlarem 
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en algun altre moment, se’ls digués clar. JO crec que 6s millor 
que la gent shpiga dc quin mal ha de morir. I si el sector de la 
fmita seca, concretament el sector CIC I’avellana, no te esdeveni- 
dor, no hi ha possibilitats de modificar la politica agrhria comu- 
nithria, i la politica agriria cornunitarja és I ~ s a  en aquest 
sistema del mercat lliurc, que 6s més acil comprar prodtictes 
agraris barats als pai’sos subdesenvolupats, transportar-los per 
mitjh de bones vies de comercialiwaci6 en mans d’ms quants 
-uns pocs- comerciants i llavors vendre’ls d s  paisos dcsenvo- 
lupats. Si aquest és el sistema, si aquesta és la política agrAria. 
comunithria, i no tcnim ni forc;a ni voluntat de canviar-la, vult 
dir, siguem clars; anem a modificar la situació del paghs, que 
pocs cn tenim ja, a Catalunya. Pensen que la mitjana o el per- 
centatge de poblaci6 qyhria a Catalunya esth per sota dc la mit- 
jana europea; si encara n’hem d’expulsar del camp, ;qui ens 
cped;ircm aml? xina taxa de 1’1% potser. 1 avui en dia ja cstern 
molt baixos, 

Jo crec que liauriem de dir: <(No hi ha futur?; be, anem a ne- 
gociar, anem ii aconseguir una jubilaci6 anticipada, digna, per 
als pgcsos, perqrk almenys, si deixen les terres, A’ayuí fins 
que arribari la jubilació que no es morin de fam i d’angoixa i 
de sensacir5 que els ve el m6n al damunt>). Jo crec que tenim 
I’ohligació, de totes maneres, de fer iim anhlisi seriosa de la 
viahilitat del sector, quines srjn les perspectives a curt i B mitja 
terinini. 1 que si 110 hi ha viabilitat de la fniita seca, i concreta- 
tnent de i’avellana, que es btisquin alternatives dins del mateix 
territori. Crec que aixb 6s una cibligaci6 qiic tenim, si no 6s qrrc 
els diguem: {<campi qui pugui, i si no podeu viure tre,ballant a 
i’agric&ira, u s  n’ancu a treballlar a la incIustria o 11s n’anarr a 
treballar on siguin. 

Crec que per al model de reeqiiilihrarnait del territori, els 
pagesos s’haurien de mantenir en el seli territori, encara que si- 
giri fent dc bombers -i aquest mati ho est&vem comentant aquí, 
als p;issadissos- i que se’ls pagui un sou de bombers; mantin- 
drem el territori verd, evitarem que el territori sigui negre i 
aquesta gent cstarari a les seves cases que, realrneni, 6s el quc 
volicn, 

Per tant, hi hauria cl’haver el cornpromis de tramitar ajuts de 
la Generalitat, de l’Estiit, de la Coinunitat Econbmlca Europea, 
rl iquestcs xotics de muntany;~ i zones des€avorides per tal de 
mantenir CI ajudar questes rendes agrhries absolutanient insufi- 
cients. I crec yiie tanM tenim clos compromisos: jritentzir cl 
control i el funcionament democrhtic de les organitzacions de 
productors agraris, aixi com intentar tamM que Irz rigidesa nor- 
mativa de la Comunitat r<conihnica Euro~~cii, en tot el que Es la 
justificficili dels plans clc millora, sigui menys t-igida i sigui mes 
sensible a la sagiiant problcmhtica del sector. 

Si totes aquestes mcwres s’iinessin aplicant, potscr els pagc- 
SOS veiiricn alguna llum (pe en ricluests nioments no crec que 
l’arribin ni tan sols a intuir. 

131 Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyor Gimeno. El senyor 
Con se 1 ler vol contra rep 1 ica r . 

El Sr. CONSI-IILER D’AGRICLJLTURA, RAMADERTA X 
M<SCA: Senyor Presiclcnt, senyores tlipirt acf es, senyors d ipu- 
tats, sí, per agrair en primer lloc, yuc cliscrrlp6s, senyor Girneno, 
l’obiit, evidentment, qiic la comarca, la primer;i més productora 
d’avellanri es, evidentment, el naix Camp; tenint els apunts i 
havent kgit la linia comenpnt per l’altre cant6, doncs, m ’ l ~  
fet oblidar aquesta ascveració. 

.Escolti, nosaltres, ajuts financers, n’hem donat; nosaltres 
n’hem donat, d’ajjuts financers; el m6s recent va ser I’any pas- 
sat, concretament, quan els plans de millora constihiits, evident- 
ment, sobre les OPA, sobre les organitzacions de productors 
agraris, d’acord amb el Reglament 2159/89 dels fruits secs i 
d’hortalisscs, es varen concedir les primeres ajudes als plans de 
millora. Vosth sap que la Generalitat va concedir la bestreta del 
50% de tots els plans de miilora per tat de fer una ajada al sec- 
tor, i quan realment Madrid, per entendre’ns 1’ AdministraciCi 
central, es va posar al dia amb els pagaments, vhrern pagar a les 
organitzacions de productors que encara havien de cobrar 
I’equivalent als interessos del període en el qual nosaltres ha- 
viem avangat aquells diners. 

Vosth sap que I’any passat també ens va demanar, precisa- 
ment, iz través de la Uni6 de Pagesos que els cr&dits que 1’Insti- 
tut Catalh de Crkclit Agrari havia concedit l’any 1987, els 
dos-cents prdstecs per un import de 430 milions dc pessetes, 
que poguéssim donar una rnoratbria i que vhwn establir, tam- 
bé, aquesta moratliria, l’any passat. Em dol que aquest acord el 
Banc de CrMit Agrari tio arribés al mateix acord que vhrem p- 
der arribar ;unb l’hstitut Catali de CrMit Agrari. 

Pe1 que fa, evidentment, al funcionament de les OPA, el fun- 
cionament de les OPA, es clar, aixa 6s i m  fiincionameni que ve 
establert -ja ho he dit abans- pel Reglament 2159, que 6s UII re- 
glament comunitari, i aquest rcglament comunitari estd>leix 
que les organitzacions de productors agraris es constitiiexin so- 
bre els agricultors i sobre els comerciants. I evidentment cl que 
vosth rn’esth dient, doncs, té rr26 en aquest sentit; t6 ra6 que 
també els cornercilmts, doncs, tenen el seu rol, el seu paper a ju- 
gar a les OPA, i que possiblement, doncs, els seus interessos no 
s6n coincidents, moltes vegades, amb els interessos dds agri- 
cultor s. 

Jo li voldria destacar tamM, en aquest sentit ..., és clar, tot el 
que 6s el €oment del consum de 1’avelIana crec que 6s positiu 
que es faci, crec que és positiu que es faci, perquk evidentment 
la clau mhgica de solucionar aquest problema del fruit sec, evi- 
dentment, jo  no la tinc i la inquietud del sector, l’he manifesta- 
da sernprc; he dit que era una situació clificil, situa& difícil 
sobretot per aquesta compet&ncia de Turquia, que compta amb 
tines ames que nosaltres no tenim. I aixa ho dic aqrrl i tia he dit 
també a altres llocs, ho he dit, €ins i tot, en campanya electoral 
de les darreres clcccions: ho vaig rnanifcstar en un poble que 
tarnb6 era procluctor d’avellanes, que el sector estava -concre- 
tament 11 Falset-, que el sector estava en una situacili dificil; 
que era una situaci6 realment proldlem&ica; no volia enganyar, 
na vull enganyar en aquest sentit; cl qrie passa 6s que el que es- 
tigui en una situaci6 tlificit no em farh caure B mi en iin clirigis- 
rnc de dir: c<Escoltin, aixb deixin-ha, que aixb no tE soliició>>. 
Nosaltres farem tot‘ el possible, evidentment, des de tats els 
punts de vista, per millorar, per un cant6, Ics estructiirw,, per 
millorar els regs --un terreny que es pot regar vol dir que s’hi 
poden fer avellanes, perb qur: s’hi podrii i‘er i~na altra cosa si ai- 
xí l’agricultor ho creuria convenient-; millorar els sistemes de 
producció, perqu&, evidentment, sí l’avellana t6 un futur, te un 
firtur :rmb una avellana de qaalitat, amb una avellana amb unes 
bones varietats, amb uila avellana que pnllinitzi bé i que pugui 
tenir, doncs, un bon rendiment; amb una prornoci6, evident- 
ment, del consum, amb questa promoció del consum q u i  i fo- 
ra d’aqrri, perquk crec que 6s aquesta promoció de l’avellana 
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identificada, de l’avellana de Reus el que pot fer un increment 
del nosixe, del consum interior i que en darrer terme pot p r e  
moure l’devacih del preu. 

La gesti6 feta, per exemple, vosth hi ha dludit, de la regla- 
mentaci6 t&cnico-sanithria en aquest sentit, la modificaci6 que 
s’ha obtingut el 28 de juny de i990 -precisament, derna far& L~II 

any- quan va aparkixer publicat en el hutlleti oficial de 1’Est.irt 
la nova reglarnentaci6 tkcnico-sanitkria que derogava la prohi- 
bició expressa de l’addici6 de pasta de frwits secs en la confec- 
ci6 de la xocoXata; aixh, evidentment, 6s una mesuri que també 
permet donar una nova sortida a la pasta d’avellana, en aquest 
sentit, per millorar, doncs, la situaci6 i per incrementar, d’algu- 
na m,mera, el consum. Nosaltres hem fet %amb6 unes gestions, 
evidentment, per a l’apiicaci6 del Reglament 21/59, per il 

T’aplicaci6 d’aquest Reglament ciawmt de Brusselks. Jo mateix 
vaig parlar amb l’assistent del Comissari Mac Sharry el mes de 
mnrg cl’enguany, quan planejava --o planeja encara- una reduc- 
ci6 cl’aquest Reg1,ment coinunitari, j hem fet unes gestions per 
impedir que aquestes ajudes als plans de millora, doncs, siguin 
modificades de la manera que ho volien fer des de la Comuni- 
tat. 

Nosaltres sabem que, evidentment, aquests plans de millora 
s6n iins ajuts, evidentment, a la producciú, perb són tarnb6 uns 
ajuts, evidentment, a la renda dels mateixos agricultors, i quc, 
per tant, aquest Pla, obtingut des que es va comenpr ;i aplicar 
i’anany 1990, seria absurd. que la Comunitat, un pla establert a 
deu anys -el Pla del Fruit Sec- tingués una modificació a la 
baixa quan tot just s’ha aplicat un any. Hem fet gestions en 
aquest sentit davant del ComiSS& i hem fet tamM gestions dn- 
vant del Ministre perque recolzi aquesta situaci6. 

Acabo, perquk veig que el temps se m’ha acabat; de tota ma- 
nera, nosaltres continuarem t-r@hallant, evidentment, per aquest 
sect~r, per a la millora d’aquest sector, tot i que -li ho he dit des 
del principi i li ho mantinc ara- és un sector que est& en una si- 
tuació realment dificil, Aitra cosa seria enganyar-las i engan- 
yar-nos tots plegats. 

Moltes @cies, senyor President, senyares i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Conscller. Pas- 
sem al E ~ O O ~ Z ; E  plint de l’orcIre de€ dia, que 6s: interpeElaci6 sobre 
l’impacte ambiental del turisme, que formulari el Diputat 
l’ilhistre senyor Víctor Gimeno; t6 la paraula. 

Procuri ser rigorós amb el temps. 

InterpcHaci6 RI Consell 1Cxccutiu sobre I’irnpacte 
ambiental del tnrismc 

El Sr. GIMENO: Grkies, senyor Prcsidcnt; ho procurarem. 
(Remor & veus.) 

Fié, senyor Conseller, senyores i senyors diputats, la impor- 
thcia econbmica del turisme, crec que no hi ha ning6 que 1~ 
pugui posar en dubte aI nostre territori catalh, i no venia avui il 
parlar de Ia importhncia del turisnic des del punt de vista e c m b  
mic, sinó de les conseqükncies del turisme quan fan referkncia 
al seu impacte ambiental, 

Tots sorn conscients, tmM,  que des de fa molts anys s’han 
fet actuacions molt greus, que han causat un impacte molt nega- 
tiu, fonamentalment dintre del litoral catal&: hi ha hagut canvis 
de paisatge; hi ha hagut destrucció de la vegetaci6 i cIe molts 

importants ecosistemes; hi ha hagut tines concentracions csta- 
cionds de població i unes conceniracions d’edificacions que no 
hi havia, no s’adeien en res amb el paisatge inicialment de cos- 
ta, i hi ha liagut i existeix encara una degradació de1 medi per la 
via d’aquesta concentraci6 de poblaci6 i tota la contaminació 
que aixb porta implicita. 

Hi ha en molts de llocs la sensaci6 que s’ha rnalmbs una 
gran part del territori; s’han mdrn5s molts llocs i alguns d’ells 
de forma ja totalment irrecuperable, i aixb, unit a la sensació 
que cada vegada la gent mira més per la qualitat del lloc on va 
m6s que pel fet de passar les vacances a qualsevol lloc que hi 
faci sol, ha comportat, tant per part del turisme interior C Q ~  del 
turisme estmnger, un canvi en les orientacions, un canvi en les 
direccions d’aquest turisme. S’ha reorientat aquesta gent, fona- 
mentalment a I’estiu -pera tmb6 molt a la temporada de l’hi- 
vern, el sector de l’esqui-, de cara a la muntanya, i hi ha cada 
vegada més una atenció, una direccih del turisme cap a zones 
de muntanya perquk hi ha paisatges menys rnonbtons que els de 
costa, perquS: hi ha una certa tranquillitat, perque hi ha activi- 
tats diferents que no es poden fer dintre del litoral, i tot aixb, Ib- 
gicament, ha comportat que, des dcl punt de vista d’activitats 
cconbmiques, 6s un nou negoci. Se generen noves necessitats 
d’allotjarnent, de carreteres per arribar als Uocs, etcktera, i que 
aixb, pes part dc les empreses, és una font potencial de negoci, 
negoci que en moltes ocasions ha sigut de ficiI rendibilitat, 
Gent dc fora de la zona on es dirigeixin els turistes van a inver- 
tir en aqud1 territori i fan moltes vegades inversions molt for- 
tes, la majoria d’elles sense respecte al medi, sense respecte als 
propis habitants, sense respecte als costums i als esquemes CEIS- 
sics de fiincianament de la societat rural en la qual fan la inver- 
Si6. 

I tot i que en moltes ocasions tamb6 -cal dir-ha així- ha 
comportat un eníluernament inicial, pel fet que moltes inver- 
sions s6n espectaculars, s’han fet grans carreteres, millores scn- 
sibles -en ilocs on s’havia d’accedir en tres hores, avili s’hi 
arriba en una hora; la gent circula molt m6s tranquilh-, inver- 
sions en pistes d’esquí, inversions en noves urbanitzacions., 
Pcrb cada vegada més, també, la societat es pregunta si no cal- 
dria anar esiudiant fes conseqiihncies d’aquestes inversions, si 
no crilclria regular-les, i no s’hauria d’intentar evitar que hi ha- 
gués un procés de degradació que arribes a l’estat de degrada- 
ció de moltes zones costeres i que Ics mimtanyes -ja siguin Ies 
del Pjrjiieu, ja siguin les dels ports de Reseit, per posar els dos 
extrems- tinguessin un paisatge angulat, perb no angulat de ro- 
ques i angulat cl’arbres, sinó d’eclificis, de vuit, de deu o més pi- 

Creiem que hi ha una pafi positiva cn totes aquestes inver- 
sions, que 6s la que ens ha donat una certa font de creació de 
treball, de perspectives de futur immediat a comarques deprimi- 
des, on hi havia poques possibilitats de supervivhncia, p r b  que 
aixb no va scr I’excusa per autoritzar explícitament o consentir 
irnplicitarnent qualsevol projecte. En definitiva, creiem que 
no s’ha d’anar cap a la <cturistitzaci6>> sense imposar la racio- 
nalitat. 

I vull fer una breu referhcia a un document Iliurat -suposo 
quc a tots eis grups parlamentaris- per la Federació d’Entitats 
Excursionistes de Catalunya, en que, dintre del titul de L’esquí i 
la manca de neu: halang d’una tempra&, que va ser el que 
em va portar a mi a fer aquesta interpcllació, est& signat el maig 

SQS. 
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del 90, per6 els irnpotiderables dcl Reglament fan que la inter- 
pl.laci6 l’hagim vista prou tard. 

Aquí ens fa una aclverthia sobre aspectes negatiris dcl tu- 
risme, i corneiqa per la prablemhtica de I’esqui, pada de la neu 
artificial, i ens diu que hi ha zincs despcses inicials de 150 mi- 
lions per quilbmetre -quadrat, suposo- innivat, per6 que aixb, B 

part de la invcrsi6 substancial, cuniporta un seguit: dc: proble- 
mes que fins :ira no s’han tingut gcns en compte, o molt poc, 
que 6s el seu impacte ccolbgic, i diu el mateix document: <<Per 
fabricar neu artificialment s6n necessaris aigua, electricitat i els 
~rliions prhpiarnent dits. L’aigua s’agaffi dels torrents, per6 cal 
acumular-la en grans basses que, en el cas COM Superespot, ha 
calgut que fos un embassament artificial atnb una capcitat de 
25 milions de litres, lJespr6s hi ha el cost encrgktic per pujar 
I’aigua, i cal també enterrar les cmonades, la qual cosa implica 
aixecar el sbl i la cobcrta vegetal, amb el risc que snpasa per a 
llur regencraci6 naturaln. Fan esment il un informe d’un estucli 
realitzat pel doctor Alcxasder Cemusca, professor cle 1 ’Jnstitut 
hthnic dc I í i  Universitat d’Innsbnrck, CII quk parla sobre e1 risc 
d9 aquest R neu artificial, sobrr: les conscqiikncies de concentra- 
ci6 cle dibxid de carboni i els fcnbmens possibles d’asfixirt s o t a  
les pistes deguda a la dil’erent coinposici6 de la neu artificial cle 
la natural. 

Parla tarnb6, l’infome, de la relació esqui’ i negoci, i fa refe- 
rkncia a molts dc MSQS de flagrant violaci6 de les I E C ~ ~ ~ S  nsba- 
nístiques; parla, per exemple, yiic la Comissi6 Provincial 
d’urbanisme dc Lleida va frenar -prlava de maig cle I’any pas- 
sat- el projecte de coiistrujr blocs de deu pisos - lhm de deu 
pisos- dins cl’rrna xona residencial a peu de pistes de Port de 
Comte, a 1.600-1 .#O0 metres d’altitud, i amb iinii capicitat gla- 
bal per a 25.000 persones. Aixb, ubicat en iin pbk, en una po- 
blacionetcl que es diu la Coma i lit Pcdra, que t& poc mks de 
dos-cents habitant s. Irnagincu l’i mpacie que aixb representa. 

Parla de Boi-Taiill, iina estaci6 d’cesquí que se’n diu icccolb- 
gicm, respectirosa, per6 en quk l’rrrbanisme tamK tE. una grm 
irnporthcia: en un poblet tan prwids COM Boi-Taiill s’esth pro- 
inovent la construcció de set-ccnts apartaments. I-Ii ha tina OCU- 

Faci6 irnmobilih-ia clc 40.001) metres quadrats, i que per tol aixb 
la vida, costirms i activitats sbcia-ecanbmiques dels sis-cents 
habitants de tota la vall +IQ de 13oLTaii11, s h 6  de tota la vall-, 
resulten irremi ssiblemcnt alterades. 

I S d a  tamM de I’intent reiterat ci’urbanitzar el pla de Deret, it 

Vaqrrkira; parla tamb6 del gran projecte de Tavascm, ii la zona 
del Romedo, situat a 2.100 metres d’aliitutl i a’i bcll mig cl’una 
interessant xona lacustre, amh nnks cle 8.600 llits R peu clo pis- 
tes ... En definitiva, una si3rie de projectes que CIM fiin dubtar 
q~ic tenen res í i  veure ..., tenen molt poc ii v e ~ m  amb la neccssi- 
tat de coiiseivar el patrimoni nat~iral, que no 6s ihuarlant i no el 
po ci em in al metre 

Parla tamb6, I’inCbme, cl’altres esports que vim lligats a l’es- 
qui, que tcneri ~iii fort inipactc ecolbgic: el tcnnis, el golf, l’hipi- 
ca, el trial, l’euiduro, el 4x4 ..., que permcten arribar it hidrets on 
fins ara no hi arribava cap agressió ambiental, i I r i  fllonz i la fini- 
na sún més sensibles a qualsevol pertorbacid, ii c m m  cle les 
condicions extremes de climatdogia, i pet’ tant, tot aixb fa qrxe 
les agressions aI pilisatge, l’impactc ambiental, sigui important. 
Jo acabaria aquesta primera part --serem respectuosos amb el 
temps-, simplement, dient: quina 6s la preocnpacih del Govem 
per l’irnpacte ambiental que poden tenir les ~ O Y C S  actuaciotis 

urhanistiques, els canom de neu artificial, en totes Xes installa- 
cims que hi van al darrere? Quina és la garantia de que el Go- 
vern procurar& que els espaiis naturals no quedin greument 
alterats per aquestes noves invcrsiaans en ei turisme de muntan- 

El Sr. PRESIDENT: Multes grbcies, senyor Gimeno. Pcl 
Consell Executiu, 16 la paraula i’honorable Conseller senyor 
Vilalta. 

El Sr. CONSETdLER DE rvlEDX AMBst3NT (Albert Vitalta): 
Senyor President, senyores i senyors diputats, jo agraeixo al Di- 
putat senyor Girneno la premupaci6 per aquests temes mediam- 
bientals del turisme. Realment, tot desenvolupament turístic 
implica un grau d’uurbanització, un cert grau cl’urhanltxació del 
territori, i aixb pot comportar una certa especulaci6 i tina degra- 
dació. Implica també una utilització de servcis i d’infrastmctu- 
res, i en ceris casos, a nit%, aquests serveis i aquestes 
infriastrtictures s6n utilitzats en C X C ~ S  sobre la seva capacitat, i 
poden també portar a una certa degradació de la prestací6, 

No hi ha dubte que hem heretat un model tufistic d’anys an- 
teriors a l’autogovein de Catalunya, al Govern de la Generali- 
tat, i aquest m d e l  turistic no sempre ha respectat et medi 
ambient en la manera més apropiada, 

El desenvolupament del turisme en el litoral ha srrposat un 
creixement econbmic important 4l’aixb no hi ha dubte- i, si b6 
les ..., pmh, perdó, la societat i el senyor Diputat ens demanen 
saber quins s6n els costos sbcio-econbmics del turisme, i si 
acpests sobrepassen els beneficis, atks que a partir d’un cert ni- 
vell de satumi6 els costos mediambientals negatim s’acumu- 
Ien. 

No entrar6 en el fet que el turisme representa una base itn- 
portant de l’economia de Catalunya i, naturalment, cl’Espanya 
-hi havia aquella xifra de 17.000 milions cle dblars l’my 89. 
Per& del que no hi ha dubte és que hi ha factors, també, positius 
del turisme, que també els ha esmentat el Diputat, que 6s l’as- 
pec t e div er si f ic ador 4 i v  ers i fk  ador- del c arhc t er inclu stri al 
monocultiu, en certs períodes, cle Catalunya I també ha demos- 
trat ser una eina eficq en moments dificils de crisi. Aixb és 
cert. O sigui que, contra tota aquesta degradació, també al tiiris- 
me li hem d’aportar valors positius. 

No hi ha dubte que representa 111 benefici, un cert benefici, 
tambe, en l’quilibri territorial, i és evident que zones més des- 
Favorides del nostre pais -especialment en el medi mal-  han 
sigrit frenades en el seu &xode gracies a aquest turisme que, a 
mes, ha tingut un efecte multiplicador de l’economia, de Ics in- 
frastructures, i ha contrihit en certa manera a Ia millora de la 
qtialitat de vida dels seus ciw It d ans. 

Vist el factor positiu que aporta el turisme, cal pensar tambh 
en els dectes negatius que pot comportar i plantejar-se una pro- 
grrnta interessant, en el sentit de si el turisme pot contribuir al 
desenvolupament econbmic del pais i fumentar al mateix temps 
la conservnciii de Ia naízlrrra i del mecli ambient. 

El Govern de la Generalitat fa temps que s’ho va plantejar; 
les notícies, la informacid que en tinc dc l’any 83, ja de 1’any 
83, del Llibre blanc del turisme, deia que cl dcserivolripament 
tllt-ístic <<ha de ser compatible amb la presenmi6 de1 medi arn- 
bient, ho i ajudant que aquest medi ambient esdcvingui un rc- 
curs tiiristic de primera magnitud>>. Queda clar. TamM diu quc 
la politica turística <<ha de comportar una acci6 de govern re- 
alista i hamhica ;  realista per tal d’adequar en el fiitirr 1’QfCrta 

ya? 
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als canvis de la demanda, i liambnica en pretendre un desenve 
luparnent sense trencar l’equilihri amb el patrimoni histbric, ar- 
tístic i el medi mbientw. Quccla clar, per tant, que el medi 
ambient era una de les preocupacions del Govern de la Genera- 
litat, 13s eviilent que i’ increment notable de l’activi tat tiiristica 
-sobretot en els indrets de muntanya dels que ha esmentat- cs 
tradueix en una construcció d’habitatges, cl’hotels, d’estacions 
tl’esqní, de camps de golf i de carreteres, i ha de fer-se de forma 
que tingui cura amb el medi ambient i faci compatible el turis- 
me amb el medi nattiral. 

És evident que aquest creixement de la demanda tiiristicri an- 
terior ..., ima mostra és la que hem vist aquests filtims dies: 
(10.000 esportistes d’esports de risc, es preveu que hi harrrh en- 
gtimy. La polltica del Govern de la Gcneralitat ha propiciat i 
afavorit d’una certa manera especia1 aquest boom turístic a l’in- 
terior, per un efecte de reequilibri, perh..., i corn 8 remei, natu- 
ralment, de la pressi6 turislica sobre el litoral -pressi6 m6s 
negativa-, i cal assenyalar que s’hm portat a terme actuacions 
qiie poden servir per controlar aquesta pressió sobre el territori. 
Entre d’altres, jo citaria, doncs, per descomptat, les declara- 
cions per aquest Pariamen! d*espais naturals especials -i no cal 
enlimerar el nombre d’espais que tenim-, per6 un altre element 
iinportant és el Ph d’Espais d’Inter8s Natural. El Pla d’Espais 
d’InterEs Nattiral, que esta en tramitacid i que espero quc ben 
aviat: pugui ser aprovat, e1 que preveu 6s que en les zones afec- 
tades del Pla d’Espais d’hterhs Natwal, doncs, siguin no w b -  
nitzables, que no vol dir que no tinguin una preservlzci6 de les 
activitats tradicionals, que no VOI dir que no hi hagi un impuls 
sbcio-econbmic a l’activitat econbmica existent actualment en 
aquests espais, perb que, des d’wn punt de vista d’una, cliguem- 
li, especulacid que es pugui produir en aquestes zones, doncs, 
pot ser controlada importantment. 

TamM preveu aquest Pla d’Espais que la circulació es limiti 
a la circulaci6 dels actuals habitants i del sector econbmic ac- 
tual, i tamE preveu que hi hagi estudis d’impacte ambiental per 
a les actuacions que s’hi facin. Penso que questa 6s rma dcls 
importants remeis que podem actuar sobre tota aquesta zona, en 
la qual hi ha una pressi6 important del turisme, en l’interior de 
Catalunya. 

No hi ha dubte, de totes maneres, que en aquestes zones del 
Pla d’Espais d’hterbs Natural 6s possible també que hi hagi un 
turisme, un turisme molt respectuós, el que pdricm dir <rel tu- 
risme tou)), el ttirismc niral, el turisme que vit1 en contacte amb 
la natura, i que ahvoreix l’existhncia d’una xarxa de camins per 
a aquest tipus de turisme, i aquesta residhcia en casa de pagks, 
etcbtera, que ja est& previst dintre la normativa, clonos, ~ L I C  es 
vagi ajudant i que es promogui. 

A part d’aixh, en les zones no afectadcs pcl Pla d’Espriis 
d’lnterh Natural a la muntanya, no hi ha dubte qtie hi ha els 
plans d’ordenaci6. Jo estic segur que les actuacions de l’autori- 
tat urbanistica dc la Generalitat t6 molt en compte, doncs, que 
no hi hagi actuacions que desmereixin del carhcter Z de la nntu- 
ra cl’aquestes zones interiors, sobretot de Les zones cle rnuntan- 
ya, que poden estar entre altres, entre xones d’especial 
proteccih, perb que elles en si s6n urbanitzables. Allí es preveu 
I’existkncia d’edificacions, i’existkncia d’hostaleria, de c8m- 
pings, etchtera, i la preshncia de Medi Ambient en les comis- 
sions provincials d’urbanisme espero que serveixi tambk per 
ajudar a preservar la natura. No hi ha dubte que tambd hi ha 

normatives, normatives fetes per la Generalitat quant a acampa- 
(la, quant a circdaci6 de 4x4, quant a esqui, etcktera. 

De totes maneres, jo l i  voldria comentar, concretament -pot- 
ser no tindd temps i ser& en una altra resposta-, l’aspecte de 
l’esqui des del punt de vista, per exemple, de la neu artificial, 
He tingut coneixement que aquest informe del professor d’Inns- 
brwck, que ara, en aquest moment, est& en revisi6 a la mateixa 
Austria, tenia especial referhncia a una zona en que la capa ve- 
getaI era molt prima i realinent així es pradziia. No obstant, 
I’existkncia de sistemes de fressat de la mateixa neu, que oxige- 
nen la neu cada dia i que hauria de ser així, i en algunes esta- 
cions de Catalunya es h, evita aquesta possibilitat que 
produeixi, corn diu, C02, perh en qualsevol cas el que sí que li 
dic és que normalmcnt, en les nostres pistes d’esqui, en les que 
hi ha neii artificial, hi ha ana c:rpa de terra suficient per@ no 
es produeixi aqiiest aspecte negatiu. I el que si que és cert és 
que I’cxperiEncia de la neu mifioial, per exemple, a la Molina, 
la qual, doncs, és pionera d’aixb, hi tenim una llarga experibn- 
cia, bast‘mts anys ja d’aquesta activitat, no ha donat lloc a cap 
perill o no dhna cap actuació que faci temer iin efecte perjudi- 
cial per a la natura. 

Voldria dir-ii, nom&, a tal1 de ..., corn x resum i respecte rl un 
dels espais de yuk vosth ha parlat, que és cl de Tavascan, que el 
Consell de Govern de la Generalitat no cotiternpla com una pis- 
ta d’esqui a portar a terme aquella que hi ha al final de la vall 
de Ribera de Cardds, connectada amb Vranqa, per@ conside- 
rem que realment seria un atemptat bastant irreversible sobre 
una zona, el llac Romedo, ctc&tera, que tots els que el conei- 
xem, doncs, seria una llhstirna que s’omplís d’uurbanitzacions i 
de pistes d’esqui, quan, de fet, la pista d’esqui estaria essencial- 
ment a la part francesa. 

Moltes @cies, senyor President, senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes @cies, honorable Conseller. 

Cinc minuts per a &plica, el senyor Victor Girneno, 
El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor President. Possiblement 6s 

m6s Gcil un pla de bones intencions que d’actuacions. Dic aixb 
per@ se’ns diu -cornenp pel final- que la neu artificial 6s 
una activitat hurn,ma que al nostre terreny no producix o difícil- 
ment produeix efectes negatius. Jo és que tenia una resposta del 
Conseller de Politica Territorial i Obres Plíbliques a una pre- 
gunta feta per mi sobre l’impacte ambiental, sobre els estudis 
que x’havien fet, i em deia que el Decret de vdoraci6 d’impactc 
ambiental preveu Ia realitzaci6 d’estudis per rl aquestcs ins- 
tal-litcions, que la normativa del Pla d’Espais d’Interh Natural 
-no nat encimi, és a dir  quc esti en un proc6s de llarga i dificul- 
tosa gestació- representari l’aplicacih del procediment d’ava- 
luació d’impacte als llocs que afecten espais inclosos al Pia i 
que siiptisessin ohres d’infrastnictura, i diuen, deia, que els es- 
tudis que es té coneixement ..., se parlava qiic els efectes nega- 
tius més significatius podien derivac-se, Conamentalment, més 
de Ics infrastructures complementrlries -hem parlat de la ins- 
td.laci6 dels mateixos canons, hem parlat de les basses d’aigua, 
dels embassaments artificials, hem parlat de la conducci6 elEc- 
trica- que fonarnentaIrnent de la mateixa neu artificial en si. 11 
llavors, l’extinta Direcció General de Medi Ambient, se’ns deia 
quc mantenia contactes amb diversos pai’sos -FranGa, Su‘issa, 
Escbcia-, on han disposat ct’un període dc temps suficient per 
dur a teme un seguiment dels possibles efectes per tat d’incor- 
porar les experikncies assolidcs. Jo m’agradaria que, encara que 



esth dissolta la Direcci6 General, corn que est& assumidn pel 
noii &partament de Mccli Ambient, si es ti: algiin informe, HO 

només d’lnnsbruck +n pot ser que sigui la crip:i de vegetac% 
prima-, se’nx digu6s qui2 pfissa all& quiiix s h  els informes que 
hi ha i (pincs s6n les conclusions. 

Per6 tarnR6 tinc imi resposta, no k t a  R pregunta meva, sin6 
a la de la ilhstre Diputada 13don Montserrat, que preguntant 
sobre les siibvencions fetes per al turisme de neu, el Conscfler 
clc Comerg, Consum i Tirrisme €a ~ r n  resum client que tots els tl i- 
ncrs cpre tenicm s’han donat a lots, a totes les peticions que 
s 7 h i  fet, s’ha concedit tot el qrie hi havia. En clefinitivvn, volent 
dir: (<Tothom quc ha demanat diners ha tingut subvcncj6; hem 
esgotat Ics partides i tot aixb va correctament...>> Una clt: dues: o 
6s qtie totes Ics sol-licituds de subvenció per realitzar creaci6 de 
I ~ C U  artificial o altres inversions són molt respectuoses amb el 
medi rirnbiene *osil. que me costaria creure-, o Es que les siib- 
vcncions 110 taicn en absolut en compte l’iimpacte que aixb pot 
produir, Ics conseqiihcies negatives ytic aixh pugui produir, 
perqui: si no hi ha cap suhvcncit5 denegada, no hi Fia cap seil->- 
venci6 CH c p i ?  s’hrt sol-licitat tiovti documentacih, i tot aquell 
qLic demana, tot iiqiic11 que t@ clitiers, vol dir que poc jnterks hi 
ha en els efcctes dc I’ixnpacte ambiental d’aqiiestcs instal-la- 
cicms CIC nen. 

Coincidim cn el fet cluc eI turisme, i sobretot ei turisrnc de 
muntanya, t& cfwtcs positius i efectes negatius; coincidim en 
riqucst desig yuc hauria tlc scr compatible el turisme amb el me- 
di miturai: jo crec que aixh 6s cl que jo clcsiljaria; 1110 vtill dir en 
absolut -*o crec que de la meva intervenci6 cs puryri deduir- 
(pic estem en contrit de In promclcici d’un tuiisrnc respcctuhs 
amb cl medi, sobrctot en aquelles Z O I ~ ~  on cncara cf valor del 
patrimoni natural encara 6s considerable; ei que passa 6s que ai- 
xb haliriem de garantir com es PA: si primer donen les inver- 
sions per €er les inversions i desprds s7anditxa si allb produeix 
efwtes iiegiitius II no cfectes negatius, si  primer es coiistracix i 
clesprks direm si allh 6s negatiu o no és negatiu, malament rai. 
Jo em rcmetria a algunes de les propostes que In mateixa Pecle- 
ració cl’htitats Excursionistes ens deia en aqtwll docliment. 
S’hi deia: (ccddria exigir estirdi s d ’impacte ambicnt al vincli- 
hnts, previ a la instal*laci(, de canons de neu artificial i de tota 
la infrastractura que prccisen; cal elaborar una nonnut iva estric- 
ta quc regiili les inslaklacionskz -installacioxw- d e  les pistes 
cl’esqui; cal obligar que es fwiliti ii~iit shie de dades sobre con- 
dicions clirnatolbgiyues, estat de Ics pistcs, etcktera; cal>> -i esta 
6s i i m  qrrc consiclero molt important- <<lcgisliir qire la infrras- 
lmcttini residencial i de 1leur.c: es constnreixb) -parla tle Ics xo- 
nes de Inuntanya- <<intel;racla liarmbnicfirnent cn les poblacions 
ja existents, i rescrviir noni& ii peli cle pista estrict;imerrt els ser- 
veis mínims irripresciiidibles, i cal regular estrictament fes p r k -  
tiques motoritzadcs, j a  que tot aqrrcst increment d’activitats 
esportives de risc fa quc els cfwtes rlegntdadors priguin ser 
tatnbe notoris>>. Srin quatre plints qric ells plantegen, qrrc crec 
que s6n plenament raonables, i quc o sc’m diu que cs va per 
aquesta via o an~mcio que, CII tot eiis, la rnoci6 srrbscgiient R la 
intcrpe1l;iciri aniriii per aqiiest carni, 

Grhcies, senyor Presid e11 t ~ 

1.31 Sr. PRES1 IIEN‘I’: Grhcies, senyor Gimeno. L’honorahle 
Conseller pot contestar la r&plica. 

Ei Sr. CONSELTXR DE ME131 AMISTENT: Senyor Presi- 
clcnt, senyorcs i senyors diputats, en realitat el que succeeix 

amb el medi ambient ..., i hem d’mar-hi entrant mica a mica, 
perquk aixb fa deu anys era segurament impensable, i fa vint 
anys encara hagucra sigut rnenys impensable ..., és que tota acEi- 
vitat, tot producte, tot servei ha d’mar incorporant al ser1 cost el 
cost de la clescontaminació, el cust de Ja reciiperítci6 del seu im- 
pacte, i en aixb hi hem d’annr entrant, hi hem cl’anar entrant 
lots: tots i tots els ciutadans, i cn aixb hem de fer una politica 
cl’eclucaci6 ambiental i de sensibilització, en aquest sentit. 

Dels aspectes que lla comentat el Diputat Gimeno, jo el que 
voldria dir és que en Ics zones en quE són de preservació pel 
IWN, per descomptat esta previst que hi hagi els estudis d’im- 
pacte, per descomptat. Des de1 punt dc vista de normativa, pcn- 
so que existeix nomativa, existeix una normativa d’ins- 
tallaciom d’esquí, i el que no fa rnh, potser, l’inforrne clc les 
entitats excursionistes, 6s posar l’accent sobre un tcinn que és 
important que existeixi, que es compleixi, per5 jo crcc -i li ho 
puc asscgrrrax- que des d’un punt de vista d’instd*lacions d’es- 
qiii existeix 11na normativa molt, molt forta, fins a tal punt que 
arriba il produir problemes de viabjlitat econbmiclz en certes 
instal.lacioiis, quc per seguretat hi ha instablacims tpc s’han de 
clesmintar. O sigui, la normativa és estricta perquh compleix els 
estindards que arreli d’Eirropa i arreu del mtin existeixen. 

L’informe sobre l’estat de les pistes ..., jo crcc que es dónn, 
naturalment 1% informe procedeix de les estacions, potser aIguna 
vegada es passen per optimista, perd aquest és rm temn qrre esth 
dintre d’aquest il ediicacid fatnlrd ambienta1 gcneralitzada qirc 
hcin cl’intentar aconsegiiir, de clir la veritat, de dir la veritat com 
estan les platges, la veritat corn est2 la neu, de cljr la veritat en 
aquests casos. Crec que cl tririsme ens agrair& molt mks que li 
digueili la veritat, perqnE se’n fiar& molt més, de nosaltres, 

Respecte al paisatge. Respecte al paisatge, senyor Gimeno, 
jo el que li voldria clir Cs que els plans cl’orrlenaci6, cloncs, han 
de tenir i tenen en compte aquest respecte al paisatge; natural- 
ment, així, sobretot, il muntanya, per I’dGada (lc les edifica- 
cions o pcr 1~ intcgraci6. No hi ha dul3te que, tot i així -i tots en 
sorn conscients-, hi ha vegades, doncs, hi ha artistes que verm 
una cdificació d’rma manera o d’una altra, i potser pot ser qiies- 
tionabfe ei sentit cstEtic d’nna certa edificacih. Per6 en qualse- 
vol cas, el qire Es important és que, clt:s ci’un punt de visva 
urbanístic, cloncs, no superi iina integraciri, 

1 rcspectc a la circulació motoritzada, repeteixo el que ja he 
dit abans: que cn el Pla d’Espais d’hterks Natural, que és allh, 
realment, on ens interessa que es preservi al. rnhxim, doncs, la 
penetracih que 110 sigui la de l’economia natural del país, fiquest 
estic previst, en el Pla cl’fispais, que hi hagi prohihici6 de circri- 
laci6 motoritzada i, especialment, molt cspecialment, dcls 4x4, 

Moltes gdcies, senyor president, senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, holiorable Conseller. Passem il 

1’6ltirna interpcllacih, qiic també formula i’il~lristre Diputat sen- 
yor Victor Gimcno, qut: 6s sobre la politica cle conservaci6 i 
gestió del patrimoni natural. Tt3 la paraula el senyor Gimeno. 

In turpcElaci6 al Iloriscll ISxccu tiu sohrc 
la política de conservaci6 i gcsti6 del 

patrimoni natural 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor President. (Pausa.) 
La creaci6 del nou Departament de Medi Ambient, a pesar 

que 1’il.luxtre Diputat scnyor Coll, en el Ple últim, va dir que ja 
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havia passat d’actualitat i que era voler incidir per incidir, crec 
que no ens ha fet acabar l’interks sobre la probletnhtica me- 
diambiental, sin6 que, en tot cas, eiis ha fet: incrementar la prea- 
cupació pel control mediambiental del nostre territori. 

Intentaré no repetir algunes de les dades que s’han dit aquest 
mati en la interpel.laci6, no dic igual perh sí dirigida també al 
medi natural; la meva va dirigida essencialment a. la conserva- 
ci6, millora i Sesti6 del patrimoni natural, perque tinc molts 
dubtes. Des que s’ha creat la direccih nova, jo crec que s’ha in- 
crementat la confusi6, i voldria que se m’aclaxis com funciona 
aquesta nova direcció, aquest nou Departament de Medi Am- 
bient; perque s’han creat, en aquest Departament, dues direc- 
cions generals noves, dues direccions generals: la Diretxic5 
General del Patrimoni Natural i la Dirccci6 General del Medi 
Fisic. I jo voldria, del Govern de la Generalitat, que se’m di- 
gués qui: Tar& la Direcci6 General del Medi Natural ..., ai!, del 
Patrimoni Natural i la Direccili Genera1 del Medi Fisic, i que 
se’ns expliqués, en tot cas, quE 6s el medi fisic, si no 6s patri- 
moni natural, i qub fa el patrimoni natural quan la Direcció Ge- 
neral del Medi Natural del Departarncrit cl’ Agricultura diu que 
te, corn a fonament, la conservaci6, la millora i la gestisi del pa- 
trimoni naturiil de Catalunya. 

Si uns tenen COM R fonament aixb, els altres, quin patrimoni 
natural administren, gestionen, conserven, milloren. o qu& 6s 
e1 que fa la nova DirecciEi General. Jo no he vist encara cap or- 
dre ni decret que especifiqui quines scin les funcions i les COM- 

pethncies d’aquesta Direcci6 General, i molt menys de la 
coneguda com a Direcció General del Medi Fisic -repeteixo ai- 
xb de <d?ísic>> perquh voldria que se m’aclaris aiixb. 

Llavors, aquest Patrimoni Natural est& estructurat, dintre del 
Departament d*Agricultura, Ramaderia i Pesca, en una Subdi- 
recci6 General de Conservacici de la Natura, que t@ dos serveis 
-el de Parcs i Espais Naturals i el de Protecció i Gesti6 de la 
Fauna- i t6 una swci6 prhpia, que 6s la de Conservacili de Sbls 
i Terrenys Forestals. Qu& 6s el qrie fa aquesta Subdireccili Ge- 
neral? -i, amb aixb, crec que ens estalviarem que ens diguin tot 
aixb deIs incendis, perque la Secció d’hccndis Forestals no en- 
tra dins d’aquesta Subfirecciii General, 6s a dir, concretament, 
en el que 6s conservaci6 de la natura i del patrimoni natura2. 

Jo voldria que se’ns expliquks aquí, en aquest Parlament, 
com es conserva, millora i gestiona el patrimoni natural entre 
una direcció gencral i un departament dc medi ambient amb 
dues direccions generals, perque el que sí q w  podem dcduir és 
que hi ha una pnrhlisi pressupostkria total de la Direcció Gene- 
ral del Medi Nattural -enguany va incrementar un zero per cent 
rcspecte B l’my 90-; h i  ha una parhlisi, tot i que cada vegada 
ens anuncia que ara s’aprovarh, d’aquest PEIN que fa un mo- 
ment ens comentava cl conseIler Vilalta, un PETN que es va 
anunciar fa m6s de dos anys i que va ser reconchil, interioritzat, 
reelaborat 1, d’wna forma quasi clandestina, sotrnhs a informa- 
ci6, íi una nova informacid, iin PETN que parlava, en tot cas, de 
prohibir, i avui se’ns ha tornat a referir a prohibicions, per6 no 
parlava de compensar ah ciutadans, als habitants dels territoris 
afectats; un patrimoni natural en qiib la politica de parcs natu- 
rals pensem que té una irracionalitat bastant notbria: hi ha parcs 
naturals que depenen d’Agricultira, Ramaderia i Pesca, hi ha 
parcs naturals que depenen del nou Departament de Medi Am- 
bient, hi ha parcs naturals que depenen de Presidkncia i hi ha 
parcs naturals que depenen de diputacions. 

Exemples d’actuacih en aquests parcs naturals, com el d’Ai- 
giicstortes, dc qu% no fart5 més esment; COM el del delta de 
I’Ebre, un sistema en el qual fa un any i tres mesos ens vam 
comprometre a elaborar un estudi integral abans de tres mesos, 
que s’acabava el juny del 90, i que encara no coneixem aquest 
estudi. Sabem que existeix per aquí, per sota mi, un pla indica- 
tiu, perh, mentrestant, hi  ha aprovacions de nomes urbanisti- 
ques al territori, hi ha propostes d’ampliació de piscifactorks, 
hi ha intents de noves urbanitzacions en aquell territori, i no sa- 
bem encarit com esth aquest estudi integrat. Hi ha una politica 
sistemiitica de no-adquisici6 de terrenys per a aquests nous 
parcs naturals o per als antics, i al Delta hi ha bones ocasions 
d’adquirir terrenys; hi ha actziacions com la de l’embassment 
del parc natural de1 Montseny; hi ha autoritzacions de cremar 
canyissars o consentiments de crear canyissars a l’ernbassament 
de Tcrraclets; hi ha actuacions en reserves de c a p  que no s6n 
exemples de proteccili dc patrimoni natural, sinó que, en tot 
cas, s6n un lloc on els privilegis, on els c<enxufisrnes)> -per no 
dir wxm1ipci6>+, perh, lbgicament, si una skrie de vicis adqui- 
rits, fa (ple no siguin exemplc, en ahsolnt, dc conscrvilci6 del 
patrimoni; hi ha m a ,  per  exemple, en aquests moments, propos- 
ta de creaci6 d’una reserva clc cap,  ía de Boumort, en la qual, 
de patrimoni de protecci6 dels espais, només sc’n parla a les lí- 
nies generals, perb gens il l’articulat ... 

Jo voldria, en definitiva, que se’ns Qiguh quin concepte tkp 
aquest Govern de la Generalitat, de patrimoni natural; qrk 6s cl 
patrimoni natural per al Govern de la Generalitat; quiria 6s I’es- 
trategia de consewaci6 del patrimoni naturai que aquests clepar- 
taments implicats tenen i quins s6n els models que el Govern de 
la Generalitat t6 de consenvici6 i de gcsti6 del patrimoni natu- 
ral; si existeix una coordinaci6 o no existeix una coordinacib 
entre els diversos departaments a l’hora de treballar conjunta- 
ment en aquesta conservaci6 del patrimoni i, en definitiva, si, 
d’algina manera, podrem algun dia tindre una gestici conjunta 
-no coordinada sin6 conjunta- linica de tot el patrimoni natmil, 
realment escis, de Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Cimem. Pel 
Consell Executiu, té In paraula e1 conseller VaIlv6. 

El Sr, CONSELLER D’AGKICULTURA, RAMADERIA I 
PESCA: Molt honorable senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, voldria cornen$= aquesta intervencid lamen- 
tant que aquest mati no se rn’hiigi permes acumular en la res- 
posta r?. dues interpel4acions adreFades al mateix Ple i 
practicament sota el mateix terna, per b6 que la formulaei6 hi 
fiagu6s tina lleugera. diferkncia entre l’una i I’aItra: liiia parlava 
de la política de conservaci6 i gestió del patrimoni i f’altra par- 
lava de la política general del medi natural. No sB si aquesta di- 
ferencia impedia 1’;tcnmulaciÓ. En tot cas, no repetiré el que he 
dit aquest matí sobre quines eren les funcions de la DirecciTi 
General del Medi Natural; els il.lustres senyors diputats que 
eren aqui a la Cambra en aqucil moment han tingut: ocasid dc 
scntir-ho, i als que no, doncs, podran llegir-ho en CI Diari de 
Sessions corres pnne n t. 

Senyor Girneno, vostk ens vol plantcjar la problemittica dels 
malentesos. No n’hi ha, de malentesos; no n’hi ha, de marente- 
sos perqub cl que correspon a la Subdirecci6 General de Con- 
servaci6 de la Natura csth perfectament determinat en el Decret 
35/89, de 24 de febrer, qiie determina l’estructura orghnica dc 
la Direcci6 General de Medi Natural, i diu exactament que l i  



correspon, qbines són Ics funcions dc In Suhdirccciii General de 
Conservaci6 de la Natura, i per respecte, també, il la Cambra i10 

llegiré el que diu quest ..., el que diu -i a m h ,  veig que vosti? 
tnmlx5 ho t&-, doncs, no llegir6 el que diu cn aquest cas el.-., II 
qui2 corrcsponen aquestes fxincions. 

Ha parlat vostk dels pressupostos de la Dircccid General de 
Mecli Nat.ural. El pressupost de la nostra 3lirecci6 General de 
Medi Natural ks, aproximadamenl, global, incloent-hi tambk, 
doncs, el personal, d’uns 5.600 milions de pessetes, que repre- 
senta, per tant, rnEs del 30% del pressupost global del Departa- 
ment d’ Agrictiltura, Ramaderia i Pesca. 

Ha parlat tarnb6 vost2 dels parcs riaturals. Evidentment, els 
parcs naturds es varen establir en aquesta Cambra per la Llei 
d’T<spítis Naturals, la Llei d’Espais Naturals de 33 dc juny dc 
l’any 8 5 ,  i cn aquesta Llei j a  parla, en CE prehmlml cle la Tdei, 
que j a  hi llit una skrie de legislacions prkvies que ha fet la Genc- 
rrtlitat CII rehci6 arnh els parcs nahirals, i diu que s’ha fet la 
Llei 8 1 ,  1 2/# 1 ,  per la yial  s’establicn normes addicionals tle 
protecci6 cl’espais d’inierks iintural afectats per rictivitats ex- 
tt‘íictives. 

S ’havia Ect, pri?,viarnwt a la Llei cl’Espais Naturals, la Llei 
clc I”mtecci6 de 1;i j r h a  Volchiica de la Chrrotxa, i s’hwin fet 
també la Llei de lIwlarficic5 de P;rratg:e Natliral del Massis del 
Pedraforca. TamM parlavil, aquella rnatej xa Llei, de declaraci6 
de paratges n;tturals d’intei.ks naciond i reserves integrals xcw- 
Ibgiques i Vrothniqries dcls aigmmolls de 1’Hmpordb. ’I’nt aix6 
em previ il I’cstaldirnetit dc la LIei cl’Espii“ Naturals. 

Per tant, és lbgic que, ricran es va establir aquesta Llei, la Ge- 
neralitat, el Cfovcrti de Catalunya no inici& la sevrr regulacici en 
matbria d’espais naturals, sinci que j a  ho haguh iniciat pevia- 
ment i aixb, doncs, 6s el que li pot explicar a vostk el fet, (Ioncs, 
que 110 depenguin tins parcs d’un o dels altres, perqnk, evin- 
dcntment, els parcs depenen, I’espai natural depEn del Govern 
CIC hi Generalitat. En tot cas, siiposo que vostE cs refereix a la 
gcsti6 que pugiri dur a terme d’un parc un departament o un al- 
tre dcpari;iment, i i i ixb qrrcds perfectrrrnent establcit d’acord 
arnb el moment en qrik es varen esiablir aqueIls espais protegits, 
abans o despres de I;[ Llei ci’Espais Nattirals. 

Despres rlc 121 proniulgiciri de la Llei tl’l3spais Naturals -ho 
repeteixo-, piiblicada al Diari Oficid CIC 28 cle juny del 85, fa, 
doncs, sis anys, qiwda d a r  cluc la Sesti6 clcls parcs d’nn espai 
natural de protecció especia I que correspongui ti la Generalli- 
tat.*., diu q u c  correspongui a fa Gcnerditat,) -pcrqui: la matei- 
xa Llei ja estahlcix iarnh6 que hi ha m s  espais naturals, en 
l’annex, que corrcsponeii ..., en les djspoxicinns finals, que co- 
mespuncn en a Igirncs diputacions-, quan (<cctJrrcspongu i>>, (1 iu? 
<GI ifi Generalitat,>, és feta pel Ikparhmcnt (I’AgriciiItura, Ra- 
maderi;i i I’esca. Per taní, no hi IM, en qaest  sentit, cap meria 
clt: confilsi6 Els espais que l i  he llegit ilire scin de gestionar, 
exactament, per  un altre dcpartrtment: és perquk es WIII estaldir 
abans cle la Llci cl’lispais NatriraIs, 

I i i ixh és la situwici avili. Eviclentmcnt, sitilaci6 avui quc 
-com hc di t  q u e s t  m;iti, i riu vull lcpeiir-in+ ei Govcrn cle la 
Generalltxt, cvidentment, itdequarh en el flit ur, després dc la 
crencih, tloncs, d’iiqiiest, del nou Depart;iment dc Medi Arn- 
bient, que, evidcntment, no és 1111 departanrent, doncs, que esti- 
gui passatt, que esth en actualitat com ho estan tots els altres 
depattamments de la Cienemlit;it, adequari la manera de fer-ho dc; 
la €orina m6s eficaq. I en aquest sentit, cloncs, es replantejar& 

oportunament, quan es cregui convenient, Ia gestió dels espais 
naturals, per6 que -ja dic-, cl’acord amb la fegislaci6 vigent, 
corresponen, en aquest cas, al Departament d’Agricultiira. 

Vostk ha parlat tarnb6 de les reserves cle c a p .  hs evident, 
hem enviat un projecte de llei de crcaci6 de la Reserva Nacio- 
nal de C a p  de la Sema del Boumort. Nosaltres creiem que aixh 
pot ser un desenvolupament important per a aquella zona, per a 
acyuefla comarca, que és la zona, possiblement, mks tlespoblada 
del país, In serra del Roumort, i, aleshores, en aquella zona, el 
fet qiie hi hagi una reserva nacional de c a p ,  pot, naturalment, 
incrementar la preshncia de persones interessades per practicar 
l’actjvitat dneghtica, la qual cosa -com vosth x ; p  dóna uns be- 
neficis, evidentment, als ajuntaments sobre els qzials estigui 
ubicada la reserva nacional de c a p .  

Podria, evidentment, continuar explicant-li més qiiestions 
sobre les actuacions qric en mattxia de medi natural cluu il terme 
lit Direcció General de Medi Natural, per5 en tot cas em sembla 
que aquest matí he explicat ja a bastament quines eren aqucstes 
ftincions, i no voldria en iiqiiest cas, doncs, repetir-me. En tot 
cas, al torn de replica podem concretar algun aspecte que cregui 
mes Q ~ A .  

Moltes grhcies, senyor President. Grhcies, senyores i senyors 
diputats, per la seva atenció. 

El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, seiiynr Conseller. El 
senyar Gimeno disposa d’un torn de r&pJica, del qual tota la 
Cambra espera qiic fadi un 6s moderat, 

El Sr, G M N O :  Crec, senyor President, que en les meves 
reiterades intervencions he proctmt ser prou respecttirh amb el 
temps. 

El Conseller d’Agriculturn, Ramaderia i Pesca m’ha clarifi- 
cat el que tenia clarificat. Jo també tinc el  Decret 35/89, de 24 
de febrer, pel qual cs determina l’estructiira orghnica de la Di- 
recció Gencral del Medi Natural i dc la Subdirecci6 General. de 
Cmscrvscii5 dc la Natura, a l’article 2, a 1’article 3, etchtcra. En 
fi ,  aixb ja ho tinc. Ja sé quE fa la DirecciC, General de Medi Na- 
tural. El que no s& -i aixci demanava- 6s qn& f;i la Djreccih Gc- 
neral de Patrimoni Nitural, i qi& fa la Direcci6 Gcneral del 
Medi Fisic. 1 voldria saber-ho. T-Ic dit qirc si són dos brgans 
creats per la Generalitat, voldria saber-ho. 

T dir6 nn cxemple cl’aquesta perfecta coordinació, que moltes 
vcgatles diuen, del Govern tlc la Generalitat. M’he trobat -rn’lie 
trohat- que un cirrec dcl Departament d’hgricultura, Ramade- 
ria i Pesca ern preguiitava ;i mi -com a responsable miinicipal- 
quk feia cl nepartamcnt de Medi Ambient al meu miinicipi. 1 jo  
he dit: <<I per quC no li  preguntes directament als rcsponsables 
clcl Departament de Medi Ambient?>> Diu: c<Oh, és que no te- 
nim mort bories relacions. Llavors, rn’han dit qrre m’interessi 
corn csth el projecte que estan fent al Dcpartament de Medi 
Ambient>>, X jo haig de fer d’interlocutor per posar en contacte 
el Dcpartntrient de Medi Ambient amb el Departament d’AAgri- 
culturii, Rarnaderia i Pesca, Corn que estan els dos consellers 
aqiii -com que estan els dos consellers aquí-’ jo crec que, si no 
m’ho diu un, m’ho pot dir l’altre, no? Qii& fa la DirwciCi Gene- 
ral del Patrimoni Natural?, i quines s6n les compctEncies cle la 
Direccili Gcnerd del Medi Físic? 

De totes maneres, estes s6n ~iiies, i jo voldria que se’m di- 
gués -que se’m digués- gnina és l’estratkgia; no quk és cl que 
fa, que gcstiona els parcs naturals, que gestiona les reserves de 
caqa, que gestionen els boscos, que fan un aprofitament dels 
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boscos, etdtera, sin6 de la conservació de la natura, quina idea 
en t6 el Govcm de la Generalitat? Quan pensen, en tot cas, tirar 
endavant el pla d’espais d’interh natliral? Quan pensen tirar 
endavant aquest estudi integral dcl delta de l’Ebre, per exem- 
ple? I COM pensen fer-ho? Corn pensen fer-ho? I dic mom pen- 
sen fer-ho?>> perqub Ia soluci6 acil és -com s’lirt dit abans 
aqul-: el Pla d’Espais d’hterks Natural prohibir& limitar9 de- 
terminades actuacions de carkter urbanistic, determinades ac- 
tuacions de carhcter turistic destructor o degradador del medi, 
etcetera. Perb també voldria saber quantes, quines, per qu&, si 
n’hi hauran o IIQ n’hi hauran, compensacions es penseti donar 
als habitants d’aquclla zo~ia. Perqu& aixb és el probierna de I’es- 
tratbgia clc conservzlcili dei patrimoni, L’estratkgia de la conser- 
vaciA no ha de ser posar uns estirnuls pcr la gent que ve de fora 
i posar limitacions a la gent que viu a dintre. X en aixb em reme- 
to -i ja acabar& il un article que fa el President del Consell de 
Protecció de la Natura, en quh, quan parla de protegir la natura, 
de qu& i davant de qui, defineix una certa estrathgia. Com que: 
6s irn organisme assessor, jo crec que li bran cas, perb en tot 
cas m’agradaria que em reafirmessin si t6 raó en aquestes apre- 
ciacions. Diu: <iSi l’interks cotlwtiu ... >> -aixb surt a la Revista 
de Medi Ambient, nljmero i, novembre del 90, quan parlava de 
la constituci6 del Consell de ProteccM de la Natura- cisi I’inte- 
rbs col-lectiu comporta limitacions d’irs, cal compensar els nfec- 
tats, no pas indemnitzar-lns, perquk no hi ha cl’haver lesió, sin6 
rwonversi6, canvis m6s que prohibicions, i encara, abans úc li- 
mitar, caldrh saber molt bé qu& i per qiiE}>. I després, diu: ccPre 
tegir ha de ser un acte de govern, no pas unit concessió il 
científics prestigiosos o a ecologistes incordiants, i molt menys 
encasa una punici6 a pagesos o a boscaters. Protegir ha de ser 
una mesura social sense víctimes i amb tot rlc beneficiaris, fruit 
d’un pacte sociolbgic. >> 

1 acabo q u i  per mantenir estc criteri mar quc avui procwa- 
ria ser estricte en el temps. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRENDENT: Moltes grhcies, senyor Girneno, L’ho- 

norable Conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTIJRA, RAMADERIA 1 

PESCA: Honorable senyor President, senyores diputades, se- 
nyors diputats, senyor Gimeno, voste em pregunta qti2 fmA la 
Djrecci6 General de Patrimoni Natural i qu& far& la Dirccci6 
General cle Medi Fisic, ambdues del nou Departament Re Medi 
Ambient, i vostk m’ha dit que havia llegit en el Decret de crea- 
ci6 ..., pcrd6, en el Decret que determinava l’estmclura orghijca 
de la Direcció General de Medi Natural quines eren les fiin- 
cions de la Sirbdireccili General de Conservacih de la Natura. 
Aleshores, permeti’rn que la resposta sigui bbvia: esperi la pa- 
hlicnci6 del decret que establirh I’cstnzctura urghnica CIC la Di- 
recci6 General cle Patrimoni Natural i de la Dirccci6 General de 
Medi Fisic i veurb exactament les fimcions que aquelles direc- 
cions generals tindran assignades. Aixb es €NA, naturalment, 
per un decret del Consell Executiu, i ser& publicat en e1 Diari 
Oficiul dc! In Gencrulitat. No vulgui, cn aquest sentit, avaqar- 
se als esdeveniments i ai desenvolupament que el Conseller de 
Medi Ambient, com qtialsevol altre conseller, vol clanar a la 
mateixa organitza& del seu Departament, 

Vostk em preguntava sobre el Pla cl’Espais tl’lnterks Natnral. 
hs un pla que, evidentment, com vost: sap, corn determina tam- 
bé la Llei d’Espais Naturak, s’ha sotmes at dictamen del Cnn- 

se11 cle Protecci6 de Ia Natura, dictarnen que ha estat efectuat i 
que, naturalment, 1’Executiu estudia ara el dictamen, precisa- 
ment, abans de donar el vist-i-plau o de donar, diguem-ne, 
l’aprovaci6 del Pla. 

El mateix Pla d’Espais d’Interks Natural, dintre de la matei- 
xa Llei d’Espais Nahirais, en I’article 17, diu que el Pla d’Es- 
pais d’hterhs Natural <<ha de contenir la úefinicih de beneficis 
thnics i financers per a la poblftci6 de la zona i les seves activi- 
tats},. 140 diu la Llei d’Espais Naturals. Per tant, el Pla d’Espais 
d’lnterks Natural contemplar&, naturalment, aquests beneficis 
tknics i financers. I per aixb és bo, i per aixb 6s bo que el Pla 
d’Espais d’InterEs Natural hagi estat elaborat conjuntament pel 
Departament de Politica Territorial i Obres Nihliqnes, qiie ara 
seria pel Deplrtarnent clc Medi Ambient, i pel Department 
d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca, perquE, evidentment, q u i  es 
troben els dos interessos: I ‘interks, evidentment, de conservar el 
territori; l’interh, evidentment, de permetre aquells aprofita- 
ments de I’espai natural, aquells aprofitaments de1 palrimoni 
natural al qui correctament, sense deteriorar el territori, ho duu 
a terme a través de l’activitat agrhia i de l’activitat forestal. Per 
aixb 6s una actuaci6 con-junta dels clos departaments, perqiiE 
evidentment són dos interessos que d’alguna rntvlera han d’in- 
carporar-se i han de vetllar per no perjudicar ni la conservació 
d’aquest patrimoni, a través d’una utílitzaci6 irracionai dels 
b h s  de la natura, ni, d’altra banda, una exighcia tan absoluta 
que irnpedis la vida, la mateixa vida, I’activitat econhmica en 
aquell espai protegit, cosa qiie tard o d’hora provocaria, evi- 
dentment, la seva desaparicib i la seva destrucció. 

No vull repetir cl que he dit aquest matti, que l’agricultor 6s 
el principa1 defensor, i ha estat durant @es el principal defen- 
sor del patrimoni natural. 

Moltes grhcies, senyor President; grhcies, senyores i senyors 
diputats, per la seva atenci6. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Conseller. Pas- 
sem al punt quinze de l’ordre del dia, Mocici subsegiient a la in- 
terpel-laci6 sobre la polftica general per a la inGncia, presentada 
per les Diputades ilt*lustres senyores Rosa Barenys i Pilar Fc- 
m n .  Per prescntar-la, té la parada la il+Iustre Diputada scnyora 
Rosa narenys. 

Moci6 siibsegüent a ia intcrpe#litcCh al Conscll Execirtiii 
sohre la I’ditica General pcr ii la Infhncia 

La Sra. RRRENYS: Gricies, senyor Prcsident. Senyores i 
senyors diputats, aquesta Moci6 6s strbsegüent a la intcrpeldaci6 
de la politica general de la infincia que vam suhstanciar el 26 
de juny,,, No, l’anterior Ple de1 mes dejuny. 

En primer lloc, vull ratificar ei posicionament de la Diputada 
del meu Grup, la senyora Pilar Ferran, en q u e s t  Ple i en la de- 
fensa cl’aquesta irtterpel.laci6. Vull afirmar, en segon iloc, que 
després de tornar a rellegir la intervenció de In meva campanya 
Diputada i del Conseller de nenestar Social, qire la Djreccih 
General de la lnfincia Rinciona amb dificultats, o no €uncimla, 
diguem-ho com vulguem. 

I aixh 6s així per dues raons fonamentals: I)er la inestabiIitat 
dels professionals que s’ha provocat des dc la mateixa Consc- 
lleria arn11 els continuats canvis de direcció, i per la manca 
tl’uns objectius clars en la direcció política, cn la gestk5 de re- 
cursos i en la gestió dels serveis. 



Voldria comentar algunes qiiestions per donar suport a 
aquesta iifirmaci6, qiiestions relacionades amb els mitjans de 
corniinicacili; hem vist receiitment puhlicades darles --dites pel 
mateix Director General de la Infiiici;i-: a Catalunya hi ha 
6.500 O 6.600 infants sota la responsabilitat de 111 Conselleria de 
Benestar Social, amb expedients oberts ii la Direcci6 Gcneral 
de la Infancia. A nosaltrcs, aqaesta xifra ens preocupa, ens esfe- 
reeix tina mica. Vol dir que el GOVCL’II de la Generalitat ha clc 
fer de pare i dc marc -amb tutefa o sense- de 6,500 inFants de 
Catalnnya en sitimi6 de clesemparanqa, en sitriaci6 c l ’ h n c l 6  
en alguns casos. 

També se’ns ha dii que hi ha ’9.500 nens que anualment x6n 
Inaltract ats pels sciis pares -dades ci’nn itiformc encarregat per 
la Direcció ..., per la Conselleria de Benestar Social, Aixh vol 
dir que cinc ric cada mil nens catalans entre xcro i setze anys es- 
tan afectats per nlgiiii tipus de rndtracte, ja sia per neglighncia, 
per qiiestions psicolbgiques, per qiiestiorrs físiques, etcetcra. 
Dades que tamb6, si les amlitmrn amb €mior, ens poden p ( x i r  
la pel1 be gallina per la rcsponsabilitat qiie cornporí;i des clcl 
Govern de la Generalitat i des de les adininistracioris p‘ibliques, 
de trobar solueiims pcr ii la prevencii, Ci’aqirestes situacions de 
risc. 

Durnni qiiests dies tambi: hem pogut llegir en els mitjans de 
comiin ¡caci6 qnc des del Govern de la Generalitat -4hnselleria 
CIC Justicia i Conselleria de Benestar Social- s’impnlsaria una 
llei cl’iníhcia,  unit llci de menors, que n’hi djraii rl’mcollirncnt 
temporal i atbpci6 i dels drcts gcnerals de la infinci;w. Nosal- 
tres cstem plenament ci’acord que Catalunya faci la scva pcbpirt 
llei, encara que cii aqucst niorrient hi poden havcr bastants ga- 
ranties c ~ k r t e s  --m totes, cvidentmcnt; tots ho sabem, que hi 
ha 1111 retard en tot el tema penal dels rncnors. Ara, tambk volem 
dir que collaborarem en aquestn llei quan entri en el I%irlament, 
en tot el seli pro& d’eesrnenes i d’apportacions, perb tarnbk vo- 
iem dir que parlar de la llei no ha de ser mai tapar la situacih de 
clcsemparanqa cn qlik cs troben malts dels iníants de Catiihinya, 
i que cal organitzar, gcstionar i planificar adequadamr:nt la poll- 
tica per a la i n h c i a  des dc la DirecciO Gcncrd dels Menors, 
des de la Direcci6 Crt:nerd del Departament CIC Renestiir Sociwl 
o des de la Direcci6 Gencral de Justícia Jwenil, a la qual no em 
refereixo e11 aqnest morncnt; ho €arern en un altre procés parla- 
meritar i * 

T)’acpí, pcr aquestli premipacili quc he manifestat, les nos- 
tres constants ineerverxcioris sohrc la qikst ib. Els vtrll recordar 
la Mwi6 sobre el compliment de la Resoluci6 3371117, de Mal- 
tractaments de Menors, que va pesentar el Grup S(xialis1ii i el 
Grup d’hicífitivit per Cntaluny;t, mocici que no va ser accepta- 
da; va ser refusada pcl Grup mfijorii;irim També Ia intcrpet~l;ici6 i 
Moci6 qire vam prcsentar el 18 d’octnbre del 90, sobre Politica 
Geiicrrtl de la infincin, que t m b k  vil ser rdiisitch, i aquesta 
Moci6 qiie cn aquest moment estcrn srrbstmciant. 

Jo crec que ii vostks, senyors de la majoria, els costa molt re- 
conkixer Ics seves tnmcances i les desorientacions del Consell 
Executiu, i el paper irnpuIsor que pot tenir el Parlament de Ca- 
talunya davant de mocions aprovades per aqirest plenari a €i i 
efecte perquh aqizestes poden ajudar i\ iinpulsax de veritat la po- 
litica general dels menors. 

En segon lloc, volin dir que vostks --i 110 saben ja, evident- 
ment- tenen responsabilitats de gesti6. Segons les dades que 
ens lian lliurat, tenen 18 centres propis i E 04 centres col-lalxlra- 

dors, dels quals 35 s6n p6blics i 69 privaes, Aquests centres, se- 
gons dades que hem pogut comptabilitzar per la informaci6 que 
ens han donat, acullen 2.500 menors amb problemes familiars i 
socials; menors atesos en centres perqui? hi trobin una estrucix- 
ra, un ambient, uns recursos pedagbgics i psicalbgics que snbs- 
titueixin la fa’amflia. Nosaltres pregunthvem, aleshores, fa una 
setmana -i preguntem ara-: quin 6s el seli projecte educatiu per 
a ltquests centres? 

Si vost2s substitueixen la faml’lia O deleguen en centrcs pri- 
vats aquesta funci6, COM aborden les seves responsabilitats edu- 
cadores patemo-filials? Cada u de vostks, si és pare Q mare 
d’inEants, tenen un projecte educatiu per als seus nanos, dintre 
cle la famflia. Aleshores, el Govern de la Generalitat, quin és el 
projecte educatiu? 

Aquest 6s un tema quc l’hem preguntat en hastants de Ics in- 
tervencions €etes en aquest Parlament. 

Aqiiest projecte, no i’hern vist mai; clic mentida: en el primer 
mandat de2 Parlament CIC Catalunya, i arran de visitar algms 
dels centrcs que sc’ns havien tmnsfcit, la Direccih Gencral dc 
Protecci6 de Menors -potser ja se’n deia aleshores- va fer, 
qnm el senyor Vendrell era Director Gencral, ens va entregir 
1111 llibret de tapes vercies, s i  mal no recordo, que era un primer 
projecte cc1uc:itiu pcr als centres que s’hwien traspassat. Els re- 
cordo molt bé, aquell din, airuclla visita i aq~icll llihre que VQS- 
tks ens vari cntregar. D’aysest projecte, no n’hem sabut mai 
més res, mai mBs res; en ;[quest moment, no hi ha projecte, 
sembla ser, p r q d  cada vegada que I’hem demanat no se’ns ha 
contestat, i, 6s rnh, el senyor Conseller reconeixia, fa una set- 
mana, fa quinze dies, cn la resposta a la Diputada Pilar Ferran, 
que aquest era un tema important i que n’hauríem de parlar, do- 
nat que una interpel-laciti no d6na temps suficient per abordar 
aquesta qiiestirj. 

Aixb ens vol dir, p c k m  entendre que aquest és un pirnt €e- 
ble de la política general de la infincia. A nosaltres ens agrada- 
ria ~ L E  ens diguessin que sí, que aixb 6s així; que, el projecte 
educatiu, 1’estan fent. a corre-cuita, =ran de fa interpellaci6 de 
fa quinze dies, que no e1 tenen encara acabat, qiw avui, aquesta. 
tir& q u i ,  no ens poden dir quc tenen el projecte educatiu a la 
mh ... Realrncnt, per aixb toquem el tema, perquh ens sembla 
que si havfem j a  ilvanpt, fi molts anys, un primer projecte cdu- 
catiu, que en aquest moment no n’hi hagi, tenint tants infants 
sota la rcsponsahilitat del Govern de la Generalitat, em semhla 
molt grezi, perqub, corn deia, tots, a casa nostra, tenim cl nostre 
projecte eclucatiu per als nostres fills. 

Pel que €a referkncin al tercer punt de la Moció, vull recor- 
dar- cluc: tenen sota la seva responsabilitat l’acolfiment dc MC- 

nors abandonats i maltractats, i, com a conscqiihicia, Ics tuteles 
que es produeixen automWcament en els casos esmentats, El 
juny del 90 tenien 1.243 menors en tutela, segons informacions 
recents -que sé si s6n certes, pcrquh no he trobat dades en- 
lloc-; err aquest moment, ratllen ja els dos mil menors que te- 
iien sota la phtria potestat de la Generalitat: pares i mares de 
clos mil menors 6s el Govern de la Generalitat. Aixb comporta 
moltes responsabilitats que vull treure aqiicst vespre aqui, per- 
¶u& tots hi reflexionem i trobem solucions per a aquestes qiies- 
tions. 

Per atendre aquests inenors que estan en ~ i t u a ~ i l j  de mal 
tracte o d’abanclri, tenen uns centres cl’acolliment: dos centres a 
Harcelona, rrn a ‘Tarragona i un centre a Barcelona, de la Dipu- 
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tació. Ha dkiem l’altre dia: aquests centres e s m  totalment 
collapsats, tenen cinquanta-dues places per acollir els menors 
que se’fs ha de treure de la famfiia, perque en aquell moment no 
poden seguir allí, i és dolent per a la seva integritat psicolbgica 
i social; aquests centres estan collapsats: molts dels menors que 
estan allí, que hi haurien d’estar un o dos mesos nom6s -perque 
es tracta de fer un estudi i trobar una mesura i una sortida que 
afavoreixi el seu desenvolupament integral-, hi estan tres, qua- 
tre i cinc mesos. Aixb no funciona, a nosaitres ens preocupa: 
quan, senyores i senyors diputats, posarem solució a aquesta 
qüestió? 

L’xltra qiiesti6 fa referkncia a les adopcions, per la qual tam- 
b6 tenim coses a dir. Actualment hi ha, aproximadament, dos 
mil menors pendents de tutela; aquests menors, diuen els ente- 
sos que poden tardar dos i tres anys per passar de l’acoliiment a 
la tutela, i es poden passar anys perquh un infant pugui sortir 
d’un centre i anar a una família acollidora. 

Reaiment dxb ens sembla encara molt mes greu: els fets s6n 
greus, són d’unil gran gravetat; els nens s6n persones, els nens 
tenen drets, tenen dret al respecte a la seva persona, tenen dret a 
la pratecci6 a la seva persona, i un nen en un centre sense un 
projecte i, a mds a més, esperant trobar una famdia acollidora 
on prrgui ser tractat d’una manera individualitzada, ens sembla 
que s6n qüestions que hem d’irnpulsar i accelerar. 

Bs per tot aquest conjunt de raons que els demanem que, en 
el termini de tres mesos, presentin al Parlament de Catalunya 
una membria de les actuacions de la Direcció General d’Atcn- 
ci6 a la Infhcia, a fi que puguem valorar i, a Ia vegada, impul- 
sar la política per a b infbcia, molt especialment pel que fit 
referhcia al servei d’acolliment i al servei d’adopcions i Ics tu- 
teles, que és on realment hi ha I’embussament de la qüestió. 

Per acabar, vull acabar amb una recomanació -no hi ha el 
CQnSdh, perb vost&s ja li &m que ho he dit aqii: em sembla 
que 6s bo que ho sapiga-: jo crec que és millor que no wIguin 
demostrar que, des de fora, ens reconeixen la funci6 que fem; 
no ca1 que ens diguin més vegades que els han donat la medalla 
de Ia UNICEF; jo crec que qui ha de fer un reconeixement del 
treball que esth fent la Direcci6 General de la I n h e i a  6s la po- 
bla& de Catalunya, sbn les institucions de Catalunya. 

Crec que no ens fa cap favor, en aquest moment, que la 
UNICEF ens hagi donat Ia medalla; jo, és un premi -i ho vaig 
comentar ja en el seu dia- que no me’l crec: és un premi que al- 
gú se l’ha guanyat amb el. seu esfarq, perb no me’l crec de veri- 
tat. I, il Xa vegada, t m b é  vull dir que el Sindic de Greuges no ha 
reconegut la tasca de la Direcció General de la Xnfhcia; el 
Consellcr deia: <<El Sindic ens ha reconegut la tasca>. Jo els 
agrairé que es mirin, vasths, l’hforme del Síndic de Greuges, 
on, en la primera, en una ratlla del quart parhgraf diu: d.,a p i -  
mera constataci6 que cai fer respectc al món de la infmcia és 
que s’hi han prdw’it importants aveqos ... >>, per6 l i  he de reco- 
manar, al Conseller de Benestar Social, que s’acabi de llegir tot 
i’hforme, i els dic a vostes també que es llegeixin tot i’hforme 
del Síndic de Greuges, perquE crec que tots creiem en la seva 
autoritat, en X’autoritat de la seva Sindicatura. Aquest Informe 
acaba dient: <<Volem acabar aquest breu repas sobre la protec- 
ci6 de la inf,hncia amb un prec urgent: quc cs faci realitat la 
Llei de la infhncia, tan llargament esperada, i es doni als pro- 
blemes dels menors la prioritat exigible en tota societat 
avanpda. >> 

Aquesta prioritat fins ara no s’ha donat. Nosaltres presentem 
aquesta Moci6 per@ el Parlament de Catalunya insti i impulsi 
aquesta politica, a fi i efecte que el Consell Fxecutiu pugui, SA- 
piga modificar aquestes actituds, i que el Parlament, en Xa seva 
totalitat, i totes les instimies socids puguin reconhixer ben 
aviat una tasca ben feta a favor dels menors que necessiten pro- 
tecció. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyora Barenys. No s’han 

presentat esmenes al text d’aquesta Moci6, per Ia qual casa es 
pot passar a la intervenci6 dels grups. 

L’Agrupaci6 del CDS: el senyor Martín té la paraula, 
EI Sr. MARTfN: Gracies, senyor Resident. L’Agrupaci6 

parlament,hria del CDS ve manifestant sovint que és constatable 
el fet que no existeix una politica general sobre la infiincia. Al- 
menys, a nosaltres ens sembla que cada vegada es va mds cap a 
una pura benefickncia que a abordar les veritables liecessitats 
dels nens. No sabem si aixb és perque la Conselleria de Benes- 
tar Social no li mereix prou interEs o perque els nens no voten, 

La irnporthncia intrinseca de l’educaci6 i n h t i l  i, particular- 
ment, la dels infants, que es troben en un alt risc social, s’ha 
projectat, inequivocament, en la motivació i especiaIitzaci6 dels 
professionals que la imparteixen, reclama la urgent elaboració 
d’un projecte educatiu h i t  d’una bona entesa entre les diverses 
conselleries implicades, aixf com dels consells comarcals i 
ajuntaments. 

Esperem amb impacikncia con&ixer la LIei recentment anun- 
ciada per l’honorable Conseller senyor Comas, conjunta de Jus- 
ticia i de Benestar SociaI, que abordi tot el que és l’acoiliment 
temporal, el definitiu i les adopcions, j a  que estimem la necessi- 
tat que garanteixi i reguli aquests aspectes. 

Aquestes raons i la coincidkncia a recIamar una membria de- 
tallada de ies actuacions desenvolupades en la politica general 
per la inflncia, ens fa anunciar el nostre vot favorable a la Mo- 
ció en debat. 

Grhcies. 
El Sr. PRESmENTr Gracies, senyor Marth Per í’Agrupa- 

ció parlarnenthia d’Esquemt Republicana de Catalunya, té la 
paraula 1 ’ihstre Diputat senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYQ: Gracies, senyor President. Únicament per 
manifestar la nostra intenci6 de vot favorable. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Pueyo. El Grup 
parlamentari Mkt hi renuncia i el Grup parlamentari Popular 
sembla que també. El Grup d’hiciativa? (Pausa.) El mateix. Ei 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni67 (Pausa.) Té la pa- 
raula la iliustre Diputada senyora Rosa Bruguera, 

La Sra. RRUEUERA: Gracies, senyor President. Senyors di- 
putats i senyores diputades, miri, senyora Barenys, a mi m’ha 
deixat ben puada amb la defensa que ha fet de la seva Moci6, 
perqub la meva interpretació que havia fet era ben diferent: jo 
havia llegit la Moci6 punt per punt, i havia arribat a la canclu- 
si& que vostk estava moIt ben informada, pcrquh utilitzava la 
mateixa terminologia que utilitza la Direcci6 General d’lnfhn- 
cia en tot el que ela esta preparant i el que esta fent. 

I , &  clar, ara vostb em cliu que a veure s i  la Direcci6 General 
far& el que em semblava que vost5 sabia que feia. Perqui? vosth, 
quan reclama l’elaboraci6 d’un projecte educatiu, si no ho sa- 
bia, doncs, miri, est& fet, Perb és que, a més a més, vosth hi afe- 
geix unit altra cosa, agafant purament, al peu de la lletra la seva 
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Mocid, que 6s: <cestriblirnent de polítiques de coordinació entre 
les conselleriew, i ,  és clar, resulta que una i altra cosa estan fe- 
tes, que en aquests moments x’ha passat als centres, tant als 
propis corn als col-laboradors, i s’estan recollint totes les aporta- 
cions que aquests centres hi poden fer, Per tant, senyora Ba- 
renys, no cal que en parlem més, d’aaqriest cas, perqub esta en 
trhmit. 

h a ,  quant a les polítiques de coorrlinaci6, miri, jo li posarE. 
uns quants exemples: li posaré un cxemplc amb la Conselleria 
d’Enscnyament. A fa Conselleria d’Enscnyament hi ha un pro- 
grama d’ctlucació campcnsnthrin, que 6s fniit, precisament, 
d’aqucsta col-laboració. Aquest programa pretén ajudar a la ple- 
na integracib escolar dels infants amb problemes de rnarginacL-5 
social. A part d’aquest programa, com 6s lbgic, n’hi ha un, qrrc 
6s el dels centres, per6 és que la Direccici General d’Atenci6 a 
la Jnfhncia no es vol finicament centrar en els infants que t6 sota 
la seva prripia tutela, sinrj que també vol anar a aquells infants 
cluc estan en situacions de risc, cl C ~ S B  tlcl seu entorn social, 
cconijmic o cuitural. I, per exemple, jo li  puc parlar am que, 
@cies a l’acord signat -i li posar6 diversos exemples de conse- 
lleries-: hi ha un acord signat que s’ha fet la setmana passatla, o 
Pd dea dics, rnhxim, atnl:, la Conselleria de Justícia, pel qrral es 
disposa del primer centre de contenció de Incnors; aquest centre 
és per il nois: és cl cenire del Bon Retorn, i molt aviat hi  haurh 
un altre acord amb la mateixa Conselleria per a iin centrc de 
noies. 

’rambe molt aviat vast& tindri coneixement de dues IIOVGS 

mostres cle treball coordinat: un, amb Sanitat, que es comeqa a 
treballar sobre el tractament dels menors amb prohiemes psi- 
qiiics; vostc sap aquest problema, f’ha esmentat, i realment ho 
és, i, per tant, s’hi esth tmballant. I nrnh Governació s’eesth 
fent ..., s’esth treballant en una. campanya, qiie ja esth molt avan- 
&i, sobre absentisme escolar. Nosaltres creiem que tot aixb 
tindrh una  jncidhcia real sobre 1111íi pohlaci6 infantil de zones 
d’dt  risc. 

Per tant, ja 6s darissima la coordinació entre Benestar Social 
i qiialsevoI altra conselleria implicada en cada liti dcls plans i 
programes que es pr tcn  (1 terme. 

Tamb6 dins d’ayuesta preocupació per la infincia en risc, 
virfl incloim I’anticipacici en clos imys de la reforma educativa, 
perquh, en definitiva, quins són els nois i noies que se’n bencfi- 
ciaran? No seran ni els quc segueixen estudis universitaris, ni 
seran queils que segueixen formacid profcssiond; seran 
aqnells nois que, quan acaben, als catorruc anys, I’escolaritat 
oldigatbria, no tenen altre recurs que el carrer. 

Per tant, jo crec que valia la pena i crec qi~c ks de *justícia 
cpe realment s’avanci en aquests dos anys la reforma de la 
T,OGSE, perqui3 és un fet no solament de justícia, sin6 que aCa- 
voreix irna franja de nois i noies, ciutadans joves del nostre 
pais, que tencn m@s necessitats d’atcnci6 i ajuda que qualsevol 
altre. 

VostE, en cl segon punt, insta el Conseli Executiu ii impulsar 
una política d’adopions i acollimetits. Miri, vosth sap -i ho ha 
esmentat t a m W  que el Departament de Justícia j a  te enllestida 
la 1,lci d’adopcions i acolliments, i ser3 grhcies a aquesta Llei 
que el poder judicial tindrh nous elements per poder retirar la 
phtria potestat en alguns supbsits en que fins ara no ho pocIirr 
fer. Ser&, doncs, it partir cl’aquesta Llei que podrem parlar ci’um 
nova política d’;lcolliment s. 

VostE, a aquesta soklicitud, hi afegeix la demanda de l’elab- 
raci6 d’una nova normativa. Miri, tamb6 esth feta: s’ha presen- 
tat a les delegacions territorials i les entitats cul~laboradores, per 
tal que hi hagi la mhxima col.laboraci6 i el mbim consens. 

Ja li voldria llegir un paragraf, perquk comprovi com s’ajus- 
ta al que vast& diu, quan demana garantir d respecte i defensa 
dels drets socials vigents; per aixb jo havia arribat a aquesta 
conclusi6 que vosth estava m6s ben informada del que m’ha dit 
que estava. Aquest punt diu: <<Sens perjudici del procts tknic 
de l’acolliment familiar del menor i el seu seguiment, s’hhairrh 
de contemplar el marc jurídic que cl circumscriu, i no per aixb 
deixa be ser indispensable i primordial infondre, en el dcsenvo- 
lupament de l’esrnentat pmcks, els principis proclamats en les 
convencions i declaracions adoptades per 1’ Assemblea General 
de les Nacions Unides, per la Constitució de l’Estat, per Ea Re- 
sohici6 del Parlament de Catalunya de 10 de desembre del &J i 
per la Llei de Proteccid de Menors.>> f i s  a dir, aquest reconeixe- 
ment de la normativa i del respecte i defensa dels drets socials 
vigents, com vost5 pot veure -i crec que, si vosth vol que li pas- 
sem, també li passarem-, est& plenament contemplat. 

Dit aixb, vast& entendrh que nosaltres no podem votar favo- 
rablement la seva Mocih, perqui3 a l b  que marca la pauta q imt  
als centres, que són el projecte educatiu i la ciassificacib 
tl’aquexts centres, i, quant R l’acolliment, que s6n la normativa i 
el qüestionari unificat, aixb est3 fet. S’esth treballant, a m6s a 
mds, en la creació de base de dades per a la informatització de 
la Direcci6 General, que ajudar8 a agilitar trhmits i a tenir esta- 
dístiques acurades. Aixh, vosth tamM ho hauria de saber, per- 
qu2 en el butlletí informatiu n6rnero 17 del Ccntre Informhtic 
de la Generalitat hi ha clarament tal COM 6s aquest projecte 
-podria saber-ho. 

En definitiva, els plans i programes no s’irnprovisen, i vostk 
ho sap: s6n fruit del treball de la Direcci6 General, comeqant 
pcr les persones que estan al davant, i 6s aquí on voldria fer una 
especial menci6 al senyor Xavier Manuel, pr les circumsthn- 
cies de salut personal quc el van portar it demanar la seva subs- 
titucih, j a  que molta de la feina que es veu ara és grhcies a la 
que el1 va iniciar* 

T, miri, finalment, jo li voldria parlar un moment dels mal- 
tractaments que vost2: ha esmentat abans: no es pot fer una p l i -  
tica sobre maltractaments sense haver fet iin estudi acurat de la 
sítuaci6 en quk ens trobem. Vosth sap que a cap altra comunitat 
autbnorna nu s’ha fet aqrrest estudi: aqucst és el primer, i és ti 

partir d’ell que es podrh treballar i s’hi est& treballant, 
1 deixi’m ..., encara que vclsth no ho hagu6s dit, la senyora Pi- 

lar Ferran pensava que 6s la que defensaria aquesta Moci6, perb 
jo voldria fer rderhcia a iinil frase que va dir en la interpelh- 
ció, quim parlava de: i<ara que el servei d’adopcions esta dirigit, 
potser, per persones més properes, més de contianqa,..>> Miri, 
est& clar que a la nostra Administració hi ha persones més pro- 
peres i persones menys properes, i que aquest no és cap condi- 
cionant: no és tan important la proximitat com la pro- 
fessionditat. El que sí que ho &, d’important, és e1 fet de la 
confianqa, i, en conseqiiencia, el convenciment i l’actitud per 
p x t  de les persones que ocupen llacs de responsabilitat, que es- 
tan fent una tasca de servei it tots els ciutadans. 

Res més. Moltes &cies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyora Rrugucrrl. Pas- 

scrn a la votaci6. 
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Les senyores diputades i senyors diputats que cstiguin 
d’acord amb el text de la Moció, es volen posar drets ... i cketes? 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha queclat rebutjada per 22 vots a favor, 59 en 

contra i cap abstenció. 
Passem ai setze punt de l’orclre del dia, qrie és la Moció SD- 

bre la Pntenciacid dels brgans de Participacih i de Govern en 
els Centres Docents, presentada per Ia Diputada il.lustre senyora 
Dolors Torrent, que t6 la paraula. 

Moci6 subsegüenE a la interpcHaci6 al 
C;nnscll Executiu sobre la Potenciació dels 

Organs dc Participaciti i c ~ e  ~ o v c m  
en els Ccntrcs Docents 

1,a Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades i 
senyors diputats (remor de V E U S ) ,  tant la interpelhió corn 
aquesta Moció subsegiient han estat substanciades per Ia preo- 
cupacih sobre els elements de cultura participativa qrre té el 
Partit dels Socialistes front a la societat ciitalana. Com a forces 
democrhtiqucs, creiem que 6s important la vertebraci6 social 
basada en ei comportament associatiu i participatiu dels ciuta- 
dans, Per tant, aquesta Mocid, s’ha d’enteiidre corn UR instni- 
ment perquk l’Adrninistraci6 educiitiva estigui vigilant a 
potenciar tots els elements que facin aquesta vertebraci6 asso- 
ciativa i participativa de la sacietat. 

Vost&s em diran que ja ho estan fent, que hi  ha cuses que ja 
estan comenpdes, que ja estan previstes.,. De tota manera, crec 
que no va de mes insistir sobre aquests ternes de la cultura de la 
participació. 

Deia I’aItre dia que si estigu6ssirn més vigilants en el dia a 
dia, en tats aquests elements d’associació, de pariicipacid, pot- 
ser no ens ..., o ens preocupariem d’una altra manera quim VB 
nen les grans conteses electorats, i observem que la participaci6 
dels ciutadans no respon a les expectatives que als partits polf- 
tics ens haguessin agradat, perqub es dóna que, s i  observem la 
participaci6 en el dia a dia en aquells moments puntuals i con- 
junturals en que hi ha processos de participaci6 dectoral, ens 
adonem que la participació és molt baixa. 

Vaig cxplicar l’altre dia que les tcndkncies respecte a la. par- 
ticipaci6 dels pares en ells consells escolars erm de ]’ordre del 
3 O o el 15%. Voldria recordar en aquests moments, de tota ma- 
nera, que crec que tamM hi va haver responsabilitat de I’Admi- 
nissraci6 en aquest sentit, pcrqui: I’Rdmitiistracid no vi1 

convocitr els consells escolars en la data que estava prevista, va 
allargar el procés, i, a mEs a mes, ho va convocar en unes dadtfs 
que no afavorien en cap maxnent la participació, percluh, si ho 
recordem, era des de mitjans tic novembre a mitjans de gener, i 
teniem mmig les vacances escolars i els professors, els pires, 
tots estaven irnbu‘its en la dinhmica de preparació d’exhmens ..., 
i, per tant, aixb no va afavorir en cap moment quc hi bagues 
una preocupaci6, un esEarc; pcrqiik a nivell dc centres hi hagués 
aquesta participació que tots, tant des del punt de vista del Grup 
que represento, com en la replica, cn Ia resposta que em va fcr 
e1 senyor Conseller, sembla que e m  preacupava a tots. 

Els punts de la Moci6 són els segiicnts: crear un programa 
d*avaIuacid general per tal de fer el seguiment de cadascun ddls 
consells escolars de Catalunya. Jo em referia, en preparar 

aquesta Mwi6 ..., ens referfem, en preparar aquesta Moció, que 
ens semblava important que fos un programa d’avaIuaci6 res- 
pecte als darrers dos iiltims anys dels darrers consells escolars, i 
ens sembla que no era una proposta vana, ni difícil ni inaplica- 
Me, sin6 que era una proposta que podia ser abjectivahie, si 
vostes feien un mode1 cientific d’avaluaci6, perque no s’actuiés, 
d’aalguna manera, d’dides en aquest terna. L’ Administració, 
crec que si qtic ha d’escokar les parts, ha d’escoltar les associa- 
cions de pares, les associacions d’alumnes, evidentment, per& 
d’algrriia manera tamM ha de tenir el seu propi projecte per 
avaluar, per fer el seguiment, per saber els tipiis de reunions 
qrie es fan, quines dificultats es creen, quines frustracions es ge- 
neren, 

I vaig dir també en la meva intervenció que ja hi havia ajun- 
taments que tenien un programa d’avaluací6 científica, que els 
podia permetre intervenir, plantejar correccions als problemes 
de dificultats que es podien donar. 

El segon punt de l’ordre de la Mac% 6s el segiierit: establir 
convenis de coblaboració amb les federacions de pam i d’estu- 
dinnts d’hmbit general i, d’una manera mks específica, amb Ics 
associacions de cada centre docent. Aquests convenis haurien 
de contemplar actuacions concretes per tal de promoure quc les 
escoles es convertissin cn centres de formació integral que per- 
metin l’aprenentatge de la iniciativa, el trebdl responsable i la 
participaci6 social; fomentar i consolidar les iniciatives d’asso- 
cia& cizltural dels joves, amb unli adequada política de recur- 
sos; incrementar íes línies de suport espccific a les orga- 
nitzacions de pares per tal de facilitar la seva actuació dins 
I’hmbit de la comunitat educativa, i establir els corresponents 
plans de formació, dirigits als diferents sectors de la comunitat 
educativa, per tat de milIorar els selis nivells de participci6 en 
eis diferents consells escalars. 

Jo crcc que en et que si que coincidíem l’aitre dia, tant I’ho- 
norable Conseier i jo mateixa, 6s que la participacid es frustra 
sobretot en el sector de pares, i també, de tota mancra, es frustra 
cn iin sector de joves estudiants. Els alumnes d’ensenyament 
rnitjh no valoren amb entusiasme la incorporació de repre- 
sentants en els consells escolars; no creuen que la seva prcdn- 
cia influeixi massa en el govern i funcionnmcnt del scu institut. 
Per tant, aquest 6s un element que hauriem de tenir prcscnt. 

Respecte als pares, la rcpresentaci6 esta en p e r d  recoma- 
nada per les APA, i, en general, per tant, es dha ,  en un pro& 
electoral, cn el decurs dei procks electoral, un reforgament dels 
coklectias organitzatius com es podin donar a un altre tipus 
d’eleccions. E s  donen problemhtiques diferents: per exemple, 
es parlm llenguatges diferents des del sector dels docents que 
des del sector dels pares, i d’alguna maiera s’imposa, en el 
llarg dc Ics reunions i les discussions, el knguatge m6s xa&-  
mic. 1, per tant, aixo, el que crea 6s clificultats i frustracions. 

Jo vdciria ressaltar un cop mes els consells escolars com a 
organismes de participacici que, a la vegada, fornien i capaciten 
per a la participació, alhora que s’hi participa en la manera que 
si hi ha un proces en el qual cada 11 pot exposar els selis progra- 
mes, les seves idees, aquests diferents scctors es formen i es ca- 
paciten. Per tant, corn deia, caldria establir convenis amb les 
íederacions, tant de pares corn &estudiants, per fomentar 1”s- 
sociacjonisme, facilitar la seva acció en els consells escolars i 
fer plans de forrnaci6 especifics, diferenciats p r  a tots els 
membres de la comunitat educativa, per poder elevar el nivell i 



5158 DIARI DE SESSIONS / P - M m .  103 J 27 de juny de 1991 J SESSI6 PLENhUA N ~ I .  75.2 
-._ _- -. 

per poder elevar el debat i les discussions, el nivell del debat i 
les discussions, i IioInogencí’~zar, corn dEiern al principi, el r n a  
teix llenguatge. 

1, en darrer terme, el tercer punt de la Mociij és el segiient: 
garantir que en els cursas de fomaci6 de directors dels centres 
doccnts pfiblies incloguin cl’una nianera especika els aspectes 
relacionats amb l’organització, la gesti6 i la vertebrxi6 dels 
centres en el marc clc la participació i de la reforma educativa. 
Doncs M, CEC que tamb6 6s important que en aquests cursets 
que es fan de forma56 de directors s’incloguin diferents pro- 
gramcs relacionats amb l’organitzaci6, la gesti6 i la v e r t e l x d  
dels centres. Crec que scria un element m6s per contribuir (z la 
píirticipaci6, 

I, finalment, voldria recorclar: quc la participacib no s’ha 
cl’eentendre com un instrummt circrrrnsíancial, sin6 que la parti- 
cipacici s’ha cl’mtendre c a n  un dret constitucional, i, per tant, 
des dels poders públics, des de Ics institucions, cal potenciar- 
10. 

Res mks, senyors diputats i senyores clipiitades. 
El Sr, PRESIDEWI‘: Moltes grhcies, senyora Torrmt. Ha 

presentat esmena cl Grup ci’hiciativa; per rl la seva defensa, té 
la paraula el scnyor Girncno. 

131 Sr. GIMENO: Grhcies, sexiyor President. Iniciativa per 
CliZdIunya donem suport ¿i tots els punts de la Moci6. Ja en al- 
tres ocasions liem plantejat el cost social derivat del fra& dels 
consells escolars existents, i pensem que la pretensi6 de con- 
vertir el centre cscolar en una proposta educativa global ha cle 
significar que hi ha voluntat efectiva de rcsituar l’escola dintre 

Per aixh, l’esmena d’adclici6 quc a Iniciativa proposem vol 
insistir en la preshncia necesshria dels ajuntaments, com a mo- 
tor d’activitat social t:n els centres escolars, Creiem que 6s unii 
esmena que pot ser pcrfectamcnt acceptable per la Dipir tarla 
proposant, perb també anunciem que, tant si 6s acceptada COM 

si no, votariem afirmattimment. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girmeno. Ara 

p d e n  intervenir els grups que no han presentat. esmenes. Pel 
CDS, té la paraulill’il.lustrc Diputat senyor Martin. 

Tii Sr. MARTfN: GrAcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, 1’AgrtpciG Parlamcnthrirr. del CDS, tot i recanei- 
xent I’esforq discontinu i insrificicnt del Consell Exwrrtiu en el 
t e m  de la paiticipaci6 i control dels hrgans del govern clcls 
centres docents, vol fer les scgiients consideracions. Primer: 6s 
cert que cal crear un programa cl’avduaciti per fer ef seguiment 
clcls consells escol:~rs a Catalunya; no 6s menys cert, perb, que 
abaiis s’hmria de dotar dc continguts reals aquests, en temes 

ara 1 ; ~  capacitat de que, un cop aprovat el seu refilament de 
rkgim intcrior, fins i tot amb el vist-i-ph de l’Adrninlstraei6 
uliicativa, es pugui posar en prictica, la qrritl cosa evitaria, en- 
tre d’altres, molts problemes de convivhcia escolar, de regula- 
ci6 d’iitics activitats extrascolíirs, etcEtcra, i deixaria m& pdesa 
X’autcsnomia dels cenms, i, a l’horíi de la utilitxat de la partici- 
paci6, tant de p res  i aluinncs com de professors, ctcktera, en 
els brgans dels centres dclccnts. 

Segon: per aconsegirir aixh, no s’hi val salament amb bones 
paraules i amb canipanyes cridant a la participació 4:n un mo- 
ment determinat; cal prendre mesures, corn ara la introducci6 
de les escoles de pares, que €omenten el clima acllcnt per tal de 
promoure les condicions adcqimles pcr analitzar, criticar i pro- 

dC la SQCktt i t .  

posar solucions alternatives, si cal, a la pmblemhtica que dia re- 
re dia es planteja en la seva comunitat escolar. 

Cal fomentar les associacions de tota mena, que poden sor- 
gir al voltant dels centres docents, com ho podrien ser associa- 
cions d’ex-alumnes, associacions culturals, etcbtera, i també no 
ens oblidem de les associacions de pares. Cal, perb, fomentar la 
participacid i l’associacionisrne no amb bones parades, sin6 
amb mides concretes, com podria ser la regdaci6 dc la partici- 
pacili d’aquestes en el consell escolar i amb subvencions m6s 
generoses per al desenvolupament dels seus programes, i cal, al 
nostre entendre, donar una adequada formaci6 d’orgmitzaci6 i 
gesti6 als directors i equips docents dels centres, peces clau en 
el correcta desenvoluipament de l’esdevenir quotidih de les co- 
munitat s educatives. 

Per totes aquestes raoiis 1’Agmpació Parlamenthria del CDS 
abonarh amb el seu vot favorable la Moci6 presentada pel Grup 
Socialista i també donaria el vot favorable, si així s’estima, ii 
l’esmena d’acIdici6 presentada pel Grup d’hiciativa. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESPISENT: Moltes gracies, senyor Martin. Per 

l’Agnipwi6 parlamenthria d’Esquesa Republicana de Catalu- 
nya té la paraula el senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: &&des, senyor Prcsident. Per a aquesta 
Agnipació parlament hria l’increment de la participacid bbvia- 
ment 6s un objectiu desitjable en tots els sentits. Li Moci6 quc 
s’acaba de defensar 6s una moció amplia i ambiciosa en un sen- 
tit posititi,i voldria dir qrie estern disposats a votar-la favorable- 
ment; tarnbd ens agradaria veure recollida l’esmena presentada 
pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, perh en qual- 
sevol cas votarem favorablement la Moci6. 

Grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Pueyo, Pel Grup 

parlamentari de Convergbncia i Unici, té la paraula la il-lustre 
Diputada senyora Teresa Ribes. 

La Sra. RIBES: Senyar Fresidcnt, senyores diputades, sen- 
yors diputats, li voldria dir a la senyora Torrent que cl clesencís 
i la manca de participació que hi ha dels pares no crec que sigui 
totalment responsabilitat de l’Adrninistraci6, sinó que, com ella 
sap molt bé, aqui a Catalunya, al nostre territori, teniem ja uns 
brgms de participació en l’escola quan es va programar la LO- 
DE. En aqriests hrgans de participació, dintre del territori de 
Catdiinya, hi havia l’anomenat Consell CIC Direccihi, en quk hi 
havia, corn ara, el Director, el Cap d’Estudis, quatre profcssom, 
per6 el canvi era que hi havia quatre parcs mes dos alumnes, un 
representant -com ara- del personal d’administracili i serveis i 
im representant de l’Ajrrntarnent, amb la qrial cosa numbrka- 
rncnt sempre hi havia un equilibri entre el nombre dels profees- 
sors i el nombre de pares més dels alumnes. Per tant, quan es va 
aprovar la LODE, al territori MEC va representar una g m  
itvvenv; perb no a Catalunya, que, pionera corn sempre, en els te- 
mes d’edwcaci6, j a  feia anys que hi estaven participant, amb 1s 
qual cosa va representar un retraces bastant fort que va desenci- 
sar la majoria de pares i alurnnes. 

Per tant, el nostre Govern tambt5 eseh molt interessat i cren 
que 6s terna pr iorh i  I’augment de la participacilj dels sectors 
dels pares dintre dels corisells de direcci6. 

Passant d tema propi de la Moci6, li voldria dir que l’hono- 
rablc Conseller, en resposta il la seva hterpeHaci6, j a  li va ex- 
plicar qiie el Departament feia un seguiment puntrial de tots i 
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cadascun dels consells escolars de centre amb totes aquelles da- 
des que es podien objectivar, corn serien els percentatges de 
participaciri, entre altres, i tots eis sectors. La resta cle dades, 
més subjectives, entenem que depassen Ics compethcies del 
Departament i entrarien en conkontaci6 amb l’autonomla dels 
centres i els seus brgans de direccih, i es podria entendre com 
una mena de dirigisme que de cap matiera pot fer un govern v e  
ritablernent democritic. 

EI Departament ordena e1 sistema educatiu pel que fa als cu- 
rrículums, calendaris, etc&tera; vigila el rendiment dels alumnes 
i el funcionament dels centres; impulsa aItres aspectes, corn se- 
rien la innovaci6 i Ia recerca, perb el control social dels centres 
mai ha de ser tasca de la Conselleria. En tot cas, li correspon- 
dria de fer-ho al Consell Escolar de Catalunya, urganisrne que, 
corn vosth sap, és on estan representats tots els sectors socials 
implicats en I’ensenyament, 

De €et, el Consell Escolar de Catalunya aixi ho va entendre 
en organitzar, ja fa m6s de dos anys, concretament el 10 de de- 
scmbre del 88, unes jornades d’estudis sobre el funcionament 
dels consells escolars de centres -mirin si li ve de lluny ja la 
preocupaci¿+ es va elaborar un ampli dossier en quk varen par- 
ticipar tamb6 gran nombre de persones interessades, de tots les 
sectors, i en la jornada de la cloenda final tots varen poder dir la 
seva. Li ho puc dir de primera mhy perque jo hi vaig ser tot el 
dia, a la joranda aquesta. Alli es van elaborar unes completes 
conclusions que, si no les coneix, el Consell Escolar de Cata- 
lunya les hi pot facilitat. 

Per tot aixb, com veu, no creiem necessari d’aprovar aquest 
primer punt, perquE el seguiment es fa tal corn entenem que 
s’ha de fer. D’altra manera, vostks mateixos ens podrien acusar 
d’anar en contra de I’autonornia dels mateixos centres do- 
cents, 

Pel que fa al segon punt, en quE demana d’establir convenis 
de cohboraci6 amb lcs federacions de pares i estudiants ri’hhm- 
bit general i d’una manera especifica amb les associiicions de 
cada centre, no em voldria estendre massa, perb sf recordar-li 
que nomes cal fer un seguiment de1 DOG per veure que des de 
fa anys, anualment, surten puntualment les convocatbries de 
subvenciuns i convenis, així com posteriorment les resolucions, 
pcr tal que pugui comprovar el recolzament que la Conselleria 
d6na tant a les federacions de pares, FAPRC i FAPAF?, com a 
les d’estudiants, sense cap tipus de discriminació, ccm també 
a h  consells escolars dels centres que així ho sol-licitin. 1 a la ve- 
gada pdrh veure la gr,m tasca que en aqucst camp csti fent el 
Departament d’Ensenyarnent. 

De la resta d’apartats d’aquest punt 2, només breument li 
voldria recordar que nosaltres, pel bé del nostre pais i els seus 
ciutadans, sorn els primers interessats que Ies escoles es conver- 
teixin en centres de formació integral. E en aquesta linia, el De- 
partament, a través de la inspecció tkcnica, els ICE, o de les 
activitats dels grups de mestres, programa o dóna suport a jor- 
nades, congressos, escoles de pares -com deia abans el senyar 
Latom-, cursos O seminaris, Ja veu que no només promou 
aquest tipus d’ducació, sin6 que I’impuIsa, el fomenta i fins i 
tot forma el professorat, els parcs i els aliirnnes per tal d’acon- 
seguir-ho. 

El punt tercer de la Moció, cn qub parla de garantir que en 
els cursos de forrnacih de directors dels centres pfíblics s’inclo- 
guin d’una manera específica els aspectes relacionats amb I’m- 

ganitmci6, la gesti6 i Ia vertebracid dels centres en el marc de 
la participació i de la reforma educativa, hi estern tan d’acord 
que des de fa dos anys tots els c~icsos que es programen, perc‘, 
no nom& per als directora, sinó també per a la resta de c h - r ~ s  
directius, com s6n els caps d’estrrdi o els secretaris, estan total- 
ment en aquesta linia; per la qual cosa ei que vostb demana no 
nom& esth garantit, gin6 que, com pot comprovar, ja esth fet. 1 
no cal, doncs, que aprovem una mwi6 per donar garanties que 
es faci una acci6 que des de fa temps ja s’eesth fent. 

Pel que fa a l’esmena presentada pel Gnip d’hiciativa per 
Catalunya, els voldria dir quc nosaltres també volciriem una 
major cdlaboraci6 per part dels ajuntaments i també voldríem 
aquesta plena col~laboraci6 amb e1 Departament &Ensenya- 
ment. Aquest és el nostre desig i la nostra il.lusi6; perb -i ara ve 
el per&, si es tracta dels consells escolars de ccntre, la mateixa 
1,ODE no ho permet; en e1 seu article 41 diu que es norneiiarh 
un representant del municipi, un I I O M ~ S ,  i aquest pot ser regidor 
o pot no ser-ho. I si fem refcrkncia als consells escolars munici- 
pals la cosa encara 6s més greu; vostk sap molt M els eshrqos 
que li ha costat al Departament que s’ancssin constituint; i en- 
cara que n’hi ha molts que ja ho han €et i estan realitzant una 
gran tasca, tambk és veritat qiie a hores d’ara, després dc més 
de tres anys, hi ha malts ajjuntanents que encara no tenen el seu 
consell escolar tnunicipal. I aquesta sí que 6s una tasca de tots; 
tots els gmps ens poden ajndar per tal d’aconseguir que c d a -  
borin els que encara no ho fan per tal de fer de les nostres esco- 
les -perdoni que utilitzi aquesta paraula tan estimada en lloc de 
centres-, per tal de fer -deia- a les nostres escoles una veritablc 
tasca d e  formaci6 integral basada en la participaci6, que no en 
la confrontaci6 de totes les institucions i tots els estaments so- 
cials implicats en l’educació dels nostres fills; perqub com esta 
ben demostrat, val més un exemple que milers i milers de pa- 
raulcs, 

Moltes grhcies, senyor Pscsident. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gr&cies, senyora Ribes. Ara, per 

pronunciar-se sobre l’esmena presentada, t6 la paraula la illus- 
t re senyora Torrent 

La Sra. TORRENT: Sí, senyor President. Senyores diputa- 
des i senyors diputats, en primer lloc, agrair I’esmeiia que ha 
presentat e? Grup d’hiciativa perquk em sembla que té la inten- 
ci6 d’enriquir la Moció presentada pel Grup Socialista, malgrat 
que, en alguns aspectes que ha dit la senyora Teresa Ribes, pal- 
ser tindria mó; perb amb una interprctacib més global, crec que 
l’enriqneix perquk el que vostP, es planteja, en definitiva, és una 
major coi*labratció deis ajuntaments mh els departaments 
d’ensenyament, amb el Departament d’Ensenyamcnt. I a partir 
d’aquí s’implementarh una palitica en els diferents consells es- 
colars perqul: hi hagi presEncia de ta vida local. Per tant, també 
es pot fer 1111 altre tipus d’interpretacic5 que el que fa és enriquir 
la Moció que nosdtres hem presentat. I si em permet, senyora 
Teresa Ribes, li dir6 unit qüesti6, si em permet el President. Li 
demana perds ,  eh? No m’he  colat>>, que es diu, eh? Li dcma- 
no permís (Rialles.) Doncs, vostks sempre diucn.,., 6s que ens 
trobem amb un fet que sempre és tan evident, que vostks sem- 
pre diuen que ho tenen fet tot, que ho fan tot, i després parles, 
quan un es prcocupa per preparar-se les interpeHacions, Ics mo- 
cions, parla amb el sector i el troba desencisat. Només volia quc 
constés aquesta qiiestió. 

Moltes grhcies. 
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El Sx. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Torrent. Pas- 
sem il la votaci6. 

Senyores diputades i senyors diputats que estiguin d’acorcl 
amb la Moci6, es poden posar drets? 

Els que hi estiguin en contrii? 
Abstencions? 
La moci6 ha quedat rebutjada per 17 vots a favor, 58 en con- 

tra i cap abstenci6. 
Passem al disset& punt de l’ordre del dia que en sessió per- 

manent la senyora Dolors Torrent fomutarh, presentara una 
mmi6 sobre la politica de fomaci6 professiorial. Té la paraula. 

Mocih subscgiicnt a la interpctlacili 
al Conscll Exccutiti sobrc la Política 

dc Forrnaci6 Profcssinrinl 

La Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades, 
senyors dipiitiits, en primer lloc voldria agrair la prcskncia dc 
1 ’honorablc Conseller d’Ensenyarnent tl aquestes mocions i es- 
lar q u í  a qiestes hores, que jo crec que t& el seli rnkrit; tarnbE 
s’ha de reconkixer (Veus de fnris.) 

Si, per;), ja s6 que nasalltres també tenim ingrit, perb el sen- 
yor Conseller sc suposa que Iiormalrnent tk tasques de govern 
que IIO sempre poden ser aqiri, o si no.,. (RiuEEes. Puusa.) M, 
anem per l’cina, eh? (ftiallcs.) 

El Sr. PRESlDlNP Senyora Torrent, qzie el rellotge va co- 
rrent, eh‘? (Rialles.) 

La Sra. TORREN?’: Bé, jo vaig hasar la interpel.laci6 del dia 
passat sobre la formaci6 profcssional CIE irn aspecte bhsic, i vol- 
dria qire s’cntcngubs el quc dir6 a continuació com la clau, com 
l’aspecte més rellevant del que jo volia ressaltar en tota la meva 
intcrvcnciij del dia piissat i en la que crec que més curta que Ia 
del dia passat faré avui, I 6s que el que calia en aquest pais, ;i 
Cataliinya, era articular la necesshrja coordinaci6 de lots els as- 
pectes vinculnts a la formaci6 professional. Perqd crec: que el 
tcma clc la fornmi6 professional és clau 4 aixb no ho crec jo, 
crec que ho creiem tots- per al desenvoliiparnent econrlrnic i 
social del nostre país. Crec que no es pot parlar de quiditat de 
vida si no es tenen presents aquestes qiiestions: primer, la capa- 
citació de la pblaci6 per ;i la seva prhpia reafitzaci6 personal i 
la capacitat d’un pais per crear riqucsa, que aixb tarnbE deph 
de la capacitat, de les capacitats de les persones que componen 
aquesta pcMaci6. Crec, it mks, que la perspectiva de l’aplicació 
de l’hcta filnica l’any 1993, en qui3 serh possible li[ lliure circu- 
laci6 dels productes i dc les persones itrreii de la Comunitat, el 
que cal 6s que Catiilimya no es trobi en inferiors condicions; el 
quc cal 6s qiic Catalunya no vagi enrcrc: per no crear m6s lias- 
tracions H la societat cxtalana. 

Ens trobem actiralrnenl amb una fonnaci6 professional molt 
devaliiaúa i molt clcvnluada per@ 110 coniiecia anih les neces- 
sitats del mercat de trcball; crec que aquesta 6s la rac5 principal 
qiic la devalua. Crec, ii més, que a l’esforg de tndernitmci6 de 
les infrastmctures productives d’un pilis, del nostre país, cal 
afegir-hi la modcrriització i l’iictualitzitció de les capacitats de 
les persnncs. T en aqiicst aspecte la €ormació profcssional, la 
fonnació tEcnico-professioii;il, hi formacih ocupacional, hi t6 
molt a veure, hi 16 nialt a dir. 

La LOGSE permetrh en un iütiir immediat que I a  població 
escolar -d’cdat escolar i tambB, si es fi l  a Catahinya, la polAaci6 

adulta- vagi adquirint 1111 seguit de coneixements thnico-pro- 
fessionais, tant en l ’ h b i t  acadhmic com en l’hmbit de les em- 
preses, que pugnin adquirir una formació polivalent que els 
serveixi de base al Xlarg de la vida per canviar de professi6 o 
per reciclar-se. Per tant, hi haurh un canvi en el sistema educa- 
tiu que, d’dguna manera, vindrh a salvar la formació professio- 
nal d’aquesta devaluaci6, que, en aquests moments, estem 
denunciant tothom. 

Ara M, aixb és quan apliquem la LOGSE, perh ara i aqiir’..,, 
i ,  sobretot, tambC en aixb que d&iern de la perspectiva de l’any 
1993, cal prendre mesures que knefici’in tant la població esca- 
lar com l’adwlta en benefici de I’economia del país, en benefici 
del pais i en benefici de la població d’aquest pds. 

El cert 6s que existeixen un seguit d’iniciatives -i no dir6 
que no, ja ho vaig reconeixer el dia passat- tant en el camp de 
les empreses, de l’JNEM, dels sindicats, del Departament d’En- 
senyament, del Departament de Trel~lt, dels ajuntaments.. . , pc- 
rb també deia el dia passat que aquest seguit d’iniciativcs 
estaven descoordinades, i aquest 6s el problema greu de la for- 
mació professional cn aqiest pais, Cal connectar-les, cal com- 
dinar-les en bendici d’un projecte global, d’un projecte cle pafs, 
d’un projecte de modernització i actualitzaci6 del pafs i de la 
~ c v a  pobfaci6. 

Vosth en la rhpiicn em poden contestar quc ja s’cstm fent 
rnbcluls tant.. . , enumerarme un seguit de mbciuls, de prhctiques 
en empreses, de hrmaci6 de professorat ... Per6 jo no volia en- 
trar en el terreny coiicret d’un centre escolar; jo no vull parlar 
de curriculums, jo no volia entrar en aquests aspectes tan con- 
crets, sinó que ei que volia manifestar, tant a la meva jnterpelb 
ci6 -com els deia abans- del dia passat com en aquesta Muci6, 
és que el que cal és articular el conjunt de la formaci6 profes- 
sional a Catalunya per relacionar-la amb el conjunt de la so&- 
tat. I aquest crec que és el terna dau. 

Ca1 una dinhmica més complexa que interessi tots els sec- 
tors, cal coordinar tots els sectors, cal ... O sigui, jo no volia 
tampoc que em parlessin de la qiiestió concreta, de la relació 
escola-empresa en un lloc determinat, en un centre determinat, 
sin6 en el conjunt de la societat; qub s’esth fent en aquesta di- 
recci6? Jo voldria -no sé si ho satiré transmetre- que enten- 
guessin la meva intervenció. Hi ha també difercnts experi2mcies 
-1s ho he explicat abans- dels dikrcnts departaments, dc difc- 
rents institucions, d’Ensenyarnent, de Treball, perb cal afegir-hi 
tatnb6 experihcies concretes d’ajiintarnents concrets que treba- 
IIen en el camp de la Eormaci6 ocupacional, que fan qiiestions 
positives, que es fan qücstions molt positives iimcu del pais, 
com 6s a Cornell&, a Vilanova, a Terrassa, a Sant Sadurní, que 
es treballa amb el Fons SociaI Europeu, prb  són iniciatives dis- 
perses, iniciatives dcsconnmtades. I, insistint en el tema que 
m’ha portat a aquesta MociCi, el que cal és coordinar aquest 
conjunt d’iniciatives, implicar tothom en el tema de la fortnaci6 
professional. 

Parlaré ara d’rtlguns apartats de Ia Moci6, els quo a mi 
m’hm semhiat mks clau, i els altrcs els donart? per defensats 
perqrrk vostks poden fer la lectura dels diferents aspectes de la 
MOCid. 

Bé, deia que calia un cath1eg de professions de Catalunya 
perquk aixb és clau per saber qrrines s6n les possibilitats de fti- 
tur que té la poblacid del nostrc pais, tant les de futur com les 
de present, respecte, evidentment, al que ser& i és el mercat de 
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treball i a les possibilitats de formacib cle les persanes en funció 
també de l’evoluci6 d’aquest mercat de treball. 

Cal un estudi de prospectiva de les necessitats i evolucions 
d’aquest mercat de treball, cal saber quins sectors de la indús- 
tria entraran en declivi, quins es mantindran, quins es beneficia- 
ran... Doncs, aquestes miilisis, aquests estudis els ha de tenir el 
Departament d’Ensenyiunent; aquestes anMlisis les ha de tenir 
per poder possibilitar una formaci6 professional d’acord amb 
corn anir“~ encaminades ..., com rznir& encaminat e1 sector pro- 
ductiu, quines seran les possibilitats reals de trobar feina. 

Ara, el que 6s clau per fer tot aixb ... (Pausa,) L’element, 
I’instrument necessari per fer aquestes qiiestions que jo els he 
plantejat és que primer s’ha d’elaboxar el mapa de la formació 
professional de Catalunya. I, evidentment --com sempre els he 
dit i els seguir6 dient-, s’ha de fer en collaboraci6 amb els ajun- 
taments de Catalunya, que s6n els que estan mes directament 
vinculats a la realitat econhica i social del país, més directa- 
ment. 

I cal saber també quines professions interessa que es desen- 
volupin en un territori concret. Per aixb els ajuntaments tenen 
malt a dir. Calen tamM vies estables de relaci6 escola-empresa, 
no nom& per la via dels centres com els deia abans, sin6 dins 
d’un projecte global que s’ha de potenciar des de, en primer 
lloc, la Conselleria, perb, sobretot, cal un instrument coordina- 
dor de totes aquestes activitats, d’aquest seguit d’activitats que 
els he anunciat i de les que queden reflectides a la Moei6, que 
6s la creaci6 d’un organisme que nosaltres en diem el Consell 
General de la Formac% Professional de Catalunya, que englobi 
tots els sectors implicats, des de les empreses, els sindicats, ets 
ajuntaments, tots aquells sectors que, d’aíguna manera, estan 
interessats i preocupats pel tema de la formacid professional. 

Per tant, jo crec, senyores diputades i senyors diputats, que 
aquests temes que els he intentat explicar i sintetitzar per no 
allargarme, perque sóc conscient que tenim ganes de marxar, 
sbn clau, voldria que s’hagues entes aquesta qiiesti6 de globali- 
tat de la fonnaci6 profeessionai a Catalunya, que és necessbia la 
cwaci6 del consell general de la formacili professionai, que ja 
ha estat creat en territori MEC i que ara reCQrd0 -4 que ca3 dir- 
ho- que l’ihstrc Diputat senyor Rafik va enviar una carta al 
senyor Conseller d’Ensenyament i al Conseller de Treball per- 
que es creés aquest consell general de la formaci6 professional 
a la tardor passada, i quc encara espera resposta. Per tant, aixb 
6s un element que distorsions tota la problamhtica de la forma- 
ci6 professional perque podria fmcionar un consell general per 
a tot Catalunya, que es piantegés tors els ternes que jo els he ex- 
plicat i d’dtres que, segurament, me’n deixo, seria un aspecte 
positiu perquk hi participarien tots els sectors. 

X després, finalment, el darrer punt, que tarnbi ens sembla 
important ressaltar, que és necessari impulsar la participació de 
Ics entitats municipais o mancomunades en el úisseny i l’orga- 
nitzaci6 i planificació de la formaci6 professional a Catalunya. 
Sense els ajuntaments no podem fer una veritable formaci6 pro- 
fessional. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIQENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. El 

Gnip d’hiciativa també ha esmenat aquesta Mocid: ei senyor 
Gimeno pot defensar-la. 

El Sr. GMENO: Grkies, senyor President. Iniciativa també 
hem insistit moltes vegades en un plint: la importbcia que la 

formaci6 professional té de cara a la integració mes o menys fa- 
vorable de Catalunya a Europa el gener de 1993. 

El Conseller d’Ensenyament ha dit moltes vegades. .., Úl& 
rnnment modifica la seva qualificaci6, perd que Ia formaci6 
professional era la venta€ocs del sistema educatiu de Catalunya. 
Jo crec que encara ho 6s bastant perquh les diverses actuacions 
que s’han fet, no se si sdn prou per modernitzar, per dignificar, 
per renovar aquesta formaci6 professional. Creiem que és im- 
portant reordenar totes les actuacions del Govern de la Genera- 
litat en aquesta rnathria de fomaci6 professional i pensem que 
tant el mapa de la formaci6 profcssional com aquest Consell 
Generd de Fomaci6 Professional de Catalunya, que la Diputa- 
da proposant ens recomana, pot ajudar a centrar els esforgos en 
aquest sentit i evitar algun que altre desgavell. 

En aquest sentit, manifestar Ia nostra conformitat amb la 
proposta que es porta avui a votacili; dk que votarem favorable- 
ment i que la nostra esmena d’addició va simplement en la idea 
de gamtir que les centrals sindicals majoritbies, tant les indus- 
triaIs COM les del sector agrari, que s6n sensibles, properes i 
afectades per la palitica de formació professional, estiguin cla- 
rament presents en aquest Consell General proposat. 

Pensem que no 6s contradicció, en tot cas tamb6 és un enri- 
quiment a la proposta inicial i que no tindrh cap dificultat per 
ser assumida per la Diputada; perb, sigui o no acceptada, nosal- 
tres votm’em favorablement tmnbb el conjunt de la Moci6. 

El Sr. PZIESXDENT: Grhcies, senyor Gimeno. Els grups po- 
den intervenir. El CDS? (Pausa.) Té la paraula I’ilhstre Dipu- 
tat senyor Martin i Toribio. 

El Sr. MARTh: Gracies, molt honordde President, Senyo- 
res i senyors diputats, si bé la nosim AgnrpaciCi parlamenthia 
vol reconhixer púbIicament una impurtant tasca al Departament 
d’Ensenyament en mat6ria de formació professiond, també VQ- 
lem explicitar que no estem satisfets. 

La imminent apIicaci6 de I’Acta Única Europea i el gran 
repte de competitivitat que se’ns presenta, i que tenim en comp- 
te la manca de contacte entre els jnstituts de formacili profes- 
sional i les empreses que corroboren i afirmen el tradicional 
divorci existent entre el sistema educatiu i les empreses, ens 
preocupa de forma molt seriosa. 

D’aquí que coincidim amb e1 punt 1 de Ia Mwid, en la ne- 
cessitat cl’af-rontar amb urghcia i amb l’adequada metodologia 
els problemes organitzatius i de planificaci6 de la nostra nova 
fomaci6 pmfessional. necessari reordenar I ’oferta de la for- 
maci6 professional en fiinció de les demandes de la societat i 
íer una ,mAlisi de quina és la situacid actual, les alternatives 
possibles per prendre fes decisions polítiques educatives a curt, 
mig i llarg tenne, per a la qual cosa cal procedir a l’eiahoraciii 
del cathleg de professiuns de Catalunya i concloure Ia realitza- 
ció del mapa de Ia fortnació professional a Catalunya, com una 
eina imprescindible per a la planificaci6 d’aquests estudis. 

La lliure circulació de treballadors, ara accelerat pr la re- 
cent decisi6 del Consell de Ministres d’Assumptcs SmiaIs, de 
la Comunitat Econbrnica Europea, 1’1 de gener de 1992 pot 
provocar que les feines m6s interessants quedin en mans dels 
treballadors estrangers, sobretot per lla manca de mA d’obra 
qualificada. 

fis necessari, doncs, establir periodes d’aprenentatge a les 
empreses, controlats per la mateixa escola a través de la figura 
de l’orientador, que vehiculi la responsabilitat de I’educació 
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tEcnico-professional enlrc ei sistema educatiu i l’ernpresa. Una 
formació professional de qualitat exigeix una coordinació entre 
totes les institucions i els direrents agents, COM joves afectats, 
professors, empresaris, sindicats, etc&era, COM a interlocutors 
privilegiats i per aixb cstirnem com a positiva la proposta de 
creacirj del Conscll General dc la Formaciii Professional de Ca- 
t alunya, 

Anunciem, doncs, el nostre vot favorable a la proposta de 
M ~ i 6  i recolzcm l’esmena d’adcIici6, presentada pel Gnip 
d Iniciativa. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Gxkies, senyor Martin. L’Agrupaci6 

parlamenthria d’Esqnexra Republicana: te la paraula l’ilhstre 
Diputat senyor Pucyo. 

El Sr. PUEYO: Grhcies, senyor President. Si se’m permet 
una breu referhcia literhria rclacionada amb la fornxic5 pro- 
fcssional, dir6 que en alguns moments 4 amb tot rcspects-, en 
aquestes algades del debat, la Cambra recorda Ics aulcs; que des- 
criu Torn Slxirpe i les aventures dcl professor Wild, tot sigui dit 
en el millor sentit possible. 

Bromes a part, el cert 6s que la iI.lustre Diputada ens planteja 
una segona mocib hmplria i positivament ambiciosa, com l’ante- 
rim. Tant la illustre interpel-lant com l’honorablc Conseller 
quan van substanciar aquesta interpelhci6 van ciestacar intensa- 
ment -i, a mks, 6s lbgic que ho fessin perquh & innegable la 
profurida d a c i 6  que hi ha entre la forma& professional, el 
m6n de l’empresa, el m6n del mercat de treball, i voldria dir, en 
nom de  la meva Agnipackí, que valorem globalment de forma 
positiva la Moci6, pcrb voldriern destacar.. *, no vdldriern deixar 
passar l’ocasi6 de dir que, evidentment, problemes com cl no- 
trasphs de I’INEM, problemes COM determinades mancances 
pel que fa a camptkncies en l’jmbit sbcio-labord, 6s evident 
que influeixen en el nostre cas, en el cas de Catalunya, en al- 
guns clels problemes y i e  t& la formaci6 professional, 

Nosaltres també desitjaríem que la formaci6 professionai 
acabi de ser definitivament aquesta v e n t i i f ~ ~ ~ ,  a la qual s’ha 
ahdi t  anteriorment, i -com dic-, cloncs, de forma global vdo- 
rem positivament la Moci6 1 la votarem afirmativament. 

Grhcics. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Pneyo. Pel Grup parla- 

mentari de Convergkncia i ünih, té la paraula 1’II.lustre Diputat 
senyor Jan& 

El Sr. JAN& Grhcies, molt honorable President. Senyores 
diputades, senyors diputats, d’antuvi volem manifestar que cl 
nostre Grup no poh-5 donar supol-t a la Moci6 presentada per 
linit doble linia de raons: una, quc anomeno funcional o de fun- 
cionament, i una altra, de politica. 

La Moci6 6% subsegiient a la interpeHaci6 presentada al Ple 
del 12 de juny i, havent escoltat les explicacions donades per 
I’honoraMe Conseller, j a  es pot trobar resposta a diferents punts 
CIC la Moci6, j;i s’hi pot trobar testimonis del que s’esth fent. 

Al bell míg del He anterior i cl’aqiest hem tingut U I I ~  com- 
pnreixenqa ;1 la Comissió de Polftíca Culturat del Conseller 
d’Ensenyarncnt; aquesta comparejxenp va constituir, en la Co- 
missi6, una jornada de reflexió, dc gran contingut i, fins i tot, 
amb 1111 bon debat, tot ajudant l’informe del Conseller i del seu 
equip i les intervencions dels diputats que hi vhrem participar. 
En una i altra scssid cl’aquest Parlament, es poden trobar siifi- 
cients proves que el que es demana cn la Mo& present ja $’es- 

t B  realitzant i, fins i tot, amb plena col.laboraci6 arnb els minís- 
terim de Mticación i de Trabajo del Govern central i els orga- 
nismes competents de la Comunitat Europea. 

Per funcionalitat, doncs, creiem que no p d e m  demanar aI 
Parlament que insti et nostre Govern a fer el que ja est2 fent, 

Hi ha una important afirmació del senyor Conseller que em- 
marca el desplegament de la formació professional a Catalunya, 
en una doble perspectiva: recollir iniciatives de la nostra socie- 
tat, ben expxessadcs en el Congrés de Renovaci6 Pedaghgica a 
Catalunya, per exemple, entre altres, i preparar-nos per superar 
positivament ei repte europeu del 93. 

La €ormació professional a Catalunya vol ser un model pro- 
pi, de qualitatt, mixt, d’iniciativa pública i d’iniciativa privada, 
progressiu, que contempli la formació basica i d’habilitats ma- 
nuals, amb callabraci6 empresa-escala, i de formació perma- 
nent O reciclatge, amb coneixement de la demanda del m6n del 
treball, que cal saber dinhmicarnent i permanent quines són les 
professions emergents. Ara per ara, hi ha pendent de concre- 
cions, i en fase de debat i de negociacions amb el Ministerio de 
Fducacih, la mateixa concepci6 de la fomaci6 tecnoprofessio- 
nal, cls programes de garantia social i el finangament -no obli- 
clem aquest important aspecte. 

En la compareixenp va ser ben debatuda la dinamica de 
l’execuci6 de tot el mapa escolar, Cal remarcar que, il més de 
les dades censals i els aspectes de prospectiva, hi ha d’havex la 
concreció de quins centres i amb quins nivells cal comptar. Tot 
aixb s’eesta fent amb l’estudi i la col*l:laboraci6 en les decisions 
dels ajuntaments, dels consells comarcals i tamM dels repre- 
sentants dels centres d’iniciativa privada. 

Molt brenment, permetin-me refcrir-me al catAleg de profes- 
sions. Actualment, hi lla catalogats 294 perfils professionals en 
els serveis de 1’NCANOP: a nivell de l’Estat, segons la L W -  
SE, la mhxima compcthcia la -té el Gobierno central, que E s  qui 
aprova els titols; també segons Llei, el Consejo General de For- 
mació Professional pot informar i ser consultat, que, per cert, en 
aquest Consejo General, a Catalunya, no s’hi ha reservat cap 
representant. En 1’Zimbit estatal, la catalogacid i l’ordenament 
de titulacions de formació professional encara no esta acabada, 
Davant I’Acta Única del 93, la Comunitat Enropea esta fent 
I’apiicaci6 de la decisi6 85.368 del Consell, de 16 de juliol del 
85, relativa a la correspondhcia de les qualificacions de forma- 
ció prdessional entre estats membres de les comunitats euro- 
pees, Aquest és un seri6s treball que s’estii fent assistit amb 
I’ajuda cientifica i tZxnica del CEDEFOP. La llista de profes- 
sions ha estat agrupada en dinou grups. Durant I’actual any del 
91 s’esth fent la catalogació dels sectors de turisme, transport, 
agroafirnentari i d’obres públiques, i, per al 92 esta previst fer 
eis sectors ci’arts griifiques, fusteria, ferra i acer i el cuir, 13s a 
dir, ara estan aproximadament a unes dues terceres parts d d  tre- 
ball que cal fer. 

I situant-nos en aquestes mateixes dimensions, aquesta feina 
d’estudi i de disponibilitat de titulacions suficients, ens és ur- 
gent tenir-Ja a punt, a I’Estat espanyol, per poder sobreeixir en 
el repte europeu, 

Un altre aspecte, ens parla la Moció: l’aspecte de prospecti- 
va i evoluci6 del mercat de treball, Cal que sigui feta de manera 
dinhiea ,  en colalaboració arnb la Comunitat Europea, amb els 
conseils.,. hixb s’esth fent, perb amb un dinamisme operant, 6s 
a dir, collaborant ja des B’ua amb la Comunitat Europea, m b  
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els consells comarcdls, amb els ajuntaments i amb els agents 
socials, tant empresariaIs, gremis, sindicats i associacions pro- 
fessionals. Cal recordar la darrera jornada del 7 de maig al Mu- 
seu de Ia Ciencia, amb una important intervenció* entre totes les 
altres, d’un representant de I’UGT. Tmbé cal esmentar la 
collaboració en el camp de la prospectiva, amb la Facultat 
d’Fxonbmiques de la Universitat de Barcelona, amb I’Institut 
Quhic de Sarri& i amb l’hstitut Catalh de Tecnologia, entre al- 
tres. 

Com a rad política important, és convenient recordar que a 
Catalunya tenim compethcies plenes en ensenyament. Per tant, 
podem ben bé manifestar que no cal reproduir mirn&ticament 
l’organitzaci6 dels serveis educatius que es puguin fer en el t e  
rritori MEC o bd en altres comunitats autbnomiques. Sempre 
que siguin respectats eis ordenaments o r g h c s  i els mínims bh- 
sks, els desplegaments poden (liferir -jo diria <<han de diferir>>, 
j a  que les realitats són ben diferenciades. A Catalunya, per 
exemple, en formació professional apostem per m sistema 
dual, com en altres punts de la Comunitat Europea; es pot tenir 
en compte, en aquesta línia, la dedicací6 d’un total de 1.264 mi- 
lions de pessetes per a les prhctiques d’alumnes de formació 
professional en alternanqa durant aquest exercici; podem recor- 
dar que, a Tarragona, hi ha una bona experihcia dual, amb 
quatre instituts de formaci6 professional, amb coIJabornci6 de 
trenta empreses i les accions de formacid del professorat adient. 

Tamb6 podem pensar, en examinar el punt 2 de la Moci6, 
que s’eesta fent un bon trebalI de cal-laboració en els temes de 
formaci6 professional amb els agents socials i els responsables 
de l’Administraci6 educativa. A casa nostra, aquesta preocupa- 
ció d’una autkntica fomaci6 professional menca dels gremis 
de l’epoca medieval. Cal anar recuperant la figura de l’apre- 
nent, dignificant els propis aprenents i els seus mestres, sense 
oblidar el paper important que tB, COM a brg,m consultiu, el 
Consell Escolar de Catalunya. 

Permeti’m, senyor President, acabar amb uns brins d’espe- 
raqades expectatives, que no quedi nornCs en un negatiu muri- 
d de les característiques de la votació que el nostre Grup haur2 
de fer en la Moci6 presentada. La manifesta decisi6 de millorar 
la €ornació professional -hem recordat fa uns moments qne 
l’hern anomenat, especialment pel senyor Conseller, <<ventafocs 
del sistema educatiu>+, cornenqa a ser un fet amb les actuacions 
que el nostre Govern ja va realitzant. EI proper dia 11 de julial 
ja esta concertada una altra remi6, important reunió, entre En- 
senyament i Treball, a la seu de Treball, per mar seguint com- 
dinant tots els aspectes de la formaci6 tecnuprofessional i la 
seva connexi6 amb el m6n del treball. És una concreta resposta 
a la pregunta del com es coordina l’ensenyarnent reglat i el no 
reglat, i més també 6s resposta a corn es va recoordinant amb el 
j a  esmentat món del treball. 

El terna important i decisori del traspds de compethcies de 
formaci6 ociipacional sembla que cornenqa a p d e r  ser. S’esth 
procedint, entre el Ministeri del Txabajo i la Conselleria de Tre- 
ball a les valoracions adients de personal, d’installacions, de 
partides pressuposthies de I’estat de les subvencions, i en les 
reunions bilaterals concertades 6s possible -i aixi ho desitgem- 
que durant la segona quinzena del proper juliol quedin positiva- 
ment valorades per tal que la Comissi6 Mixta de T.r,msfer@ncies 
AárninistraciB de 1’Estat-Generalitat de Catdunya ja pugui 
aprovar i endegar el tan esperat i necessari trasphs. 

GrBcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Jan$ Ara proce- 

deix que la senyora Torrent es pronuncii’ sobre l’esmena presen- 
tada pel Grup d’hiciativa. 

La Sra. TORRENT: De nou agrair l’esmena que ha fet el 
Grup d’lniciativa, perqiik crec que enriqueix. De tota manera, 
nosaltres, quan plantejhvem el tema dcl Consell Genera& no es- 
pecifichvern quins sectors hi havien de participar; el que si que 
en J*explicaci6 jo  crec que ha quedat clar que els sindicats hi 
havien de participar, i, bhviament, no hem presentat I’dcnlat, 
sinó una mica el títol. i l’explicació, perqu5 s’entengues el que 
voliern nosaltres, que crec que és e1 que ha intentat tant la inter- 
pel.laci6 corn la Moci6, i que 6s el que voldria de n o ~  repetir, 
que quedis ..., per@ jo j a  m’esperava que el senyor Jan6 em 
contestés tot aquest seguit de qüestions, que diuen que s’estan 
fent -que potser sí que s’estmi fent, jo crec que segurament 
s’estan fent-, perb que, repeteixo, estan descoordinades, i 
aquest és el problema @cu de la fomaci6 professional a Cata- 
lunya. I, per tant, calen organismes que coordinin el conjunt 
d’rtccions, d’institwions, d’agents socials, que treballen en el 
món de la formaci6 professional, 

Jo em donaria per satisfeta si el CanselIer, que avui ha tingut 
la pacihcia d’escoltar les mocions, es quedés una mica amb 
aquesta ona de fons i treballessin en aquesta direcci6. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESTaENT: Moltes gshcies, senyora Torrent. Proce- 

Vots a favor de la Moci6? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 20 vots a favor, 58 en 

contra i cap abstenció. 
Passem ara al divuit& i darrer punt de I’ordre del dia, que és 

la Moci6 subsegüent a la interpdlaci6 sobre la Política d’kIabi- 
tatge, que presentarh 1’iI.lustre Diputat senyor Oliart. 

dim a la votaci6, 

Silenci! 

Mocid subsegüent a la interpeNaci6 
al C~nselI Executiu sobre la 

Politica tl’Habitatge 

El Sr. OLTART: Gracies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, en compensaci6 que el debat de la interpellacib 
va ser llarguissim, aquesta intervenci6 meva ser& brevíssima. 
En aquest debat: de referkncia hi va haver, senyorcs i senyors 
diputats, divexgkncies -no podia ser d’una altra manera-, perb 
tarnbb hi va haver ..., no convergencies, sinó coincidbncies, 
cainciáhncies: diverghncies i coincidkncies. Deixaré, doncs, les 
divergencies de cantó -fora-, i em referiré a les coincidhcies 
més importants que, segons jo, cioncs, u segons aquest Diputat, 
es van produir. 

Una poiítica d’habitatgc ha de tenir en compte tot el territofi. 
Jo crec que aixb és evident i hi vam estar tots d’acord: tat el te- 
rritori tk el probIema; naturalment, hi ha zones d’aquest territori 
que tenen unes caracteristiques determinades i que, lhgicament, 
doncs, s’han de donar també unes solucions d’acord amb 
aquestes característiques. Una politica d’habitatge ha d’anar 
acompanyada d ’ actuacions infrastnicturds, complement hries, 
és a dir, vies de comunicació, transports ..., per exemple, poten- 
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ciar els trens de ralalics, equipaments i serveis adequats, apar- 
caments, per exemple, a les estacions de: trens i cl’aiitobusos ... 
Una política d’habitatgc s’ha cl’articular tarnhk sobre un conei- 
xement profund dc la realitat i clc les necessitats a curt i mitja 
termini. J í’6ltirna de les coincidkncies -crec que tamb6 vam 
coincidir-: 6s necesshria una plnnXicaci6 adequada. 

Segurament s6n consideracions bbvies, perb que calia, crec 
jo, fer ressaltar. En el moment de redactar la MociCi, doncs, 
aquesta Moció podia tenir dos signes: un signe critic, constatant 
la irnprevisici i passivitat yne, scgons el nostre Gnip, doncs, ha 
patit o ha tingut la política d’habitatge del Consell Executiu, i 
un altre de positiu, 6s a clir, prescindir de qualsevol aspecte crí- 
tic i atendre solament al futur, i la urgtfncia, i l’arnplitud del 
problema existent, cercant un acord per tal de trobar un carni 
consensuat. 

La Mmi6 s’ha redactat -i no he de dir-ho, perqui: em sembla 
que ja ho estic dient-, que hem escollit la segona opció. f i s  a 
clir, considercrn quc I’interEx general estil per sobre de qualse- 
vol altra consideraci6 i que esth en jac la credibilitat i el prestigi 
de les institucions. Una pctita reflcxi6 sobre els iiidexs preocu- 
pants cl’abstenció quc hi van haver en Ics dtirncs eleccions, que 
crec que ens han de fer reflexionar -naturalment, l’abstenció és 
un fenomen rnolt complex: no solament 6s degut a tiii sol €3~- 
tor-, perb 6s indtdmlde que si les institucions no es preacupen 
dcls problemes dels ciutadans, doncs, aquest podria ser t m  Pic- 
tor d’allunyment dels ciutaclmns de les urnes. Doncs, cal tocar, 
caí aprofundir en els problemes dels ciutadans. 

La Moc5 té tres punts: al primer punt, es constata la neccs- 
sitat cl’una politica consensuada, que integri les actuacions de 
totes les administracions competents. Sabem que la Generalitat 
té compethncia exclnsivva en rnathia d’habitatge, pera sabem 
tamb6 que l’Administraci6 central t6 compethcies econhmi- 
ques i de finanptrnent, i sabem tarnE que les corporacions 10- 
C ~ N ,  els ens lmwls, en general, tenen tarn1-i cornpethcies en sbl 
i t m b d  poden fer la seva politica d’hahitatgc. 

131 segon punt tracta, o diu: insta el Consell Executiu que en 
el termini de qiiatre ~ C S O S  presenti un llibre blanc de l’hahitat- 
ge, per tenir on coneixcrnent exacte dc la realitat, i ,  natural- 
ment, també per poder saber quines són les necessitats que e11 la 
prhxima clkcada el nostre territori, cl nostre poble, té en aquesta 
mathria. TlifíciImenl es pot fcr una politica ac1equ;ida i di€ícil- 
ment es poi fer una planificaci6 adequada si no es t6 un conei- 
xement molt acurat d’aquesta realitat. 

I, cl tercer punt, Ibgicament, 6s que es presenti també, en el 
mateix termini, per part del ConseU Executiu, en aquest Parla- 
ment, zin pla quadriennal, per al quadlricnni 1992-1995, pcrb 
que sigui debattut cn aquest Parlament i qtic sigui votat en 
aquest Parlament. Per qui?? Perqrr& segona la nostra considera- 
ció, nosaltres penscm que 6s rieccssari un ampli consens polr’tic 
i social per B aqnest pla qurtdriennal, i ~’1x1 cle debatre en cl Par- 
lament, perqtih tinRiii aquest consens, per la irnprthncia de la 
matkria, perh tamM per una consideraci6 política molt impor- 
tant: el quadrienni 1992-1945 vol dir que al cornenqnment 
d’aquests qiratrc anys hi hauran iincs eleccions autorihrniques, i 
que qiialsevol govern que suríi d’aquestes eleccions, cte qualse- 
vol color quc sigui, pugiri assumir aqucst Pla; s i  esth consen- 
suat, si csth votat en ayirest Parlament, 6s lbgic quc aixi seria. 

Per tots aquests motius i raons, senyores i senyors diputats, 
jo cls demano el vot favorable a aquests tres punts, 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors dipu- 

El Sr. PRWTnEm: Moltes grbcics ... 
El Sr. O L M T :  He complert la meva paraula i he sigut 

(Veus de &íult bé!)) 
El Sr. PRESIDENT: Senyor Oliart, moltes gracies, Ha pre- 

sentat esmena el Grup de Converghncia i UniCi; per defensar-la, 
td la paraula l’iklustre Diputat senyor Ferran Pont. 

El Sr, PONT: Molt lionorabIe senyar President, senyores i 
senyors diputats, el nostre Grup ha presentat dues esmenes de 
modificació a aquesta Moció sobre política d’habitatge, del 
Grup Socialista. 

Les dues esmenes ..., la primera d’elles es tracta purament 
d’unes millores tkcniques, diria: és canviar, <<amb el m b i m  
consens pditic i  SOC^^, en lloc de només fer refexhcia a Ics 
forces politiques i parlar d’un hahitatge digne. Ho repeteixo, 
s6n modificacions gairebé d’estil. 

Quant al segon i tercer pint sí que hi ha algunes diferencies 
tiim mica més importants; podríem dir que el nostre Grup ha re- 
f6s el segon i el tercer punt amb el seu punt número 2, i a q d  
nosaltres parlem de presentar un informe cxhaustiu sobre I’ha- 
bitatge, escurcem el termini +n lloc de demanar quatre mesos 
el Govern es compromet a presentar-lo en clos-, i en lloc de 
presentar un pla d’habitatges quadriennal, el Grup nostre propo- 
sa de fer una proposta d’accions a emprendre per les diferents 
administracions, per tal de donar-hi compliment. Repeteixo, 
doncs: unil. proposta d’actuuacions, 

Motiva aquesta segona esmena el profund respecte que ens 
mereixen al nostre Gnrp les altses administracions que interve- 
nen en el tema de l’habitatge. Difícilment aqucst Parlament p- 
dria aprovar tin pIa tancat pergub, per un costat, 6s evident que 
el Govern central te una influhncia sobre molts factors que inci- 
deixen en el tema de l’habitatge i ,  per altre costat, tamM 15s evi- 
dent que qualsevoI pla d’habitatge ha de fer refeerbncia al shl i 
les administracions que tenen sbl s6n les administracions locals. 

Voldria també aprofitar estar en l i s  de la paraula per donar 
unes xifres breus, perb, sobre la situació de l’halitatge en el 
nostre pal’s, xifres que, evidentment, són satisfactbries perb 
qne tampoc són tan insatisfactbries com altrcs xifres que en al- 
guns moments s’han plantejat cn aquesta Cambra. 

Fa pocs dies s’han repartit a tots els senyors membres del 
Parlament un estudi, una anhiisi dcls certificats finals d’abres 
del W k g i  d’ Aparelladors, relatius als $tims anys. Si exaini- 
nen aquestes dades del Collegi d ‘Aparelladors, observaran quc 
per al bienni 85-86 esthem en una xifm de 4,24 habitatges aca- 
bats per mil habitants i any; que en el bienni 87-88, s’ha passat 
a 5,93 habitatges per mil habitants i any, i que a les darreres xi- 
fres qiie existeixen, anys 88-89, s’ha arribat rz 7,34 habitatges 
per mil habitants i any -7,J4 habitatges 6s una xifra que 6s im- 
portant. 

Estic segur que se’m diria que b6, que d’acord, que la xifra 
pot ser quantitativament important, perb qualitativament hi ha 
molta gent que necessita habitatge i segurament que amb els 
preus a qui3 es construeixen aquests habitatges no hi arriba. 

Vegem, rhpidnment, quina és In situat56 actual del Pla 
d’ajuts que va promoure la Generalitat. L’anhlisi del periode ju- 
liol 90-maig del 91, diu que s’han concedit 1.028 habitatges..,, 
perdó, a-juts per a habitatges, que es fa una previsió per acabar 

tats. 

breu. 
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I’any, suposo que com que la fa la Direcci6 General una mica 
optimista per& que es pensa amibar fins a l s  2.000 habitatges; 
d’aquests, S I 0  s6n nous, 518 s6n usats i 512 són amb ajuts de la 
Direccib General de Joventut per a joves. Vegin que no sumen 
les quantitats que he dit abans per@ n’hi han que s6n nous o 
són usats i s6n per a joves, nous o usats. 

Tot aixb fa unes subvencions de quasi b6 500 milions de 
pessetes i uns crkdits que poden arribar fins a 5,000, Són xifres 
que no s6n les que voldriem; s6n encara insuficients, perh tot i 
aixf són mes importants que altres xifres tancades en període 
anterior; serien m d t  m6s negatives. 

Queda encara una darrera qiiesti6 que li preocupa molt al 
senyor QLiart i em preocupa molt també a mi, el nostre Grup, 
que s6n els habitatges destinats a la gent que tenen menys in- 
gressos, els habitatges de promoció ptíblica, i que -com reitera- 
des vegades s’ha dit aqui a la Cambra- el seli nombre 
d’habitatges acabats ha descendit molt en els últims anys. Jo eis 
puc donar les xifres que en aquest moment, doncs, tenim mes 
recents: 6s que l’my 1990 s’hm acabat 645 habitatges. Certa- 
ment, no miba al miler a que s’havia comprombs un bon dia el 
Conseller, perb hem pujat j a  aquella xifra tan baixa i hem arri- 
bat a 645. 

Pel que fa referencia als que s’han comnqat: I’any 1990 se 
n’han comenqat 1.095, d’aquests de promaci6 pública, i en- 
guany, e1 2991, si no fallen les previsions, podrem arribar als 
1.800 habitatges cornengats. Són, certment, xifres insuficients, 
perb que, tot i així, demostren la preocupació del Govern de 
Converghcia i Uni6 per aquest tenia de I’habitatge i sobretot 
per aquest tema de la promoció pública, 

Evidentment, he d’acabar amb la confiany que el Diputat 
senyor Oliart val&& acceptar les nostres esnienes per@ -repe 
teho- la primera 6s prhcticament coincident i la segona refon, 
d’alguna manera, els punts 2 i 3 del senyor Oliart. 

I abans d’acabar, senyor President, senyors diputats, peme- 
tin-me dir que el nostre Grup coincideix totalment qiie, en el te 
ma de I’habitatge, que 6s una qiiesti6 complexa, ca2 buscar el 
mhxim de consens possible i el m k i m  de coordinació entre t e  
tes les administracions: entre I’ Administració central, per un 
costat, que 16 molta influhcia sobretot en el tema econhrnie 
-pensin per un moment les senyores i els senyors diputats tot el 
tema dels interessos, la hfIu&ncirt que té sobre la qiiestió del 
costos dels habitatges-; hmbk hi té, evidentment, la Generalitat 
de Catalunya compethcia exclusiva en el que 6s estrictament 
habitatge i, evidentment, totes les admjnistracions locals en tot 
el tema del sbi i en totes aquelles col.laboracians per la via de 
les actuacions en col-laboraci6 que es puguin fer. 

Per tots aquests motius, senyor President, senyares i senyors 
diputats, esperem poder votar afirmativament les dues esmenes 
presentades, si s6n acceptades. 

Grhcies, senyor president; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PWDENT: Moltes gracies, senyor Pont. Per 

l’Agrupaci6 parlamentbia del CDS, es vol fixar posició? Té la 
paraula I’iNustre Diputat senyor Marth. 

Ei Sr. MARTh: Gracies, senyor President. Constatar que 
tamb6 la nostra Agmpaci6 ParlamentBria, igual que la resta de 
forces politiques i grups d’aquesta Cambra, est&, especialmcnt, 
sensibilitzada en el tema de I’habitatge. 

No faltar& la nustra coincidhcia en el consens o en el mh- 
xim de consens que, tant el senyor OIiart en la seva Moció i en 

Ia seva exposició ens ha cridat, i tamb6 el proposant de l’esme- 
na a la modificacih; nosaltres estimem que el fer el llibre blanc 
a fer un informe exhaustiu s6n difehcies que, realment, poden 
ser assolides per tota la Cambra i nosaltres, amb la modbstia 
que ens caracteritza, perb amb el criteri que sempre hem man- 
tingut, desitjariem que aquesta Última votacM d’aquest lliltim 
Ple, fos tarnb6 consensuada i fos unhime. 

En aquest sentit, nosaltres votarem favorablement i fem un 
suggeriment a1 proponent que accepti les propostes del Grup de 
Converghcia i Uni6, 

Moltes gracies, 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Marth. Per I’Agrupa- 

cib parlamenthria &Esquerra Republicana de Catalunya, #é la 
paraula 1’iMustre Diputat senyor heyo.  

El Sr. PUHYO: Sí, senyor President, molt breument. Intui’m 
l’acostament d’un clima d’eufbria i d’apteosi final perque 
veiem que hi ha una certa voluntat d’acastament entre les posi- 
cions dels dos grups majoritaris; desitjaríem que aquest clímax 
es tradueixi en un esforg de les administracions concurrents per 
enfmntar-se solidhiament i ardorosament a aquest drac que és 
la falta d’habitatge. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. Ara per 

pronunciar-se sobre les esrnencs presentades, te la paraula 
1’il.lusue Diputat senyor Oliat. 

El Sr, OLIART: Grhcies, senyor President. Senyores i se- 
nyors diputats, U, agralim les esmenes que ha presentat el Grup 
de la majoria i j a  anuncio que acceptarem les dues. 

El primer punt és,.., naturalment, s’hauria d’acceptar perque, 
fins i tot, crec que el millora; 6s a dir, perfecciona més la ddlb, 
6s igual. fis a dir: nosaltres diem <<consens>> i vosths diuen i<rnh- 
x h  consens>>. Esta clar, esta ciar que és millor el m h i m  can- 
sens, (Rialles.) 

I desprks on nosalires diem, doncs, que aquest consens si- 
gui palitic>> vostes afegeixen <<polític i social>>. (Rialles.) Absa- 
Iutament, res it dir, 

El segon punt. El segon punt, doncs, bé, el segon punt consta 
cle dues parts: vostEs, en llac del llibre blanc que nosaltres vo- 
lem que es presenti, vostks diuen wn informe exhaustiu,). Nu 
renyirem per aquesta matisació. 

1 quant a l’dtra part de la seva esmena, del segon punt, diu: 
mixi com una proposta ci’accions a cmprcndre per les diferents 
administracions per donar4 compiimentn 4 s  que estic itegint 
sense les ulleres-: (<per donar-li compliment)). Bé, nosaltres ai- 
xb tambd ho acceptem; és a dir, estern d’acord amb el que ha 
dit el Portaveu del Grup de la majoria, el senyor Ferran Pont, 
que, naturalment, són les tres administracions que hi estan im- 
plicades i que, per tant, doncs, s’ha de fer un projecte que les 
impliqui i que les integri. Ara, el que nosaltres pensem 6s que el 
tercer punt, és iz dir la presentació d’uun pla quadriennal 6s un 
punt que hem de mantenir perque creiem que és una nccessitat. 
Pcr aixb nosaltres acceptem els dos punts, els que vosths pre- 
sentem com a esmena i mantindrem el tercer punt per a la seva 
votaci6. 

El Sr. PWIDENT: Moltes gracies, senyor Oliart. 
Procedirem a la votacid En primer Iloc, votarem el primer 

punt i el segon, conjuntament. (Remor de veus.) Ordena ei de- 
bat ia Presidi%&. (Rialles.) 

Es vota el primer i el segon punt. 
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Vots a €mos? Abstencions? 
Aquests dos punts han quedat aprovats per unanimitat. 
Ara se sotmet I; votaci6 el tercer punt de la Mwi6. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 

EI tercer punt de Ia Mocl6 ha quedat rebutjat per 15 vots a 

S’aixeca la sessió. 
( U n  les tres quarts de nuu del vespre i tretze minuts.) 

favor, 57 en contra i 2 abstencions. 



Prefaci del M, H, Sr Heribert Barrera 
Prefaci del M. H, Sr. Miqilel Coll i Alentorn 
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história de Catalunya, per Jaume 
Sobrcqubs I Cailic6 

Origen 
Major edat el segle XJll 
EI funcionament de les Corts Medievals 
L’epoca d’or de les Corts 
Les Corts i la crisi del segle XV 
Les Corts escenari del rcdreqamcnt 
polítrc 
Progressrva decadencia de les Corts els 
segles XVI i XVll 
La desaparició definitiva de tes Corts 

El Palau del Parlament, per Francesc 
Vicens 

La Ciutadella de Felip V 
Un segle t mig de repressió 

-- -. ---- - ~ ~ 

~ - -  -- 

-_ C O N T I N G U T  

I-’arsenal de la Ciutadella 
D’arscnal a palau rciat 
De palau reial a Museu 
La instal,laclÓ del Parlament durant la 
RepÚ blica 
L’ctapa actual del Parlament 

- 
Il. Les funcions del Parlament 
La naturalesa i la funcrd det fariarncnf 
El sistema d’autogovern de Catalunya 
Caracterktlqucs del Parlament 
Ca funció i les competencies lcgistattves 

Les funcions de creacib, control I irnsuls 
de I’acciÓ poliiica I de govern 
La funcii, electiva 
La fum6 tntegradora i solidarla 

El Parlament de Catelunya, per 
Ismael E. Pitarch - 
I. Crbnica del Parlament 
EI parlamcnt de la Generalitat restawada 

Composicib del Parlament 
Esdevenlments histdrics mes importants 
en la vida del Parlament 
La funcio Icgislativa 
La fum6 de control 
Altres funcions del Parlament 
EI Parlarnen/ de la Generaliiai restablerta 
Les eleccions al Parlament de Catalunya 

( I 932- I 939) 

El funcionament del Parlament 
L’elecció del Pariamcnt 
Els diputats 
La seu i el temps de treball 
Els organs del Parlament 
El sistema de trebail i de decisió 
El procediment legislatiu del Parlament 
El control I I’irnpuls polític de I’acci6 de 
govern 
La publicitat i el conelxemcnt dcl 
Parlamen t 
Els serveis del Parlament 
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